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Svar på interpellation från Niklas Arvidsson (KD) till 
kommunalrådet Kerstin Hermansson (C): Var ska 
boråsarna parkera? 
Till Kommunfullmäktige den16 mars 2023 inkom Niklas Arvidsson (KD), med 
en interpellation till kommunalrådet Kerstin Hermansson (C) om var boråsarna 
ska parkera. Niklas Arvidsson avslutar sin interpellation med följande sex 
frågor:  
 
 

1. Hur många nya parkeringsplatser finns i plan för kommunen och dess 
bolag att bygga i centrala Borås fram till och med år 2030?  

2. Hur många parkeringsplatser i centrala Borås kommer försvinna under 
motsvarande period om planerade stadsbyggnadsprojekt genomförs?  

3. Sker uppföljning på om parkeringstalen har motsvarat det faktiska 
behovet av parkeringsplatser som nybyggda fastigheter har genererat?  

4. Med anledning av tillgången till allmänna parkeringsplatser i centrala 
Borås. Hur bedömer du möjligheten att använda parkeringsköp 
kommande år på ett övergripande plan?  

5. Tycker du att kommunen planerar för tillräckligt många nya 
parkeringsanläggningar i centrala Borås kommande år?  

6. Om svaret är nej på föregående fråga, vilka åtgärder tänker styret i 
Borås vidta för att vi i framtiden ska ha tillräckligt många 
parkeringsplatser i Borås? 

 
Svar på frågorna: 
 

1. På befintlig markparkering Makrillen ska ett p-hus med matvaruaffär i 
bottenplan byggas. Det planeras att färdigställas under 2024. Idag är det 
86 parkeringsplatser på markparkeringen. I det nya p-huset kommer det 
att bli 164 allmänna parkeringsplatser. Utöver det kommer Lidl har ca 
60 parkeringsplatser för handlande kunder. Summerat blir det ett 
tillskott på 78 allmänna parkeringsplatser. I övrigt kommer parkering att 
tillkomma i samband med detaljplaner tas fram och byggnation att ske i 
centrala lägen. Det har i dagsläget inte inkommit någon fråga till 
Kommunstyrelsen om att Parkeringsbolaget skulle vilja få ytterligare 
marktilldelning för någon ytterligare mobilitetshubb. 
 

Nr 110
Svar på interpellation från Niklas Arvidsson (KD) till 
kommunalrådet Kerstin Hermansson (C):  
Var ska boråsarna parkera?
2023-08-24	 Dnr KS 2023-00255 1.1.1.1

Från Kommunstyrelsen 
Till Kommunfullmäktige
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2. Drygt 1 600 parkeringsplatser kommer att försvinna under den 
perioden om vi endast tittar på en sammanställning från Borås Stads 
Parkeringsbolag, som jag antar att Niklas Arvidsson tagit del av. Värt att 
mycket tydligt notera utifrån denna information är att den är väldigt 
statisk och mycket tidsbegränsad i sin redovisning. Alla byggnationer 
kommer dock inte att vara färdigställda tills 2030. Det är viktigt att följa 
behovet av parkeringsplatser och tillskapa nya i takt med att befintliga 
försvinner. 
 
 

3. Bygglovsavdelningen följer parkeringsnormen och om den behöver 
frångås tas planen eller bygglovet upp i fullmäktige. Det skulle kunna gå 
att studera parkeringsbolagets beläggning av befintliga parkeringsytor, 
men det finns även stora parkeringsanläggningar i privat regi t.ex. i 
Pallashuset och på gatumark.   

 

4. Parkeringsköp bör användas i undantagsfall och som regel ska 
parkeringsbehovet som en byggnation ger upphov till lösas på 
kvartersmark. Parkeringsköp förekommer när så krävs. 

 
5. Varje planprogram och detaljplan tar parkeringsbehovet i beaktande. Vi 

bygger parkeringsanläggningar när så krävs och där det är möjligt. I 
planeringsstadiet finns mobilitetsanläggningar ibland annat kvarteren 
Horngäddan (vid Rättscentrum), Norsen (vid Pulsen) och på sikt vid 
Magasinsgatan.  

 
Viktigt att tillägga är att vi som stad har ett ansvar i att vara de som 
skapar hållbara och trygga stadsmiljöer utifrån att vi behöver bygga ett 
framtida Borås för människor. Vi lever idag med ett beteende där bilen 
är normen för att ta sig någonstans och det behöver vi, av flera givna 
skäl, förändra för att bli en mer hållbar levande stad.  
 
Vi behöver bygga en stad där vi kan ta oss enkelt och hållbart dit vi ska. 
För centrumhandelns del behövs korttidsparkeringar. För vissa kommer 
bilen vara viktig och nödvändig, men för många människor boende i 
centrum av Borås kommer bilen vara överflödig. Vi är en växande stad 
och vi ska inte utgå ifrån i vår planering att bilen kommer att öka i jämn 
takt med att invånarantalet ökar. 
 

6. Borås Stad ska tillsammans med parkeringsbolaget arbeta för att bygga 
mobilitetshubbar som ligger på kloka platser utifrån hur staden kommer 
byggas. Parkeringsbolaget är delaktigt i arbetet med att ta fram 
strukturskisser tillsammans med övriga förvaltningar och är på tårna när 
det gäller att jobba konstruktivt med nya lösningar i våra planer för att 
genom just dessa samarbeten komma framåt. 

 
Det vi vet idag är att vissa markparkeringar i Borås är, i jämförelse med 
andra städer, förhållandevis billiga och tar väldigt stora ytor i anspråk. 
Ytor där vi kan skapa bostäder, handel och gemensahetsytor. Vi 
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2. Drygt 1 600 parkeringsplatser kommer att försvinna under den 
perioden om vi endast tittar på en sammanställning från Borås Stads 
Parkeringsbolag, som jag antar att Niklas Arvidsson tagit del av. Värt att 
mycket tydligt notera utifrån denna information är att den är väldigt 
statisk och mycket tidsbegränsad i sin redovisning. Alla byggnationer 
kommer dock inte att vara färdigställda tills 2030. Det är viktigt att följa 
behovet av parkeringsplatser och tillskapa nya i takt med att befintliga 
försvinner. 
 
 

3. Bygglovsavdelningen följer parkeringsnormen och om den behöver 
frångås tas planen eller bygglovet upp i fullmäktige. Det skulle kunna gå 
att studera parkeringsbolagets beläggning av befintliga parkeringsytor, 
men det finns även stora parkeringsanläggningar i privat regi t.ex. i 
Pallashuset och på gatumark.   

 

4. Parkeringsköp bör användas i undantagsfall och som regel ska 
parkeringsbehovet som en byggnation ger upphov till lösas på 
kvartersmark. Parkeringsköp förekommer när så krävs. 

 
5. Varje planprogram och detaljplan tar parkeringsbehovet i beaktande. Vi 

bygger parkeringsanläggningar när så krävs och där det är möjligt. I 
planeringsstadiet finns mobilitetsanläggningar ibland annat kvarteren 
Horngäddan (vid Rättscentrum), Norsen (vid Pulsen) och på sikt vid 
Magasinsgatan.  

 
Viktigt att tillägga är att vi som stad har ett ansvar i att vara de som 
skapar hållbara och trygga stadsmiljöer utifrån att vi behöver bygga ett 
framtida Borås för människor. Vi lever idag med ett beteende där bilen 
är normen för att ta sig någonstans och det behöver vi, av flera givna 
skäl, förändra för att bli en mer hållbar levande stad.  
 
Vi behöver bygga en stad där vi kan ta oss enkelt och hållbart dit vi ska. 
För centrumhandelns del behövs korttidsparkeringar. För vissa kommer 
bilen vara viktig och nödvändig, men för många människor boende i 
centrum av Borås kommer bilen vara överflödig. Vi är en växande stad 
och vi ska inte utgå ifrån i vår planering att bilen kommer att öka i jämn 
takt med att invånarantalet ökar. 
 

6. Borås Stad ska tillsammans med parkeringsbolaget arbeta för att bygga 
mobilitetshubbar som ligger på kloka platser utifrån hur staden kommer 
byggas. Parkeringsbolaget är delaktigt i arbetet med att ta fram 
strukturskisser tillsammans med övriga förvaltningar och är på tårna när 
det gäller att jobba konstruktivt med nya lösningar i våra planer för att 
genom just dessa samarbeten komma framåt. 

 
Det vi vet idag är att vissa markparkeringar i Borås är, i jämförelse med 
andra städer, förhållandevis billiga och tar väldigt stora ytor i anspråk. 
Ytor där vi kan skapa bostäder, handel och gemensahetsytor. Vi 
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behöver se framåt - förstå att Borås inte längre är en mindre stad utan 
en attraktiv plats där människor vill bo. 

 

 

 
 
Kerstin Hermansson (C) 
Kommunalråd 
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Interpellation  Kristdemokraterna 
Kommunfullmäktige  2023-03-16 

Var ska boråsarna parkera? 
Nybyggnation kommer ske på flera olika platser i centrala Borås kommande år. I ett par av fallen 
kommer tomter som nu nyttjas som parkeringsytor att bebyggas. Ett exempel är det planerade 
kvarteret för Borås nya rättscentrum. En tomt som idag hyser 300 välutnyttjade parkeringsplatser. 

Vid byggnation är utgångspunkten i första hand att man ska lösa parkeringsbehovet inom den egna 
fastigheten. I stadens centrala delar är det inte alltid möjligt att hantera detta och då kan parkeringsköp 
tillämpas. Parkeringsköp innebär att fastighetsägaren erbjuds att nyttja allmänna parkeringsplatser 
inom rimligt avstånd till fastigheten.  Det är kommunen som i bygglovsskedet avgör om parkeringsköp 
är möjligt eller inte. Parkeringsköp kan endast omfatta parkeringsanläggningar som är beständiga över 
tid och som ägs av kommunen eller kommunalt bolag. 

I Borås Stads parkeringsregler anges grundnivåer för hur många parkeringar som ska anläggas för ett 
projekt. De är så kallade parkeringstal och som innebär miniminivåer. Med andra ord hur många 
parkeringsplatser som minst behövs för den tilltänkta verksamheten eller bostäderna. Dock är det 
möjligt att reducera parkeringstalen om vissa kriterier uppnås. Om projektområdet bedöms ha god 
tillgänglighet till kollektivtrafik och om man i fastigheten vidtar åtgärder för att underlätta för 
cykelanvändning kan parkeringstalen exempelvis minska. 

Den framtida tillgången på parkeringsplatser i centrala Borås styrs med andra ord av olika faktorer. Det 
handlar dels om hur många nya parkeringsanläggningar kommunen investerar i. Men handlar även om 
hur frikostiga vi är i att tillåta parkeringsköp. Likaså om våra parkeringstal och möjligheten till reduktion 
av dessa är rimliga och motsvarar det verkliga behovet. 

 

Med anledning av ovan vill jag ställa följande frågor till ansvarigt kommunalråd Kerstin Hermansson 
(C): 

- Hur många nya parkeringsplatser finns i plan för kommunen och dess bolag att bygga i 
centrala Borås fram till och med år 2030? 
 

- Hur många parkeringsplatser i centrala Borås kommer försvinna under motsvarande period 
om planerade stadsbyggnadsprojekt genomförs? 
 

- Sker uppföljning på om parkeringstalen har motsvarat det faktiska behovet av 
parkeringsplatser som nybyggda fastigheter har genererat? 
 

- Med anledning av tillgången till allmänna parkeringsplatser i centrala Borås. Hur bedömer du 
möjligheten att använda parkeringsköp kommande år på ett övergripande plan? 
 

- Tycker du att kommunen planerar för tillräckligt många nya parkeringsanläggningar i centrala 
Borås kommande år? 
 

- Om svaret är nej på föregående fråga, vilka åtgärder tänker styret i Borås vidta för att vi i 
framtiden ska ha tillräckligt många parkeringsplatser i Borås? 
 

Niklas Arvidsson (KD)  
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Kommunfullmäktige  2023-03-16 

Var ska boråsarna parkera? 
Nybyggnation kommer ske på flera olika platser i centrala Borås kommande år. I ett par av fallen 
kommer tomter som nu nyttjas som parkeringsytor att bebyggas. Ett exempel är det planerade 
kvarteret för Borås nya rättscentrum. En tomt som idag hyser 300 välutnyttjade parkeringsplatser. 

Vid byggnation är utgångspunkten i första hand att man ska lösa parkeringsbehovet inom den egna 
fastigheten. I stadens centrala delar är det inte alltid möjligt att hantera detta och då kan parkeringsköp 
tillämpas. Parkeringsköp innebär att fastighetsägaren erbjuds att nyttja allmänna parkeringsplatser 
inom rimligt avstånd till fastigheten.  Det är kommunen som i bygglovsskedet avgör om parkeringsköp 
är möjligt eller inte. Parkeringsköp kan endast omfatta parkeringsanläggningar som är beständiga över 
tid och som ägs av kommunen eller kommunalt bolag. 

I Borås Stads parkeringsregler anges grundnivåer för hur många parkeringar som ska anläggas för ett 
projekt. De är så kallade parkeringstal och som innebär miniminivåer. Med andra ord hur många 
parkeringsplatser som minst behövs för den tilltänkta verksamheten eller bostäderna. Dock är det 
möjligt att reducera parkeringstalen om vissa kriterier uppnås. Om projektområdet bedöms ha god 
tillgänglighet till kollektivtrafik och om man i fastigheten vidtar åtgärder för att underlätta för 
cykelanvändning kan parkeringstalen exempelvis minska. 

Den framtida tillgången på parkeringsplatser i centrala Borås styrs med andra ord av olika faktorer. Det 
handlar dels om hur många nya parkeringsanläggningar kommunen investerar i. Men handlar även om 
hur frikostiga vi är i att tillåta parkeringsköp. Likaså om våra parkeringstal och möjligheten till reduktion 
av dessa är rimliga och motsvarar det verkliga behovet. 

 

Med anledning av ovan vill jag ställa följande frågor till ansvarigt kommunalråd Kerstin Hermansson 
(C): 

- Hur många nya parkeringsplatser finns i plan för kommunen och dess bolag att bygga i 
centrala Borås fram till och med år 2030? 
 

- Hur många parkeringsplatser i centrala Borås kommer försvinna under motsvarande period 
om planerade stadsbyggnadsprojekt genomförs? 
 

- Sker uppföljning på om parkeringstalen har motsvarat det faktiska behovet av 
parkeringsplatser som nybyggda fastigheter har genererat? 
 

- Med anledning av tillgången till allmänna parkeringsplatser i centrala Borås. Hur bedömer du 
möjligheten att använda parkeringsköp kommande år på ett övergripande plan? 
 

- Tycker du att kommunen planerar för tillräckligt många nya parkeringsanläggningar i centrala 
Borås kommande år? 
 

- Om svaret är nej på föregående fråga, vilka åtgärder tänker styret i Borås vidta för att vi i 
framtiden ska ha tillräckligt många parkeringsplatser i Borås? 
 

Niklas Arvidsson (KD)  
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 Kommunfullmäktige 

 

Valdistriktsindelning för Borås Stad inför EU-valet 2024 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Godkänna den föreslagna valdistriktsindelningen att börja gälla från och med 
Europaparlamentsvalet 2024. 

Sammanfattning  
Varje kommun ska inför ett val se över sin valdistriktsindelning. Ett valdistrikt 
är ett geografiskt röstningsområde med ett antal röstberättigade och tillhörande 
vallokal. 

Valnämnden har med hjälp av Samhällsbyggnadsförvaltningen genomfört en 
översyn av samtliga valdistrikt och gjort förändringar för att uppfylla vallagens 
kriterier. Vid allmänna valen 2022 hade Valnämnden 80 valdistrikt, i det nya 
förslaget föreslås 80 valdistrikt att gälla från och med Europaparlamentsvalet 
2024. I förslaget har det skett förändringar där antalet röstberättigade utjämnats 
och vissa av de större valdistrikten har upplösts medan de mindre valdistrikten 
slagits samman. 

Ärendet i sin helhet 
Varje kommun ska inför ett val se över sin valdistriktsindelning. Ett valdistrikt 
är ett geografiskt röstningsområde med ett antal röstberättigade och tillhörande 
vallokal. Valnämnden har med hjälp av Samhällsbyggnadsförvaltningen 
genomfört en översyn av samtliga valdistrikt och gjort förändringar för att 
uppfylla vallagens kriterier. Vid allmänna valen 2022 hade Valnämnden 80 
valdistrikt, i det nya förslaget föreslås 80 valdistrikt att gälla från och med 
Europaparlamentsvalet 2024.  

I förslaget har det skett förändringar där antalet röstberättigade utjämnats och 
vissa av de större valdistrikten har upplösts medan de mindre valdistrikten 
slagits samman.  

I Vallagens 4 kap 17 § anges att ”Ett valdistrikt skall omfatta mellan 1 000 och 2 000 
röstberättigade. Om det finns särskilda skäl, får ett valdistrikt omfatta färre än 1 000 eller 
fler än 2 000 röstberättigade. Ett valdistrikt får omfatta färre än 300 röstberättigade endast 
om det finns synnerliga skäl. På förslag av kommunfullmäktige skall länsstyrelsen besluta om 
kommunens indelning i valdistrikt. Kommunen skall se över indelningen året närmast före det 
år då ordinarie val till riksdagen skall hållas. Om det behövs får länsstyrelsen självmant 
besluta om indelningen i valdistrikt. Innan länsstyrelsen fattar ett sådant beslut, skall 
kommunfullmäktige få tillfälle att yttra sig.” 

 

Nr 111
Valdistriktsindelning för Borås Stad inför EU-valet 2024

2023-06-19	 Dnr KS 2023-00400 1.4.3.0

Från Kommunstyrelsen 
Till Kommunfullmäktige
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I tidigare valdistriktsindelning var flera av valdistrikten färre än 1000 
röstberättigade, därav var en förändring nödvändig. Sammanslagningar av 
valdistrikt har behövt göras för att fler ska uppnå ca 1000 röstberättigade. I 
vallagen regleras det att ett valdistrikt ska omfattas av mellan 1000 och 2000 
röstberättigade och således följs vallagen med undantag på att särskilda skäl 
åberopas för några valdistrikt.  

I följande kartlänk redogörs förändringar där man kan se gränsdragningen och 
skillnaden från valdistriktsindelningen 2022.  

I det nya förslaget har följande valdistrikt lösts upp och fördelats i närliggande 
distrikt: 

 Sjöbo-Björksäter 

 Knalleland-Lundby 

 Norrby Billdalsgatan 

En annan ändring som gjorts är att vissa av de större valdistrikten förändrats 
för att inte ha för många röstberättigade vilket kan leda till långa köer på 
valdagen och senare rapporteringar av valresultat. 

Valdistrikt som tillkommit i förslaget till valdistriktsindelning är: 

 Dalsjöfors 

 Fristad 

 Hedvigsborg 

Det som tagits i beaktning vid översynen har varit antal 
röstberättigade/valdistrikt med hjälp av statistik från Valmyndigheten över 
antalet röstberättigade i områdena från den första mars 2023.  Vidare har 
nämnden även tagit hänsyn till den förväntade befolkningsprognosen för 
respektive område samt kommande nybyggnationer/bostadsområden. 

I förslaget finns det några valdistrikt som har färre än 1000 röstberättigade. 
Detta beror på att det varit svårt med tanke på valkretsindelningen och 
geografiska lägen. Kommunen har stora ytor som är relativt glest befolkade och 
har exempelvis sjöar/vattendrag inom distrikten. På landsbygden skulle vissa 
sammanslagningar medföra för långa avstånd för väljarna till sina respektive 
vallokaler. Dessutom skulle det vara ologiskt på grund av gränsdragningar 
mellan orter. Ytterligare en negativ effekt med för långa avstånd till vallokalerna 
kan resultera i ett lägre valdeltagande.  

I några av valdistrikten skiljer sig antalet röstberättigade från ett EU-val i 
jämförelse med allmänna valen där det tillkommer röstberättigade. I områden 
med lägre valdeltagande är det därför viktigt att behålla statistisk kontinuitet så 
förändringar i valdeltagandet inte kan tillskrivas valdistriktsförändringar. 

Valnämnden har övervägt alla delar av denna problematik och kommit fram till 
att kommunen måste utnyttja de särskilda skälen som vallagen skildrar, det vill 
säga på grund av de geografiska svårigheterna i vissa av valdistrikten. 

I bilagd bilaga finns redogörelse för samtliga valdistrikt med antal 
röstberättigade samt kommentarer tillhörande förändringarna. 
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I tidigare valdistriktsindelning var flera av valdistrikten färre än 1000 
röstberättigade, därav var en förändring nödvändig. Sammanslagningar av 
valdistrikt har behövt göras för att fler ska uppnå ca 1000 röstberättigade. I 
vallagen regleras det att ett valdistrikt ska omfattas av mellan 1000 och 2000 
röstberättigade och således följs vallagen med undantag på att särskilda skäl 
åberopas för några valdistrikt.  

I följande kartlänk redogörs förändringar där man kan se gränsdragningen och 
skillnaden från valdistriktsindelningen 2022.  

I det nya förslaget har följande valdistrikt lösts upp och fördelats i närliggande 
distrikt: 

 Sjöbo-Björksäter 

 Knalleland-Lundby 

 Norrby Billdalsgatan 

En annan ändring som gjorts är att vissa av de större valdistrikten förändrats 
för att inte ha för många röstberättigade vilket kan leda till långa köer på 
valdagen och senare rapporteringar av valresultat. 

Valdistrikt som tillkommit i förslaget till valdistriktsindelning är: 

 Dalsjöfors 

 Fristad 

 Hedvigsborg 

Det som tagits i beaktning vid översynen har varit antal 
röstberättigade/valdistrikt med hjälp av statistik från Valmyndigheten över 
antalet röstberättigade i områdena från den första mars 2023.  Vidare har 
nämnden även tagit hänsyn till den förväntade befolkningsprognosen för 
respektive område samt kommande nybyggnationer/bostadsområden. 

I förslaget finns det några valdistrikt som har färre än 1000 röstberättigade. 
Detta beror på att det varit svårt med tanke på valkretsindelningen och 
geografiska lägen. Kommunen har stora ytor som är relativt glest befolkade och 
har exempelvis sjöar/vattendrag inom distrikten. På landsbygden skulle vissa 
sammanslagningar medföra för långa avstånd för väljarna till sina respektive 
vallokaler. Dessutom skulle det vara ologiskt på grund av gränsdragningar 
mellan orter. Ytterligare en negativ effekt med för långa avstånd till vallokalerna 
kan resultera i ett lägre valdeltagande.  

I några av valdistrikten skiljer sig antalet röstberättigade från ett EU-val i 
jämförelse med allmänna valen där det tillkommer röstberättigade. I områden 
med lägre valdeltagande är det därför viktigt att behålla statistisk kontinuitet så 
förändringar i valdeltagandet inte kan tillskrivas valdistriktsförändringar. 

Valnämnden har övervägt alla delar av denna problematik och kommit fram till 
att kommunen måste utnyttja de särskilda skälen som vallagen skildrar, det vill 
säga på grund av de geografiska svårigheterna i vissa av valdistrikten. 

I bilagd bilaga finns redogörelse för samtliga valdistrikt med antal 
röstberättigade samt kommentarer tillhörande förändringarna. 

 
 

Borås Stad 
  Sida 

3(3) 
 

 

Sammantaget har valdistrikten utjämnats mot tidigare valdistriktsindelning där 
merparten varit för små eller för stora. I upprättat förslag är de flesta 

valdistrikten närmare 1000 röstberättigade och blir en bättre fördelning vilket 
stärker valhemligheten och ger bättre möjligheter för att boråsarna ska kunna 
rösta på ett tryggt, rättssäkert och effektivt sätt. 

Beslutsunderlag 
1. Sammanställning valdistrikten med kommentarer på förändringar. 
2. Upprättade kartor, förslag till valdistriktsindelning. 
3. Valnämndens skrivelse: Valdistriktsindelning för Borås Stad inför EU-valet 
2024 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Länsstyrelsen Västra Götalands Län 
2. Samhällsbyggnadsnämnden 
3. Valnämnden 
Ulf Olsson (S) 
Kommunstyrelsens ordförande 

Svante Stomberg 
Stadsdirektör 
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Valdistrikt
Röstberättigade val till 
Europaparlamentet 2024 Kommentarer på distriktsförändringar

Kommentarer samt särskilda skäl vid små distrikt färre än 1000 röstberättigade (se orange 
markering)

Notera att varje vallokal kommer ha dubbla valsedelsstationer samt att stora distrikt kommer ha tillgång till 
valsedelsräknare

Aplared 899 Oförändrad
Närliggande distrikt är små. Kretsgränsen går mellan distrikten väster om Aplared, försvårar 
utjämning.

Bergsbo-Trandared 924
Förändrat valdistrikt. Tillkommit 
röstberättigade Hade tidigare (allmänna valen 2022) 653 röstberättigade, utjämnats till fler. 

Bergsäter-Bergsbo 922 Oförändrad
Dryga 1000 röstberättigade vid RKR-val, valdistriktet lämnas orört för att bibehålla statistik 
kontinuitet.

Boda-Brämhult 1068 Oförändrad
Brotorp 1119 Oförändrad
Brämhult-Ön 1135 Oförändrad Valsedelsräknare.

Brämhult-Kärra 1330 Oförändrad
Behåller distriktsformen för att bibehålla statistik kontinuitet, kan ses över till 2026 för utjämning 
med Brämhult-Ön. Valsedelsräknare.

Dalsjöfors Västra 1012
Förändrat valdistrikt. Minskat antalet 
röstberättigade

Dalsjöfors Östra 1071
Förändrat valdistrikt. Minskat antalet 
röstberättigade

Dalsjöfors 970 Nytt valdistrikt Nytt valdistrikt på grund av för stor och ojämn fördelning mellan Dalsjöfors Östra och Västra.

Dannike-Draered 890
Nytt namn på valdistrikt samt tillkommit 
röstberättigade

Hade tidigare (allmänna valen 2022) 798 röstberättigade,  utjämnats till fler genom inkluderingen 
av Draered. 

Gånghester 1295 Oförändrad
Behåller distriktsformen för att bibehålla statistisk kontinuitet, möjlig översyn till 2026 för 
utjämning med valdistriktet Målsryd för väljare i södra Gånghester. Valsedelsräknare.

Hulta Östra 1144 Oförändrad Valsedelsräknare.
Hässleholmen-Brämhult 1086 Oförändrad

Hässleholmen-Distansgatan 794
Oförändrad, tillkommer fler 
röstberättigade vid rkr-val

Blir närmare 1250 röstberättigade vid RKR-val, samma gäller för närliggande distrikt - utjämning 
blir inte rimlig långsiktigt. 

Statistiken röstberättigade till EU-valet kommer från 1 mars 2023. Det större antalet röstberättigade till RKR-valet tyder på att 
många i området inte är medborgare - år 2022 fick 10% av landets utländska medborgare svenskt medborgarskap. 10% av 
mellanskillnaden (1250-794 = 456) är runt 50 personer, vilket antyder att antalet röstberättigade i Hässleholmen-Distansgatan 
lär vara närmare 850 personer vid EU-valet 2024. Fortfarande litet, men bättre. Det samma gäller för andra Hässleholmen 
distrikt.

Hässleholmen-Tunnlandsgatan 963 Oförändrad Se förklaringar för de andra Hässleholmen-distrikten. 

Hässleholmen-Våglängdsgatan 850 Oförändrad
Blir närmare 1133 röstberättigade vid RKR-val, utjämning blir inte rimlig långsiktigt. Antalet ökar 
också från 1 mars 2023 till 9 juni 2024. 

Målsryd 890 Oförändrad
Utjämning med större närliggande distrikt inte rimligt då väljare får för långt att åka till vallokalen. 
Översyn möjlig till 2026 med Gånghester. 

Svensgärde-Sörmarken 1329 Oförändrad
Utjämning med närliggande Hulta Västra och Hulta Östra skapar fortsatt för stora distrikt, men de 
är för små för att tre distrikt ska bli fyra. Valsedelsräknare.

Trandared Södra 1063 Oförändrad

Trandared Västra 953 Förändrad, färre röstberättigade
Utjämnats med Bergsbo-Trandared, skapats jämnare fördelning närmare målet på 1000 
röstberättigade.

Trandared Östra 1078 Oförändrad

Äspered-Rångedala 1348 Oförändrad
Utjämning med närliggande Dalsjöfors eller Dannike distrikt inte rimligt då väljare får för långt att 
åka till vallokalen. Valsedelsräknare.

Hulta Västra 1243 Oförändrad
Utjämning med närliggande Svensgärde-Sörmarken och Hulta Östra skapar fortsatt för stora 
distrikt, men de är för små för att tre distrikt ska bli fyra. Valsedelsräknare.

Bergdalen-Liljeberget 1058 Förändrad, tillkommit röstberättigade
Bergdalen Södra 1005 Förändrad, färre röstberättigade

Bosnäs-Viared 954 Förändrad, tillkommit röstberättigade
Utjämnats med Svaneholm-Seglora, skapats jämnare fördelning närmare målet på 1000 
röstberättigade.

Centrum 890 Förändrad, tillkommit röstberättigade
Nybyggnation tillkommer till RKR-valet 2026, sammanslagning med andra Centrum distrikt därför 
inte aktuell.

Centrum Norra 976 Förändrad, färre röstberättigade Se ovan.
Centrum Östra 966 Förändrad, färre röstberättigade Se ovan.

Kristineberg-Dammsvedjan 859
Förändrad, nytt namn samt färre 
röstberättigade Har tillsammans med andra distrikt delvis splittrats för att skapa nya distriktet Hedvigsborg. 

Druvefors Västra 1121 Förändrad, färre röstberättigade Valsedelsräknare.
Druvefors Östra 1148 Förändrad, tillkommit röstberättigade Valsedelsräknare.
Göta 930 Oförändrad Blir närmare 1074 röstberättigade vid RKR-val, utjämning blir inte rimlig långsiktigt. 
Göta-Kristineberg 1022 Oförändrad

Göta-Regementet 1342
Oförändrad, dock tillkommit 
röstberättigade pga nybyggnation

Behåller distriktsformen för att bibehålla långsiktigt statistiskt underlag, kan ses över till 2026 för 
utjämning med andra Göta-distrikt då valdistriktet upplever stor inflyttning. Valsedelsräknare.

Dammsvedjan-Gässlösa-
Kråkered 969

Förändrad, nytt namn samt färre 
röstberättigade Har tillsammans med andra distrikt delvis splittrats för att skapa nya distriktet Hedvigsborg. 

Hedvigsborg 974 Förändrad, nytt valdistrikt
Nytt valdistrikt på grund av för stor och ojämn fördelning mellan distrikten på Dammsvedjan,och 
Hedvigsborg.

Kristineberg 948 Oförändrad Blir närmare 1200 röstberättigade vid RKR-val, utjämning blir inte rimlig långsiktigt. 
Lugnet 1130 Oförändrad Valsedelsräknare.

Norrmalm-Sagavallen 999
Oförändrad, dock tillkommit 
röstberättigade pga nybyggnation

Norrmalm-Hornsgatan 1029 Oförändrad
Norrmalm-Nedre 1139 Oförändrad Valsedelsräknare.
Norrmalm-Kype 956 Oförändrad Blir över 1000 röstberättigade till ett RKR-val, utjämning blir inte rimlig långsiktigt. 

Rydboholm 838
Oförändrad, dock tillkommit 
röstberättigade pga nybyggnation

Kretsgränsen går österut samt långa avstånd för väljare gör utjämning med söderliggande 
Viskafors distikt svårt. Området är glesbefolkat.

Salängen-Villastaden 1149 Oförändrad Valsedelsräknare.
Svaneholm-Seglora 1121 Förändrad, färre röstberättigade
Villastaden 994 Oförändrad
Viskafors-Kinnarumma 1238 Förändrad, färre röstberättigade Utjämnats med Viskafors, för små för att två distrikt ska bli tre. Valsedelsräknare.

Viskafors 1252
Förändrad, nytt namn samt tillkommit 
röstberättigade Utjämnats med Viskafors-Kinnarumma, för små för att två distrikt ska bli tre. Valsedelsräknare.

Östermalm 1134 Oförändrad Valsedelsräknare.

Knalleland-Alideberg 1381

Förändrad, nytt namn samt 
sammanslagning av Knalleland-Lundby och 
Alideberg-Erikslund Två för små distrikt har blivit ett. Valsedelsräknare.

Borgstena-Tämta-Vänga 1042 Förändrad, färre röstberättigade
Bredared 1010 Förändrad, tillkommit röstberättigade

Byttorp 1268 Oförändrad
Behåller distriktsformen för att bibehålla statisisk kontinuitet, kan ses över till 2026 för utjämning 
med närliggande distrikt. Valsedelsräknare.

Ekås-Hestra 1010 Oförändrad
Fristad 949 Förändrad, nytt valdistrikt Tre distrikt har blivit fyra.
Fristad-Kvarbo 935 Förändrad, färre röstberättigade Se ovan.
Fristad-Gingri 980 Förändrad, färre röstberättigade Se ovan.
Fristad-Asklanda 1042 Oförändrad Se ovan.

Frufällan-Tosseryd 1400
Oförändrad, dock tillkommit 
röstberättigade pga nybyggnation

En utjämning med närliggande Sparsör  blir fortfarande över 1200 - samtidigt för litet för att två 
distrikt ska bli tre (saknas också vallokal för ett tredje distrikt i området). Valsedelsräknare.

Hestra-Byttorp 1211 Oförändrad Valsedelsräknare.
Hestra Parkstad 1060 Oförändrad

Lundaskog-Lyckebo 973 Oförändrad
Dryga 1000 röstberättigade vid RKR-val, valdistriktet lämnas orört för att bibehålla statistik 
kontinuitet.

Sjöbo-Almenäs 1201 Förändrad, tillkommit röstberättigade Valsedelsräknare.
Sjöbo-Långesten 1198 Förändrad, tillkommit röstberättigade Valsedelsräknare.
Sjöbo-Nolhaga 1041 Förändrad, tillkommit röstberättigade
Norrby Norra 1157 Förändrad, tillkommit röstberättigade Sammanslaget med borttagna Norrby-Billdalsgatan. Valsedelsräknare.
Norrby Södra 1222 Förändrad, tillkommit röstberättigade Sammanslaget med borttagna Norrby-Billdalsgatan. Valsedelsräknare.

Parkstaden-Byttorp 931 Oförändrad
Dryga 1000 röstberättigade vid RKR-val, valdistriktet lämnas orört för att bibehålla statistik 
kontinuitet.

Sandared 1075 Oförändrad

Sandared Västra 886 Oförändrad
Bland det högsta valdeltagandet i Borås, valdistriktet lämnas orört för att bibehålla statistik 
kontinuitet.

Sandared Östra 860 Oförändrad
Bland det högsta valdeltagandet i Borås, valdistriktet lämnas orört för att bibehålla statistik 
kontinuitet.

Sandhult-Hedared 1195 Oförändrad Valsedelsräknare.
Sjöbo-Ryda 995 Förändrad, färre röstberättigade
Sjöbo-Johannelund 1072 Förändrad, tillkommit röstberättigade
Sjömarken Norra 1022 Oförändrad
Sjömarken Södra 1146 Oförändrad Valsedelsräknare.

Sparsör 1270 Oförändrad
En utjämning med närliggande Frufällan-Tosseryd blir fortfarande över 1200 - samtidigt för litet 
för att två distrikt ska bli tre (saknas också vallokal för ett tredje distrikt i området). Valsedelsräknare.

Tullen 1212 Oförändrad Valsedelsräknare.

Antal röstberättigade Borås, 
exklusive unionsmedborgare 85261
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Valdistrikt (förslag) och valkrets. Karta 1 av 2.
Valdistriktsnamn följt av antal röstberättigade. Befintlig befolkning samt
nybyggnation av större flerbostadshus är inräknat.

Karta skapad 2023-05-15.
GIS/IT på Samhällsbyggnadsförvaltningnen.
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B 2506 Valdistrikt (förslag) med valkrets. Karta 2 av 2.
Valdistriktsnamn följt av antal röstberättigade. Befintlig befolkning samt nybyggnation av större flerbostadshus är inräknat.

Karta skapad 2023-05-15.
GIS/IT på Samhällsbyggnadsförvaltningnen.
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Valdistrikt (förslag). Karta 1 av 2.
Valdistriktsnamn följt av antal röstberättigade. Befintlig befolkning samt
nybyggnation av större flerbostadshus är inräknat.

Karta skapad 2023-05-15.
GIS/IT på Samhällsbyggnadsförvaltningnen.
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B 2508 Valdistrikt (förslag). Karta 2 av 2.
Valdistriktsnamn följt av antal röstberättigade. Befintlig befolkning samt nybyggnation av större flerbostadshus är inräknat.

Karta skapad 2023-05-15.
GIS/IT på Samhällsbyggnadsförvaltningnen.
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Valdistrikt (förslag) och valkrets. Karta 1 av 2.
Antal röstberättigade. Befintlig befolkning samt nybyggnation av större
flerbostadshus är inräknat.

Karta skapad 2023-05-15.
GIS/IT på Samhällsbyggnadsförvaltningnen.
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B 2510 Valdistrikt (förslag) med valkrets. Karta 2 av 2.
Antal röstberättigade. Befintlig befolkning samt nybyggnation av större flerbostadshus är inräknat.

Karta skapad 2023-05-15.
GIS/IT på Samhällsbyggnadsförvaltningnen.
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Valnämnden 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
valnamnden@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Anna Enochsson 
Handläggare 
033 357055 

SKRIVELSE 
Sida 
1(3) 

Datum 
2023-05-23 

Instans 
Valnämnden 
Dnr VAL 2023-00022 1.4.3.0 
 

  

 

Valdistriktsindelning för Borås Stad 

Valnämndens beslut 
Föreslå Kommunfullmäktige besluta att godkänna den föreslagna 
valdistriktsindelningen att börja gälla från och med Europaparlamentsvalet 
2024. 

Sammanfattning  
Varje kommun ska inför ett val se över sin valdistriktsindelning. Ett valdistrikt 
är ett geografiskt röstningsområde med ett antal röstberättigade och tillhörande 
vallokal.  

Valnämnden har med hjälp av Samhällsbyggnadsförvaltningen genomfört en 
översyn av samtliga valdistrikt och gjort förändringar för att uppfylla vallagens 
kriterier. Vid allmänna valen 2022 hade Valnämnden 80 valdistrikt, i det nya 
förslaget föreslås 80 valdistrikt att gälla från och med Europaparlamentsvalet 
2024. I förslaget har det skett förändringar där antalet röstberättigade utjämnats 
och vissa av de större valdistrikten har upplösts medan de mindre valdistrikten 
slagits samman.  

Ärendet i sin helhet 
Varje kommun ska inför ett val se över sin valdistriktsindelning. Ett valdistrikt 
är ett geografiskt röstningsområde med ett antal röstberättigade och tillhörande 
vallokal.  

Valnämnden har med hjälp av Samhällsbyggnadsförvaltningen genomfört en 
översyn av samtliga valdistrikt och gjort förändringar för att uppfylla vallagens 
kriterier. Vid allmänna valen 2022 hade Valnämnden 80 valdistrikt, i det nya 
förslaget föreslås 80 valdistrikt att gälla från och med Europaparlamentsvalet 
2024. I förslaget har det skett förändringar där antalet röstberättigade utjämnats 
och vissa av de större valdistrikten har upplösts medan de mindre valdistrikten 
slagits samman.  

I Vallagens 4 kap 17 § anges att ”Ett valdistrikt skall omfatta mellan 1 000 och 2 000 
röstberättigade. Om det finns särskilda skäl, får ett valdistrikt omfatta färre än 1 000 eller 
fler än 2 000 röstberättigade. Ett valdistrikt får omfatta färre än 300 röstberättigade endast 
om det finns synnerliga skäl. 
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På förslag av kommunfullmäktige skall länsstyrelsen besluta om kommunens indelning i 
valdistrikt. Kommunen skall se över indelningen året närmast före det år då ordinarie val till 
riksdagen skall hållas. 

Om det behövs får länsstyrelsen självmant besluta om indelningen i valdistrikt. Innan 
länsstyrelsen fattar ett sådant beslut, skall kommunfullmäktige få tillfälle att yttra sig.” 

I tidigare valdistriktsindelning var flera av valdistrikten färre än 1000 
röstberättigade och därav var en förändring nödvändig. Sammanslagningar av 
valdistrikt har behövt göras för att fler ska uppnå ca 1000 röstberättigade.  

I det nya förslaget har följande valdistrikt lösts upp och fördelats i 
närliggande distrikt:  

• Sjöbo-Björksäter 

• Knalleland-Lundby 

• Norrby Billdalsgatan 

En annan ändring som gjorts är att vissa av de större valdistrikten förändrats 
för att inte ha för många röstberättigade vilket kan leda till långa köer på 
valdagen och senare rapporteringar av valresultat. 

Valdistrikt som tillkommit i förslaget till valdistriktsindelning är: 

• Dalsjöfors 

• Fristad 

• Hedvigsborg 

Det som tagits i beaktning vid översynen har varit antal 
röstberättigade/valdistrikt med hjälp av statistik från Valmyndigheten över 
antalet röstberättigade i områdena från den första mars 2023. Vidare har 
nämnden även tagit hänsyn till den förväntade befolkningsprognosen för 
respektive område samt kommande nybyggnationer/bostadsområden.  

I förslaget finns det några valdistrikt som har färre än 1000 röstberättigade. 
Detta beror på att det varit svårt med tanke på valkretsindelningen och 
geografiska lägen. Kommunen har stora ytor som är relativt glest befolkade och 
har exempelvis sjöar/vattendrag inom distrikten. På landsbygden skulle vissa 
sammanslagningar medföra för långa avstånd för väljarna till sina respektive 
vallokaler. Dessutom skulle det vara ologiskt på grund av gränsdragningar 
mellan orter. Ytterligare en negativ effekt med för långa avstånd till vallokalerna 
kan resultera i ett lägre valdeltagande. 

Valnämnden har övervägt alla delar av denna problematik och kommit fram till 
att kommunen måste utnyttja de särskilda skälen som vallagen skildrar, det vill 
säga på grund av de geografiska svårigheterna i vissa av valdistrikten.  

I bilagd Excel-fil finns redogörelse för samtliga valdistrikt samt kommentarer 
tillhörande förändringarna.  
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På förslag av kommunfullmäktige skall länsstyrelsen besluta om kommunens indelning i 
valdistrikt. Kommunen skall se över indelningen året närmast före det år då ordinarie val till 
riksdagen skall hållas. 

Om det behövs får länsstyrelsen självmant besluta om indelningen i valdistrikt. Innan 
länsstyrelsen fattar ett sådant beslut, skall kommunfullmäktige få tillfälle att yttra sig.” 

I tidigare valdistriktsindelning var flera av valdistrikten färre än 1000 
röstberättigade och därav var en förändring nödvändig. Sammanslagningar av 
valdistrikt har behövt göras för att fler ska uppnå ca 1000 röstberättigade.  

I det nya förslaget har följande valdistrikt lösts upp och fördelats i 
närliggande distrikt:  

• Sjöbo-Björksäter 

• Knalleland-Lundby 

• Norrby Billdalsgatan 

En annan ändring som gjorts är att vissa av de större valdistrikten förändrats 
för att inte ha för många röstberättigade vilket kan leda till långa köer på 
valdagen och senare rapporteringar av valresultat. 

Valdistrikt som tillkommit i förslaget till valdistriktsindelning är: 

• Dalsjöfors 

• Fristad 

• Hedvigsborg 

Det som tagits i beaktning vid översynen har varit antal 
röstberättigade/valdistrikt med hjälp av statistik från Valmyndigheten över 
antalet röstberättigade i områdena från den första mars 2023. Vidare har 
nämnden även tagit hänsyn till den förväntade befolkningsprognosen för 
respektive område samt kommande nybyggnationer/bostadsområden.  

I förslaget finns det några valdistrikt som har färre än 1000 röstberättigade. 
Detta beror på att det varit svårt med tanke på valkretsindelningen och 
geografiska lägen. Kommunen har stora ytor som är relativt glest befolkade och 
har exempelvis sjöar/vattendrag inom distrikten. På landsbygden skulle vissa 
sammanslagningar medföra för långa avstånd för väljarna till sina respektive 
vallokaler. Dessutom skulle det vara ologiskt på grund av gränsdragningar 
mellan orter. Ytterligare en negativ effekt med för långa avstånd till vallokalerna 
kan resultera i ett lägre valdeltagande. 

Valnämnden har övervägt alla delar av denna problematik och kommit fram till 
att kommunen måste utnyttja de särskilda skälen som vallagen skildrar, det vill 
säga på grund av de geografiska svårigheterna i vissa av valdistrikten.  

I bilagd Excel-fil finns redogörelse för samtliga valdistrikt samt kommentarer 
tillhörande förändringarna.  
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Sammantaget har valdistrikten utjämnats mot tidigare valdistriktsindelning där 
merparten varit för små eller för stora. I upprättat förslag är de flesta 
valdistrikten närmare 1000 röstberättigade och blir en bättre fördelning vilket 
stärker valhemligheten och ger bättre möjligheter för att boråsarna ska kunna 
rösta på ett tryggt, rättssäkert och effektivt sätt. 

Beslutsunderlag 
 

1. Upprättade bilagor med kartor över valdistrikten/valkretsarna samt Excel-fil 
med förändringar                                

Beslutet expedieras till 
1. Kommunstyrelsen/Kommunfullmäktige 
2. Samhällsbyggnadsförvaltningen 
3. Länsstyrelsen 
 
 

 

Vilhelm Norén (S) 
Valnämndens ordförande 

Magnus Widén  
Ekonomichef 
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Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Kristina Sköld 
Handläggare 
033 357166 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(9) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00340 1.1.4.0 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Rapport gällande avtalssamverkan i Borås Stad 2023 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Godkänner rapporten gällande avtalssamverkan i Borås Stad.                       

 

Sammanfattning (Ärendet i sin helhet) 
Den 1 juli 2018 kompletterades kommunallagen med bestämmelser som gjorde 
det möjligt med en generell rätt till kommunal avtalssamverkan. Genom 
avtalssamverkan kan kommunen därigenom överlåta utförandet av sina 
uppgifter till någon annan kommun eller region. 
 
Den generella avtalssamverkan behöver inte bara handla om 
myndighetsutövning utan kan även beröra andra kommunala uppdrag. Dock 
måste varje kommun pröva om det tilltänkta samverkansavtalet är undantaget 
kravet på upphandling.           

Enligt kommunallagen 9 kap § 37 ska Kommunstyrelsen årligen, rapportera till 
Kommunfullmäktige om kommunens avtalssamverkan. Detta för att 
fullmäktige ska kunna fatta strategiska inriktningsbeslut och kunna följa 
kommunens utveckling när det gäller avtalssamverkan.  

I enlighet med kommunallagen 9 kap § 37 rapporteras nedan befintliga avtal 
mellan Borås Stad och annan samverkanspartners jml kommunal 
avtalssamverkan. Redogörelsen upptas nämndvis och beskriver avtalsparter, för 
vilken period avtalet avser samt vilka uppgifter och tjänster som avtalet 
omfattar. I förekommande fall redovisas även om det har fattats beslut om 
delegation av beslutanderätt. 

 

Ärendet i sin helhet 
Kommunstyrelsen ska årligen rapportera till Kommunfullmäktige om 
kommunens avtalssamverkan enligt kommunallagen 9 kap § 37. Detta för att 
fullmäktige ska kunna fatta strategiska inriktningsbeslut och kunna följa 
kommunens utveckling när det gäller avtalssamverkan.  

Den 1 juli 2018 kompletterades kommunallagen med bestämmelser som gjorde 
det möjligt med en generell rätt till kommunal avtalssamverkan. Genom 

Nr 112
Rapport gällande avtalssamverkan i Borås Stad 2023

2023-06-19	 Dnr KS 2023-00340 1.1.4.0

Från Kommunstyrelsen 
Till Kommunfullmäktige
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avtalssamverkan kan kommunen överlåta utförandet av sina uppgifter till någon 
annan kommun eller region. 
 
Den generella avtalssamverkan behöver inte bara handla om 
myndighetsutövning utan kan även beröra andra kommunala uppdrag. Dock 
måste varje kommun pröva om det tilltänkta samverkansavtalet är undantaget 
kravet på upphandling.       

Kommunstyrelsen har ett uppsiktsansvar även för sådan avtalssamverkan som 
sker enligt 9 kap. 37 § KL eller enligt någon annan lag eller författning. 
Kommunstyrelsens uppsiktsansvar ersätter inte nämndernas ansvar för den 
verksamhet som bedrivs inom respektive område och uppsikten utövas i första 
hand av ansvarig nämnd enligt 6 kap 6 § KL.  

Förändringar i förhållande till förra årets rapport 
Individ- och familjeomsorgsnämnden har tagit över ett avtal som 
Arbetslivsnämnden tidigare hade med Västra Götalandsregionen avseende stöd 
till personer som blivit utsatta för våld eller personer som själva utsatt andra för 
våld. Detta avtal har inte tidigare redovisats. 
 
Miljö-och konsumentnämndens avtal med Bollebygds kommun om ärenden 
avseende serveringstillstånd har upphört. Likaså kommer avtalet med 
Ulricehamns kommun om energi-och klimatrådgivning upphöra till årsskiftet.  
Nytt samverkansavtal har slutits med Herrljunga kommun om tillsyn av en 
miljöfarlig verksamhet där fastigheten ligger på båda sidorna av 
kommungränserna. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden har ett samverkansavtal mellan kommunerna inom 
Sjuhärad inom plan-och bygglagens område.  
 
Vård-och äldrenämnden har också ett nytt samverkansavtal med samtliga 
kommuner inom Boråsregionen kring köp av korttidsplats inom 
äldreomsorgen.  
 
I enlighet med kommunallagen 9 kap § 37 rapporteras nedan befintliga avtal 
mellan Borås Stad och annan samverkanspartners jml kommunal 
avtalssamverkan. Redogörelsen upptas nämndvis och beskriver avtalsparter, 
samt vilka uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: 
 
Fritid-och folkhälsonämnden 

Avtal: Samverkansavtal avseende folkhälsotjänst i Borås Stad för perioden 2021 
och tills vidare 

Samverkan med: Delregionala nämnden Södra i Västra Götalands läns 
landsting 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Tre heltidstjänster ska finnas 
för folkhälsoarbetet och innehas av tre utvecklingsledare med 
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folkhälsovetenskaplig, eller likvärdig, akademisk utbildning. Tjänsterna 
samfinansieras av parterna där kommunen står som huvudman och med 
arbetsgivaransvar. Tjänsterna placeras på fritids- och folkhälsoförvaltningen 
med ansvar för folkhälsofrågorna. Utvecklingsledarna arbetar lokalt i de 
områden som enligt resultaten i välfärdsbokslutet behöver särskilda insatser för 
att minska skillnader i hälsa. Utvecklingsledarna arbetar utifrån förvaltningens 
och stadens folkhälsouppdrag.  
I uppdraget ingår att: 

 ansvara för att arbetet bedrivs utifrån regionala och 
kommunala styrande dokument 

 ansvara för att arbetet bedrivs utifrån beslutad inriktning och 
prioritering 

 verka för att det lokala folkhälsoarbetet bedrivs på en 
strategisk och operativ nivå och i samverkan mellan olika 
nivåer, aktörer och verksamheter 

 ansvara för verksamhetsplan, budget, uppföljning och 
ekonomisk redovisning  

 analysera och tillgängliggöra aktuell statistik över hälsoläget i 
kommunen 

 
Utvecklingsledarna ska ges möjlighet att medverka i relevanta regionala och 
delregionala kraftsamlingar, processer eller nätverk. 
 

Avtal: Samverkansavtal avseende lokalt folkhälsoarbete i Borås Stad för 
perioden 2021-2024. 

Samverkan med: Delregionala nämnden Södra i Västra Götalands läns 
landsting 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Det lokala folkhälsoarbetet ska 
ha en politisk styrning och bedrivas strategiskt. Folkhälsoarbetet förankras i den 
kommunala förvaltningen genom att verksamhetschef folkhälsa regelbundet för 
dialog med kommunledningen eller en motsvarande strategisk grupp. 
Verksamhetschefen folkhälsa, samt utvecklingsledare folkhälsa, ska ha tillgång 
till, och föra dialog med, relevanta politiska nämnder och forum. 
 
Det är viktigt att fortsätta arbetet med att synkronisera folkhälsoarbetets 
planeringsprocess med den kommunala planerings- och budgetprocessen, att 
integrera folkhälsoperspektivet i de olika aktörernas ordinarie verksamhet och 
att styra mot att de insatser som görs främjar utvecklingen av en mer jämlik 
hälsa. Arbetet med att främja och utveckla prioriterade gruppers inflytande och 
delaktighet i de insatser som görs behöver därmed fortsätta.  
 
En verksamhetsplan för det lokala folkhälsoarbetet tas fram årligen enligt 
överenskommen mall.  
 

Individ-och familjeomsorgsnämnden 

Avtal: Social jour 

Samverkan med: Bollebygd kommun, Tranemo kommun, Marks kommun, 
Svenljunga kommun, Ulricehamn kommun, Herrljunga kommun och Vårgårda 
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folkhälsovetenskaplig, eller likvärdig, akademisk utbildning. Tjänsterna 
samfinansieras av parterna där kommunen står som huvudman och med 
arbetsgivaransvar. Tjänsterna placeras på fritids- och folkhälsoförvaltningen 
med ansvar för folkhälsofrågorna. Utvecklingsledarna arbetar lokalt i de 
områden som enligt resultaten i välfärdsbokslutet behöver särskilda insatser för 
att minska skillnader i hälsa. Utvecklingsledarna arbetar utifrån förvaltningens 
och stadens folkhälsouppdrag.  
I uppdraget ingår att: 

 ansvara för att arbetet bedrivs utifrån regionala och 
kommunala styrande dokument 

 ansvara för att arbetet bedrivs utifrån beslutad inriktning och 
prioritering 

 verka för att det lokala folkhälsoarbetet bedrivs på en 
strategisk och operativ nivå och i samverkan mellan olika 
nivåer, aktörer och verksamheter 

 ansvara för verksamhetsplan, budget, uppföljning och 
ekonomisk redovisning  

 analysera och tillgängliggöra aktuell statistik över hälsoläget i 
kommunen 

 
Utvecklingsledarna ska ges möjlighet att medverka i relevanta regionala och 
delregionala kraftsamlingar, processer eller nätverk. 
 

Avtal: Samverkansavtal avseende lokalt folkhälsoarbete i Borås Stad för 
perioden 2021-2024. 

Samverkan med: Delregionala nämnden Södra i Västra Götalands läns 
landsting 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Det lokala folkhälsoarbetet ska 
ha en politisk styrning och bedrivas strategiskt. Folkhälsoarbetet förankras i den 
kommunala förvaltningen genom att verksamhetschef folkhälsa regelbundet för 
dialog med kommunledningen eller en motsvarande strategisk grupp. 
Verksamhetschefen folkhälsa, samt utvecklingsledare folkhälsa, ska ha tillgång 
till, och föra dialog med, relevanta politiska nämnder och forum. 
 
Det är viktigt att fortsätta arbetet med att synkronisera folkhälsoarbetets 
planeringsprocess med den kommunala planerings- och budgetprocessen, att 
integrera folkhälsoperspektivet i de olika aktörernas ordinarie verksamhet och 
att styra mot att de insatser som görs främjar utvecklingen av en mer jämlik 
hälsa. Arbetet med att främja och utveckla prioriterade gruppers inflytande och 
delaktighet i de insatser som görs behöver därmed fortsätta.  
 
En verksamhetsplan för det lokala folkhälsoarbetet tas fram årligen enligt 
överenskommen mall.  
 

Individ-och familjeomsorgsnämnden 

Avtal: Social jour 

Samverkan med: Bollebygd kommun, Tranemo kommun, Marks kommun, 
Svenljunga kommun, Ulricehamn kommun, Herrljunga kommun och Vårgårda 
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kommun. Individ-och familjeomsorgsnämnden i Borås Stad åtar sig att 
tillhandhålla socialjourverksamhet för den ingående avtalskommunen.  

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Uppdraget omfattar att under 
jourtid enligt schema ansvara för avtalskommunens socialjour enligt 3 kap 6 § 
andra stycket socialtjänstlagen. Uppdraget omfattar myndighetsjour och en så 
kallad allmän jour riktad till samtliga invånare i respektive kommun och de som 
ingår i kommunens vistelsebegrepp.  

Delegering av beslutanderätt: 

- Handläggning av akuta ärenden gällande barn och unga: SoL och LVU 

- Handläggning av akuta ärenden gällande personer med 
missbruksproblematik; LVM. 

- Handläggning av akuta ärenden avseende våld i nära relationer 

- I yttersta undantagsfall bevilja ekonomiskt bistånd för att undvika en 
akut nödsituation 

- Vid behov, göra bedömningar på plats i samtliga kommuner. 

 

Avtal: Avseende försäljning av familjerättstjänster 

Samverkan med: Bollebygd kommun, Herrljunga kommun, och Svenljunga 
kommun. 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Faderskapsutredningar med 
fastställande av faderskap, rådgivning i familjerättsärenden, samarbetssamtal, 
upprättande av avtal i vårdnads- boende- och umgängesfrågor samt utredningar 
till domstol.  

Delegering av beslutanderätt: Socialnämnden i varje kommun får inte enligt 
lag delegera vissa beslut såsom, att godkänna faderskapsutredningar, 
nedläggning av faderskapsutredningar, godkänna VBU avtal, adoptionsärenden. 
Dessa utredningar sänds därför till rätt nämnd för beslut. Det man kan delegera 
är handläggningen av alla ärenden och förslaget till beslut som man sänder till 
tingsrätten för beslut. 

 

Avtal: Samverkan kring Barnahus i Södra Älvsborg 

Samverkan med: Polismyndigheten, Åklagarkammaren i Borås, Södra 
Älvsborgs sjukhus, Lerum kommun, Alingsås kommun, Ulricehamn kommun, 
Tranemo kommun, Svenljunga kommun, Marks kommun, Bollebygd kommun, 
Herrljunga kommun, Vårgårda kommun, 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Parterna har ett gemensamt 
ansvar för den övergripande verksamheten vid Barnahus. Var och en av 
parterna åtar sig att tillhandahålla personal till den egna verksamheten vid 
Barnahus och att personal från varje part deltar på samråds-och 
samordningsmöten som kallas till vid aktuellt barnärende. 
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Borås stad fullgör arbetsgivaransvaret för samordnarna. 

Ansvara för samordnarnas erforderliga utbildningsinsatser med anledning av 
Barnahus. 

Rapportera till styrgruppen. 

Delegering av beslutanderätt: Alla övergripande beslut tas av Arbetsgrupp 
och Styrgrupp där representanter finns från varje huvudman. 

 

Avtal: Familjerådgivning 

Samverkan med: Bollebygd kommun och Ulricehamn kommun. 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Borås Stad bedriver 
familjerådgivningsverksamhet  

 

Avtal: Öppenvårdsmottagningen Mini-Maria 

Samverkan med: Svenljunga kommun, Ulricehamn kommun, Vårgårda 
kommun, Tranemo kommun, Bollebygd kommun 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Uppdraget omfattar att erbjuda 
öppenvårdsverksamhet för unga upp till 21 år och deras närstående i form av 
service enligt 3 kap. 1 § och 6a §§ Socialtjänstlagen eller genom biståndsbeslut 
från hemkommunen enligt 4 kap 1 § Socialtjänstlagen. Uppdraget omfattar 
öppenvårdsinsatser gällande riktat stöd för unga folkbokförda i respektive 
avtalskommun som har frågor och/ eller problematik rörande användande av 
alkohol, narkotiska preparat eller spel om pengar. I uppdraget ingår inte 
myndighetsutövning. Uppdraget omfattar även daglig nära samverkan och 
samarbete med Västra Götalandsregionen, Regionhälsan. 

Borås Stad har arbetsgivaransvaret för personal som ingår i den kommunala 
delen av Mini-Maria och Individ- och familjeomsorgsförvaltningen i Borås Stad 
ansvarar för att rätt kompetens och tillräckliga resurser ställs till den 
kommunala delen av mottagningens förfogande. 

 

Avtal: Ungdomsmottagning  

Samverkan med: Delregionala nämnden Södra, Västra Götalandsregionen 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Ungdomsmottagningen är en 
basverksamhet som ska ses som ett komplement till övrig hälso- och sjukvård 
och till kommunens hälsofrämjande och förebyggande arbete. 

Ungdomsmottagningen ska genom ett salutogent förhållningssätt främja en god 
fysisk och psykisk hälsa samt stärka, stödja och motivera ungdomar i 
övergången mellan ungdom och vuxenliv. Ungdomarna ska ges förutsättningar 
för att kunna göra hälsosamma val av levnadsvanor. 
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Borås stad fullgör arbetsgivaransvaret för samordnarna. 

Ansvara för samordnarnas erforderliga utbildningsinsatser med anledning av 
Barnahus. 

Rapportera till styrgruppen. 

Delegering av beslutanderätt: Alla övergripande beslut tas av Arbetsgrupp 
och Styrgrupp där representanter finns från varje huvudman. 

 

Avtal: Familjerådgivning 

Samverkan med: Bollebygd kommun och Ulricehamn kommun. 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Borås Stad bedriver 
familjerådgivningsverksamhet  

 

Avtal: Öppenvårdsmottagningen Mini-Maria 

Samverkan med: Svenljunga kommun, Ulricehamn kommun, Vårgårda 
kommun, Tranemo kommun, Bollebygd kommun 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Uppdraget omfattar att erbjuda 
öppenvårdsverksamhet för unga upp till 21 år och deras närstående i form av 
service enligt 3 kap. 1 § och 6a §§ Socialtjänstlagen eller genom biståndsbeslut 
från hemkommunen enligt 4 kap 1 § Socialtjänstlagen. Uppdraget omfattar 
öppenvårdsinsatser gällande riktat stöd för unga folkbokförda i respektive 
avtalskommun som har frågor och/ eller problematik rörande användande av 
alkohol, narkotiska preparat eller spel om pengar. I uppdraget ingår inte 
myndighetsutövning. Uppdraget omfattar även daglig nära samverkan och 
samarbete med Västra Götalandsregionen, Regionhälsan. 

Borås Stad har arbetsgivaransvaret för personal som ingår i den kommunala 
delen av Mini-Maria och Individ- och familjeomsorgsförvaltningen i Borås Stad 
ansvarar för att rätt kompetens och tillräckliga resurser ställs till den 
kommunala delen av mottagningens förfogande. 

 

Avtal: Ungdomsmottagning  

Samverkan med: Delregionala nämnden Södra, Västra Götalandsregionen 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Ungdomsmottagningen är en 
basverksamhet som ska ses som ett komplement till övrig hälso- och sjukvård 
och till kommunens hälsofrämjande och förebyggande arbete. 

Ungdomsmottagningen ska genom ett salutogent förhållningssätt främja en god 
fysisk och psykisk hälsa samt stärka, stödja och motivera ungdomar i 
övergången mellan ungdom och vuxenliv. Ungdomarna ska ges förutsättningar 
för att kunna göra hälsosamma val av levnadsvanor. 
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Ungdomsmottagningen ska kännetecknas av hög kvalitet, god tillgänglighet, 
gott bemötande och valfrihet. Verksamheten vänder sig till ungdomar och unga 
vuxna upp till 24 år. 

Ungdomsmottagningens innehåll ska följa Inriktningsdokumentet för 
ungdomsmottagningar i Västra Götaland. Det innebär bland annat att följande 
verksamhetsformer och insatser ska erbjudas: 

Öppen mottagning, individuella besök, gruppverksamhet, telefonrådgivning, 
utåtriktat arbete, informationsarbete, samverkan i individärenden, samverkan 
med andra verksamheter i närområdet.  

 

Avtal: Utväg 

Samverkan med: Västra Götalandsregionen 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Utväg erbjuder stöd i form av 
enskilda samtal och gruppverksamhet för personer som är eller har varit utsatta 
för våld, personer som utövar eller har utövat våld och barn och unga som har 
upplevt våld. Verksamheten drivs av Västra Götalandsregionen och Borås stad 
är medfinansiär och samarbetspart. 

 
 

Miljö-och konsumentnämnden 

Avtal: Handläggning av ärenden avseende serveringstillstånd i enlighet med 
alkohollagen- avslutas till årsskiftet 2023/24 

Samverkan med: Bollebygd kommun 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Borås Stad handlägger alla 
ärenden avseende serveringstillstånd i enlighet med alkohollagen och den 
ansvariga kommunen fattar alla politiska beslut utifrån denna lag. 

 

Avtal: Samverkansavtal avseende alkohol och tobakstillstånd 

Samverkan med: Svenljunga kommun 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Syftet med detta avtal är att det 
ska utgöra en grund för samarbete mellan parterna. Samarbetet syftar till att 
kunna nyttja varandras personalresurser och kompetens samt därigenom öka 
parternas kapacitet, minska sårbarhet och bidra till ökad effektivitet inom 
tillståndsprövningen och tillsynen av servering av alkohol och försäljning av 
tobak. 

Samverkan ska avse tillstånd och tillsyn av alkohol, tobak, folköl och receptfria 
läkemedel för att avtalet ska aktualiseras. 

Delegering av ärenden: Uppdragsgivarens delegeringsordning ska tillämpas 
vid alla uppdrag. Det är alltid ansvarig nämnd hos uppdragsgivaren som 
bestämmer i vilken omfattning delegation ska ske och vad som i övrigt ska gälla 
i fråga om den delegerade beslutanderätten. 
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Avtal: Uppdragsavtal avseende: Budget – och skuldrådgivning 
Samverkan med: Svenljunga kommun, Bollebygd kommun, Tranemo 
kommun, Ulricehamn kommun 
Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Uppdraget består av 
kostnadsfri budget- och skuldrådgivning för privatpersoner. Uppdraget 
omfattar hjälp att strukturera ekonomi, göra en budget, se över och prioritera 
skulder, få balans i vardagsekonomin, upprätta avbetalningsplaner, ansöka om 
skuldsanering med mera. Uppdragstagaren ska bedriva budget- och 
skuldrådgivning för uppdragsgivarens räkning.  

 
Avtal: Konsumentrådgivning 
Samverkan med: Ulricehamn kommun och Tranemo kommun. 
Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Uppdraget består av 
kostnadsfri och opartisk konsumentrådgivning. Uppdraget omfattar råd till 
konsumenter inför köp av varor och tjänster, vägledning avseende reklamation 
av varor och tjänster, hjälp med anmälan till ARN, medling mellan konsument 
och företagare, information till konsumenter och företagare om vilka rättigheter 
och skyldigheter de har samt hjälp med tolkning av avtal. Uppdragstagaren ska 
bedriva konsumentrådgivning för uppdragsgivarens räkning.  

 

Avtal: Samverkan inom miljö-och hälsoskyddsområdet och livsmedelsområdet 
mellan kommuner inom Sjuhäradsområdet.  

Samverkan med: Bollebygds kommun, Ulricehamns kommun, Svenljunga 
kommun, Tranemo kommun, Herrljunga kommun, Vårgårda kommun, Marks 
kommun  

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Syftet med detta avtal är att det 
ska utgöra en grund för samarbete mellan parterna. Kommunerna är geografiskt 
närliggande och ser behov av att kunna nyttja varandras personalresurser och 
kompetens samt därigenom öka parternas kapacitet, minska sårbarhet och bidra 
till ökad effektivitet inom miljö- och hälsoskyddsområdet samt 
livsmedelsområdet, vilket är till gagn för verksamheterna i alla kommunerna så 
att de offentliga tjänster som kommunerna ska utföra tillhandahålls. 

Samverkan ska avse myndighetsutövning inom miljö- och hälsoskyddsområdet 
samt livsmedelsområdet för att avtalet ska aktualiseras. 

Delegering av ärenden: Uppdragsgivarens delegeringsordning ska tillämpas vid 
alla uppdrag. Det är alltid ansvarig nämnd hos uppdragsgivaren som bestämmer i 
vilken omfattning delegation ska ske och vad som i övrigt ska gälla i fråga om den 
delegerade beslutanderätten. 
 
Avtal: Energi-och klimatrådgivning 
Samverkan med: Härryda kommun 
Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Uppdraget består av gratis och 
opartisk energi- och klimatrådgivning både för privatpersoner och företag. 
Uppdraget omfattar råd och tips kring energianvändning, 
uppvärmningsalternativ, ventilation, isolering, vattenanvändning, hushållsel, 
energispartips med mera. 
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Avtal: Uppdragsavtal avseende: Budget – och skuldrådgivning 
Samverkan med: Svenljunga kommun, Bollebygd kommun, Tranemo 
kommun, Ulricehamn kommun 
Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Uppdraget består av 
kostnadsfri budget- och skuldrådgivning för privatpersoner. Uppdraget 
omfattar hjälp att strukturera ekonomi, göra en budget, se över och prioritera 
skulder, få balans i vardagsekonomin, upprätta avbetalningsplaner, ansöka om 
skuldsanering med mera. Uppdragstagaren ska bedriva budget- och 
skuldrådgivning för uppdragsgivarens räkning.  

 
Avtal: Konsumentrådgivning 
Samverkan med: Ulricehamn kommun och Tranemo kommun. 
Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Uppdraget består av 
kostnadsfri och opartisk konsumentrådgivning. Uppdraget omfattar råd till 
konsumenter inför köp av varor och tjänster, vägledning avseende reklamation 
av varor och tjänster, hjälp med anmälan till ARN, medling mellan konsument 
och företagare, information till konsumenter och företagare om vilka rättigheter 
och skyldigheter de har samt hjälp med tolkning av avtal. Uppdragstagaren ska 
bedriva konsumentrådgivning för uppdragsgivarens räkning.  

 

Avtal: Samverkan inom miljö-och hälsoskyddsområdet och livsmedelsområdet 
mellan kommuner inom Sjuhäradsområdet.  

Samverkan med: Bollebygds kommun, Ulricehamns kommun, Svenljunga 
kommun, Tranemo kommun, Herrljunga kommun, Vårgårda kommun, Marks 
kommun  

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Syftet med detta avtal är att det 
ska utgöra en grund för samarbete mellan parterna. Kommunerna är geografiskt 
närliggande och ser behov av att kunna nyttja varandras personalresurser och 
kompetens samt därigenom öka parternas kapacitet, minska sårbarhet och bidra 
till ökad effektivitet inom miljö- och hälsoskyddsområdet samt 
livsmedelsområdet, vilket är till gagn för verksamheterna i alla kommunerna så 
att de offentliga tjänster som kommunerna ska utföra tillhandahålls. 

Samverkan ska avse myndighetsutövning inom miljö- och hälsoskyddsområdet 
samt livsmedelsområdet för att avtalet ska aktualiseras. 

Delegering av ärenden: Uppdragsgivarens delegeringsordning ska tillämpas vid 
alla uppdrag. Det är alltid ansvarig nämnd hos uppdragsgivaren som bestämmer i 
vilken omfattning delegation ska ske och vad som i övrigt ska gälla i fråga om den 
delegerade beslutanderätten. 
 
Avtal: Energi-och klimatrådgivning 
Samverkan med: Härryda kommun 
Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Uppdraget består av gratis och 
opartisk energi- och klimatrådgivning både för privatpersoner och företag. 
Uppdraget omfattar råd och tips kring energianvändning, 
uppvärmningsalternativ, ventilation, isolering, vattenanvändning, hushållsel, 
energispartips med mera. 
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Uppdragstagaren (Borås Stad) ska bedriva energi- och klimatrådgivning för 
uppdragsgivarens (Härryda kommun) räkning. Arbetet består av telefon- och e-
postrådgivning samt platsbesök vid behov. Uppehåll kan förekomma vid 
semesterperioder och vid storhelger. Energi- och klimatrådgivaren förväntas 
delta vid utbildningar och nätverksträffar. 

Uppdraget ska bedrivas i enlighet med gällande regelverk från 
Energimyndigheten och villkoren för stadsbidrag för Energimyndigheten.  

 

Avtal: Överenskommelse om tillsynsansvar 

Samverkan med: Herrljunga kommun 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Tillsyn av en miljöfarlig 
verksamhet som har fastigheter som ligger på båda sidorna av 
kommungränserna. Miljö-och konsument nämnden i Borås ska ansvara för 
tillsyn och beslutsfattande avseende den miljöfarliga verksamheten som bedrivs. 

Delegering av ärenden: Tillsyn och beslutsfattande.  
 

 

Samhällsbyggnadsnämnden 
Avtal: Samverkan inom plan-och bygglagens område mellan kommuner inom 
Sjuhärad 

Samverkan med: Bollebygds kommun, Ulricehamns kommun, Svenljunga 
kommun, Tranemo kommun, Herrljunga kommun, Vårgårda kommun, Marks 
kommun 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Avtalet innebär 
sammanfattningsvis att varje uppdragstagare förbinder sig att utföra uppdrag 
för uppdragsgivarens räkning med avtalets villkor som grund. Uppdrag som 
omfattas av detta avtal är tillsyn, inspektion, utredning, handläggning av 
ärenden, rådgivning, beslutfattande, upprättande av yttranden och andra 
likvärdiga insatser. Uppräkningen utgör exempel och ska inte ses som 
uteslutande.  
Det är uppdragsgivarens ansvar att säkerställa att uppdraget är ordentligt 
beskrivet och att uppdragstagaren förstår vad uppdraget innebär. 
 
Delegering av ärenden: Uppdragsgivarens delegeringsordning ska tillämpas 
vid alla uppdrag. Det är alltid ansvarig nämnd hos uppdragsgivaren som 
bestämmer i vilken omfattning delegation ska ske och vad som övrigt ska gälla i 
fråga om den delegerade beslutanderätten. Uppdragsgivaren ska informera 
uppdragstagaren om delegationsordningen och om huruvida uppdragstagaren 
får fatta beslut på uppdragsgivarens vägnar.  

Vid delegation till en anställd i en annan kommun beslutar den anställde på den 
delegerande kommunens vägnar och beslut är formellt sett fattat av den 
uppdragsgivande kommunen. Beslut som fattas med stöd av delegation ska av 
uppdragstagaren anmälas till uppdragsgivaren på det sätt och i den tid som 
denne anvisar.  
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Vård-och äldrenämnden 

Avtal: Köp av korttidsplats inom äldreomsorgen 

Samverkan med: Bollebygds kommun, Herrljunga kommun, Marks kommun, 
Svenljunga kommun, Tranemo kommun, Ulricehamns kommun, Vårgårda 
kommun 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Syftet med samarbetet är att 
möjliggöra lösningar för tillfälliga förändringar i behov av korttidsplatser när en 
av kommunerna har behov av korttidsplatser och den andra kommunen har 
möjlighet att sälja plats/platser. Det är den säljande kommunen som avgör om 
möjlighet finns.  

Delegering av ärenden: Den köpande kommunens biståndshandläggare 
ansvarar för myndighetsutövningen kring individärendet. Detta avser att fatta 
beslut om bistånd i form av korttidsplats enligt socialtjänstlagen inklusive 
tidsomfattningen på beslutet, informationsöverföring samt regelbunden 
uppföljning av beslut och insats.  

 

Ulf Olsson 
Kommunstyrelsens ordförande 

   Svante Stomberg 

   Stadsdirektör 
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Vård-och äldrenämnden 

Avtal: Köp av korttidsplats inom äldreomsorgen 

Samverkan med: Bollebygds kommun, Herrljunga kommun, Marks kommun, 
Svenljunga kommun, Tranemo kommun, Ulricehamns kommun, Vårgårda 
kommun 

Uppgifter och tjänster som avtalet omfattar: Syftet med samarbetet är att 
möjliggöra lösningar för tillfälliga förändringar i behov av korttidsplatser när en 
av kommunerna har behov av korttidsplatser och den andra kommunen har 
möjlighet att sälja plats/platser. Det är den säljande kommunen som avgör om 
möjlighet finns.  

Delegering av ärenden: Den köpande kommunens biståndshandläggare 
ansvarar för myndighetsutövningen kring individärendet. Detta avser att fatta 
beslut om bistånd i form av korttidsplats enligt socialtjänstlagen inklusive 
tidsomfattningen på beslutet, informationsöverföring samt regelbunden 
uppföljning av beslut och insats.  

 

Ulf Olsson 
Kommunstyrelsens ordförande 

   Svante Stomberg 

   Stadsdirektör 

 

 

 

Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Louise Mattus Streiby 
Evelina Pirs 
Handläggare 
0768887129 
0768887062 
 
 
 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00487 1.3.1.1 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Justering av bolagsordning för BoråsBorås TME AB 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Justera bolagsordningen för BoråsBorås TME AB. 

 

 Ärendet i sin helhet 
Kommunfullmäktige beslutade vid sammanträde den 23 februari 2023 om 
bland annat justeringar i de kommunala bolagens bolagsordningar.  

Då det tyvärr blev ett fel i bolagsordningen för BoråsBorås TME AB behöver 
detta rättas till, varför denna justering föreslås nu. Felet bestod av en 
felskrivning av antalet suppleanter och på följande sätt; Styrelsen ska bestå av 
åtta ledamöter med minst en ersättare. Ändring föreslås till att styrelsen ska 
bestå av minst två och högst fyra suppleanter istället. 
 
Av partiöverenskommelsen rörande vissa frågor för mandatperioden 2023-01-
01 – 2026-12-31framgår att antalet ledamöter och ersättare som ska ingå i 
styrelserna ändras för en del av bolagen. Det föreslås i enlighet härmed att 
bolagsordningarnas § 8, Styrelse, ändras vad gäller hur många ledamöter och 
ersättare styrelserna lägst ska bestå av. Bolagsordningarnas intervall föreslås 
justeras med hänsyn tagen till det lägre antal ledamöter och ersättare som nu 
kommer att tillsättas i styrelserna. För att undvika att riskera att styrelsen inte är 
komplett, för det fall att en plats blir vakant föreslås, i de fall det är möjligt, att 
minsta antalet anges till två lägre än antalet valda ledamöter och ersättare i de 
bolag som berörs av ändringen. En justering av röstlängden för ett 
tydliggörande föreslås också. 
 
Följande ändringar föreslås i BoråsBorås TME ABs bolagsordning; 
 
Styrelsen ska bestå av åtta ledamöter med minst två och högst fyra suppleanter. 
Ordet ersättare föreslås ändras till suppleant då den benämningen används i 
övrigt. 
 

Nr 113 
Justering av bolagsordning för BoråsBorås TME AB
2023-06-19	 Dnr KS 2023-00487 1.3.1.1

Från Kommunstyrelsen 
Till Kommunfullmäktige
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I bilagda styrdokument, framgår de ändringar som föreslås. Nyheter är 
markerade genom understrykning och är kompletterad med en rödmarkerad 
text, som anger bakgrunden till förslaget. För text som är överstruken finns 
beskrivet, med rödmarkerad text, om texten ersätts av annan text eller helt utgår 
med hänsyn till inaktualitet. Därutöver biläggs förslagen till nya styrdokument 
utan spårbara ändringar.  

 

Beslutsunderlag 
1. Bolagsordning, Borås TME AB – spårbara ändringar 
2. Bolagsordning, Borås TME AB – rent dokument 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. BoråsBorås TME AB 

2. Bolagsgruppen 

3. Borås Stads författningssamling/Jacob Ingvarsson 

Ulf Olsson (S) 
Kommunstyrelsens ordförande 

   Svante Stomberg 

   Stadsdirektör 
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I bilagda styrdokument, framgår de ändringar som föreslås. Nyheter är 
markerade genom understrykning och är kompletterad med en rödmarkerad 
text, som anger bakgrunden till förslaget. För text som är överstruken finns 
beskrivet, med rödmarkerad text, om texten ersätts av annan text eller helt utgår 
med hänsyn till inaktualitet. Därutöver biläggs förslagen till nya styrdokument 
utan spårbara ändringar.  

 

Beslutsunderlag 
1. Bolagsordning, Borås TME AB – spårbara ändringar 
2. Bolagsordning, Borås TME AB – rent dokument 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. BoråsBorås TME AB 

2. Bolagsgruppen 

3. Borås Stads författningssamling/Jacob Ingvarsson 

Ulf Olsson (S) 
Kommunstyrelsens ordförande 

   Svante Stomberg 

   Stadsdirektör 

Bolagsordning för BoråsBorås TME AB 006:171 
 

  
Kommunal författningssamling för Borås 2023 

Bolagsordning för BoråsBorås TME AB 
 
Antagen av Kommunfullmäktige 2023-xx-xx 
 
Fastställd på årsstämman 2023 
 
 
§ 1 Firma 
Bolagets firma är BoråsBorås TME AB. 
 
§ 2 Styrelsens säte 
Styrelsen ska ha sitt säte i Borås Stad. 
 
§ 3 Syftet med bolagets verksamhet 
Bolagets syfte är att verka för att Borås framstår och upplevs som en mycket attraktiv stad att be-
söka för turism, möten och evenemang.  
 
Bolaget ska drivas enligt affärsmässiga grunder under iakttagande av det kommunala ändamålet 
och syftet med verksamheten och de kommunalrättsliga principer som framgår av dessa direktiv. 
 
Bolaget ska tillämpa de kommunalrättsliga principerna enligt 2 kap kommunallagen. 
 
Skulle bolaget likvideras ska dess behållna tillgångar tillfalla ägarna i proportion till genomsnittet 
av de årliga tillskjutna drifts-/koncernbidragen. 
 
§ 4 Föremålet för bolagets verksamhet 
Bolaget har till föremål att svara för en organisation som hanterar och utvecklar olika projekt för 
att marknadsföra Borås som en attraktiv stad för invånare och besökare. Bolaget ska verka för ett 
gott värdskap och i relation mellan det offentliga och det privata. 
 
§ 5 Fullmäktiges ställningstagande 
Bolaget ska bereda Kommunfullmäktige i Borås möjlighet att ta ställning innan sådana beslut i 
verksamheten som är av större vikt eller av principiell betydelse fattas. 
 
§ 6 Aktiekapital 
Aktiekapitalet ska utgöra lägst 100 000 kronor och högst 400 000 kronor.  
 
§ 7 Antal aktier 
I bolaget ska finnas lägst 100 aktier och högst 400 aktier. 
 
§ 8 Styrelse 
Styrelsen ska bestå av åtta ledamöter med fyra minst två och högst fyra suppleanter. Fyra ledamö-
ter jämte två ersättare utses av BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Förening. Övriga ledamöter 
väljs av Kommunfullmäktige i Borås för tiden från den årsstämma som följer närmast efter det 
val till Kommunfullmäktige förrättats intill den årsstämma som följer efter nästa val till Kom-
munfullmäktige. Kommunfullmäktige kan bestämma om val av ledamöter och suppleanter för 
annan tidsperiod. Ordförande i styrelsen väljs av Kommunfullmäktige i Borås. (Förändring m h t 
till partiöverenskommelsen. Ordet ersättare byts till suppleant då den benämningen används i öv-
rigt) 
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Kommunal författningssamling för Borås 2023 

 
§ 9 Revisorer 
För granskning av bolagets årsredovisning jämte räkenskaperna samt styrelsens och verkställande 
direktörens förvaltning utses av bolagsstämman en revisor med suppleant, alternativt utses ett re-
visionsbolag. 
 
Revisorn och suppleantens uppdrag gäller till senast slutet av den ordinarie bolagsstämma som 
hålls under det fjärde räkenskapsåret efter revisorsvalet. 
 
§ 10 Lekmannarevisorer 
För samma mandatperiod som gäller för bolagets revisor ska Kommunfullmäktige i Borås utse en 
lekmannarevisor med suppleant. 
 
§ 11 Kallelse till bolagsstämma 
Kallelse till bolagsstämma ska ske genom brev till aktieägarna tidigast fyra och senast två veckor 
före stämman. 
 
§ 12 Utomståendes närvarorätt vid bolagsstämma 
Allmänheten har rätt att närvara vid bolagsstämma. Bolagsstämman får dock besluta om att end-
ast aktieägare ska ha rätt att följa förhandlingarna om sekretessbelagda uppgifter behandlas. 
 
§ 13 Ärenden på årsstämma 
På årsstämma, som ska hållas årligen före april månads utgång, ska följande ärenden förekomma 
till behandling. 
1 Val av ordförande vid stämman 
2 Godkännande av tidigare utsänd dagordning 
3 Upprättande och godkännande av röstlängd 
4 Val av en eller två justeringsmän 
5 Prövning av om stämman blivit behörigen sammankallad 
6 Framläggande av årsredovisningen och revisionsberättelsen 
7 Beslut om 
 a) fastställelse av resultat- och balansräkning 
 b) dispositioner beträffande bolagets vinst eller förlust enligt den fastställda balansräkningen, 
 c) ansvarsfrihet för styrelseledamöterna och verkställande direktören 
8 Fastställande av arvoden åt styrelsen och revisorerna 
9 Anmälan om av Borås Kommunfullmäktige samt BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Före-

ning utsedda styrelseledamöter och styrelsesuppleanter 
10 Anmälan om av Borås Kommunfullmäktige samt BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Före-

ning utsedd lekmannarevisor och suppleant samt val av auktoriserad revisor och auktoriserad 
revisorssuppleant, alternativt revisionsbolag. 

11 Annat ärende som ankommer på stämman enligt aktiebolagslagen eller bolagsordningen 
 
§ 14 Bolagsstämmans kompetens 
Beslut i följande frågor ska alltid fattas av bolagsstämman: 
 Bildande, köp eller försäljning av bolag 
 Förändring av de strategiska målen för verksamheten 
 
§ 15 Räkenskapsår 
Kalenderår ska vara bolagets räkenskapsår. 
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Bolagsordning för BoråsBorås TME AB 006:172 
 

  
Kommunal författningssamling för Borås 2023 

 
§ 9 Revisorer 
För granskning av bolagets årsredovisning jämte räkenskaperna samt styrelsens och verkställande 
direktörens förvaltning utses av bolagsstämman en revisor med suppleant, alternativt utses ett re-
visionsbolag. 
 
Revisorn och suppleantens uppdrag gäller till senast slutet av den ordinarie bolagsstämma som 
hålls under det fjärde räkenskapsåret efter revisorsvalet. 
 
§ 10 Lekmannarevisorer 
För samma mandatperiod som gäller för bolagets revisor ska Kommunfullmäktige i Borås utse en 
lekmannarevisor med suppleant. 
 
§ 11 Kallelse till bolagsstämma 
Kallelse till bolagsstämma ska ske genom brev till aktieägarna tidigast fyra och senast två veckor 
före stämman. 
 
§ 12 Utomståendes närvarorätt vid bolagsstämma 
Allmänheten har rätt att närvara vid bolagsstämma. Bolagsstämman får dock besluta om att end-
ast aktieägare ska ha rätt att följa förhandlingarna om sekretessbelagda uppgifter behandlas. 
 
§ 13 Ärenden på årsstämma 
På årsstämma, som ska hållas årligen före april månads utgång, ska följande ärenden förekomma 
till behandling. 
1 Val av ordförande vid stämman 
2 Godkännande av tidigare utsänd dagordning 
3 Upprättande och godkännande av röstlängd 
4 Val av en eller två justeringsmän 
5 Prövning av om stämman blivit behörigen sammankallad 
6 Framläggande av årsredovisningen och revisionsberättelsen 
7 Beslut om 
 a) fastställelse av resultat- och balansräkning 
 b) dispositioner beträffande bolagets vinst eller förlust enligt den fastställda balansräkningen, 
 c) ansvarsfrihet för styrelseledamöterna och verkställande direktören 
8 Fastställande av arvoden åt styrelsen och revisorerna 
9 Anmälan om av Borås Kommunfullmäktige samt BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Före-

ning utsedda styrelseledamöter och styrelsesuppleanter 
10 Anmälan om av Borås Kommunfullmäktige samt BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Före-

ning utsedd lekmannarevisor och suppleant samt val av auktoriserad revisor och auktoriserad 
revisorssuppleant, alternativt revisionsbolag. 

11 Annat ärende som ankommer på stämman enligt aktiebolagslagen eller bolagsordningen 
 
§ 14 Bolagsstämmans kompetens 
Beslut i följande frågor ska alltid fattas av bolagsstämman: 
 Bildande, köp eller försäljning av bolag 
 Förändring av de strategiska målen för verksamheten 
 
§ 15 Räkenskapsår 
Kalenderår ska vara bolagets räkenskapsår. 

Bolagsordning för BoråsBorås TME AB 006:173 
 

  
Kommunal författningssamling för Borås 2023 

 
§ 16 Firmateckning 
Bolagets firma tecknas, förutom av styrelsen i dess helhet, av minst två av styrelsen därtill utsedda 
ledamöter gemensamt. Styrelsen får även bemyndiga annan än styrelseledamot att gemensamt 
med styrelseledamot teckna firman. 
 
§ 17 Insynsrätt 
Kommunstyrelsen i Borås samt BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Förening äger ta del av bola-
gets handlingar och räkenskaper samt i övrigt ha insyn i bolaget och dess verksamhet. 
 
§ 18 Ändring av bolagsordningen 
Denna bolagsordning får ej ändras utan godkännande av Kommunfullmäktige i Borås samt 
BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Förening.  
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Bolagsordning för BoråsBorås TME AB 006:171 
 

  
Kommunal författningssamling för Borås 2023 

Bolagsordning för BoråsBorås TME AB 
 
Antagen av Kommunfullmäktige 2023-xx-xx 
 
Fastställd på årsstämman 2023 
 
 
§ 1 Firma 
Bolagets firma är BoråsBorås TME AB. 
 
§ 2 Styrelsens säte 
Styrelsen ska ha sitt säte i Borås Stad. 
 
§ 3 Syftet med bolagets verksamhet 
Bolagets syfte är att verka för att Borås framstår och upplevs som en mycket attraktiv stad att be-
söka för turism, möten och evenemang.  
 
Bolaget ska drivas enligt affärsmässiga grunder under iakttagande av det kommunala ändamålet 
och syftet med verksamheten och de kommunalrättsliga principer som framgår av dessa direktiv. 
 
Bolaget ska tillämpa de kommunalrättsliga principerna enligt 2 kap kommunallagen. 
 
Skulle bolaget likvideras ska dess behållna tillgångar tillfalla ägarna i proportion till genomsnittet 
av de årliga tillskjutna drifts-/koncernbidragen. 
 
§ 4 Föremålet för bolagets verksamhet 
Bolaget har till föremål att svara för en organisation som hanterar och utvecklar olika projekt för 
att marknadsföra Borås som en attraktiv stad för invånare och besökare. Bolaget ska verka för ett 
gott värdskap och i relation mellan det offentliga och det privata. 
 
§ 5 Fullmäktiges ställningstagande 
Bolaget ska bereda Kommunfullmäktige i Borås möjlighet att ta ställning innan sådana beslut i 
verksamheten som är av större vikt eller av principiell betydelse fattas. 
 
§ 6 Aktiekapital 
Aktiekapitalet ska utgöra lägst 100 000 kronor och högst 400 000 kronor.  
 
§ 7 Antal aktier 
I bolaget ska finnas lägst 100 aktier och högst 400 aktier. 
 
§ 8 Styrelse 
Styrelsen ska bestå av åtta ledamöter med minst två och högst fyra suppleanter. Fyra ledamöter 
jämte två suppleanter utses av BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Förening. Övriga ledamöter 
väljs av Kommunfullmäktige i Borås för tiden från den årsstämma som följer närmast efter det 
val till Kommunfullmäktige förrättats intill den årsstämma som följer efter nästa val till Kom-
munfullmäktige. Kommunfullmäktige kan bestämma om val av ledamöter och suppleanter för 
annan tidsperiod. Ordförande i styrelsen väljs av Kommunfullmäktige i Borås.  
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Bolagsordning för BoråsBorås TME AB 006:171 
 

  
Kommunal författningssamling för Borås 2023 

Bolagsordning för BoråsBorås TME AB 
 
Antagen av Kommunfullmäktige 2023-xx-xx 
 
Fastställd på årsstämman 2023 
 
 
§ 1 Firma 
Bolagets firma är BoråsBorås TME AB. 
 
§ 2 Styrelsens säte 
Styrelsen ska ha sitt säte i Borås Stad. 
 
§ 3 Syftet med bolagets verksamhet 
Bolagets syfte är att verka för att Borås framstår och upplevs som en mycket attraktiv stad att be-
söka för turism, möten och evenemang.  
 
Bolaget ska drivas enligt affärsmässiga grunder under iakttagande av det kommunala ändamålet 
och syftet med verksamheten och de kommunalrättsliga principer som framgår av dessa direktiv. 
 
Bolaget ska tillämpa de kommunalrättsliga principerna enligt 2 kap kommunallagen. 
 
Skulle bolaget likvideras ska dess behållna tillgångar tillfalla ägarna i proportion till genomsnittet 
av de årliga tillskjutna drifts-/koncernbidragen. 
 
§ 4 Föremålet för bolagets verksamhet 
Bolaget har till föremål att svara för en organisation som hanterar och utvecklar olika projekt för 
att marknadsföra Borås som en attraktiv stad för invånare och besökare. Bolaget ska verka för ett 
gott värdskap och i relation mellan det offentliga och det privata. 
 
§ 5 Fullmäktiges ställningstagande 
Bolaget ska bereda Kommunfullmäktige i Borås möjlighet att ta ställning innan sådana beslut i 
verksamheten som är av större vikt eller av principiell betydelse fattas. 
 
§ 6 Aktiekapital 
Aktiekapitalet ska utgöra lägst 100 000 kronor och högst 400 000 kronor.  
 
§ 7 Antal aktier 
I bolaget ska finnas lägst 100 aktier och högst 400 aktier. 
 
§ 8 Styrelse 
Styrelsen ska bestå av åtta ledamöter med minst två och högst fyra suppleanter. Fyra ledamöter 
jämte två suppleanter utses av BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Förening. Övriga ledamöter 
väljs av Kommunfullmäktige i Borås för tiden från den årsstämma som följer närmast efter det 
val till Kommunfullmäktige förrättats intill den årsstämma som följer efter nästa val till Kom-
munfullmäktige. Kommunfullmäktige kan bestämma om val av ledamöter och suppleanter för 
annan tidsperiod. Ordförande i styrelsen väljs av Kommunfullmäktige i Borås.  

Bolagsordning för BoråsBorås TME AB 006:172 
 

  
Kommunal författningssamling för Borås 2023 

§ 9 Revisorer 
För granskning av bolagets årsredovisning jämte räkenskaperna samt styrelsens och verkställande 
direktörens förvaltning utses av bolagsstämman en revisor med suppleant, alternativt utses ett re-
visionsbolag. 
 
Revisorn och suppleantens uppdrag gäller till senast slutet av den ordinarie bolagsstämma som 
hålls under det fjärde räkenskapsåret efter revisorsvalet. 
 
§ 10 Lekmannarevisorer 
För samma mandatperiod som gäller för bolagets revisor ska Kommunfullmäktige i Borås utse en 
lekmannarevisor med suppleant. 
 
§ 11 Kallelse till bolagsstämma 
Kallelse till bolagsstämma ska ske genom brev till aktieägarna tidigast fyra och senast två veckor 
före stämman. 
 
§ 12 Utomståendes närvarorätt vid bolagsstämma 
Allmänheten har rätt att närvara vid bolagsstämma. Bolagsstämman får dock besluta om att end-
ast aktieägare ska ha rätt att följa förhandlingarna om sekretessbelagda uppgifter behandlas. 
 
§ 13 Ärenden på årsstämma 
På årsstämma, som ska hållas årligen före april månads utgång, ska följande ärenden förekomma 
till behandling. 
1 Val av ordförande vid stämman 
2 Godkännande av tidigare utsänd dagordning 
3 Upprättande och godkännande av röstlängd 
4 Val av en eller två justeringsmän 
5 Prövning av om stämman blivit behörigen sammankallad 
6 Framläggande av årsredovisningen och revisionsberättelsen 
7 Beslut om 
 a) fastställelse av resultat- och balansräkning 
 b) dispositioner beträffande bolagets vinst eller förlust enligt den fastställda balansräkningen, 
 c) ansvarsfrihet för styrelseledamöterna och verkställande direktören 
8 Fastställande av arvoden åt styrelsen och revisorerna 
9 Anmälan om av Borås Kommunfullmäktige samt BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Före-

ning utsedda styrelseledamöter och styrelsesuppleanter 
10 Anmälan om av Borås Kommunfullmäktige samt BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Före-

ning utsedd lekmannarevisor och suppleant samt val av auktoriserad revisor och auktoriserad 
revisorssuppleant, alternativt revisionsbolag. 

11 Annat ärende som ankommer på stämman enligt aktiebolagslagen eller bolagsordningen 
 
§ 14 Bolagsstämmans kompetens 
Beslut i följande frågor ska alltid fattas av bolagsstämman: 
 Bildande, köp eller försäljning av bolag 
 Förändring av de strategiska målen för verksamheten 
 
§ 15 Räkenskapsår 
Kalenderår ska vara bolagets räkenskapsår. 
 



kommunfullmäktiges handlingar  |  24 augusti 2023

B 2530

Bolagsordning för BoråsBorås TME AB 006:173 
 

  
Kommunal författningssamling för Borås 2023 

§ 16 Firmateckning 
Bolagets firma tecknas, förutom av styrelsen i dess helhet, av minst två av styrelsen därtill utsedda 
ledamöter gemensamt. Styrelsen får även bemyndiga annan än styrelseledamot att gemensamt 
med styrelseledamot teckna firman. 
 
§ 17 Insynsrätt 
Kommunstyrelsen i Borås samt BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Förening äger ta del av bola-
gets handlingar och räkenskaper samt i övrigt ha insyn i bolaget och dess verksamhet. 
 
§ 18 Ändring av bolagsordningen 
Denna bolagsordning får ej ändras utan godkännande av Kommunfullmäktige i Borås samt 
BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Förening.  
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Bolagsordning för BoråsBorås TME AB 006:173 
 

  
Kommunal författningssamling för Borås 2023 

§ 16 Firmateckning 
Bolagets firma tecknas, förutom av styrelsen i dess helhet, av minst två av styrelsen därtill utsedda 
ledamöter gemensamt. Styrelsen får även bemyndiga annan än styrelseledamot att gemensamt 
med styrelseledamot teckna firman. 
 
§ 17 Insynsrätt 
Kommunstyrelsen i Borås samt BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Förening äger ta del av bola-
gets handlingar och räkenskaper samt i övrigt ha insyn i bolaget och dess verksamhet. 
 
§ 18 Ändring av bolagsordningen 
Denna bolagsordning får ej ändras utan godkännande av Kommunfullmäktige i Borås samt 
BoråsBorås Näringslivs Ekonomisk Förening.  
 

 

 

Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Elisabeth Eickhoff 
Handläggare 
033 357261 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(1) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00464 3.3.2.25 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Borås Energi och Miljö AB; Utökning av 
verksamhetsområden för VA, 2022 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Utökning av verksamhetsområde för VA fastställs. 
 
I beslutet deltar inte Andreas Exner (SD) och Kristian Silbvers (SD). 

Ärendet i sin helhet 
Borås Energi och Miljö AB har sedan 2011 ansvar för kommunens VA-
verksamhet. Bolaget föreslår nu en utökning av verksamhetsområdet för VA. 
Verksamhetsområde är det geografiska område inom vilket en eller flera 
vattentjänster har ordnats eller ska ordnas genom en allmän VA-anläggning. 

I takt med förtätning och exploatering av nya utbyggnadsområden i Borås Stad 
så behövs allmänna VA-anläggningar byggas ut vilket innebär att även 
verksamhetsområdet för VA behöver utökas. Under 2022 har ett antal nya 
anslutningar av fastigheter ägt rum och dessa behöver nu formellt införlivas i 
verksamhetsområdet. Att fastigheter som är anslutna till en allmän VA-
anläggning ingår i verksamhetsområdet är en förutsättning enligt 
Vattentjänstlagen.  

De fastigheter som har anslutits eller kommer att anslutas ska införlivas 
verksamhetsområdet för VA framgår av bolagets handling (bilaga 1). 

Beslutsunderlag 
1. Borås Energi och Miljö AB, Beslutsunderlag, Utökning av 
verksamhetsområde för VA 2022 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Borås Energi och Miljö AB 
Kerstin Hermansson 
Kommunalråd 

   Elisabeth Eickhoff 

   Mark- och exploateringschef 

 

Nr 114
Utökning av verksamhetsområden för VA 2022

2023-06-19	 Dnr KS 2023-00464 3.3.2.25

Från Kommunstyrelsen 
Till Kommunfullmäktige
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  Till Styrelsen 
 
BESLUTSFÖRSLAG  Utökning av verksamhetsområden för VA 2022  

  

STYRELSEMÖTE 2023-05-11 
 
Utökning av verksamhetsområden för VA 2022 
Verksamhetsområde är det geografiska område inom vilket en eller flera 
vattentjänster har ordnats eller skall ordnas genom en allmän VA-anläggning. 
 
I takt med att förtätning och exploatering av Borås stad sker så behöver även 
verksamhetsområdet utökas. Under 2022 har ett antal nyanslutningar av 
fastigheter ägt rum och dessa behöver nu formellt införlivas i 
verksamhetsområdet. Att fastigheter som är anslutna till en allmän VA-
anläggning ingår i verksamhetsområdet är en förutsättning för att 
vattentjänstlagen skall gälla.  
 
De fastigheter som har anslutits, eller kommer att anslutas, och skall 
införlivas i verksamhetsområdet framgår av tabell 1 nedan. 
  
Fastigheterna redovisas inom vilka av nedanstående verksamhetsområden de 
ingår:  
 
V=Vatten 
S=Spillvatten 
D(g)=Dagvatten gata 
D(f)=Dagvatten fastighet 
 
FASTIGHET OMRÅDE VERKSAMHETSOMRÅDE 
Sandhults-Rydet 1:22 Sandared D(g), S, V 
Viken 1:27 Sandared D(f) 
Sandared 1:194 Sandared D(f) 
Sandared 1:508 Sandared D(f) 
Torp 2:100 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:99 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:98 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:97 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:104 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:103 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:102 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:101 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:105 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:106 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:107 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:108 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:109 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:110 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:111 Sandared D(f), S,V 
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  Till Styrelsen 
 
BESLUTSFÖRSLAG  Utökning av verksamhetsområden för VA 2022  

  

STYRELSEMÖTE 2023-05-11 
 
Utökning av verksamhetsområden för VA 2022 
Verksamhetsområde är det geografiska område inom vilket en eller flera 
vattentjänster har ordnats eller skall ordnas genom en allmän VA-anläggning. 
 
I takt med att förtätning och exploatering av Borås stad sker så behöver även 
verksamhetsområdet utökas. Under 2022 har ett antal nyanslutningar av 
fastigheter ägt rum och dessa behöver nu formellt införlivas i 
verksamhetsområdet. Att fastigheter som är anslutna till en allmän VA-
anläggning ingår i verksamhetsområdet är en förutsättning för att 
vattentjänstlagen skall gälla.  
 
De fastigheter som har anslutits, eller kommer att anslutas, och skall 
införlivas i verksamhetsområdet framgår av tabell 1 nedan. 
  
Fastigheterna redovisas inom vilka av nedanstående verksamhetsområden de 
ingår:  
 
V=Vatten 
S=Spillvatten 
D(g)=Dagvatten gata 
D(f)=Dagvatten fastighet 
 
FASTIGHET OMRÅDE VERKSAMHETSOMRÅDE 
Sandhults-Rydet 1:22 Sandared D(g), S, V 
Viken 1:27 Sandared D(f) 
Sandared 1:194 Sandared D(f) 
Sandared 1:508 Sandared D(f) 
Torp 2:100 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:99 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:98 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:97 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:104 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:103 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:102 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:101 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:105 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:106 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:107 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:108 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:109 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:110 Sandared D(f), S,V 
Torp 2:111 Sandared D(f), S,V 

 
 
 
 
 

2(3) 

Viken 1:58 Sandared D(f) 
Längjum 1:110 Fristad D(g), S,V 
Längjum 1:111 Fristad D(g), S,V 
Hussvampen 1 Borås D(f),S,V 
Brämhults-Ön 1:130 Brämhult D(f) 
Brämhults-Ön 1:127 Brämhult D(f) 
Brämhults-Ön 1:128 Brämhult D(f) 
Brämhults-Ön 1:129 Brämhult D(f) 
Brämhults-Ön 1:131 Brämhult D(f) 
Räveskalla 1:685 Sjömarken D(f),S,V 
Sandhults-Rydet 1:242 Sandared D(g) 
Kyrkebo 1:109 Sandhult D(f),S,V 
Viared 7:33 Lundaskog S, V 
Arta 7:9 Fristad S, V 
Ljushults-Hulu 1:90 Aplared D(g), S,V 
Ljushults-Hulu 1:88 Aplared D(g), S,V 
Spinellen 5 Borås S,V 
Spinellen 1 Borås S,V 
Knapen 1 Norrmalm D(f), S,V 
Knapen 2 Norrmalm D(f), S,V 
Lundastenen 31 Lundaskog D(f) 
Lundastenen 30 Lundaskog D(f) 
Torpa-Sjöbo 2:87 Tosseryd D(g), S,V 
Torpa-Sjöbo 2:86 Tosseryd D(g), S, V 
Räveskalla 1:686 Sjömarken D(f),S,V 
Räveskalla 1:685 Sjömarken D(g),D(f),S,V 
Asklanda 2:76 Fristad D(f) 
Fristads Prästgård 1:143 Fristad D(g), S, V 
Fristads Prästgård 1:144 Fristad D(g), S, V 
Riddarebolet 1:18 Kinnarumma D(f) 
Paradis 1:29 Sparsör S, V 
Paradis1:48 Sparsör S, V 
Paradis 1:70 Sparsör D(f), S, V 
Paradis 1:16 Sparsör D(f), S, V 
Paradis 1:34 Sparsör D(f), S, V 
Paradis 1:25 Sparsör D(f), S, V 
Paradis 1:72 Sparsör D(f), S, V 
Paradis 1:73 Sparsör D(f), S, V 
Paradis 1:33 Sparsör D(f), S, V 
Asklanda 4:61 Fristad D(f), S, V 
Asklanda 4:62 Fristad D(f), S, V 
Asklanda 4:63 Fristad D(f), S, V 
Asklanda 4:64 Fristad D(f), S, V 
Asklanda 4:65 Fristad D(f), S, V 



kommunfullmäktiges handlingar  |  24 augusti 2023

B 2534

 
 
 
 
 

3(3) 

Asklanda 2:42 Fristad D(f), S, V 
Asklanda 2:187 Fristad D(f), S, V 
Borgstena 3:58 Borgstena S,V 
Räveskalla 1:674 Sjömarken D(f) 
Räveskalla 1:675 Sjömarken D(f) 
Räveskalla 1:676 Sjömarken D(f) 
Räveskalla 1:677 Sjömarken D(f) 
Sandared 1:640 Sandared D(f) 
Viared 7:71 Sjömarken D(f) 
Viared 5:1 Sjömarken D(f) 

Tabell 1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Med stöd av ovanstående föreslås styrelsen för Borås Energi och Miljö besluta 
 

att sända förslaget om utökning av verksamhetsområden för VA 2022 
till kommunstyrelsen 

 
att under förutsättning att kommunfullmäktige godkänner utökning av 

verksamhetsområden för VA 2022 ge VD i uppdrag att utöka 
verksamhetsområden för VA 2022 

 
 
 
 
 

BORÅS ENERGI och MILJÖ AB 
 
 
 
Magnus Kårestedt 
VD 
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Asklanda 2:42 Fristad D(f), S, V 
Asklanda 2:187 Fristad D(f), S, V 
Borgstena 3:58 Borgstena S,V 
Räveskalla 1:674 Sjömarken D(f) 
Räveskalla 1:675 Sjömarken D(f) 
Räveskalla 1:676 Sjömarken D(f) 
Räveskalla 1:677 Sjömarken D(f) 
Sandared 1:640 Sandared D(f) 
Viared 7:71 Sjömarken D(f) 
Viared 5:1 Sjömarken D(f) 

Tabell 1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Med stöd av ovanstående föreslås styrelsen för Borås Energi och Miljö besluta 
 

att sända förslaget om utökning av verksamhetsområden för VA 2022 
till kommunstyrelsen 

 
att under förutsättning att kommunfullmäktige godkänner utökning av 

verksamhetsområden för VA 2022 ge VD i uppdrag att utöka 
verksamhetsområden för VA 2022 

 
 
 
 
 

BORÅS ENERGI och MILJÖ AB 
 
 
 
Magnus Kårestedt 
VD 

 
 
 
 

 
Kundcenter 020-97 13 00 
kund@borasem.se 
borasem.se 

POSTADRESS   
Box 1713, 501 17 Borås                        
ORG NR 556527-5590 
 

BESÖKSADRESS 
Västerlånggatan 10 (kontor) 
Sobacken RV 41 (Energi- och Miljöcenter) 

Dokument:   Protokoll 
Sammanträdesdag:  2023-05-11 
Tid:   08:30-12:00 
Plats:   Elektra: Lokal Pannan 
 
 
Beslutande: 
Roland Andersson, Ordförande  
Tom Andersson, Förste vice ordförande 
Kristian Silbvers, Andre vice ordförande: Frånvarande 
Jessica Eriksson  
Catherine Kjellbergh 
Lars Boström  
Anne Ludvigson §22–32 Frånvarande §33–43  
Per-Jonas Carlsson 
Tomas Brandberg  
 

Ersättare: 
Magnus Olofsson 
Cathrine Jansson 
Emil Bertilsson, ers A Ludvigson 
§33-43 
Thomas Roos; Frånvarande 
Crister Spets, ers K Silbvers §22–
43 
 
Fackliga representanter 
Peder Jonsson, Transport 
Carita Grüner, Vision  
 
Övriga deltagare 
Borås Energi och Miljö AB: 
Magnus Kårestedt, VD  
Linda Syversen, Finanschef   
Cecilia Koitrand, Sekreterare 
 
 

Styrelsemötet ingick i Styrelsens två strategidagar, 10–11 maj 2023.  
På dessa dagar diskuterades: 
 
- Omvärldsbilden 
- Riskanalys  
- S.W.O.T. 
- Framtida Återvinningsstrategi 
 
Omfattning 

§22-§43 
 
§ 22. Formalia  

- Närvaro  
- Att jämte ordföranden justera dagens protokoll utsågs Tom Andersson 
- Dagordningen godkändes 
 
§ 23. VD informerar 
VD gav styrelsen information om det ansträngda läget för branschens bränslepriser, 
för projektet kring Sortera mera hemma, ägardialog med Borås stad i maj, 
externrevision samt informerade om vattenverket. 
  
Beslut  
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 
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Ekonomi 

 
§ 24. Resultatuppföljning 

Finanschef redogjorde för bolagets ekonomiska resultat.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 
 
§ 25. Prognos Tertial 1  
Finanschef presenterade prognos för tertial 1 2023. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
  
att godkänna informationen 
 
att sända densamma till Kommunstyrelsen 
 
§ 26. Uppföljning affärsplan 
VD gav en uppföljning av affärsplan 2023–2025. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  notera att de tagit del av informationen 
 
§ 27. Uppföljning internkontroll 

Representant för Riskutskottet redogjorde för uppföljning av internkontrollen. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen  
 
 
Informationspunkter 

 
§ 28. Introduktion prissättning 
VD höll en introduktion om hur bolagets prissättning fungerar. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 
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Ekonomi 

 
§ 24. Resultatuppföljning 

Finanschef redogjorde för bolagets ekonomiska resultat.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 
 
§ 25. Prognos Tertial 1  
Finanschef presenterade prognos för tertial 1 2023. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
  
att godkänna informationen 
 
att sända densamma till Kommunstyrelsen 
 
§ 26. Uppföljning affärsplan 
VD gav en uppföljning av affärsplan 2023–2025. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  notera att de tagit del av informationen 
 
§ 27. Uppföljning internkontroll 

Representant för Riskutskottet redogjorde för uppföljning av internkontrollen. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen  
 
 
Informationspunkter 

 
§ 28. Introduktion prissättning 
VD höll en introduktion om hur bolagets prissättning fungerar. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 

Sida 3 av 6 
 

§ 29. Genomgång av stämmodirektiv  

Bilagor är utsända med kallelsen. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att bolaget erhållit uppdaterade ägardirektiv  
 
§ 30. Nytt vattenverk 

VD informerade om projektstatusen nytt Vattenverk. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 
 
 
Beslutspunkter 

 
§ 31. Tider för styrelsemöten 2023 

Tidplan för Styrelsens möten samt tidpunkter för presidiet under 2023 beslutades 
av föregående styrelse på mötet 2022-12-01.  

Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av tidplanen och noterat justering för tidpunkt av 

presidiet i april 
 
att godkänna förslaget och följa tidplanen för Styrelsemöten för 2023 
 
§ 32. Styrelsens arbetsordning  
Styrelsens arbetsordning ska omprövas varje år. Underlag är utsänt med kallelsen 
med förslag till förändringar i denna 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att godkänna det nya förslaget för styrelsens arbetsordning  
 
§ 33. VD – Instruktion  
Instruktionen för verkställande direktör i Borås Energi och Miljö AB ska omprövas 
varje år. Underlag på VD-instruktion är utsänt med kallelsen med förslag till 
förändringar i denna. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
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att fastställa föreslagen instruktionen för verkställande direktör i Borås 
Energi och Miljö AB 

 
§ 34. Centralt tillkommande kostnader i Borås Stads bolag 
Underlag är utsänt med kallelsen. Stadsrevisionen har gjort en utredning kring 
centralt tillkommande kostnader. Bolaget har svarat på rapporten via ett yttrande. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att de har tagit del av rapporten och styrker bolagets yttrande 
 
§ 35. Smart Energi Ekonomisk förening  

Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att besluta om deltagande i bildande av ekonomisk förening Smart Energi för 

Borås Energi och Miljö fattas av Borås Energi och Miljös styrelse 
 
att Borås Energi och Miljö tillsammans med minst två andra energibolag går 

vidare med föreningsbildande av Smart Energi Ekonomisk Förening 
 
att Styrelsen bedömer att beslutet inte är av principiell karaktär men skickar 

beslutet till kommunstyrelsen för kännedom 
 
§ 36. Boråsförslaget – bättre vattenförsörjning till Borås Stad  
Underlag är utsänt med kallelsen. Bolaget har erhållit ett förslag i det så kallade 
Boråsförslaget. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  svara förslagsställaren enligt bifogat förslag med en mindre justering 
 
att svaret jämte protokoll skickas till Kommunfullmäktige som information 
 
§ 37. Utökning av verksamhetsområde för VA 2022  
Underlag är utsänt med kallelsen 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  sända förslaget om utökning av verksamhetsområden för VA 2022 till 

kommunstyrelsen 

att under förutsättning att kommunfullmäktige godkänner utökning av 
verksamhetsområden för VA 2022 ge VD i uppdrag att utöka 
verksamhetsområden för VA 2022 
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att fastställa föreslagen instruktionen för verkställande direktör i Borås 
Energi och Miljö AB 

 
§ 34. Centralt tillkommande kostnader i Borås Stads bolag 
Underlag är utsänt med kallelsen. Stadsrevisionen har gjort en utredning kring 
centralt tillkommande kostnader. Bolaget har svarat på rapporten via ett yttrande. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att de har tagit del av rapporten och styrker bolagets yttrande 
 
§ 35. Smart Energi Ekonomisk förening  

Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att besluta om deltagande i bildande av ekonomisk förening Smart Energi för 

Borås Energi och Miljö fattas av Borås Energi och Miljös styrelse 
 
att Borås Energi och Miljö tillsammans med minst två andra energibolag går 

vidare med föreningsbildande av Smart Energi Ekonomisk Förening 
 
att Styrelsen bedömer att beslutet inte är av principiell karaktär men skickar 

beslutet till kommunstyrelsen för kännedom 
 
§ 36. Boråsförslaget – bättre vattenförsörjning till Borås Stad  
Underlag är utsänt med kallelsen. Bolaget har erhållit ett förslag i det så kallade 
Boråsförslaget. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  svara förslagsställaren enligt bifogat förslag med en mindre justering 
 
att svaret jämte protokoll skickas till Kommunfullmäktige som information 
 
§ 37. Utökning av verksamhetsområde för VA 2022  
Underlag är utsänt med kallelsen 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  sända förslaget om utökning av verksamhetsområden för VA 2022 till 

kommunstyrelsen 

att under förutsättning att kommunfullmäktige godkänner utökning av 
verksamhetsområden för VA 2022 ge VD i uppdrag att utöka 
verksamhetsområden för VA 2022 

Sida 5 av 6 
 

§ 38. Representanter Riskutskott  

I samband med ny styrelse behöver nya representanter väljas till Riskutskottet.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  välja Magnus Olofsson och Thomas Roos som representanter i 

Riskutskottet under innevarande mandatperiod 
 
§ 39. Upphandling labratorietjänster  

Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  delegera till VD att genomföra upphandling och teckna avtal avseende 

labratorietjänster 
 
§ 40. Reinvestering Stenbocksgatan  

Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  ge VD i uppdrag att genomföra projektet FV/VA-reinvestering, 

Stenbocksgatan 
 
§ 41. Upphandling Flisning och krossning av trämaterial 

Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
Att  delegera till VD att genomföra upphandling och teckna avtal avseende 

flisning och krossning av trämaterial 
 
§ 42. Remiss Program mot hedersrelaterat våld  
Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att godkänna remissvar.  
 
att och sända densamma till Kommunstyrelsen 
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Övrigt 

 
§ 43. Styrelseintroduktion fördjupning 
Styrelsen erbjuds två tillfällen för fördjupning i Borås Energi och Miljö ABs 
verksamhet. Första tillfället är under våren och det andra under hösten 2023.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen samt kallelse till 

Fördjupningsdag 29 maj 

 
 
 
 
 
Vid protokollet 

 

Cecilia Koitrand, sekreterare 

 

Justeras (digitalt) 

 

 

Roland Andersson   Tom Andersson 
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Övrigt 

 
§ 43. Styrelseintroduktion fördjupning 
Styrelsen erbjuds två tillfällen för fördjupning i Borås Energi och Miljö ABs 
verksamhet. Första tillfället är under våren och det andra under hösten 2023.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen samt kallelse till 

Fördjupningsdag 29 maj 

 
 
 
 
 
Vid protokollet 

 

Cecilia Koitrand, sekreterare 

 

Justeras (digitalt) 

 

 

Roland Andersson   Tom Andersson 
  

 

 

Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00464 3.3.2.25 

  
 Kommunfullmäktige 

 

Borås Energi och Miljö AB; Utökning av 
verksamhetsområden för VA, 2022 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Ärendet återremitteras till Borås Energi och Miljö AB för kompletterande 
yttrande från berörda fastighetsägare, med syftet att kartlägga områdenas 
önskemål om en eventuell anslutning till kommunens VA-verksamhet. 

Ärendet i sin helhet 
Borås Energi och Miljö AB har sedan 2011 ansvar för kommunens VA-
verksamhet. Bolaget föreslår nu en utökning av verksamhetsområdet för VA. 
Verksamhetsområde är det geografiska område inom vilket en eller flera 
vattentjänster har ordnats eller ska ordnas genom en allmän VA-anläggning.  

I takt med förtätning och exploatering av nya utbyggnadsområden i Borås Stad 
så behövs allmänna VA-anläggningar byggas ut vilket innebär att även 
verksamhetsområdet för VA behöver utökas.  

Under 2022 har ett antal nya anslutningar av fastigheter ägt rum och dessa 
behöver nu formellt införlivas i verksamhetsområdet. Att fastigheter som är 
anslutna till en allmän VA-anläggning ingår i verksamhetsområdet är en 
förutsättning enligt Vattentjänstlagen.  

De fastigheter som har anslutits eller kommer att anslutas ska införlivas 
verksamhetsområdet för VA framgår av bolagets handling (bilaga 1). 

Kommunstyrelsen anser att områden med tät bebyggelse bör, i de fall dem så 
själva önskar, införlivas i den kommunala VA-verksamheten. Däremot är det 
viktigt att detta sker genom en god dialog, där berörda fastighetsägare tillfrågas 
hur de själva önskar lösa sin VA- anslutning. Det ska finnas en valfrihet. En 
anslutning till kommunal VA-verksamhet innebär att en stor kostnad läggs på 
hushållen. Det är därför en förutsättning att valfrihet finns gällande VA-
anslutning då flera aktörer och alternativ finns på marknaden.   

 

Mot bakgrund av att ett sådant underlag saknas, ska ärendet återremitteras till 
Borås Energi- och Miljö AB för att kompletteras. 
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Beslutsunderlag 
1. Borås Energi och Miljö AB, Beslutsunderlag, Utökning av 
verksamhetsområde för VA 2022 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Borås Energi och Miljö AB 
Kerstin Hermansson 
Kommunalråd 

    

Andreas Exner (SD)   Kristian Silbvers (SD) 
Kommunalråd  Ledamot  
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Beslutsunderlag 
1. Borås Energi och Miljö AB, Beslutsunderlag, Utökning av 
verksamhetsområde för VA 2022 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Borås Energi och Miljö AB 
Kerstin Hermansson 
Kommunalråd 

    

Andreas Exner (SD)   Kristian Silbvers (SD) 
Kommunalråd  Ledamot  

 

 

Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Annette Antonsson 
Handläggare 
033 353706 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00108 2.6.1.2 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Villkorsändring Simonsland Marketplace 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Godkänna villkorsändring av hyresavtal för Simonsland 16, från den 1 
november 2023, med en avtalstid på 5 år och en hyresnivå på 7 142 700 
kronor/år. Beslutet gäller den del av Simonsland som nyttjas av Marketplace, 
Inkubatorn samt Drivhuset med en yta på 4 926 kvadratmeter. 

Protokollsanteckning 
Stefan Lindborg (V) lämnar en anteckning till protokollet. 

Ärendet i sin helhet 

Bakgrund: 
Borås Stad blev 2021-12-15 uppsagd som hyresgäst för nya villkor avseende 
Marketplace, Inkubatorn samt Drivhuset i fastigheten Borås Simonsland 16, 
adress Skaraborgsvägen 3. Hyresvärd är Simonsland Fabriken AB som ägs av 
Kanico AB. 

Lokalförsörjningsnämnden beslutade 2023-05-16 att godkänna avtalsförslaget, 
som avser 4 926 kvm med en hyra på 7 142 700 kronor/år från den 1 
november 2023. Villkorsändringen består av en hyreshöjning, värmetillägg 45 
kr/kvm, index uppräknat till 100 % samt en avtalstid på 5 år.  

Lokalförsörjningsnämndens beslut ersätter tidigare beslut från 
Lokalförsörjningsnämnden 2023-01-24. Förändringen i det nya beslutet består 
av att avtalstiden genom förhandling sänkts från 12 år till 5 år. 

Borås Stads del av Textile fashion Center:  
Textile Fashion Centers vision är att vara Europas ledande center för hållbar 
utveckling och innovation inom textil och mode.  

Grunden för centret är Borås Stads och Högskolan i Borås verksamheter inom 
textil och mode. Genom dem sammanförs affärs- och innovationsutveckling, 
forskning, utbildning, kultur och upplevelser i en kreativ och inspirerande miljö. 
Här finns också kontorshotell med mindre företag inom textil och andra 
branscher. I Textile Fashion Center förstärks potentialen för kompetensdelning 
och samspel. Samlokaliseringen ger ökade möjligheter för alla parter. 

Nr 115
Villkorsändring Simonsland Marketplace
2023-06-19	 Dnr KS 2023-00108 2.6.1.2

Från Kommunstyrelsen 
Till Kommunfullmäktige
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Beslutsunderlag 
1. Nytt avtalsförslag från Lokalförsörjningsnämnden: Villkorsändring 

Simonsland Marketplace 
2. Simonsland översiktsritning avtal 

 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Lokalförsörjningsnämnden 

 

 

Anna Svalander 
Kommunalråd 

   Magnus Widén 

   Ekonomichef 
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Beslutsunderlag 
1. Nytt avtalsförslag från Lokalförsörjningsnämnden: Villkorsändring 

Simonsland Marketplace 
2. Simonsland översiktsritning avtal 

 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Lokalförsörjningsnämnden 

 

 

Anna Svalander 
Kommunalråd 

   Magnus Widén 

   Ekonomichef 

 

Summering av nytt hyresavtal 
Lokalförsörjningsnämnden Nuvarande hyresavtal Nytt hyresavtal 
Fastighet Simonsland 16 Simonsland 16
Adress Skaraborgsvägen 3 Skaraborgsvägen 3
Hyresvärd Simonsland Fabriken 16 Simonsland Fabriken 16 (Ägs av kanico AB)
Yta 4 926 kvm 4 926 kvm
Hyra för 2023 ca 5 920 000 kr/år 7 142 700 kr/år
Index 60% 100%
Avtalstid Upphör 2023-10-31 2023-11-01 5 år, 5 års förlängning
Moms Exkl. Exkl.
Drifttillägg 0 kr/kvm 221 670 kr/år
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Lokalförsörjningsnämnden 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Sturegatan 36 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
lokalforsorjning@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Thobias Mattsson 
Handläggare 
033 357672 

SKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-05-16 

Instans 
Lokalförsörjningsnämnden 
Dnr LFN 2023-00014 2.6.1.2 
 

  

 

Villkorsändring Simonsland Marketplace 

Lokalförsörjningsnämndens beslut 
Lokalförsörjningsnämnden beslutar att godkänna avtalsförslaget. Avtalet 
skickas vidare till Kommunstyrelsen för beslut. Beslutet ersätter tidigare beslut 
från Lokalförsörjningsnämnden 2023-01-24. 

Ärendet i sin helhet 
Bakgrund: 

2021-12-15 blev Borås Stad som hyresgäst uppsagda för nya villkor av 
fastighetsägaren enligt hyresavtal, som gäller Yrkeshögskolan, Proteko, 
Marketplace, Inkubatorn samt Drivhuset i fastigheten Borås Simonsland 16. 
Fastighetsägare är Kanico AB  

Förslag till villkorsändring av fastighetsägaren bestod av en hyreshöjning av 
hyran, index uppräkning till 100 %, värmetillägg på minst 45 kr/kvm och en ny 
avtalslängd på 15 år. Se avtalsförslaget för de förhandlade nya villkoren. 

Borås Stads del av Textile Fashion Center:  

Textile Fashion Centers vision är att vara Europas ledande center för hållbar 
utveckling och innovation inom textil och mode. Här skapar vi framtiden med 
stark inspiration av historien. Borås har under flera hundra år varit Sveriges 
ledande stad och region inom textil med entreprenörskap och nytänkande som 
fundament.  

Grunden för centret är Borås Stads och Högskolan i Borås verksamheter inom 
textil och mode. Genom dem sammanförs affärs- och innovationsutveckling, 
forskning, utbildning, kultur och upplevelser i en kreativ och inspirerande miljö 
med många hängivna och kompetenta människor. Här finns också 
kontorshotell med mindre företag inom textil och andra branscher som bidrar 
till energi, entreprenörsanda och framtidsinriktning. I Textile Fashion Center 
förstärks potentialen för kompetensdelning och samspel. Samlokaliseringen ger 
ökade möjligheter för alla parter. 

Lokalförsörjningsnämndens beslut gäller yta på 4 926 kvm som nyttjas och 
fördelas mellan Marketplace, Inkubatorn samt Drivhuset.  

Beslutet ersätter tidigare beslut från Lokalförsörjningsnämnden 2023-01-24. 
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Lokalförsörjningsnämnden 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Sturegatan 36 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
lokalforsorjning@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Thobias Mattsson 
Handläggare 
033 357672 

SKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-05-16 

Instans 
Lokalförsörjningsnämnden 
Dnr LFN 2023-00014 2.6.1.2 
 

  

 

Villkorsändring Simonsland Marketplace 

Lokalförsörjningsnämndens beslut 
Lokalförsörjningsnämnden beslutar att godkänna avtalsförslaget. Avtalet 
skickas vidare till Kommunstyrelsen för beslut. Beslutet ersätter tidigare beslut 
från Lokalförsörjningsnämnden 2023-01-24. 

Ärendet i sin helhet 
Bakgrund: 

2021-12-15 blev Borås Stad som hyresgäst uppsagda för nya villkor av 
fastighetsägaren enligt hyresavtal, som gäller Yrkeshögskolan, Proteko, 
Marketplace, Inkubatorn samt Drivhuset i fastigheten Borås Simonsland 16. 
Fastighetsägare är Kanico AB  

Förslag till villkorsändring av fastighetsägaren bestod av en hyreshöjning av 
hyran, index uppräkning till 100 %, värmetillägg på minst 45 kr/kvm och en ny 
avtalslängd på 15 år. Se avtalsförslaget för de förhandlade nya villkoren. 

Borås Stads del av Textile Fashion Center:  

Textile Fashion Centers vision är att vara Europas ledande center för hållbar 
utveckling och innovation inom textil och mode. Här skapar vi framtiden med 
stark inspiration av historien. Borås har under flera hundra år varit Sveriges 
ledande stad och region inom textil med entreprenörskap och nytänkande som 
fundament.  

Grunden för centret är Borås Stads och Högskolan i Borås verksamheter inom 
textil och mode. Genom dem sammanförs affärs- och innovationsutveckling, 
forskning, utbildning, kultur och upplevelser i en kreativ och inspirerande miljö 
med många hängivna och kompetenta människor. Här finns också 
kontorshotell med mindre företag inom textil och andra branscher som bidrar 
till energi, entreprenörsanda och framtidsinriktning. I Textile Fashion Center 
förstärks potentialen för kompetensdelning och samspel. Samlokaliseringen ger 
ökade möjligheter för alla parter. 

Lokalförsörjningsnämndens beslut gäller yta på 4 926 kvm som nyttjas och 
fördelas mellan Marketplace, Inkubatorn samt Drivhuset.  

Beslutet ersätter tidigare beslut från Lokalförsörjningsnämnden 2023-01-24. 

Borås Stad 
  Sida 

2(2) 
 

 

Beslutsunderlag 
1. Nytt avtalsförslag 
 

Beslutet expedieras till 
1. Kommunstyrelsen, KS.diarium@boras.se 
 
 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau 
Förvaltningschef 
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Summering av nytt hyresavtal 
Lokalförsörjningsnämnden Nuvarande hyresavtal Nytt hyresavtal 
Fastighet Simonsland 16 Simonsland 16
Adress Skaraborgsvägen 3 Skaraborgsvägen 3
Hyresvärd Simonsland Fabriken 16 Simonsland Fabriken 16 (Ägs av kanico AB)
Yta 4 926 kvm 4 926 kvm
Hyra för 2023 ca 5 920 000 kr/år 7 142 700 kr/år
Index 60% 100%
Avtalstid Upphör 2023-10-31 2023-11-01 5 år, 5 års förlängning
Moms Exkl. Exkl.
Drifttillägg 0 kr/kvm 221 670 kr/år
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Protokollsanteckning till Kommunstyrelsens sammanträde 2023-06-19: 

E3: Villkorsändring Simonsland Marketplace 

Vänsterpartiet ser med oro på att lokaler där vi har inhyrd verksamhet möter kraftigt ökade 
hyreshöjningar. I det aktuella fallet innehåller det upprättade avtalsförslaget en hyreshöjning på över 
24 procent (inklusive drifttillägg) jämfört med det nu gällande avtalet. Till detta kommer en höjd 
indexering från 60 till 100 procent, vilket kommer höja hyran ytterligare under avtalsperioden. 
Utifrån enbart de lokaler vi hyr hade Vänsterpartiet gärna sett att Lokalförsörjningsnämnden fått i 
uppdrag att hitta alternativa lokaler – men för att bibehålla de positiva samordningseffekter som 
kommer ur Textile fashion center väljer vi att inte föreslå detta. Samtidigt vill vi peka på behovet för 
staden att hitta en långsiktig strategi för hur dessa frågor ska hanteras. 

 

 

För Vänsterpartiet i Kommunstyrelsen 

Stefan Lindborg och Anne Rapinoja 
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Protokollsanteckning till Kommunstyrelsens sammanträde 2023-06-19: 

E3: Villkorsändring Simonsland Marketplace 

Vänsterpartiet ser med oro på att lokaler där vi har inhyrd verksamhet möter kraftigt ökade 
hyreshöjningar. I det aktuella fallet innehåller det upprättade avtalsförslaget en hyreshöjning på över 
24 procent (inklusive drifttillägg) jämfört med det nu gällande avtalet. Till detta kommer en höjd 
indexering från 60 till 100 procent, vilket kommer höja hyran ytterligare under avtalsperioden. 
Utifrån enbart de lokaler vi hyr hade Vänsterpartiet gärna sett att Lokalförsörjningsnämnden fått i 
uppdrag att hitta alternativa lokaler – men för att bibehålla de positiva samordningseffekter som 
kommer ur Textile fashion center väljer vi att inte föreslå detta. Samtidigt vill vi peka på behovet för 
staden att hitta en långsiktig strategi för hur dessa frågor ska hanteras. 

 

 

För Vänsterpartiet i Kommunstyrelsen 

Stefan Lindborg och Anne Rapinoja 

 

 

 

Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Susanne Bladh 
Handläggare 
033 357046 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(1) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00368 2.4.2.4 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Anhållan om kommunal borgen Dalsjöfors scoutkår 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Att bevilja kommunal borgen för lån på maximalt 250 000 kronor för 
Dalsjöfors scoutkår för tillgänglighetsanpassning av toalett samt kök. 
Borgensåtagandet är tidsbegränsat till åtta år. 

Ärendet i sin helhet 
Dalsjöfors scoutkår har 2023-04-24 kommit in med en ansökan om kommunal 
borgen för finansiering av byggnation av handikappanpassad toalett samt 
tillgänglighetsanpassning av kök. Dalsjöfors scoutkår har sökt olika bidrag, men 
har ännu inte fått besked från samtliga varför även en kommunal borgen kan 
komma att behövas. Fritid- och folkhälsonämnden har godkänt projektet och 
har beviljat ett anläggningsbidrag om 120 000 kronor. 

Dalsjöfors scoutkår har vid tidigare tillfälle beviljats borgen om 300 000 kronor 
för lån i samband med köp av scouthuset (§12 KF 2018-01-18). Detta lån är 
amorterat.  

Kommunstyrelsen bedömer att Dalsjöfors scoutkår är en förening med en 
stabil verksamhet och har god kontroll över sin ekonomi. Enligt riktlinjer för 
finansverksamheten ska borgen vara tidsatt till maximalt åtta år. 

Beslutsunderlag 
1. Ansökan om kommunal borgen, Dalsjöfors scoutkår, 2023-04-24 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Dalsjöfors scoutkår, bengt@nordh.se 
2. Fritid- och folkhälsoförvaltningen, mikael.hedberg@boras.se 
 

Ulf Olsson 
Kommunstyrelsens ordförande 

   Magnus Widén 

   Ekonomichef 

 

Nr 116
Anhållan om kommunal borgen Dalsjöfors scoutkår

2023-06-19	 Dnr KS 2023-00368 2.4.2.4

Från Kommunstyrelsen 
Till Kommunfullmäktige
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Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Roger Kardell 
Handläggare 
033 357040 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00432 1.2.4.1 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Delårsrapport januari - april 2023  
Kommunstyrelsen beslutar för egen del enligt särskilda bemyndiganden i 
KF Budget 2023 
 
Följande nämnder erhåller utökade kommunbidrag 2023 med anledning av 
Kommunals löneavtal 2023. Medlen finns avsatta centralt vilket innebär att 
tillskotten inte får någon resultateffekt på kommunen som helhet. 
Förskolenämnden 1 450 tkr 
Grundskolenämnden 2 300 tkr 
Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden 400 tkr 
Sociala omsorgsnämnden 2 400 tkr 
Fritids- och folkhälsonämnden 300 tkr 
Tekniska nämnden 150 tkr 
Arbetslivsnämnden 150 tkr 
Individ- och familjeomsorgsnämnden 100 tkr 
Vård- och äldrenämnden 5 650 tkr 
  
Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta: 
Delårsrapport januari-april 2023 godkänns. 
Tekniska nämndens kommunbidrag ökas med 4 100 tkr för anpassning till 
verkliga kapitalkostnader under 2023. 
Det utökade kommunbidraget på 500 tkr för Klimatanpassning och 
krisberedskap i KF-budget 2023 flyttas från Miljö-och konsumentnämnden till 
Samhällsbyggnadsnämnden som konsekvens av den nya 
Samhällsbyggnadsorganisationen. 
Ärendet 2023-00481 "Åtgärdsplan för budget i balans 2023 från 
Samhällsbyggnadsnämnden" behandlas i samband med delårsrapporten. 
 
Att delårsrapport januari-april 2023 godkänns med ändringen att uppdraget om 
att genomföra en ny, politiskt ledd, utredning om framtidens kollektivtrafik 
genom stadens centrala delar markeras som ”Delvis genomfört”. 
 

Nr 117
Delårsrapport januari - april 2023 för nämnderna
2023-06-19	 Dnr KS 2023-00432 1.2.4.1

Från Kommunstyrelsen 
Till Kommunfullmäktige
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Borås Stad 
  Sida 

2(2) 
 

 

Reservationer 
Mot beslutet reserverar sig Annette Carlson (M), Marie Jöreteg (M), Niklas 
Arvidsson (KD) och Helena Ishizaki (KD) till förmån för Annette Carlson (M) 
och Niklas Arvidssons (KD) yrkande. 
 
Vidare reserverar sig Andreas Exner (SD) och Kristian Silbvers (SD) mot 
beslutet. 

Beslutsunderlag 
1. Delårsrapport januari-april 2023 
2. Åtgärdsplan för budget i balans från Samhällsbyggnadsnämnden 
 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Nämnder och förvaltningar 
 
 
Ulf Olsson 

Kommunalråd 

   Magnus Widén 

   Ekonomichef 
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Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00432 1.2.4.1 

  

 
 

Kommunfullmäktige 

 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

Delårsrapport januari - april 2023  
Kommunstyrelsen beslutar för egen del enligt särskilda bemyndiganden i 
KF Budget 2023 
 
Följande nämnder erhåller utökade kommunbidrag 2023 med anledning av 
Kommunals löneavtal 2023. Medlen finns avsatta centralt vilket innebär att 
tillskotten inte får någon resultateffekt på kommunen som helhet. 

Förskolenämnden 1 450 tkr 

Grundskolenämnden 2 300 tkr 

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden 400 tkr 

Sociala omsorgsnämnden 2 400 tkr 

Fritids- och folkhälsonämnden 300 tkr 

Tekniska nämnden 150 tkr 

Arbetslivsnämnden 150 tkr 

Individ- och familjeomsorgsnämnden 100 tkr 

Vård- och äldrenämnden 5 650 tkr 

Borås Stads nämnder uppmanas förbereda verksamheten inför budgetåret 2024 
genom att se över kostnader samt identifiera vad som inte ingår i nämndens 
grunduppdrag. 

  

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta: 

Delårsrapport januari-april 2023 godkänns. 

Tekniska nämndens kommunbidrag ökas med 4 100 tkr för anpassning till 
verkliga kapitalkostnader under 2023. 

Borås Stad 
  Sida 

2(2) 
 

 

Det utökade kommunbidraget på 500 tkr för Klimatanpassning och 
krisberedskap i KF-budget 2023 flyttas från Miljö-och konsumentnämnden till 
Samhällsbyggnadsnämnden som konsekvens av den nya 
Samhällsbyggnadsorganisationen. 

Ärendet 2023-00481 "Åtgärdsplan för budget i balans 2023 från 
Samhällsbyggnadsnämnden" behandlas i samband med delårsrapporten. 

Uppdraget om framtidens kollektivtrafik genom stadens centrala delar anses 
delvis genomfört. 

 

Beslutsunderlag 
1. Delårsrapport januari-april 2023 
2. Åtgärdsplan för budget i balans från Samhällsbyggnadsnämnden 
 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Nämnder och förvaltningar 
 
 
 
Moderaterna och Kristdemokraterna i Kommunstyrelsen 

 

Annette Carlson (M)  Niklas Arvidsson (KD) 
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Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00432 1.2.4.1 

  

 
 

Kommunfullmäktige 

 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

Delårsrapport januari - april 2023  
Kommunstyrelsen beslutar för egen del enligt särskilda bemyndiganden i 
KF Budget 2023 
 
Följande nämnder erhåller utökade kommunbidrag 2023 med anledning av 
Kommunals löneavtal 2023. Medlen finns avsatta centralt vilket innebär att 
tillskotten inte får någon resultateffekt på kommunen som helhet. 

Förskolenämnden 1 450 tkr 

Grundskolenämnden 2 300 tkr 

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden 400 tkr 

Sociala omsorgsnämnden 2 400 tkr 

Fritids- och folkhälsonämnden 300 tkr 

Tekniska nämnden 150 tkr 

Arbetslivsnämnden 150 tkr 

Individ- och familjeomsorgsnämnden 100 tkr 

Vård- och äldrenämnden 5 650 tkr 

Borås Stads nämnder uppmanas förbereda verksamheten inför budgetåret 2024 
genom att se över kostnader samt identifiera vad som inte ingår i nämndens 
grunduppdrag. 

  

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta: 

Delårsrapport januari-april 2023 godkänns. 

Tekniska nämndens kommunbidrag ökas med 4 100 tkr för anpassning till 
verkliga kapitalkostnader under 2023. 

Borås Stad 
  Sida 

2(2) 
 

 

Det utökade kommunbidraget på 500 tkr för Klimatanpassning och 
krisberedskap i KF-budget 2023 flyttas från Miljö-och konsumentnämnden till 
Samhällsbyggnadsnämnden som konsekvens av den nya 
Samhällsbyggnadsorganisationen. 

Ärendet 2023-00481 "Åtgärdsplan för budget i balans 2023 från 
Samhällsbyggnadsnämnden" behandlas i samband med delårsrapporten. 

Uppdraget om framtidens kollektivtrafik genom stadens centrala delar anses 
delvis genomfört. 

 

Beslutsunderlag 
1. Delårsrapport januari-april 2023 
2. Åtgärdsplan för budget i balans från Samhällsbyggnadsnämnden 
 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Nämnder och förvaltningar 
 
 
 
Moderaterna och Kristdemokraterna i Kommunstyrelsen 

 

Annette Carlson (M)  Niklas Arvidsson (KD) 
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Beslutsdatum  Sida 59 (75) 
2023-05-25 

  

§ 128 

Åtgärdsplan för budget i balans   

Ärendenummer: 2023-138 

Samhällsbyggnadsnämndens beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden beslutar att anta föreslagen åtgärdsplan och sända densamma 
till Kommunstyrelsen för yttrande. 

Ärendebeskrivning 
Samhällsbyggnadsnämnden visar efter tertial 1 ett prognosticerat underskott för år 2023 på 5 500 
tkr, varav 1 300 tkr är godkända att ta från nämndens ackumulerade överskott. För att kunna nå en 
budget i balans under innevarande år har Samhällsbyggnadsförvaltningen upprättat ett förslag på 
åtgärdsplan. 

En åtgärd är att minska omfattningen på nämndens planerade studieresa. 

En ytterligare åtgärd är att tillskriva Kommunstyrelsen om att Samhällsbyggnadsnämnden ska avsluta 
avtal med externa plankonsulter och istället ersätta med egen personal. Detta möjliggör att debitera 
exploatör för den interna tid som läggs ner i planarbete men förutsätter omprioritering av kommunala 
planer i produktionsplan 2023. 

Den sista åtgärden i förslaget innebär att tillskriva Kommunstyrelsen om att Samhällsbygg-
nadsnämnden ska avbryta beställningar av utredningar inom ramen för framtagande av planprogram 
och detaljplaner på kommunal mark. 

De två åtgärder gällande planarbete som föreslås vidtas får effekter som sträcker sig åtskilliga år 
framåt i tiden. Planarbeten som pausas riskerar att redan gjorda utredningar blir inaktuella eller att 
andra förändringar medför att redan utfört planarbete blir inaktuellt. I den mån nya planarbeten 
startas upp kommer dessa att kräva plankapacitet under flera år framöver, och i samma utsträckning 
minska plankapaciteten för att återuppta de pausade planarbetena. 

Detaljplanen utgör endast ett delmoment i samhällsbyggnadsprocessen som helhet. Vad gäller 
detaljplanearbete på kommunal mark utgör därmed kostnaderna för detaljplanearbetet endast en 
mindre del av kommunens totala ekonomi kopplad till att förädla marken till förmån för ett 
kommunalt behov eller för att kunna sälja marken till en privat exploatör. I det senare fallet skapar 
då detaljplanens byggrätter betydande värden som kommunen får tillbaka i samband med 
markförsäljningen. I den utsträckning som detaljplanearbeten avseende kommunal mark pausas 
skjuts därmed dessa kommande, retroaktiva intäkter ytterligare längre fram i tiden. 

Beslutsunderlag 
Åtgärdsplan för att nå budget i balans 

Produktionsplan 2023, reviderad 230516 

Beslutet skickas till: 
Kommunstyrelsen  
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§ 128 

Åtgärdsplan för budget i balans   

Ärendenummer: 2023-138 

Samhällsbyggnadsnämndens beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden beslutar att anta föreslagen åtgärdsplan och sända densamma 
till Kommunstyrelsen för yttrande. 

Ärendebeskrivning 
Samhällsbyggnadsnämnden visar efter tertial 1 ett prognosticerat underskott för år 2023 på 5 500 
tkr, varav 1 300 tkr är godkända att ta från nämndens ackumulerade överskott. För att kunna nå en 
budget i balans under innevarande år har Samhällsbyggnadsförvaltningen upprättat ett förslag på 
åtgärdsplan. 

En åtgärd är att minska omfattningen på nämndens planerade studieresa. 

En ytterligare åtgärd är att tillskriva Kommunstyrelsen om att Samhällsbyggnadsnämnden ska avsluta 
avtal med externa plankonsulter och istället ersätta med egen personal. Detta möjliggör att debitera 
exploatör för den interna tid som läggs ner i planarbete men förutsätter omprioritering av kommunala 
planer i produktionsplan 2023. 

Den sista åtgärden i förslaget innebär att tillskriva Kommunstyrelsen om att Samhällsbygg-
nadsnämnden ska avbryta beställningar av utredningar inom ramen för framtagande av planprogram 
och detaljplaner på kommunal mark. 

De två åtgärder gällande planarbete som föreslås vidtas får effekter som sträcker sig åtskilliga år 
framåt i tiden. Planarbeten som pausas riskerar att redan gjorda utredningar blir inaktuella eller att 
andra förändringar medför att redan utfört planarbete blir inaktuellt. I den mån nya planarbeten 
startas upp kommer dessa att kräva plankapacitet under flera år framöver, och i samma utsträckning 
minska plankapaciteten för att återuppta de pausade planarbetena. 

Detaljplanen utgör endast ett delmoment i samhällsbyggnadsprocessen som helhet. Vad gäller 
detaljplanearbete på kommunal mark utgör därmed kostnaderna för detaljplanearbetet endast en 
mindre del av kommunens totala ekonomi kopplad till att förädla marken till förmån för ett 
kommunalt behov eller för att kunna sälja marken till en privat exploatör. I det senare fallet skapar 
då detaljplanens byggrätter betydande värden som kommunen får tillbaka i samband med 
markförsäljningen. I den utsträckning som detaljplanearbeten avseende kommunal mark pausas 
skjuts därmed dessa kommande, retroaktiva intäkter ytterligare längre fram i tiden. 

Beslutsunderlag 
Åtgärdsplan för att nå budget i balans 

Produktionsplan 2023, reviderad 230516 

Beslutet skickas till: 
Kommunstyrelsen  

 

 

 
Postadress 
Borås Stad 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Stadshuset 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vx 

 

 

Sara Wingren 
sara.wingren@boras.se 

 
Sida 
1(5) 

Datum 
2023-05-25 

  
  

 
 

 
 

 
 
 

 

 

Åtgärdsplan för att nå budget i balans 
Samhällsbyggnadsnämnden visar efter tertial 1 ett prognosticerat underskott för 
år 2023 på 5 500 tkr, varav 1 300 tkr är godkända att ta från nämndens acku-
mulerade överskott. För att kunna nå en budget i balans under innevarande år 
har Samhällsbyggnadsförvaltningen upprättat denna åtgärdsplan. 

De två åtgärder gällande planarbete som föreslås vidtas får effekter som sträcker 
sig åtskilliga år framåt i tiden. Planarbeten som pausas riskerar att redan gjorda 
utredningar blir inaktuella eller att andra förändringar medför att redan utfört 
planarbete blir inaktuellt. I den mån nya planarbeten startas upp kommer dessa 
att kräva plankapacitet under flera år framöver, och i samma utsträckning minska 
plankapaciteten för att återuppta de pausade planarbetena.  

Förvaltningsorganisationen är redan i dagsläget hårt belastad och bemannad med 
svårrekryterade kompetenser. Kompetensförsörjningsmässigt tenderar nya tjän-
ster att bli tillsatta av personer som är i början av sitt yrkesliv, varför förvaltningen 
lägger mycket tid och kraft på introduktion och kompetensutveckling.  

Förvaltningen arbetar aktivt med vakansprövning när en ledig tjänst uppstår och 
har som ambition att kompetensväxla för att säkerställa att back-up-lösningar 
finns på plats. I de fall uppkomna vakanser inte tillsätts riskerar det att leda till 
svåra prioriteringsbehov i verksamheten, att det visar sig svårt att rekrytera till 
dem när ekonomin sedan tillåter och att flera juniora personer då behöver skolas 
in samtidigt. I förvaltningens förslag till prognos har arbetet med aktiv vakans-
prövning och kompetensväxling resulterat i en positiv budgetavvikelse med när-
mare 4 mnkr. Därutöver gäller generell återhållsamhet på förvaltningen sedan 
tidigare.  

Detaljplanen utgör endast ett delmoment i samhällsbyggnadsprocessen som hel-
het. Den föregås av ett behov eller en idé och efterföljs av ett genomförande där 
skapade byggrätter nyttjas via bygglov, markberedning, byggnation och mycket 
mer. Vad gäller detaljplanearbete på kommunal mark utgör därmed kostnaderna 
för detaljplanearbetet endast en mindre del av kommunens totala ekonomi kopp-
lad till att förädla marken till förmån för ett kommunalt behov eller för att kunna 
sälja marken till en privat exploatör. I det senare fallet skapar då detaljplanens 
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byggrätter betydande värden som kommunen får tillbaka i samband med mark-
försäljningen.  

I dagsläget får Samhällsbyggnadsnämnden inga intäkter för nedlagda timmar eller 
kostnader för planarbete på kommunal mark förrän i samband med att bygglov 
beviljas utifrån en laga kraft-vunnen plan. Därmed inkommer planavgifterna för 
kommunal mark retroaktivt, från några månader till åtskilliga år efter avslutat 
planarbete. När de väl kommer kompenserar de för kostnader som upparbetats 
tidigare år. I den utsträckning som detaljplanearbeten avseende kommunal mark 
pausas skjuts därmed dessa kommande, retroaktiva intäkter ytterligare längre 
fram i tiden. 

Under framtagandet av denna åtgärdsplan har Samhällsbyggnadsförvaltningen 
inhämtat bedömning av konsekvenser från Lokalförsörjningsförvaltningen och 
Stadsledningskansliet. Utöver deras bedömning har förvaltningen internt belyst 
åtgärderna ur planperspektiv såväl som mark- och exploatering samt strategisk 
samhällsplanering.  

 

Åtgärd 
Minska omfattning på nämndens studieresa från två dagar med övernattning till 
en heldag. Justera målpunkt för besök från Malmö/Köpenhamn till närområdet. 

Ekonomisk effekt 

Åtgärden bedöms totalt motsvara 150 tkr i minskade kostnader för 2023.  

Konsekvens 

Förkortad resa innebär mindre möjligheter till dialog mellan politiker och tjänste-
personer. Resa till målpunkt i närområdet kan dock innebära bättre möjligheter 
till framtida samverkan.  

 

Åtgärd 
Föreslå för Kommunstyrelsen att Samhällsbyggnadsnämnden avslutar avtal med 
externa plankonsulter och istället utför planarbetet med egen personal. Detta 
möjliggör att debitera exploatör för den interna tid som läggs ner i planarbete 
men förutsätter omprioritering av kommunala planer i produktionsplan 2023.  

Ekonomisk effekt 

Att avsluta avtal enligt ovan per 30 juni bedöms motsvara en ökad intäkt på 1 
000 tkr för de detaljplaner som tas fram åt privat exploatör. Det medför även 
minskade konsultkostnader på knappt 300 tkr för detaljplanearbete på kommunal 
mark. Dessutom för åtgärden med sig minskade utredningskostnader på 1 100 
tkr för de planprogram och detaljplaner på kommunal mark som behöver pausas. 
Nettoeffekt cirka 2 400 tkr.  
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byggrätter betydande värden som kommunen får tillbaka i samband med mark-
försäljningen.  

I dagsläget får Samhällsbyggnadsnämnden inga intäkter för nedlagda timmar eller 
kostnader för planarbete på kommunal mark förrän i samband med att bygglov 
beviljas utifrån en laga kraft-vunnen plan. Därmed inkommer planavgifterna för 
kommunal mark retroaktivt, från några månader till åtskilliga år efter avslutat 
planarbete. När de väl kommer kompenserar de för kostnader som upparbetats 
tidigare år. I den utsträckning som detaljplanearbeten avseende kommunal mark 
pausas skjuts därmed dessa kommande, retroaktiva intäkter ytterligare längre 
fram i tiden. 

Under framtagandet av denna åtgärdsplan har Samhällsbyggnadsförvaltningen 
inhämtat bedömning av konsekvenser från Lokalförsörjningsförvaltningen och 
Stadsledningskansliet. Utöver deras bedömning har förvaltningen internt belyst 
åtgärderna ur planperspektiv såväl som mark- och exploatering samt strategisk 
samhällsplanering.  

 

Åtgärd 
Minska omfattning på nämndens studieresa från två dagar med övernattning till 
en heldag. Justera målpunkt för besök från Malmö/Köpenhamn till närområdet. 

Ekonomisk effekt 

Åtgärden bedöms totalt motsvara 150 tkr i minskade kostnader för 2023.  

Konsekvens 

Förkortad resa innebär mindre möjligheter till dialog mellan politiker och tjänste-
personer. Resa till målpunkt i närområdet kan dock innebära bättre möjligheter 
till framtida samverkan.  

 

Åtgärd 
Föreslå för Kommunstyrelsen att Samhällsbyggnadsnämnden avslutar avtal med 
externa plankonsulter och istället utför planarbetet med egen personal. Detta 
möjliggör att debitera exploatör för den interna tid som läggs ner i planarbete 
men förutsätter omprioritering av kommunala planer i produktionsplan 2023.  

Ekonomisk effekt 

Att avsluta avtal enligt ovan per 30 juni bedöms motsvara en ökad intäkt på 1 
000 tkr för de detaljplaner som tas fram åt privat exploatör. Det medför även 
minskade konsultkostnader på knappt 300 tkr för detaljplanearbete på kommunal 
mark. Dessutom för åtgärden med sig minskade utredningskostnader på 1 100 
tkr för de planprogram och detaljplaner på kommunal mark som behöver pausas. 
Nettoeffekt cirka 2 400 tkr.  
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Konsekvens 

Överförs handläggningen av de detaljplaner som idag utförs av externa plankon-
sulter medför detta en minskad produktion av detaljplaner och planprogram samt 
att ambitionsnivån i nuvarande produktionsplan inte kan hållas. Ett flertal detalj-
planer på kommunal mark samt planprogram kommer behöva pausas för att 
motsvara den arbetsinsats som krävs för att överta handläggandet av de detalj-
planer som idag utförs av konsulter.  

De planprogram och detaljplaner på kommunal mark som föreslås pausas är 
följande:  

Alideberg, Lundby 1:1 med flera – Planprogram 

Syfte: utreda möjligheten för utbyggnad av Borås Simarena 

Brämhult, del av Källbäcksryd 1:366, Brämhults Torg 

Syfte: möjliggöra för trygghetsboende och se över ytorna kring ICA, park, torg 
och parkering. 

Centrum norr, program 

Syfte: utreda förutsättningarna för ett flertal planuppdrag inom den norra delen 
av centrum. 

Parkstaden, del av Parkstaden 1:1, Ramnås 5 och 6 

Syfte: Skapa byggrätter för studentbostäder, bekräfta Särlaskolans utbyggnad så 
att den blir planenlig, samt skapa flerbostadshus på privat mark.  

Sandared, Sandared 1:89 

Syfte: Skapa byggrätter för villabebyggelse 

Viared, del av Viared 5:1, Viared Östra 

Syfte: skapa industrimark 

Viskafors, Rydboholm 1:342 Södra Skansen-området 

Syfte: skapa byggrätter för villabebyggelse 

Viskafors, Rydboholm 2:1 mfl 

Syfte: skapa byggrätter för nya bostäder, marken är delvis privatägd och delvis 
kommunägd. 

 
Åtgärd 
Föreslå för Kommunstyrelsen att Samhällsbyggnadsnämnden avbryter beställ-
ningar av utredningar inom ramen för framtagande av planprogram och detalj-
planer på kommunal mark. 

Ekonomisk effekt 

Att avbryta utredningar enligt ovan per 30 juni bedöms totalt kunna motsvara 
cirka 3 500 tkr i minskade utredningskostnader.  
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Konsekvens 

Åtgärden kommer medföra en minskad produktion av planprogram och detalj-
planer samt att flera detaljplaner på kommunal mark måste prioriteras ned till 
förmån för de detaljplaner som tas fram tillsammans med privata exploatörer/ 
fastighetsägare. 

De planprogram och detaljplaner på kommunal mark som föreslås omfattas av 
utredningsstopp är följande:  

Viared 13:1, Trafikplats Boråstorpet 

Det råder ett stort behov av ett nytt trafikmot i höjd med Boråstorpet i syfte att 
skapa förbättrad trafiktillgänglighet till Viared och trafiksäkerhet på R40. Både 
verksamheter inom området och Trafikverket är angelägna om att ett nytt trafik-
mot anläggs.  

Trafikverket kräver detaljerade projekteringsskisser på utformning av motet, vil-
ket måste handlas upp av extern konsult, för att detaljplanearbetet ska kunna gå 
vidare. Ett senareläggande av detta projekt kommer att innebära att problemen 
kvarstår. 

Industriområdena Gässlösa 5:1, Rydboholm 1:342 (Väg 27/41); Kyllared, Svensgärde 3:1, 
del av Kyllared södra; Osdal 2:1, Ellipsen; Viared, del av Viared 5:1, Viared Östra 

Uppskattat behov av mark för nyetablering, expansion och flytt av industriverk-
samheter bedöms idag vara cirka 700 ha. Näringslivet har uppskattat att dessa 
etableringar omfattar cirka 6 000 arbetstillfällen.  

Ett senareläggande av dessa planer kommer att senarelägga byggstarter och däri-
genom riskera att mista dessa etableringar, inklusive många arbetstillfällen, till 
andra kommuner. 

Mycket arbete i form av dialoger, framtagande av kostsamma utredningar med 
mera har dessutom redan gjorts i dessa planprojekt. Även efter detaljplanerna är 
klara återstår mycket arbete innan färdiga och byggklara industritomter kan tas 
fram. Vägar, infrastruktur, markberedningar med mera ska projekteras och 
genomföras. Därför är det av stor vikt att fortsätta planarbetet så att bygg-
processen inte förskjuts i tid. Dessutom bedöms detaljplanekostnaderna som 
relativt små i förhållande till kommande exploateringskostnaderna och intäkter. 

Den detaljplan som kommit längst i processen är Kyllared, vilken kan utgöra ett 
alternativ för utflytt av befintliga verksamheter i våra stadsutvecklingsområden, 
samt en ny plats för ÅVC. 

Kommunala villatomter 

Kommunfullmäktige har uttryckt en tydlig ambition att prioritera detaljplaner 
som möjliggör fler villatomter. Utifrån rådande konjunktur bedöms efterfrågan 
för stunden som låg.  

Detaljplaner för Bosnäs utreder möjligheten för cirka 30-35 kommunala villa-
tomter och en fördröjning av planarbetet innebär att entreprenaden för utbygg-
nad av kommunalt vatten och avlopp i området försvåras till viss del. 



kommunfullmäktiges handlingar  |  24 augusti 2023

 B 2569

Borås Stad 
Datum 
2023-05-25 

  
  

Sida 
4(5) 

 

 

Konsekvens 

Åtgärden kommer medföra en minskad produktion av planprogram och detalj-
planer samt att flera detaljplaner på kommunal mark måste prioriteras ned till 
förmån för de detaljplaner som tas fram tillsammans med privata exploatörer/ 
fastighetsägare. 

De planprogram och detaljplaner på kommunal mark som föreslås omfattas av 
utredningsstopp är följande:  

Viared 13:1, Trafikplats Boråstorpet 

Det råder ett stort behov av ett nytt trafikmot i höjd med Boråstorpet i syfte att 
skapa förbättrad trafiktillgänglighet till Viared och trafiksäkerhet på R40. Både 
verksamheter inom området och Trafikverket är angelägna om att ett nytt trafik-
mot anläggs.  

Trafikverket kräver detaljerade projekteringsskisser på utformning av motet, vil-
ket måste handlas upp av extern konsult, för att detaljplanearbetet ska kunna gå 
vidare. Ett senareläggande av detta projekt kommer att innebära att problemen 
kvarstår. 

Industriområdena Gässlösa 5:1, Rydboholm 1:342 (Väg 27/41); Kyllared, Svensgärde 3:1, 
del av Kyllared södra; Osdal 2:1, Ellipsen; Viared, del av Viared 5:1, Viared Östra 

Uppskattat behov av mark för nyetablering, expansion och flytt av industriverk-
samheter bedöms idag vara cirka 700 ha. Näringslivet har uppskattat att dessa 
etableringar omfattar cirka 6 000 arbetstillfällen.  

Ett senareläggande av dessa planer kommer att senarelägga byggstarter och däri-
genom riskera att mista dessa etableringar, inklusive många arbetstillfällen, till 
andra kommuner. 

Mycket arbete i form av dialoger, framtagande av kostsamma utredningar med 
mera har dessutom redan gjorts i dessa planprojekt. Även efter detaljplanerna är 
klara återstår mycket arbete innan färdiga och byggklara industritomter kan tas 
fram. Vägar, infrastruktur, markberedningar med mera ska projekteras och 
genomföras. Därför är det av stor vikt att fortsätta planarbetet så att bygg-
processen inte förskjuts i tid. Dessutom bedöms detaljplanekostnaderna som 
relativt små i förhållande till kommande exploateringskostnaderna och intäkter. 

Den detaljplan som kommit längst i processen är Kyllared, vilken kan utgöra ett 
alternativ för utflytt av befintliga verksamheter i våra stadsutvecklingsområden, 
samt en ny plats för ÅVC. 

Kommunala villatomter 

Kommunfullmäktige har uttryckt en tydlig ambition att prioritera detaljplaner 
som möjliggör fler villatomter. Utifrån rådande konjunktur bedöms efterfrågan 
för stunden som låg.  

Detaljplaner för Bosnäs utreder möjligheten för cirka 30-35 kommunala villa-
tomter och en fördröjning av planarbetet innebär att entreprenaden för utbygg-
nad av kommunalt vatten och avlopp i området försvåras till viss del. 
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Kommunal service 

Dalsjöfors, Tummarp 1:116, Tummarpsskolan 
Om inte en nybyggnation sker kommer skolan inte kunna erbjuda alla elever i 
upptagningsområdet en plats på skolan, samt att byggnadens skick riskerar att 
ytterligare försämras. Efter genomförande av projektet kan Kerstinsgårdens 
paviljonger avetableras och fler 7-9 platser möjliggöras på Dalsjöskolan. 
 
En senareläggning av projektet innebär att inflyttning kan ske tidigast 2027. 
Grundskolenämnden önskar inflyttning sommaren 2026.  
 
LSS- bostäder  
En inbromsning av detaljplaner för LSS-bostäder innebär att ett nettotillskott på 
denna typ av bostäder uteblir och att beviljade beslut av LSS-lägenheter inte kan 
verkställas och därmed kvarstår bostadskön. 
 
De planerade LSS-bostäderna på Hemmansgatan är ett ersättningsboende för 
befintliga, ej ändamålsenliga bostäder som inhyrs externt. En försenad byggna-
tion kommer därmed innebära att problemet med befintliga lokaler kvarstår.  
 
Nytt Våbo  
Då det råder en bostadskö för denna typ av boende kommer ett senareläggande 
av byggnation av ett nytt vård- och äldreboende att innebära uteblivet netto-
tillskott av bostäder och att kön kvarstår.  
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Nr Namn Syfte/Användning Uppdrag gavs Antal  
bostäder

Komplexitet
låg (L), medel 
(M), hög (H)

Preliminärt
antagande

Status/kommentar Zon

1 Bergslena, Bromsen 3 och 4 Bostäder, centrumverksamhet 2021 ca 50-200 H hösten 2025 Föregås av planprogram då frågor om exempel-
vis trafik rör ett flertal prioriterade planuppdrag.

röd

2 Bergslena, Flugan 9 Centrumändamål, kontor, skola, bostäder, samt möjliggöra 
utbyggnad av bussgata

2016 ca 50-100 H våren 2025 Föregås av planprogram då frågor om exempel-
vis trafik rör ett flertal prioriterade planuppdrag.

röd

3 Bergslena, Guldbaggen 1 med flera Bostäder, centrumverksamhet 2018 ca 100-300 H våren 2025 Föregås av planprogram, se ovan under ärende 
Bergslena, Flugan 9.

röd

4 Centrum, Horngäddan 8 med flera Kontor mm. 2015 - H våren 2023 Detaljplanen har splittrats och västra delen åter-
står med bl.a. kontor. 

röd

5 Centrum, Viskaholm 2 Bostäder, centrumverksamhet 2017 ca 200-400 H våren 2023 Granskningen är gjord. Synpunkter från Lst och 
exploateringskostnader hanteras.

röd

6 Centrum (norr), området längs Yxhammarsgatan,
Västerlånggatan och Österlånggatan m fl

Planprogram - görs som underlag inför kommande de-
taljplaneläggning av flera centrala uppdrag.

2016-2021 _ H Våren 2025 Ska ange riktlinjer, förutsättningar och lämplig 
etappindelning för prioritering av framtida plan-

arbeten

röd

7 Centrum (väster), området omfattar stationsområdet 
med närområdet

Planprogram görs som underlag inför kommande detaljpla-
neläggning inom ramen för ny järnväg

2022 _ H Våren 2024 Ingår i Stora projekt: Ny järnväg. 
Ska ange riktlinjer, förutsättningar och lämplig 
etappindelning för prioritering av kommande

planarbeten

röd

8 Göta, Blåklinten 1, Norsen 8 och Centrum, kvarteret 
Astern, Pulsenområdet

Kontor, bostäder, service, handel och verksamheter. 2019 + 2020 ca 150-300 H hösten 2023 Samråd har genomförts under hösten 2022. röd

9 Centrum - Regementet (sydväst), området västerut från 
stationen till regementet

Planprogram görs som underlag inför kommande detaljpla-
neläggning inom ramen för ny järnväg

2022 _ H Våren 2024 Ingår i Stora projekt: Ny järnväg. 
Ska ange riktlinjer, förutsättningar och lämplig 
etappindelning för prioritering av kommande 

planarbeten

orange

10 Erikslund, del av Lundby 1:1, Erikslundsskolan Skola 2020 - M våren 2023 ANTAGEN orange

11 Getängen, Getängen 23 med flera, Haléns Möjliggöra bostäder och centrumverksamhet. 2017 ca 200-300 H hösten 2024 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022.

orange

12 Parkstaden, del av Parkstaden 1:1, Almås Plats Bostäder, flerbostadshus 2020 ca 20-50 H våren 2024 SBN HAR I BESLUT 2023-03-23 PRIO-
RITERAT DENNA DETALJPLAN OCH 

GODKÄNT ÖKAD KOSTNAD 

orange

13 Parkstaden, Ramnås 5 med flera Bostäder (studentlägenheter) 2020 ca 80-120 H hösten 2023 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022.

orange

14 Regementet, Osdal 3:4, etapp 2 Bostäder med mera 2008 ca 100-300 H våren 2025 Inväntar besked från Trafikverket angående järn-
vägskorridorer och stationslägen.

orange

15 Östermalm, Liljedal 11, Tåget Bostäder 2021 ca 40-60 M hösten 2024 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022.

orange

16 Östermalm, Solhem 1 med flera Bostäder, flerbostadshus 2016 ca 80-120 H hösten 2022 ANTAGEN orange

Planerna i tabellen nedan är uppräknade baserat på de geografiska zonerna för bostadsutbyggnad. 
Planerna står under respektive zon i bokstavsordning och därmed utan inbördes rangordning. 

Detaljplaner och program som ska prioriteras 2023
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Nr Namn Syfte/Användning Uppdrag gavs Antal  
bostäder

Komplexitet
låg (L), medel 
(M), hög (H)

Preliminärt
antagande

Status/kommentar Zon

17 Alideberg, Lundby 1:1 med flera Planprogram - med syfte att tydliggöra en helhetssyn 
för området. 

2022 - H hösten 2023 Programarbetet har inletts med skisser mm 
under 2022.

gul

18 Bergdalen, Norrmalm 1:1, Tokarpsberg Bostäder, flerbostadshus 2015 ca 30-150 H hösten 2023 Granskningen planeras efter att exploaterings-
kostnader hanterats.

gul

19 Hulta, Hultabacke 1 Ny mottagningsstation för el 2020 - M våren 2023 PLANEN ÄR UTE PÅ GRANSKNING 
OCH BEDÖMNINGEN ÄR ATT PLA-

NEN INTE KOMMER ATT BELASTAS 
MED YTTERLIGARE KOSTNADER

gul

20 Hulta, Femman 43 Bostäder 2016 ca 5-20 M hösten 2023 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022.

gul

21 Hässleholmen, del av Hässleholmen 3:1, Bodavallen Idrottsområde, utökning av Bodaskolans verksamhet 2020 - H våren 2023 PLANEN ÄR UTE PÅ GRANSKNING 
OCH BEDÖMNINGEN ÄR ATT PLA-

NEN INTE KOMMER ATT BELASTAS 
MED YTTERLIGARE KOSTNADER

gul

22 Hässleholmen, Reven 1 och 6 Bostäder 2021 ca 40-60 M våren 2024 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022.

gul

23 Källbäcksryd, del av Källbäcksryd 1:366, Brämhults Torg Bostäder, trygghetsbostäder, torg 2020 ca 20-40 H hösten 2023 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022, samt ett inriktningsbeslut. 
Planarbetet ska även omfatta Brämhults torg 

med omnejd. 

gul

24 Norra Sjöbo, Torpa-Sjöbo 2:1, Långestenslyckan Bostäder med mera 2017 ca 100-200 H hösten 2024 SBN HAR I BESLUT 2023-03-23 PRIO-
RITERAT DENNA DETALJPLAN OCH 

GODKÄNT ÖKAD KOSTNAD 

gul

25 Tullen, Enhörningen 7 Bostäder, flerbostadshus 2020 ca 20-30 M hösten 2023 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022

gul

26 Dalsjöfors, Gårda 6:1 m.fl. LSS/SOL-bostäder 2020 ca 6 M hösten 2023 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022

blå

27 Dalsjöfors, Tummarp 1:29 m.fl.  Flerbostadshus 2020 ca 80 - 120 H hösten 2023 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022

blå

28 Dalsjöfors, Tummarp 1:116 med flera, Tummarpskolan Skola, Bostäder 2021 ca 15-40 H hösten 2023 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022

blå

29 Fristad, Hedagården 1:73 Bostäder, radhus/flerbostadshus 2021 ca 20-30 M hösten 2023 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022

blå

30 Viskafors, Viskarhult 2:68 med flera LSS/SOL-bostäder 2021 ca 5-10 M våren 2023 ANTAGEN blå

31 Viskafors, del av Rydboholm 1:342, Södra  
Skansenområdet

Bostäder, villatomter 2020 ca 10-30 M våren 2024 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022.

blå

32 Viskafors, Rydboholm 2:1 med flera Bostäder 2022 ca 20-50 M Våren 2025 Planbesked gavs sep 2022 blå

33 Sandared 1:89 Bostäder, villatomter 2022  ca 10-50 H hösten 2025  Befintlig äldre detaljplan medger villa tomter, 
men måste omprövas med hänsyn till naturvär-

den, topografi och vägar med mera.

blå

34 Bosnäs, Bosnäs 3:1 med flera VA-saneringsområde/utbyggnadsområde  
Område för permanentboende, fler villatomter

2012 ca 20-40 H hösten 2023 Samråd har genomförts. grön

35 Ekås, Sundshult 1:44 Bostäder, villatomter 2020 ca 15-30 M våren 2024 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022

grön
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Nr Namn Syfte/Användning Uppdrag gavs Antal  
bostäder

Komplexitet
låg (L), medel 
(M), hög (H)

Preliminärt
antagande

Status/kommentar Zon

36 Gässlösa 5:1, Rydboholm 1:342, längs väg 27/41 Verksamheter, cirka 150 hektar 2020 - H hösten 2024 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022 Kräver förarbete i form av 

förprojektering, utredningar med mera.

grön

37 Kyllared, Svensgärde 3:1 Verksamheter, cirka 3-5 hektar 2019 - M hösten 2023 Samråd har genomförts. Granskning planeras när 
innehåll och anpassningar gjorts av detaljplanen 
med utgångspunkt från trafik, naturvärden mm.

grön

38 Osdal, del av Osdal 2:1 Verksamheter och torrhamn, ca 80 ha 2020 - H våren 2025 Området omfattar kommunal mark, innan de-
taljplanearbetet startas bör ett inrikriktningsbslut 

tas av Kommunstyreslen som tydliggör vilket 
användning som ska prioritras.

grön

39 Sandhult, Råddehult 1:1 Bostäder, villatomter 2020 ca 5-10 M hösten 2023 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022

grön

40 Sjömarken, Lindebergshult 1:252 med flera Bostäder, flerbostadshus och villor 2012 ca 60-75 H våren 2023 Planen är ute på granskning och det återstår en 
mindre arbetsinsats

grön

41 Sparsör, Sölebo 1:54 Bostäder, parhus/mindre flerbostadshus 2015 ca 30-80 H hösten 2023 Samråd har genomförts. Granskning kan ske när 
frågor kring väganslutning och trafik mm har 

lösts.

grön

42 Svaneholm, Bogryd 4:7 Bostäder 2020 ca 5 M våren 2023 SKA ANTAS I MAJ grön

43 Viared, del av Viared 13:1, nytt trafikmot vid Boråstorpet Trafikmot 2020 - H våren 2023 Samråd har genomförts. Granskning kan ske när 
frågor kring markavvattning mm har lösts.

grön

44 Viared, del av Viared 5:1, Viared Östra Verksamheter, cirka 30-40 hektar 2009 - H våren 2024 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022 Detaljplanen kan komma att 
delas upp i två detaljplaner där den östra delen 

antas först.

grön

45 Viskafors, Kinnarumma-Fagerhult 4:2 med flera Verksamheter, cirka 90-130 hektar 2014 - H hösten 2024 Planarbetet har inletts med utredningar  och 
skisser under 2022 Kräver förarbete i form av 

förprojektering, utredningar med mera.

grön

46 Ej definierad plats Byggande i kommunal regi såsom LSS/SOL-boenden, för-
skolor, skolor, Vård- och äldreboenden, idrottsanläggning 

mm

- - M-H hösten 2024/
våren 2025

Inget planuppdrag ännu. Lokalisering finns ej. _

47 Ej definierad plats Byggande i kommunal regi såsom LSS/SOL-boenden, för-
skolor, skolor, Vård- och äldreboenden, idrottsanläggning 

mm

- - M-H hösten 2024/
våren 2025

Inget planuppdrag ännu. Lokalisering finns ej. _

48 Ej definierad plats Byggande i kommunal regi såsom LSS/SOL-boenden, för-
skolor, skolor, Vård- och äldreboenden, idrottsanläggning 

mm

- - M-H hösten 2024/
våren 2025

Inget planuppdrag ännu. Lokalisering finns ej. _

49 Ej definierad plats Byggande i kommunal regi såsom LSS/SOL-boenden, för-
skolor, skolor, Vård- och äldreboenden, idrottsanläggning 

mm

- - M-H hösten 2024/
våren 2025

Inget planuppdrag ännu. Lokalisering finns ej. _

50 Lockryd Batterifabrik och företagspark i Svenljunga kommun 2021 - H hösten 2023 Borås förväntas erbjuda planstöd i arbetet med 
att ta fram detaljplanen

_
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Sammanfattning 
När Kommunfullmäktige antog budgeten för 2023 var det i ett svårt och osäkert ekonomiskt läge. Ett 
ekonomiskt resultat på historiskt låga -64 mnkr präglades av hög inflation, höjda elpriser och kraftigt 
höjda pensionskostnader. Nämndernas kommunbidrag ökade med 6,9 (4,6) % jämfört med föregående 
års budget främst beroende på höjda personalomkostnadspålägg (PO) drivet av de ökade 
pensionskostnaderna. Satsningar på 51 (145) mnkr utöver de ordinarie ramarna kunde ändå göras för 
att möta verksamheternas utmaningar och i vissa fall strukturella underskott. Utöver detta fick 
nämnderna 19 (21) mnkr i målgruppsrelaterade volymförändringar enligt befolkningsprognoser redan i 
vårens rambeslut. 

Återhämtningen efter coronapandemin såg bra ut under 2022. Ekonomin blev inte så negativ som 
kunde befarades. Kommunernas resultat för 2022 hamnade också på en hög nivå tack vare stigande 
skatteintäkter. Detta förbytes fort i och med kriget i Ukraina som bl.a. bidragit till högre inflation som 
har påverkat våra kostnader negativt inte minst pensionerna. Huruvida tillväxten avmattas och därmed 
också skatteunderlaget återstår att se. Hittills har motståndskraften på skattesidan hållit emot relativt bra 
men uppväger inte kostnadsökningarna. 

Sammantaget beräknas kommunen hamna på ett resultat som är klart bättre än budgeterade -64 mnkr. I 
dagsläget med hänsyn taget till nämndernas bedömda utfall ligger årsprognosen just nu på 
+98 mnkr för staden som helhet och beror till största delen på realisationsvinster på +130 mnkr bl.a. 
avseende försäljning av mark till Rättscentrum. Nämnderna redovisar ett förväntat sammantaget 
underskott för helåret 2023 på -100 mnkr utifrån ett periodresultat tom april på +28 mnkr. I den 
centrala bufferten finns avsatt 80 mnkr för ökade elkostnader så det totala nettot för 
nämndverksamheten blir då -20 mnkr i praktiken. 

Årsprognosen för Borås Stads bolag är ett resultat på totalt 97 mnkr. Prognosen är 81 mnkr sämre än 
budget, bestående av positiv avvikelse för bostadsbolagen med 5 mnkr och negativ avvikelse för 
stadshuskoncernen med 86 mnkr. Den stora avvikelsen beror främst på lägre elintäkter i Borås Energi 
och Miljö AB. Kommunstyrelsen bedömer att stadshuskoncernen kommer att generera ett positivt 
resultat 2023, och att underskottsbolagen, utifrån lämnade årsprognoser, kan finansieras med 
koncernbidrag. 

Kommunkoncernens totala ekonomi och finansiella ställning är i grunden god med över tiden goda 
resultat i kommunen och en relativt stark soliditet. Bolagen visar överlag svagare resultatnivåer och har 
små marginaler att hantera de kostnads- och ränteökningar som uppstått utifrån olika omvärldsfaktorer. 
De ökade kostnaderna slår direkt mot resultatet vilket syns i flertalet av bolagens inlämnade prognoser. 
Det är också tydligt att investeringstakten har påverkats av de stigande räntorna och inflationen, det är 
flera projekt som har skjutits fram i tiden. 

För att behålla en god ekonomisk hushållning och samtidigt hantera demografiska utmaningar, fortsatt 
höga investeringsnivåer samt en ökad skuldnivå är det mycket viktigt att generera goda resultat för såväl 
kommun som bolag. Det gäller att få en rimlig investeringstakt som motsvarar de förändrade behoven 
och samtidigt ha en beredskap för förändrade ränte- och inflationsnivåer och andra förändringar som 
kan komma att uppstå i omvärlden. 
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Kommunens resultat 2023 
Resultaträkning, mnkr 

Budgetuppföljning 2023-04 Jan-April 
2022 

Jan-April 
2023 

Bokslut 
2022 

Budget 
2023 

Prognos 
2023 

Avvikelse 
mot budget 

Nettokostnader -2 124,3 -2 396,6 -6 896,3 -7 443,2 -7 486,6 -43,4 

Avskrivningar -101,0 -108,4 -309,1 -320,0 -325,0 -5,0 

Verksamhetens nettokostnader -2 225,3 -2 505,0 -7 205,4 -7 763,2 7 811.6 -48,4 

Skatteintäkter 1 975,2 2 002,2 5 775,1 5 963,0 6 006,4 43,4 

Generella statsbidrag mm 555,8 585,4 1 712,8 1 709,2 1 738,1 28,9 

Finansnetto 10,9 21,5 29,2 27,0 35,0 8,0 

Resultat efter skatteintäkter och 
finansnetto 

316,6 104,1 311,7 -64,0 -32,0 32,0 

Realisationsvinster från 
markförsäljning 

51,2 129,0 89,1 0,0 130,0 130,0 

Kommunens resultat 367,8 233,1 400,8 -64,0 98,0 162,0 

       

Ökning av verksamhetens 
nettokostnader 3,7 % 12,6 % 6,5 % 7,3 % 8,4 %  

därav nämnderna   5,1 % 6,9 % 9,0 %  

Ökning av skatte- och 
bidragsintäkter 5,1 % 2,2 % 5,6 % 5,1 % 3,4 %  

Årets resultat/skatte- och 
bidragsintäkter, % 14,5 9,0 % 5,4 % -0,8 % 1,3 %  

Nettoinvesteringar 135 224 750 800 900  

Självfinansiering av 
investeringarna   95 % 32 % 47 %  

 
Kommunens totala resultat beräknas i dagsläget till +98,0 mnkr inklusive försäljning av mark och 
fastigheter som bidrar med nettointäkter på f n 130 mnkr. Stor post här är försäljning av mark till det 
nya Rättscentrat vid Brodal. 

Avskrivningar på tidigare gjorda investeringar beräknas till 325,0 mnkr och är 5,0 mnkr högre än 
budget. 

Skatteintäkter och generella statsbidrag beräknas i dagsläget sammantaget till +72,3 mnkr bättre än 
den budget som KF beslutade om i december. 

Finansnettot beräknas i dagsläget till 35,0 mnkr vilket är 8,0 mnkr bättre än budget. Förbättringen 
beror på en positiv utveckling av våra fondplaceringar och en lägre upplåningsvolym än budgeterat. 

Balanskravsresultat för 2023 kan i dagsläget beräknas till ca -20 mnkr. Realisationsvinster och 
utnyttjande av tidigare års öronmärkningar är då exkluderade. Ett negativt balanskravsresultat i Bokslut 
2023 hanteras då genom att ta Resultatutjämningsreserven RUR i anspråk. 
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Kommunens resultat 2023 
Resultaträkning, mnkr 

Budgetuppföljning 2023-04 Jan-April 
2022 

Jan-April 
2023 

Bokslut 
2022 

Budget 
2023 

Prognos 
2023 

Avvikelse 
mot budget 

Nettokostnader -2 124,3 -2 396,6 -6 896,3 -7 443,2 -7 486,6 -43,4 

Avskrivningar -101,0 -108,4 -309,1 -320,0 -325,0 -5,0 

Verksamhetens nettokostnader -2 225,3 -2 505,0 -7 205,4 -7 763,2 7 811.6 -48,4 

Skatteintäkter 1 975,2 2 002,2 5 775,1 5 963,0 6 006,4 43,4 

Generella statsbidrag mm 555,8 585,4 1 712,8 1 709,2 1 738,1 28,9 

Finansnetto 10,9 21,5 29,2 27,0 35,0 8,0 

Resultat efter skatteintäkter och 
finansnetto 

316,6 104,1 311,7 -64,0 -32,0 32,0 

Realisationsvinster från 
markförsäljning 

51,2 129,0 89,1 0,0 130,0 130,0 

Kommunens resultat 367,8 233,1 400,8 -64,0 98,0 162,0 

       

Ökning av verksamhetens 
nettokostnader 3,7 % 12,6 % 6,5 % 7,3 % 8,4 %  

därav nämnderna   5,1 % 6,9 % 9,0 %  

Ökning av skatte- och 
bidragsintäkter 5,1 % 2,2 % 5,6 % 5,1 % 3,4 %  

Årets resultat/skatte- och 
bidragsintäkter, % 14,5 9,0 % 5,4 % -0,8 % 1,3 %  

Nettoinvesteringar 135 224 750 800 900  

Självfinansiering av 
investeringarna   95 % 32 % 47 %  

 
Kommunens totala resultat beräknas i dagsläget till +98,0 mnkr inklusive försäljning av mark och 
fastigheter som bidrar med nettointäkter på f n 130 mnkr. Stor post här är försäljning av mark till det 
nya Rättscentrat vid Brodal. 

Avskrivningar på tidigare gjorda investeringar beräknas till 325,0 mnkr och är 5,0 mnkr högre än 
budget. 

Skatteintäkter och generella statsbidrag beräknas i dagsläget sammantaget till +72,3 mnkr bättre än 
den budget som KF beslutade om i december. 

Finansnettot beräknas i dagsläget till 35,0 mnkr vilket är 8,0 mnkr bättre än budget. Förbättringen 
beror på en positiv utveckling av våra fondplaceringar och en lägre upplåningsvolym än budgeterat. 

Balanskravsresultat för 2023 kan i dagsläget beräknas till ca -20 mnkr. Realisationsvinster och 
utnyttjande av tidigare års öronmärkningar är då exkluderade. Ett negativt balanskravsresultat i Bokslut 
2023 hanteras då genom att ta Resultatutjämningsreserven RUR i anspråk. 
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Nämndernas resultat 2023 
Driftredovisning, tkr 

Nämnd/budgetram Ingående 
ack resultat 

Budget 
2023 

Nettokostn 
tom april 

Resultat 
tom april 

Nettokostn 
prognos 

2023 

Resultat 
prognos 

2023 

Kommunfullmäktige 0 16 500 -2 694 2 784 -16 500  

Stadsrevisionen 1 349 6 500 -1 747 399 -6 500  

Kommunstyrelsen       

- stadsledningskansliet 5 000 165 615 -46 962 7 707 -170 855 -5 240 

- samhällsbyggnad 585 -102 10 293 10 169 -671 -773 

- kommungemensamt 0 136 950 -41 118 4 532 -136 950  

Valnämnden 0 3 050 -691 320 -3 050  

Överförmyndarnämnden 0 9 450 -3 051 56 -9 450  

Lokalförsörjningsnämnden 27 071 40 900 -33 174 -19 541 -101 500 -60 600 

Fritids- och folkhälsonämnden       

- fritid- och folkhälsa 0 256 300 -85 175 -122 -267 990 -11 690 

- föreningsbidrag 0 45 900 -20 379 2 012 -45 400 500 

Servicenämnden 29 822 -5 000 1 657 -10 5 000  

Samhällsbyggnadsnämnden 20 109 30 500 -14 028 -3 861 -36 000 -5 500 

Tekniska nämnden       

- väghållning, parker mm 40 088 183 200 -69 873 -8 141 -186 850 -3 650 

- persontransporter 0 80 400 -30 669 -3 952 -88 896 -8 496 

Miljö- och konsumentnämnden 1 055 31 150 -10 491 -174 -33 450 -2 300 

Kulturnämnden 8 515 207 900 -61 814 11 499 -206 720 1 180 

Gymnasie- och 
vuxenutbildningsnämnden 

26 380 665 500 -203 756 9 050 -662 500 3 000 

Arbetslivsnämnden 3 000 254 100 -75 854 3 717 -254 100  

Sociala omsorgsnämnden 26 556 803 750 -260 071 -3 530 -805 750 -2 000 

Förskolenämnden 39 718 910 000 -288 758 4 815 -910 000  

Grundskolenämnden 26 303 1 778 950 -589 668 1 162 -1 778 850 100 

Individ- och familjeomsorgsnämnden 0 420 300 -135 020 5 009 -425 300 -5 000 

Vård- och äldrenämnden 30 000 1 554 900 -491 646 4 097 -1 554 900  

Summa 285 551 7 596 713 -2 454 689 27 997 -7 697 182 -100 469 

Kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige räknar med ett resultat lika med budget vid årets slut. Den positiva avvikelsen per 
april beror på att partistöd och utbildningsbidrag till partierna inte är utbetalda än. 

Stadsrevisionen 
Stadsrevisionen räknar med ett 0-resultat vid årets slut. 
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Kommunstyrelsen 

Stadsledningskansliet 
Stadsledningskansliet prognosticeras hålla budget. Ett par större negativa avvikelser, 1,5 miljoner för 
utökad politiskt organisation och 1,5 miljoner som en nettoeffekt av utbetalande av stöd till 
fiberförening, antas kunna täckas av andra positiva avvikelser. De positiva avvikelserna är framför allt 
vakanser. 

Samhällsbyggnad 
Samhällsbyggnadsramen prognosticeras göra ett överskott på 0,7 miljoner. Mark och exploaterings har 
blivit av med en stor arrendeintäkt värd 0,7 miljoner. Ramens avdelningar tros dock göra en positiv 
avvikelse rörande vakanser på minst 1,4 miljoner, vilket ger en totalprognos på en positiv 
budgetavvikelse på 0,7 miljoner. 

Kommungemensam verksamhet 
Den kommungemensamma verksamheten prognosticeras att hålla budget. 

Överförmyndarnämnden 
Överförmyndarnämnden redovisar en budgetavvikelse till och med april månad på +56 tkr. Prognosen 
för helåret är att nämnden har en ekonomi i balans. 

Av det totala antalet aktiva ärenden utgör cirka 60 procent traditionella godman- och förvaltarskap 
enligt föräldrabalken. Resterande del är ärenden avseende bland annat legalt förmynderskap, särskilt 
förordnade vårdnadshavare, godmanskap i jävsituationer och för bortavarande/okända dödsbodelägare 
samt godmansförordnande för ensamkommande barn. 

Valnämnden 
Valnämnden räknar med ett resultat lika med budget. 

Lokalförsörjningsnämnden 
Lokalförsörjningsnämnden prognostiserar ett underskott  med 60,6 mnkr vid årets slut. Underskottet 
beror främst på ökade elkostnader och hög indexförändring på hyreskostnader  i jämförelse med 
budget. Det beror även på lägre intäkter  på omsorgsboendena eftersom dessa budgeteras som fullt 
uthyrda. 

Slutprognosen för Myråsskolans om- och tillbyggnad beräknas avvika med 25 mnkr (11 %) mot 
godkänd utgift och Byttorpskolans om- och tillbyggnad med 16 mnkr (10 %). 

I april 2023 fanns det 17 st. varav 3 st. inhyrda objekt i lokalbanken. I april 2022 var det 15 st. varav 5 
st. inhyrda. 
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Kommunstyrelsen 

Stadsledningskansliet 
Stadsledningskansliet prognosticeras hålla budget. Ett par större negativa avvikelser, 1,5 miljoner för 
utökad politiskt organisation och 1,5 miljoner som en nettoeffekt av utbetalande av stöd till 
fiberförening, antas kunna täckas av andra positiva avvikelser. De positiva avvikelserna är framför allt 
vakanser. 

Samhällsbyggnad 
Samhällsbyggnadsramen prognosticeras göra ett överskott på 0,7 miljoner. Mark och exploaterings har 
blivit av med en stor arrendeintäkt värd 0,7 miljoner. Ramens avdelningar tros dock göra en positiv 
avvikelse rörande vakanser på minst 1,4 miljoner, vilket ger en totalprognos på en positiv 
budgetavvikelse på 0,7 miljoner. 

Kommungemensam verksamhet 
Den kommungemensamma verksamheten prognosticeras att hålla budget. 

Överförmyndarnämnden 
Överförmyndarnämnden redovisar en budgetavvikelse till och med april månad på +56 tkr. Prognosen 
för helåret är att nämnden har en ekonomi i balans. 

Av det totala antalet aktiva ärenden utgör cirka 60 procent traditionella godman- och förvaltarskap 
enligt föräldrabalken. Resterande del är ärenden avseende bland annat legalt förmynderskap, särskilt 
förordnade vårdnadshavare, godmanskap i jävsituationer och för bortavarande/okända dödsbodelägare 
samt godmansförordnande för ensamkommande barn. 

Valnämnden 
Valnämnden räknar med ett resultat lika med budget. 

Lokalförsörjningsnämnden 
Lokalförsörjningsnämnden prognostiserar ett underskott  med 60,6 mnkr vid årets slut. Underskottet 
beror främst på ökade elkostnader och hög indexförändring på hyreskostnader  i jämförelse med 
budget. Det beror även på lägre intäkter  på omsorgsboendena eftersom dessa budgeteras som fullt 
uthyrda. 

Slutprognosen för Myråsskolans om- och tillbyggnad beräknas avvika med 25 mnkr (11 %) mot 
godkänd utgift och Byttorpskolans om- och tillbyggnad med 16 mnkr (10 %). 

I april 2023 fanns det 17 st. varav 3 st. inhyrda objekt i lokalbanken. I april 2022 var det 15 st. varav 5 
st. inhyrda. 
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Servicenämnden 
Servicenämnden räknar med ett resultat på +5,0 mnkr vid årets slut vilket är lika med 
Kommunfullmäktiges godkända budget som innefattar ett resultatkrav på +5,0 mnkr. Utfallet till och 
med april uppgår till +1,7 mnkr vilket är i linje med budget och en årsprognos som förväntas att uppnå 
det uppsatta resultatmålet för 2023. Nämnden beskriver att sysselsättningen varit god under periodens 
fyra första månader. 

Fritids- och folkhälsonämnden 

Fritid och folkhälsa 
Fritids- och folkhälsonämnden beräknar för Fritidsramen ett underskott på -11,7 mnkr vid årets slut. 
Största avvikelserna finns inom anläggnings- och badenheterna med underskott på -8,1 resp. -5,4 mnkr. 
På anläggningssidan är största avvikelsen ökade hyror för Borås Arena, Borås Arena 2, Sjuhäradshallen 
och Ryda fotbollshall. Orsaken är bl.a, högre räntor på Borås Arena AB´s lån och högre 
konsumtionsavgifter. 

I arbetet med Budget 2023 aviserade Fritids-och folkhälsonämnden befarade avvikelser på intäktssidan 
som beror på momsavsättning och allmänt lägre nivå på intäkterna för Stadsparksbadet. Under årets 
första månader har verksamheten arbetat med olika insatser inom badenheten som gett positiva 
effekter. Det syns också på intäktssidan där den negativa avvikelsen är lägre än befarat. Förhoppningen 
är att den positiva trenden fortsätter även framåt. Nämnden buffert hjälper till att hålla det totala 
underskottet nere. 

Föreningsbidrag 
Föreningsbidrag räknar med ett överskott på +0,5 mnkr vid årets slut. Funktionshinder- och 
pensionärsföreningarna har ännu ej kommit upp i samma verksamhetsnivå som före pandemin. På 
ungdomssidan (6-20 år) är verksamheten mer i närheten av vad det var före pandemin. 

Samhällsbyggnadsnämnden 
Samhällsbyggnadsnämndens prognos för helåret är ett underskott på -5,5 mnkr. Främsta orsakerna är 
lägre intäkter för bygglov, mätningsuppdrag och planarkitekternas nedlagda tid. Dessutom beräknas 
högre kostnader för utredningar i samband med detaljplanearbetet. Utöver det har nämnden tidigare 
fått godkänt att använda 1,3 mnkr av det ackumulerade resultatet för flygburen laserskanning som även 
det ingår i prognosresultatet. 

Nämnden redovisar per april ett resultat på -4,0 (-0,2) mnkr. Intäkterna är 1,9 mnkr lägre än budgeterat 
för perioden och totalt ca 6,0 mnkr lägre jämfört med motsvarande period förra året. Antalet inkomna 
bygglovsärenden för perioden är betydligt lägre än tidigare år. 

Samhällsbyggnadsnämnden har i ett separat ärende inkommit med "Åtgärdsplan för budget i balans". 
En åtgärd som beskrivs är att Samhällsbyggnadsnämnden ska avsluta avtal med externa plankonsulter 
och istället ersätta detta med egen personal.  Detta möjliggör då att debitera exploatörer för den interna 
tid som läggs ner i planarbete men förutsätter omprioritering av kommunala planer i produktionsplan 
2023. 

Den andra åtgärden i förslaget innebär att tillskriva Kommunstyrelsen om att 
Samhällsbyggnadsnämnden ska avbryta beställningar av utredningar inom ramen för framtagande av 
planprogram och detaljplaner på kommunal mark. Samhällsbyggnadsnämnden konstaterar att de två 
beskrivna åtgärderna gällande planarbete som föreslås vidtas får effekter som sträcker sig åtskilliga år 
framåt i tiden. Planarbeten som pausas riskerar att redan gjorda utredningar blir inaktuella eller att andra 
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förändringar medför att redan utfört planarbete blir inaktuellt. I den mån nya planarbeten startas upp 
kommer dessa att kräva plankapacitet under flera år framöver, och i samma utsträckning minska 
plankapaciteten för att återuppta de pausade planarbetena. 

Kommunstyrelsen konstaterar att Samhällsbyggnadsnämnden i enlighet med regler för hantering av 
befarade underskott i verksamheten utarbetar en handlingsplan för att uppnå budgetbalans. Detta 
ansvar åvilar alla nämnder. I det här fallet önskar nämnden återkoppling från Kommunstyrelsen utifrån 
de långsiktiga effekter som åtgärdsprogrammet kan komma att orsaka. Frågan har diskuterats och är 
strategisk viktig för stadens förmåga att kunna utveckla staden. Kommunstyrelsen förutsätter att 
Samhällsbyggnadsnämnden även framöver besitter förmåga att utföra planarbete på kommunal mark 
även om detta inte ger några omedelbara intäkter. Finansieringen av detta uppkomna läge kommer att 
diskuterats i samband med budgetarbetet 2024. För innevarande år noterar kommunstyrelsen att 
Samhällsbyggnadsnämnden lagt en prognos på -5,5 mnkr vilket också är inräknat i stadens totala 
prognos. Bedömningen från kommunstyrelsens sida är att nämnden då avvaktar med att genomföra 
sina beskrivna åtgärder. 

Tekniska nämnden 

Väghållning, skog, parker mm 
För Väghållning skog parker mm beräknas ett negativt resultat vid årets slut på -3,6 mnkr jämfört med 
kommunbidraget. Nämnden anger att de största negativa avvikelserna avser vinterväghållning -5,6 
mnkr samt trafikbelysning -1,1 mnkr vilket förutsätter att nämnden erhåller statligt elstöd med 3,4 
mnkr. För att minska nämndens underskott är flertalet besparingsåtgärder inplanerade under året. 
Nämndens buffert på 1,6 mnkr gör att det totala beräknade underskottet kan hållas nere. 
Kommunbidraget till Tekniska nämnden föreslås att ökas med 4,1 mnkr utifrån verkliga 
kapitalkostnader 2023 i enlighet med gängse modell. 

Persontransporter 
För Persontransporter beräknas ett negativt resultat på -8,5 mnkr för helåret. Jämförs utfallet jan-april 
2023 med samma period förra året har nettokostnaderna ökat med 5,4 mnkr motsvarande 22 %. Den 
stora negativa årsprognosen beror främst på hög avtalsmässig indexuppräkning i kombination med ökat 
resande inom färdtjänsten. Resandevolymen inom färdtjänsten har hittills under året ökat med 15 % 
jämfört med förra året då pandemin delvis påverkade åkandet. 

Miljö- och konsumentnämnden 
Miljö- och konsumentnämndens prognos för helåret är ett negativt resultat på -2,3 mnkr. Utfallet för 
jan-april är minus -0,2 mnkr. 

Nämndens verksamhet och då framförallt miljötillsyn påverkas av stor personalomsättning och 
svårigheten att bemanna och rekrytera leder till att verksamheten får prioritera om och utföra färre antal 
timmar tillsyn vilket bl a leder till lägre intäkter. 

Kulturnämnden 
Kulturnämnden beräknar i dagsläget ett överskott på +1,2 mnkr jämfört med kommunbidraget vid 
årets slut. Nämnden anger att avvikelsen beror på -0,5 mnkr för Konstmuseet gällande förstudie av 
"Art Center" och -0,3 mnkr för årsbidrag till Kulturföreningar. Nämndens avsatta buffert på 2,0 mnkr 
finansierar ovanstående och ger ett bedömt överskott på +1,2 mnkr för hela nämndens verksamhet vid 
årets slut. 
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förändringar medför att redan utfört planarbete blir inaktuellt. I den mån nya planarbeten startas upp 
kommer dessa att kräva plankapacitet under flera år framöver, och i samma utsträckning minska 
plankapaciteten för att återuppta de pausade planarbetena. 

Kommunstyrelsen konstaterar att Samhällsbyggnadsnämnden i enlighet med regler för hantering av 
befarade underskott i verksamheten utarbetar en handlingsplan för att uppnå budgetbalans. Detta 
ansvar åvilar alla nämnder. I det här fallet önskar nämnden återkoppling från Kommunstyrelsen utifrån 
de långsiktiga effekter som åtgärdsprogrammet kan komma att orsaka. Frågan har diskuterats och är 
strategisk viktig för stadens förmåga att kunna utveckla staden. Kommunstyrelsen förutsätter att 
Samhällsbyggnadsnämnden även framöver besitter förmåga att utföra planarbete på kommunal mark 
även om detta inte ger några omedelbara intäkter. Finansieringen av detta uppkomna läge kommer att 
diskuterats i samband med budgetarbetet 2024. För innevarande år noterar kommunstyrelsen att 
Samhällsbyggnadsnämnden lagt en prognos på -5,5 mnkr vilket också är inräknat i stadens totala 
prognos. Bedömningen från kommunstyrelsens sida är att nämnden då avvaktar med att genomföra 
sina beskrivna åtgärder. 

Tekniska nämnden 

Väghållning, skog, parker mm 
För Väghållning skog parker mm beräknas ett negativt resultat vid årets slut på -3,6 mnkr jämfört med 
kommunbidraget. Nämnden anger att de största negativa avvikelserna avser vinterväghållning -5,6 
mnkr samt trafikbelysning -1,1 mnkr vilket förutsätter att nämnden erhåller statligt elstöd med 3,4 
mnkr. För att minska nämndens underskott är flertalet besparingsåtgärder inplanerade under året. 
Nämndens buffert på 1,6 mnkr gör att det totala beräknade underskottet kan hållas nere. 
Kommunbidraget till Tekniska nämnden föreslås att ökas med 4,1 mnkr utifrån verkliga 
kapitalkostnader 2023 i enlighet med gängse modell. 

Persontransporter 
För Persontransporter beräknas ett negativt resultat på -8,5 mnkr för helåret. Jämförs utfallet jan-april 
2023 med samma period förra året har nettokostnaderna ökat med 5,4 mnkr motsvarande 22 %. Den 
stora negativa årsprognosen beror främst på hög avtalsmässig indexuppräkning i kombination med ökat 
resande inom färdtjänsten. Resandevolymen inom färdtjänsten har hittills under året ökat med 15 % 
jämfört med förra året då pandemin delvis påverkade åkandet. 

Miljö- och konsumentnämnden 
Miljö- och konsumentnämndens prognos för helåret är ett negativt resultat på -2,3 mnkr. Utfallet för 
jan-april är minus -0,2 mnkr. 

Nämndens verksamhet och då framförallt miljötillsyn påverkas av stor personalomsättning och 
svårigheten att bemanna och rekrytera leder till att verksamheten får prioritera om och utföra färre antal 
timmar tillsyn vilket bl a leder till lägre intäkter. 

Kulturnämnden 
Kulturnämnden beräknar i dagsläget ett överskott på +1,2 mnkr jämfört med kommunbidraget vid 
årets slut. Nämnden anger att avvikelsen beror på -0,5 mnkr för Konstmuseet gällande förstudie av 
"Art Center" och -0,3 mnkr för årsbidrag till Kulturföreningar. Nämndens avsatta buffert på 2,0 mnkr 
finansierar ovanstående och ger ett bedömt överskott på +1,2 mnkr för hela nämndens verksamhet vid 
årets slut. 
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Arbetslivsnämnden 
Arbetslivsnämnden resultat är plus 3,7 mnkr efter april, prognosen för helåret 2023 är ett nollresultat. 

Ekonomiskt bistånd är samhällets yttersta skyddsnät och tillämpas när alla andra resurser har 
undersökts och uttömts. Rätt till ekonomiskt bistånd prövas individuellt. Uppdraget är att bistå enskilda 
individer så att de utifrån sina förutsättningar ska kunna uppnå egen försörjning. Nettokostnaden för 
ekonomiskt bistånd är till och med april 19 565 tkr. Budgeten för samma period är 20 333 tkr, 
nettokostnaden jämfört med budget är 768 tkr lägre. Jämfört med samma period 2022 är 
nettokostnaden 822 tkr lägre. 

Sociala omsorgsnämnden 
Sociala omsorgsnämnden redovisar ett resultat till och med april på minus -3,5 mnkr. Prognosen för 
helåret är i nuläget -2 mkr. Nämnden har en volymökning inom daglig verksamhet, där antalet deltagare 
med verkställda beslut har ökat vilket  resulterar i ökade kostnader för nämnden. Ny lag kring 11-timars 
dygnsvila som kommer att träda i kraft den 1 oktober 2023 innebär ökade kostnader för förvaltningen. 

Förskolenämnden 
Förskolenämnden prognostiserar ett resultat i balans vid årets slut. Utfall för perioden jan - april är 
+4,8 mnkr i jämförelse med periodens budget. Under perioden har intäkter av förskoleavgifter och 
statsbidrag varit högre än budget medan kostnaderna för kostverksamheten varit högre än budget, 
bland annat har livsmedelskostnaden ökat med ca 25 % jämfört med samma period 2022. 

Under perioden januari - april har antalet inskrivna barn i Borås Stads egna förskolor varit 102 färre än 
under motsvarande period förra året. Antalet barn i fristående förskolor har varit fyra fler medan 
fristående pedagogisk omsorg har minskat med sju platser. Sammantaget, när även köpta och sålda 
platser till annan kommun räknas med, har Förskolenämnden betalningsansvar för 101 färre barn under 
januari-april 2023 än under motsvarande period 2022. 

Grundskolenämnden 
Grundskolenämnden prognostiserar ett resultat i balans vid årets slut. Utfall för perioden jan - april är 
+1,2 mnkr i jämförelse med periodens budget. Under perioden har nämnden haft högre 
personalkostnader än budget delvis beroende på extra utbetalningar av semesterdagar med anledning av 
sänkt gräns för sparade dagar. Intäkterna har varit högre men beror bland annat på erhållna 
engångsersättningar. 

Antal elever i grundskola var i april 12 473, vilket är en ökning med 98 elever i jämförelse med april 
2022, varav elever i fristående skola ökat med 17 elever till 1 805 elever. Antal elever i förskoleklass har 
minskat med 6 elever till 1 372, varav elever i fristående förskoleklass däremot ökat med 9 elever till 119 
elever. 

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden 
Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden planerar att inte använda bufferten under året vilket skulle 
innebära ett resultat på ca +7 mnkr vid årets slut. I nuläget prognostiseras ett överskott med 3 mnkr. 
Utfall för perioden jan - april är +9 mnkr i jämförelse med periodens budget. 

Det finns osäkerhet beträffande elevantal till höstterminen vilket kan påverka köpta och sålda platser 
för alla verksamheter. Med anledning av världsläget kan flyktingströmmar, som påverkar sfi och 
språkintroduktion, vara svårprognostiserade. Det finns även osäkerhet vad gäller prisutvecklingen på 
exempelvis livsmedel och läromedel. 
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I april 2023 fanns det 3 994 elever från kommunen i gymnasieskola, 27 elever färre jämfört med april 
2022. I Borås Stads gymnasieskolor var det däremot fler elever, 4 349 elever i april 2023, vilket innebär 
82 elever fler jämfört med april 2022. 

Individ- och familjeomsorgsnämnden 
Individ- och familjeomsorgsnämnden resultat efter april är plus 5 mnkr. 
Nämnden förväntas ha ökade kostnader för externt köpt vård under den senare delen av året vilket 
medför att nämnden beräknas göra ett underskott med -5 mnkr för år 2023. Medeltalet för antalet barn 
och unga med heldygnsinsatser var i genomsnitt 204 st under perioden jan-april vilket jämfört med 186 
st samma period 2022 och 178 st under 2021. 

Det är svårt att rekrytera socionomer och nämnden behöver använda sig av konsulter för att hålla 
bemanningen. Det är av central betydelse för såväl kvalitet i verksamheten som för budgeten att öka 
rekrytering och minska personalomsättningen. En plan finns för minskning av antalet konsulter under 
återstoden av 2023 samtidigt som flera personalrekryteringsinsatser görs. 

Vård- och äldrenämnden 
Vård- och äldrenämndens prognos för helåret 2023 visar på ett resultat i nivå med budget. För perioden 
jan - april redovisar nämnden ett resultat på 4,1 mnkr. Nämnden ser att volymerna/insatserna ökar mer 
än vad som förväntats i budget, vilket har en direkt påverkan på kostnaderna. Sedan 2022 har nämnden 
haft en ansträngd situation med kö till vård- och omsorgsboenden. Det in sin tur ger effekter på 
beläggningssituationen inom korttid som i sin tur ger effekter på beslutade och utförda timmar inom 
hemtjänsten. Hela insatskedjan får en direkt påverkan på nämndens ekonomi. 

Antal utförda hemtjänsttimmar under perioden har ökat till 53 505 jämfört med 51 028 samma period 
förra året. 

Nettoinvesteringar 
Total investeringsbudget 2023 uppgår till 1 386,0 mnkr, varav 281,9 mnkr avser ej förbrukade 
investeringsmedel från tidigare år. Till och med april har investeringsutgifterna uppgått till 223,9 (135,3) 
mnkr. Nämndernas prognoser för 2023 visar på en sammanlagd investeringsvolym om 
1 235,0 mnkr, vilket innebär en positiv avvikelse mot budget på 151 mnkr. Baserat på tidigare års 
erfarenhet så görs bedömningen att investeringsutgifterna 2023 för staden som helhet kommer att 
uppgå till ca 900 mnkr. 
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Investeringsredovisning, mnkr 

Verksamhetsområde Utgift Jan-
April 2023 Budget 2023 Prognos 

2023 Avvikelse 

Gemensamma funktioner 36,5 230,5 217,8 12,7 

Gator, vägar och parker 11,7 216,7 162,8 53,9 

Fritid och kultur 8,7 164,7 143,4 21,3 

Förskola 5,9 56,9 57,1 -0,2 

Grundskola 123,8 362,9 397,4 -34,5 

Gymnasieskola 3,4 67,4 9,3 58,1 

Vård och omsorg 27,0 233,9 197,8 36,1 

Inköp av fastigheter 4,6 30,0 36,6 -6,6 

Affärsverksamhet 2,3 23,0 12,8 10,2 

Summa nettoinvesteringar 223,9 1 386,0 1 235,0 151,0 

Nedan kommenteras orsaker till 2023 års större budgetavvikelser. 
 
Gator, vägar och parker 
Byggstarten av Nybron har försenats i väntan på dom i Mark- och miljödomstolen. Efter en gynnsam 
dom har nu projekteringsarbetet påbörjats. Byggnationen plaeras att starta till hösten under 
förutsättning att beslut om budget fattas. Delar av den första och andra etappen av Kronängsparken 
måste saneras från förorenade massor innan projektet kan återupptas. Saneringsarbetet är planerat att 
påbörjas under våren och arbetet med etapp ett och två kommer därefter igång i september. 
 
Grundskola 
Om- och tillbyggnaden av Myråsskolan pågår och kommer att vara färdigställd sommaren 2023. Den 
totala utgiften för projektet prognostiseras till 255 mnkr vilket betyder att budgeten kommer att 
överskridas med 25 mnkr. Avvikelsen beror på att fukt och asbest har upptäckts i befintliga byggnader 
vilket har varit tvunget att åtgärdas. Extra beställningar för bättre funktion har även tillkommit under 
produktionen. Projektet har också genomförts under en tid då det rått stora allmänna prisökningar i 
byggbranschen. 
 
Gymnasieskola 
Om- och tillbyggnation av Bäckängsgymnasiet kommer att starta senare än planerat. Omtag på 
projekteringen görs för att säkerställa lokalbehovet och projektomfattningen. Byggnationen kan troligen 
startas sommaren 2024. Projektet att utöka Sven Erikssonsgymnasiets lokaler kommer också att starta 
senare än planerat. Orsaken till förseningen är en utdragen projektering. Preliminär byggstart är satt till 
december 2023. 
 
Vård och omsorg 
Budgetavvikelsen inom verksamhetsdområde Vård och omsorg förklaras till stor del av att bygglov för 
Björkbo och Rydsvägens LSS-boende har överklagats. Båda projekten har kunnat starta under våren 
2023 och beräknas vara klara att tas i bruk våren 2024. Åsahagsvägens LSS-boende är också försenat 
och orsaken är att detaljplanen har överklagats. Tid för byggstart planeras när detaljplanen är antagen. 
Detaljplanearbetet för Gårda LSS-boende har dragit ut på tiden och omprövning av lokaliseringen 
pågår. Projektstarten av Servicebostaden på Hermansgatan har senarelagts på grund av osäkra 
omständigheter i detaljplanearbetet. 
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Intern kontroll 
Nämnderna har följt upp kontrollmomenten enligt sina antagna interna kontrollplaner vilket innebär att 
kontrollmoment med kontrollfrekvens månad, kvartal och tertial har följts upp. 
De nämnder som redovisar avvikelser i uppföljningarna har beslutat om åtgärder för att minimera 
avvikelserna. 
Nämndernas uppföljning redovisas i sin helhet i respektive nämnds delårsrapport per april. 

Jämställdhetsperspektivet 
Borås Stad arbetar aktivt med att utveckla och förstärka jämställdheten mellan män och kvinnor, pojkar 
och flickor. Kommunfullmäktige arbetar utifrån det nationella jämställdhetspolitiska övergripande 
målet att kvinnor och män ska ha samma makt att forma samhället och sina egna liv. För att uppnå 
detta ska Borås Stad arbeta med jämställdhetsintegrering, som innebär att ett jämställdhetsperspektiv 
ska beaktas i all politik som påverkar människors villkor, så att alla kvinnor och män, flickor och pojkar 
kan leva jämställda liv. 

En del av Borås Stads utvecklingsarbete sker på regional nivå där Borås Stad medverkar i 
Länsstyrelsens länsövergripande jämställdhetsnätverket. Under våren 2023 har Stadsledningskansliet 
medverkat på en nätverksträff i Göteborg där syftet har varit att ta fram en ny länsövergripande strategi 
för jämställdhetsintegrering för perioden 2024-2027. 

I det lokala arbetet med jämställdhetsfrågor har Kommunfullmäktige under våren antagit ett ”Program 
för Mänskliga rättigheter på lokal nivå” som syftar till att förstärka arbetet med mänskliga rättigheter. I 
programmet ingår arbetet med jämställdhet där det framgår att de övergripande inriktningarna i 
programmet är: 

• att mänskliga rättigheter respekteras, skyddas, uppfylls, granskas och främjas i Borås på ett 
sådant sätt att alla invånare i Borås får sina rättigheter garanterade på ett likvärdigt sätt 

• att alla människor i Borås ska bli lyssnade på 
• att Borås Stad arbetar rättighetsbaserat, där universell utformning inkluderas och medborgarna 

har inflytande över beslut som rör dem 
• att kommunens ansvar för de mänskliga rättigheterna är synligt och närvarande i det 

kommunala arbetet, och att tjänstepersoner och valda företrädare inom Borås Stad har 
medvetenhet och kunskap om dem. 

Vidare har Kommunfullmäktige under våren reviderat ett antal styrdokument som berör området 
jämställdhet. Ett av dessa är ”Riktlinjer för styrdokument” som är ett övergripande dokument som 
beskriver riktlinjer för hur alla stadens styrdokument ska utformas och på vilken nivå dem ska beslutas 
på. I dokumentet finns det bestämmelser om att styrdokumenten ska ha en tydlig koppling till Borås 
Stads vision och Agenda 2030, där social hållbarhet tydlig anger att jämställdhet och jämlikhet innebär 
att människor lever ett gott liv med god hälsa utan orättfärdiga skillnader. 

Staden fortsätter också sitt arbete med ”Socialt hållbart Borås” som är namnet på Stadens långsiktiga 
arbete för att uppnå mer jämlika livsvillkor och god hälsa för alla invånare. Nämnder, förvaltningar och 
bolag bidrar på olika sätt till att skapa mer jämlika livsvillkor och en god hälsa för alla invånare. 

I Borås Stads budgetarbete har jämställdhetsperspektivet tagits bort och ersatts av begreppet Mänskliga 
rättigheter för att belysa att dem är ömsesidigt samverkande och odelbara. Det ankommer på varje 
nämnd att från och med 2024 beskriva på vilket sätt nämnden avser att arbeta för att främja mänskliga 
rättigheter. 

De enskilda nämndernas arbete för jämställdhet framgår i rapportering av tertial 1. 
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Uppdrag från Kommunfullmäktige 
Uppdrag Ansvarig nämnd/bolag Status T1 2023 

Borås Stad ska fortsätta stötta Borås kvinno- och 
tjejjour, och tillsammans med jouren undersöka 
intresse och möjlighet att inrätta ett föreningsdrivet 
kvinnohus i kampen mot våld i nära relationer. 

Individ- och 
familjeomsorgsnämnden 

 Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Ett arbete för att se över möjligheten för att utveckla stödet till att bli ett föreningsdrivet kvinnohus har 
påbörjats . Intresse och förutsättningarna för Borås kvinno- och tjejjour för denna utveckling ska även 
göras i detta arbete. Planering är att uppdraget avrapporteras under hösten 2023. 
(Individ- och familjeomsorgsnämnden) 

Borås Stad ska utreda hur fordonstrafik kan flyttas bort 
från högskolans område, så att Akademiplatsen kan bli 
ett studenttorg som förbättrar Borås studentliv. 

Samhällsbyggnadsnämnden 
Tekniska nämnden 

 Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Förvaltningen har enligt Produktionsplan för samhällsbyggnadsprocessen 2023 påbörjat ett planprogram 
för norra centrum, vilket bland annat innefattar Akademiplatsen. Frågor rörande trafik måste utredas i nära 
samarbete med Tekniska förvaltningen och kräver att en trafikutredning tas fram. 
Samhällsbyggnadsnämnden saknar idag medel för eventuella kostnader relaterade till en sådan 
utredning. (Samhällsbyggnadsnämnden) 
 
För närvarande pågår arbete med ett planprogram för området kring högskolan. Inom ramen för 
planprogrammet kommer en trafikutredning att genomföras för att beskriva möjligheterna  och de 
konsekvenser i vägnätet  som det medför att flytta bort fordonstrafiken från högskoleområdet i syfte att 
göra Akademiplatsen till ett studenttorg. (Tekniska nämnden) 

Den närmare utformningen av regler som gör det 
möjligt för restauranger att hålla uteserveringar öppna 
året runt ska utredas. 

Tekniska nämnden  Genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Redan idag finns det möjlighet enligt gällande regler för uteserveringar att hålla öppet året runt. (Tekniska 
nämnden) 

Kulturnämnden ska utreda förutsättningar för att göra 
Kulturskolan avgiftsfri. 

Kulturnämnden  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
En omvärldsanalys kring avgiftsfri kulturskola har gjorts och information kommer delges på Kulturnämnden 
15 maj. Därefter kommer ärendet  skrivas fram till Kulturnämnden i oktober. (Kulturnämnden) 

Miljö- och konsumentnämnden ska under 2023 följa 
eventuellt ökade behov av budget- och 
skuldrådgivning, rapportera till Kommunstyrelsen, och 
om så krävs är stadens ledning beredd att föreslå 
förstärkning av nämndens budget. 

Miljö- och 
konsumentnämnden 

 Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Budget- och skuldrådgivningen har fått in fler ärenden jämfört med samma period förra året. Topparna 
med högst inflöde av ärenden var i januari, februari och från mars och april har vi sett en nedgång i antalet 
ärenden jämfört med de två första månaderna. Totalt inflöde första tertialen var 271 nya ärenden. I nuläget 
bedöms resurserna vara tillräckliga utifrån den ärendemängd och förebyggande arbete som bedrivs. 
Denna bedömning kan komma att ändras framåt beroende på hur utvecklingen ter sig då prognosen är att 
behovet av budget- och skuldrådgivningen kommer att öka. 
Uppdragets status bedöms i nuläget vara stabilt men det kan ändras fort utifrån rådande ekonomiska läget 
i samhället. Vi följer utvecklingen och behovet med noggrannhet. (Miljö- och konsumentnämnden) 

Staden ska ta fram ett samlat styrdokument för hållbart 
byggande, som även innefattar träbyggande. 

Samhällsbyggnadsnämnden  Delvis 
genomfört 
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Uppdrag Ansvarig nämnd/bolag Status T1 2023 

Nämndens/bolagets kommentar 
Uppdraget om att revidera träbyggnadsstrategin övergår till att ta fram styrdokument för hållbart byggande 
under 2023, där även riktlinjer för träbyggande ska inarbetas. Avsikten är att samla och utveckla samtliga 
av stadens riktlinjer för hållbart byggande med mera till ett styrdokument. 
Överlämningsarbetet till Miljö- och klimatavdelningen har påbörjats och kontakter har tagits med bland 
andra finansavdelningen för fortsatt arbete. (Samhällsbyggnadsnämnden) 

Borås Stads riktlinjer för alkoholservering ska revideras 
så att de serveringsställen, som uppfyller villkoren, ska 
kunna beviljas serveringstid som längst till kl. 03.00. 

Miljö- och 
konsumentnämnden 

 Genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Miljö- och konsumentnämnden beslutade 2023-01-24 om nya riktlinjerna för alkoholservering, för perioden 
2023-01-24--2026-12-31. De serveringsställen, som lämnar in en ändringsansökan och uppföljer villkoren, 
kan nu beviljas serveringstid som längst till kl. 03.00. (Miljö- och konsumentnämnden) 

En utredning ska göras dels om hur Borås Stad på 
bästa sätt kan vidareutveckla arbetet med att på sina 
egna marker uppnå ökad variation i skogslandskapet, 
pröva alternativa brukningsmetoder, återskapa 
våtmarker och öka den biologiska mångfalden, dels 
om hur skogen bäst kan fungera som kolsänka. 

Kommunstyrelsen 
Tekniska nämnden 

 Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Då uppdraget kopplar an både till Miljöprogram och Energi- och Klimatstrategi har förvaltningen planerat 
att i samverkan med andra berörda förvaltningar tillsätta en arbetsgrupp, för att utreda frågorna. En 
handlingsplan och konsekvensbedömning kommer arbetas fram som beskriver hur målen med uppdraget 
kan nås (Kommunstyrelsen) 
 
En utredning genomförs under 2023 och återrapporteras så snart den är färdigställd. 
Genomförda åtgärder: 
Uppföljning av handlingsplan för energi och klimatåtgärder har återrapporterats till nämnd. 
Rapport om Borås stads ängs-, åker- och betesmarker har redovisats för nämnd inklusive förslag till 
åtgärder. 
Information om Klimatanpassning och pågående arbete har delgivits nämnd. 
Information om bekämpningsarbetet mot invasiva arter har delgivits nämnd. 
Tecknat överenskommelse med SGU, Sveriges Geologiska Undersökning, om forskningsprojekt som 
undersöker påverkan på grundvatten vid återvätning, Kråkered. 
Planerade åtgärder: 
Presentera en utredning om hur Borås Stad på bästa sätt kan vidareutveckla arbetet med att på sina egna 
marker uppnå ökad variation i skogslandskapet, pröva alternativa brukningsmetoder, återskapa våtmarker 
och öka den biologiska mångfalden, dels om hur skogen bäst kan fungera som kolsänka. 
Fortsatt restaurering av betesmark 
Projektera återvätning/restaurering av våtmark på kommunal mark 
Fortsätta undersöka möjligheter till att skapa fler dagvattenfördröjningsmagasin/våtmarker/dammar på 
kommunens mark (Tekniska nämnden) 

Möjligheten att låta Viskans park fortsätta mot 
Sandared, Dalsjöfors, Viskafors och Fristad ska 
utredas. 

Samhällsbyggnadsnämnden 
Tekniska nämnden 

 Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Att utreda hur en fortsättning på det centrala stråk Viskans park utgör, och se möjligheterna med att binda 
de yttre orterna mot centralorten på ett nytt och innovativt sätt, behöver göras i flera steg. Ambitionen är 
att i ett första steg belysa och visualisera potentialen och utifrån detta återkomma för politisk bedömning 
om fortsatta vägval avseende genomförbarhet och ekonomi. Detta arbete beräknas påbörjas under 
sommaren. (Samhällsbyggnadsnämnden) 
 
En utredning genomförs under 2023 och återrapporteras så snart den är färdigställd. (Tekniska nämnden) 
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Uppdrag Ansvarig nämnd/bolag Status T1 2023 

Nämndens/bolagets kommentar 
Uppdraget om att revidera träbyggnadsstrategin övergår till att ta fram styrdokument för hållbart byggande 
under 2023, där även riktlinjer för träbyggande ska inarbetas. Avsikten är att samla och utveckla samtliga 
av stadens riktlinjer för hållbart byggande med mera till ett styrdokument. 
Överlämningsarbetet till Miljö- och klimatavdelningen har påbörjats och kontakter har tagits med bland 
andra finansavdelningen för fortsatt arbete. (Samhällsbyggnadsnämnden) 

Borås Stads riktlinjer för alkoholservering ska revideras 
så att de serveringsställen, som uppfyller villkoren, ska 
kunna beviljas serveringstid som längst till kl. 03.00. 

Miljö- och 
konsumentnämnden 

 Genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Miljö- och konsumentnämnden beslutade 2023-01-24 om nya riktlinjerna för alkoholservering, för perioden 
2023-01-24--2026-12-31. De serveringsställen, som lämnar in en ändringsansökan och uppföljer villkoren, 
kan nu beviljas serveringstid som längst till kl. 03.00. (Miljö- och konsumentnämnden) 

En utredning ska göras dels om hur Borås Stad på 
bästa sätt kan vidareutveckla arbetet med att på sina 
egna marker uppnå ökad variation i skogslandskapet, 
pröva alternativa brukningsmetoder, återskapa 
våtmarker och öka den biologiska mångfalden, dels 
om hur skogen bäst kan fungera som kolsänka. 

Kommunstyrelsen 
Tekniska nämnden 

 Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Då uppdraget kopplar an både till Miljöprogram och Energi- och Klimatstrategi har förvaltningen planerat 
att i samverkan med andra berörda förvaltningar tillsätta en arbetsgrupp, för att utreda frågorna. En 
handlingsplan och konsekvensbedömning kommer arbetas fram som beskriver hur målen med uppdraget 
kan nås (Kommunstyrelsen) 
 
En utredning genomförs under 2023 och återrapporteras så snart den är färdigställd. 
Genomförda åtgärder: 
Uppföljning av handlingsplan för energi och klimatåtgärder har återrapporterats till nämnd. 
Rapport om Borås stads ängs-, åker- och betesmarker har redovisats för nämnd inklusive förslag till 
åtgärder. 
Information om Klimatanpassning och pågående arbete har delgivits nämnd. 
Information om bekämpningsarbetet mot invasiva arter har delgivits nämnd. 
Tecknat överenskommelse med SGU, Sveriges Geologiska Undersökning, om forskningsprojekt som 
undersöker påverkan på grundvatten vid återvätning, Kråkered. 
Planerade åtgärder: 
Presentera en utredning om hur Borås Stad på bästa sätt kan vidareutveckla arbetet med att på sina egna 
marker uppnå ökad variation i skogslandskapet, pröva alternativa brukningsmetoder, återskapa våtmarker 
och öka den biologiska mångfalden, dels om hur skogen bäst kan fungera som kolsänka. 
Fortsatt restaurering av betesmark 
Projektera återvätning/restaurering av våtmark på kommunal mark 
Fortsätta undersöka möjligheter till att skapa fler dagvattenfördröjningsmagasin/våtmarker/dammar på 
kommunens mark (Tekniska nämnden) 

Möjligheten att låta Viskans park fortsätta mot 
Sandared, Dalsjöfors, Viskafors och Fristad ska 
utredas. 

Samhällsbyggnadsnämnden 
Tekniska nämnden 

 Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Att utreda hur en fortsättning på det centrala stråk Viskans park utgör, och se möjligheterna med att binda 
de yttre orterna mot centralorten på ett nytt och innovativt sätt, behöver göras i flera steg. Ambitionen är 
att i ett första steg belysa och visualisera potentialen och utifrån detta återkomma för politisk bedömning 
om fortsatta vägval avseende genomförbarhet och ekonomi. Detta arbete beräknas påbörjas under 
sommaren. (Samhällsbyggnadsnämnden) 
 
En utredning genomförs under 2023 och återrapporteras så snart den är färdigställd. (Tekniska nämnden) 
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Uppdrag Ansvarig nämnd/bolag Status T1 2023 

Lokalförsörjningsnämnden ska göra en inventering och 
presentera ett förslag till hur Borås Stad kan öka takten 
när det gäller investeringar i energieffektivisering och 
sparåtgärder i ägda och hyrda fastigheter. Detta 
förslag ska utgöra ett underlag i arbetet med budget 
2024. 

Lokalförsörjningsnämnden  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
För att öka takten avseende energioptimeringsarbetet har nämnden påbörjat tjugo konsultuppdrag inom 
driftområdet som stöd i arbetet. Åtta konsulter är anlitade och kommer att genomföra inventeringar, ta 
fram energiutredningar samt ge förslag på åtgärder. Detta arbete kommer att ge oss ett underlag för att 
planera åtgärder och insatser under de kommande åren. För aktuella projekt kommer konsulterna även 
vara behjälpliga med att ta fram upphandlingsunderlag. 
Planen för 2024 är att fortsatt arbetet på samma sätt. Att anlita fler konsulter är inte hanterbart då det 
krävs en viss projektledning från medarbetarna på förvaltningen och det kräver också förmåga att 
omhänderta resultatet av utredningarna. En mer detaljerad plan för arbetet kommer att kunna presenteras 
i Tertial 2. 
I dagsläget bedömer vi att kostnaden för utredningarna ryms inom aktuell investeringsbudget. 
När det gäller inhyrda lokaler kommer nämnden, när det så är möjligt, att ta hänsyn till fastighetsägarens 
arbete avseende energioptimering samt lokalens förbrukning med tidigare hyresgäst. 
(Lokalförsörjningsnämnden) 

Sverige behöver öka självförsörjningsgraden av 
livsmedel. Borås Stad ska utreda vad staden kan bidra 
med, så att livsmedelsproduktionen inom kommunens 
område kan öka. 

Kommunstyrelsen  Ej genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Förvaltningen undersöker hur man bäst utreder frågan. (Kommunstyrelsen) 

Lokalförsörjningsnämnden ska öka takten i 
inventeringen av tak på byggnader i befintligt bestånd, 
för att avgöra vilka som är lämpliga för solceller, och 
presentera ett förslag till hur Borås Stad snabbare kan 
bygga ytterligare solcellsanläggningar. 

Lokalförsörjningsnämnden  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Lokalförsörjningsnämnden har anlitat tre konsulter för inventering av tak på byggnader i befintligt bestånd. 
Resultatet av inventeringen kommer sedan att ingå i nämndens långsiktiga plan för genomförande av 
samtliga projekt inom energieffektivisering. En mer detaljerad plan för utbyggnaden kommer att kunna 
presenteras i Tertial 2. (Lokalförsörjningsnämnden) 

Tekniska nämnden ges i uppdrag att värna den 
biologiska mångfalden vid skötsel av grönytor och 
liknande. 

Tekniska nämnden  Genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Uppdraget har varit ett internt miljömål under flera år. Flera bruksgräsytor har omförts till ängsmark genom 
följande arbetssätt: 
- Vid nyprojektering, vägmiljöer, refuger och slänter. 
- Bortgrävning av bruksgräs samt anläggning av äng 
- Utarmning av ytan sker under en längre tid. Ängsgräs, ängsblommor och bienner sås in löpande. 
Platser där äng kan anläggas: - Viskaslänten - Götavallen 2023 - Lööfs villa/Ålgården 2024 
Klart sedan tidigare: - Linnéparken - Tullamotet/ Göteborgsvägen - Kelvingatan Omvandling av gräsytor till 
äng sker även i LONA-projektet ”Pollinering Viskans park”. Verksamheten verkar även för att öka andelen 
träd i stadsmiljön varav flera åtgärder beskrivs i den Trädplan som är behandlad i Tekniska nämnden och 
skickat till Kommunstyrelsen för antagande. (Tekniska nämnden) 

Tekniska nämnden får i uppdrag att se över hur 
upphandlingsverksamheten skall finansieras av 
förvaltningarna. Här skall bland annat beaktas hur 
vinsthemtagning sker utifrån avtalstrohet och nya 
ramavtal. Uppdraget tas över av Kommunstyrelsen. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 
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Uppdrag Ansvarig nämnd/bolag Status T1 2023 

Nämndens/bolagets kommentar 
En översyn av Koncerninköps finansiering pågår och beräknas vara färdig under 2023. 
(Kommunstyrelsen) 

Hur hållbar mobilitet bäst kan uppnås ska utredas. Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Arbetet avvaktar ett antaget Trafikprogram. Den var på remiss våren 2022 och remissvaren är 
sammanställda. Politisk beredning kring Trafikprogrammet pågår. (Kommunstyrelsen) 

Kommunstyrelsen uppdras att genomföra en ny, 
politiskt ledd, utredning om framtidens kollektivtrafik 
genom stadens centrala delar. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Utredningen är genomförd och kommer upp på kollektivtrafikrådet i april 2023. Uppdraget är genomfört 
och kan avslutas. (Kommunstyrelsen) 

Samhällsbyggnadsnämnden får i uppdrag att utreda 
utomhusbad på Boda så att möjligheten finns i 
detaljplan. 

Samhällsbyggnadsnämnden  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Uppdraget genomförs inom ramen för pågående detaljplanearbete för Bodavallen. I planarbetet utreds 
förutsättningar och behov i samverkan med övriga berörda förvaltningar, däribland 
Lokalförsörjningsförvaltningen och Fritids- och folkhälsoförvaltningen. (Samhällsbyggnadsnämnden) 

Fritids- och folkhälsonämnden får i uppdrag att utifrån 
”Utredning av förutsättningar för uppstart av 
Mötesplats på Göta” fortsätta att utreda vad som 
ytterligare krävs i form av kostnader, placering etc. för 
att möjliggöra en Mötesplats på Göta. 

Fritids- och 
folkhälsonämnden 

 Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Arbetet med fortsatt utredning av Mötesplats på Göta pågår . Förutsättningarna påverkas av av 
förutsättningarna för Mötesplats Kristineberg förändrats. Bedömningen är att utredningen ska 
avrapporteras till nämnden under sommaren 2023. (Fritids- och folkhälsonämnden) 

Fritids- och folkhälsonämnden får i uppdrag att 
tydliggöra förutsättningarna för stadsodling och 
förenkla för föreningar/invånare att odla. 
Kommunstyrelsen, genom Mark och 
exploateringsavdelningen, ska vara behjälplig när det 
gäller markfrågor. 

Fritids- och 
folkhälsonämnden 

 Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
En tillfällig arbetsgrupp har bildats inom utredningsuppdraget, vilken genomfört dialoger med aktörer från 
civilsamhället och inhämtat kunskap inom området. En uppdragsplan är framtagen och ligger till grund för 
uppdragets kommande delar, vilken kommer mynna ut i en överblick av befintliga platser för stadsodling 
samt möjlig lokalisering för eventuellt nya platser. Även förslag på hur formerna för stadsodling kan gå till 
samt att synliggöra kopplingar till andra pågående uppdrag inom Borås Stad, kommer att tas upp. 
Kunskap inhämtas succesivt om hur andra jämförbara städer/kommuner arbetar. Det kan handla om allt 
från former för markanvändning, kostnader för föreningar/invånare att hyra odlingar, underhåll mm. Goda 
exempel och en kunskapsöversikt inom området kommer att ligga till grund för uppdragets slutprodukt. 
Stadsodling väcker ett stort engagemang och det finns många som vill vara med. Delrapportering av 
uppdraget har skett löpande i samband med ordinarie tertial- och årsredovisning under 2022 samt i dialog 
med ansvariga under 2023. Målsättningen är att utredningen ska vara klar att behandlas i Fritids- och 
folkhälsonämnden i juni. (Fritids- och folkhälsonämnden) 
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Uppdrag Ansvarig nämnd/bolag Status T1 2023 

Nämndens/bolagets kommentar 
En översyn av Koncerninköps finansiering pågår och beräknas vara färdig under 2023. 
(Kommunstyrelsen) 

Hur hållbar mobilitet bäst kan uppnås ska utredas. Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Arbetet avvaktar ett antaget Trafikprogram. Den var på remiss våren 2022 och remissvaren är 
sammanställda. Politisk beredning kring Trafikprogrammet pågår. (Kommunstyrelsen) 

Kommunstyrelsen uppdras att genomföra en ny, 
politiskt ledd, utredning om framtidens kollektivtrafik 
genom stadens centrala delar. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Utredningen är genomförd och kommer upp på kollektivtrafikrådet i april 2023. Uppdraget är genomfört 
och kan avslutas. (Kommunstyrelsen) 

Samhällsbyggnadsnämnden får i uppdrag att utreda 
utomhusbad på Boda så att möjligheten finns i 
detaljplan. 

Samhällsbyggnadsnämnden  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Uppdraget genomförs inom ramen för pågående detaljplanearbete för Bodavallen. I planarbetet utreds 
förutsättningar och behov i samverkan med övriga berörda förvaltningar, däribland 
Lokalförsörjningsförvaltningen och Fritids- och folkhälsoförvaltningen. (Samhällsbyggnadsnämnden) 

Fritids- och folkhälsonämnden får i uppdrag att utifrån 
”Utredning av förutsättningar för uppstart av 
Mötesplats på Göta” fortsätta att utreda vad som 
ytterligare krävs i form av kostnader, placering etc. för 
att möjliggöra en Mötesplats på Göta. 

Fritids- och 
folkhälsonämnden 

 Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Arbetet med fortsatt utredning av Mötesplats på Göta pågår . Förutsättningarna påverkas av av 
förutsättningarna för Mötesplats Kristineberg förändrats. Bedömningen är att utredningen ska 
avrapporteras till nämnden under sommaren 2023. (Fritids- och folkhälsonämnden) 

Fritids- och folkhälsonämnden får i uppdrag att 
tydliggöra förutsättningarna för stadsodling och 
förenkla för föreningar/invånare att odla. 
Kommunstyrelsen, genom Mark och 
exploateringsavdelningen, ska vara behjälplig när det 
gäller markfrågor. 

Fritids- och 
folkhälsonämnden 

 Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
En tillfällig arbetsgrupp har bildats inom utredningsuppdraget, vilken genomfört dialoger med aktörer från 
civilsamhället och inhämtat kunskap inom området. En uppdragsplan är framtagen och ligger till grund för 
uppdragets kommande delar, vilken kommer mynna ut i en överblick av befintliga platser för stadsodling 
samt möjlig lokalisering för eventuellt nya platser. Även förslag på hur formerna för stadsodling kan gå till 
samt att synliggöra kopplingar till andra pågående uppdrag inom Borås Stad, kommer att tas upp. 
Kunskap inhämtas succesivt om hur andra jämförbara städer/kommuner arbetar. Det kan handla om allt 
från former för markanvändning, kostnader för föreningar/invånare att hyra odlingar, underhåll mm. Goda 
exempel och en kunskapsöversikt inom området kommer att ligga till grund för uppdragets slutprodukt. 
Stadsodling väcker ett stort engagemang och det finns många som vill vara med. Delrapportering av 
uppdraget har skett löpande i samband med ordinarie tertial- och årsredovisning under 2022 samt i dialog 
med ansvariga under 2023. Målsättningen är att utredningen ska vara klar att behandlas i Fritids- och 
folkhälsonämnden i juni. (Fritids- och folkhälsonämnden) 
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Uppdrag Ansvarig nämnd/bolag Status T1 2023 

Tekniska nämnden får i uppdrag att arbeta fram en 
policy när det gäller inventarier som syftar till att i första 
hand använda det som Borås Stad redan äger. En för 
Borås Stad gemensam förmedling av inventarier ska 
starta och vara förstahandsalternativ, innan 
nyanskaffning sker. Uppdraget tas över av 
kommunstyrelsen. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Ett förslag till policy för cirkulära möbler har skickats för politisk beredning. Förutsättningarna för start en 
förmedling kommer hanteras inom uppdraget för utredning av förutsättningarna för att upprätta ett 
logistikcenter. (Kommunstyrelsen) 

Kommunstyrelsen får i uppdrag att utreda hur 
kommunen kan fortsätta arbetet med att optimera och 
samordna sina transporter, eventuellt i ett 
logistikcenter. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Pågående enligt plan. En utredning har påbörjats och dialog förs med olika verksamheter inom staden för 
att utreda förutsättningarna. Uppdraget beräknas vara färdigt under 2023. (Kommunstyrelsen) 

Kommunstyrelsen får i uppdrag att utreda både hur 
klimatkrav på byggande kan skärpas och hur 
byggande av socialt hållbara områden kan stimuleras, 
via markanvisningar, och utifrån detta föreslå ändringar 
i ”Riktlinjer för markanvisningar för bostäder”. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Översyn av ”Riktlinjer för markanvisningar för bostäder” pågår inför eventuell revidering. 
(Kommunstyrelsen) 

Vägföreningars/samfälligheters huvudmannaskap ska 
utredas med utgångspunkt från tidigare gjord 
utredning. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Utredning pågår. Politiska avstämningar har gjorts. Planerad slutredovisning under 2023. 
(Kommunstyrelsen) 

Borås Stads mångåriga internationella arbete med 
kunskapsöverföring inom avfallsområdet bör fortsätta. 
Under 2020 ska Kommunstyrelsen utreda hur detta 
arbete ska bedrivas. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Ärendet är lämnat för politisk beredning och inväntar klartecken för behandling i Kommunstyrelsen. 
(Kommunstyrelsen) 

Utbyggnadsstrategier för våra serviceorter med 
närområde ska tas fram. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Dokumentet skickas för beslut till Kommunfullmäktige i juni 2023. (Kommunstyrelsen) 

Borås Energi och Miljö ska ta initiativ till en samägd 
solcellsanläggning, där såväl företag, föreningar och 
privatpersoner ska kunna köpa andelar. Detta skall 
förtydligas som en förändring i bolagets ägardirektiv 
och fastställas på bolagsstämma. 

Borås Energi och Miljö AB  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Bolaget har uppfyllt intentionen i uppdraget och översänt beslutsunderlaget till Kommunstyrelsen. 
Bolaget anser att uppdraget är slutfört. 
 



kommunfullmäktiges handlingar  |  24 augusti 2023

B 2590
Borås Stad, Delårsrapport januari-april 2023 18(24) 

Uppdrag Ansvarig nämnd/bolag Status T1 2023 

Utreda ny yta för evenemangsområde Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Uppdraget är framskrivet av handläggare och har delgivits kommunalråd under Q3-21 (Kommunstyrelsen) 

Söka ny yta för evenemangsområde. Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Uppdraget är framskrivet av handläggare och har delgivits kommunalråd under Q3-21 (Kommunstyrelsen) 

Kommunstyrelsen får i uppdrag att lista möjliga 
kolsänkor som kommunen kan medfinansiera. 
Kolsänkorna ska rangordnas utifrån deras effektivitet i 
termer av minskad koldioxid per investerad krona. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Arbetet är påbörjat och berörda aktörer har involverats. Sammanställning av rapporteringen dröjer på 
grund av hög arbetsbelastning. (Kommunstyrelsen) 

Kommunstyrelsen uppdras att 2015 ta fram en 
vindbruksplan som ett tillägg till översiktsplanen. Tysta 
områden ska utredas. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar Lägesbild är skapad av handläggaren för politisk hantering i april i 
mittsamverkans vindkraftgrupp. (Kommunstyrelsen) 

Stödet till första linjens chefer ska förstärkas. En plan 
med tydlig struktur för hur detta arbete ska bedrivas 
ska tas fram. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Personal- och förhandlingsavdelningen planerar och genomför kontinuerligt och enligt modellen 
”Systematiskt chefsutvecklingsprogram” en rad utbildnings- och utvecklingsinsatser som ger stöd åt 
organisationens chefer. De riktar sig i första hand mot första linjens chefer. Programmet finansieras av 
centrala medel för att det ska komma alla organisationens chefer till del. 
Chefen genomgår programmet under 3-4 år och under denna tid planeras utbildningarna in på ett 
strukturerat och systematiskt sätt. Exempelvis ingår Arbetsmiljö och samverkan, Central introduktion, Lön 
och lönesättning, Arbetsrätt, Kompetensbaserad rekrytering och niodagarsprogrammet Chef- och 
ledarskap i praktiken. Sammanlagt omfattar programmet 20-25 utbildningsdagar. Innehållet i programmet 
utvärderas och justeras fortlöpande. (Kommunstyrelsen) 

Borås Stad ska inte upplåta utrymme för sexistisk 
reklam, och när nya avtal med reklamföretag tecknas 
ska utrymme heller inte upplåtas för spelreklam. 

Tekniska nämnden  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
För närvarande pågår framtagande av underlag för ny upphandling av reklamavtal tillsammans med 
koncerninköp. I upphandlingsunderlaget kommer det att ställas krav att  inte upplåta reklamplatserna för 
sexistisk- eller spelreklam. (Tekniska nämnden) 

Kommunorganisationen behöver arbeta med att 
förebygga att avfall inom den egna organisationen 
uppkommer. Kommunstyrelsen ska utreda och föreslå 
nämnd som ska ta det övergripande ansvaret för detta 
arbete. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Avfallsplanen är klar och uppdragsbeskrivning är tydlig. Diskussioner om ansvarsfördelning pågår. 
(Kommunstyrelsen) 

Kommunstyrelsen får i uppdrag att under första halvan 
av 2021 ta fram regelverk och informationsmaterial om 
intraprenader. 

Kommunstyrelsen  Genomfört 
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Uppdrag Ansvarig nämnd/bolag Status T1 2023 

Utreda ny yta för evenemangsområde Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Uppdraget är framskrivet av handläggare och har delgivits kommunalråd under Q3-21 (Kommunstyrelsen) 

Söka ny yta för evenemangsområde. Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Uppdraget är framskrivet av handläggare och har delgivits kommunalråd under Q3-21 (Kommunstyrelsen) 

Kommunstyrelsen får i uppdrag att lista möjliga 
kolsänkor som kommunen kan medfinansiera. 
Kolsänkorna ska rangordnas utifrån deras effektivitet i 
termer av minskad koldioxid per investerad krona. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Arbetet är påbörjat och berörda aktörer har involverats. Sammanställning av rapporteringen dröjer på 
grund av hög arbetsbelastning. (Kommunstyrelsen) 

Kommunstyrelsen uppdras att 2015 ta fram en 
vindbruksplan som ett tillägg till översiktsplanen. Tysta 
områden ska utredas. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar Lägesbild är skapad av handläggaren för politisk hantering i april i 
mittsamverkans vindkraftgrupp. (Kommunstyrelsen) 

Stödet till första linjens chefer ska förstärkas. En plan 
med tydlig struktur för hur detta arbete ska bedrivas 
ska tas fram. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Personal- och förhandlingsavdelningen planerar och genomför kontinuerligt och enligt modellen 
”Systematiskt chefsutvecklingsprogram” en rad utbildnings- och utvecklingsinsatser som ger stöd åt 
organisationens chefer. De riktar sig i första hand mot första linjens chefer. Programmet finansieras av 
centrala medel för att det ska komma alla organisationens chefer till del. 
Chefen genomgår programmet under 3-4 år och under denna tid planeras utbildningarna in på ett 
strukturerat och systematiskt sätt. Exempelvis ingår Arbetsmiljö och samverkan, Central introduktion, Lön 
och lönesättning, Arbetsrätt, Kompetensbaserad rekrytering och niodagarsprogrammet Chef- och 
ledarskap i praktiken. Sammanlagt omfattar programmet 20-25 utbildningsdagar. Innehållet i programmet 
utvärderas och justeras fortlöpande. (Kommunstyrelsen) 

Borås Stad ska inte upplåta utrymme för sexistisk 
reklam, och när nya avtal med reklamföretag tecknas 
ska utrymme heller inte upplåtas för spelreklam. 

Tekniska nämnden  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
För närvarande pågår framtagande av underlag för ny upphandling av reklamavtal tillsammans med 
koncerninköp. I upphandlingsunderlaget kommer det att ställas krav att  inte upplåta reklamplatserna för 
sexistisk- eller spelreklam. (Tekniska nämnden) 

Kommunorganisationen behöver arbeta med att 
förebygga att avfall inom den egna organisationen 
uppkommer. Kommunstyrelsen ska utreda och föreslå 
nämnd som ska ta det övergripande ansvaret för detta 
arbete. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
Avfallsplanen är klar och uppdragsbeskrivning är tydlig. Diskussioner om ansvarsfördelning pågår. 
(Kommunstyrelsen) 

Kommunstyrelsen får i uppdrag att under första halvan 
av 2021 ta fram regelverk och informationsmaterial om 
intraprenader. 

Kommunstyrelsen  Genomfört 
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Uppdrag Ansvarig nämnd/bolag Status T1 2023 

Nämndens/bolagets kommentar 
Regelverk och informationsmaterial för Intraprenader är framtaget och beslutat av Kommunstyrelsen 
230403 för behandling av Kommunfullmäktige. (Kommunstyrelsen) 

Kommunstyrelsen får i uppdrag att utreda om 
införandet av distributionscentralen har lett till 
merkostnader för de nämnder som har tillagningskök. 

Kommunstyrelsen  Delvis 
genomfört 

Nämndens/bolagets kommentar 
En utredning pågår och beräknas vara klar under 2023. (Kommunstyrelsen) 
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Bolagens resultat 2023 
Någon sammanställd redovisning för kommunen och kommunens bolag har inte gjorts nu, utan görs i 
delårsrapporten per 31 augusti. Kommunstyrelsen har däremot på samma sätt som för nämnderna 
begärt in årsprognoser från bolagen grundade på redovisningen till och med april. 

Årsprognosen för bolagen totalt är på 97 mnkr. Prognosen är 81 mnkr sämre än budget, bestående av 
positiv avvikelse för bostadsbolagen med 5 mnkr och negativ avvikelse för stadshuskoncernen med 86 
mnkr. Kommunstyrelsen bedömer att stadshuskoncernen kommer att generera ett positivt resultat. 
Utifrån lämnade årsprognoser är bedömningen att underskottsbolagen kan finansieras med 
koncernbidrag 2023. 

Kommunstyrelsen konstaterar att bolagens inrapporterade tertialuppföljningar varierar i innehåll. De 
bolag som rapporterar budgetavvikelse behöver förstärka sin analys. I flera fall har inte heller någon 
redovisning av periodens styrelsearbete lämnats. 

Bolagens investeringar i anläggningstillgångar fortsätter. Pågående projekt är bland annat Borås Elnät 
AB:s utbyggnad av elledningsinfrastruktur i form av mottagningsstationer till den 130- kilovoltsring 
som lagts runt Borås och mätarbytesprojektet FRAMM. I nedanstående tabell redovisas investeringar i 
bolagen som har varit uppe för ställningstagande i Kommunfullmäktige. Byggnationen av 
trygghetsboende i Fristad och Viskafors är klar och inflyttning har skett, men projekten är inte 
slutredovisade än. 

Bolagens pågående investeringar, mnkr 

Projekt Godkänd utgift Ackumulerat utfall Prognos totalt 
utfall 

Nytt insamlingssystem hushållsavfall, Borås Energi och Miljö 149 129 149 

Projektering nytt vattenverk, Borås Energi och Miljö 100 39 100 

Parkeringshus Makrillen, Borås kommuns Parkering 81 1,5 81 

Trygghetsboende, Fristadbostäder 73 81,7 75 * 

Trygghetsboende, Viskaforshem 105 120 120 

Summa 508 371,2 525 
* Prognosen inkluderar beviljat investeringsbidrag, men det är inte medräknat i ackumulerat utfall. 

Stadshuskoncernen 
Resultat efter finansnetto, mnkr 

Stadshuskoncernen Budget 2023 Prognos 2023 Budget-
avvikelse 

Moderbolaget Borås Stadshus AB -5,6 -5,3 +0,3 

Borås Energi och Miljö AB 148,3 61,2 -87,1 

Borås Elnät AB 55,5 56,1 +0,6 

Borås Djurpark & Camping AB -13,9 -14,2 -0,3 

Borås kommuns Parkerings AB 8,1 11,1 +3,0 

Industribyggnader i Borås AB 12,6 12,6 0 

BoråsBorås TME AB -27,1 -29,2 -2,1 

Akademiplatsen AB -20,8 -21,4 -0,6 

Inkubatorn i Borås AB -2,6 -2,4 +0,2 

Summa Stadshusbolagen 154,5 68,5 -86,0 
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Bolagens resultat 2023 
Någon sammanställd redovisning för kommunen och kommunens bolag har inte gjorts nu, utan görs i 
delårsrapporten per 31 augusti. Kommunstyrelsen har däremot på samma sätt som för nämnderna 
begärt in årsprognoser från bolagen grundade på redovisningen till och med april. 

Årsprognosen för bolagen totalt är på 97 mnkr. Prognosen är 81 mnkr sämre än budget, bestående av 
positiv avvikelse för bostadsbolagen med 5 mnkr och negativ avvikelse för stadshuskoncernen med 86 
mnkr. Kommunstyrelsen bedömer att stadshuskoncernen kommer att generera ett positivt resultat. 
Utifrån lämnade årsprognoser är bedömningen att underskottsbolagen kan finansieras med 
koncernbidrag 2023. 

Kommunstyrelsen konstaterar att bolagens inrapporterade tertialuppföljningar varierar i innehåll. De 
bolag som rapporterar budgetavvikelse behöver förstärka sin analys. I flera fall har inte heller någon 
redovisning av periodens styrelsearbete lämnats. 

Bolagens investeringar i anläggningstillgångar fortsätter. Pågående projekt är bland annat Borås Elnät 
AB:s utbyggnad av elledningsinfrastruktur i form av mottagningsstationer till den 130- kilovoltsring 
som lagts runt Borås och mätarbytesprojektet FRAMM. I nedanstående tabell redovisas investeringar i 
bolagen som har varit uppe för ställningstagande i Kommunfullmäktige. Byggnationen av 
trygghetsboende i Fristad och Viskafors är klar och inflyttning har skett, men projekten är inte 
slutredovisade än. 

Bolagens pågående investeringar, mnkr 

Projekt Godkänd utgift Ackumulerat utfall Prognos totalt 
utfall 

Nytt insamlingssystem hushållsavfall, Borås Energi och Miljö 149 129 149 

Projektering nytt vattenverk, Borås Energi och Miljö 100 39 100 

Parkeringshus Makrillen, Borås kommuns Parkering 81 1,5 81 

Trygghetsboende, Fristadbostäder 73 81,7 75 * 

Trygghetsboende, Viskaforshem 105 120 120 

Summa 508 371,2 525 
* Prognosen inkluderar beviljat investeringsbidrag, men det är inte medräknat i ackumulerat utfall. 

Stadshuskoncernen 
Resultat efter finansnetto, mnkr 

Stadshuskoncernen Budget 2023 Prognos 2023 Budget-
avvikelse 

Moderbolaget Borås Stadshus AB -5,6 -5,3 +0,3 

Borås Energi och Miljö AB 148,3 61,2 -87,1 

Borås Elnät AB 55,5 56,1 +0,6 

Borås Djurpark & Camping AB -13,9 -14,2 -0,3 

Borås kommuns Parkerings AB 8,1 11,1 +3,0 

Industribyggnader i Borås AB 12,6 12,6 0 

BoråsBorås TME AB -27,1 -29,2 -2,1 

Akademiplatsen AB -20,8 -21,4 -0,6 

Inkubatorn i Borås AB -2,6 -2,4 +0,2 

Summa Stadshusbolagen 154,5 68,5 -86,0 

Borås Stad, Delårsrapport januari-april 2023 21(24) 

Moderbolaget Borås Stadshus AB 
I Borås Stadshus AB ingår Borås Energi och Miljö AB, Borås Elnät AB, Borås Djurpark & Camping 
AB, Borås kommuns Parkerings AB, Industribyggnader i Borås AB med dotterbolag, BoråsBorås TME 
AB, Akademiplatsen AB samt Inkubatorn i Borås AB. Någon sammanställd koncernprognos har inte 
upprättats. 

Moderbolaget Borås Stadshus AB räknar för egen del med ett årsresultat som är 0,3 mnkr bättre än 
budget till följd av lägre kostnader. Bolagets underskott förutsätts finansieras genom koncernbidrag 
från dotterbolagen. Koncernbidragen fastställs av Kommunfullmäktige i samband med bokslutet. 

Under perioden har styrelsen behandlat koncernbidrag, årsredovisning för 2022, förslag till revidering 
av ägardirektiv och bolagsordningar för bolagen samt beslutat om uppföljning av intern kontroll och 
kapitaltäckningsgaranti för dotterbolagen. Stadshus AB har tillsammans med Borås Stad erbjudit alla 
styrelseledamöter i samtliga bolag styrelseutbildning med anledning av ny mandatperiod. 

Borås Energi och Miljö AB 
Bolaget bedömer att resultatet blir 87 mnkr lägre än budget, vilket framförallt beror på lägre elpriser 
jämfört med gjorda antaganden vid budgeteringen. Avvikelsen beror även på lägre volymer producerad 
el på grund av varmare temperaturer. Dessutom märks en ökad kostnadsbild på grund av inflationen, 
där kostnaderna för bränsle och underhållstjänster har en stor påverkan. Investeringsnivån förväntas bli 
145 mnkr lägre än budget på grund av lägre investeringstakt då projekten startar senare än planerat. 

I delårsresultatet redovisar Borås Energi och Miljö AB en negativ budgetavvikelse på 68 mnkr, och ett 
resultat som är 6 mnkr lägre än utfallet under motsvarande period 2022. Avvikelsen utgörs främst av 
varmare temperaturer som bidragit till stora konsekvenser för energiproduktionen med stor påverkan 
på intäkterna. 

Borås Elnät AB 
Årsresultatet beräknas överstiga budget med 0,6 mnkr. Intäkterna inom båda affärsområdena överstiger 
budget och täcker upp en förväntad högre total kostnadsnivå, där främst räntekostnaderna ökar. 
Investeringsnivån förväntas bli 45 mnkr lägre än budget på grund av förskjutningar i projekten med 
mätarbyte och mottagningsstationer. 

Borås Djurpark & Camping AB 
Bolaget prognosticerar ett resultat som är 0,3 mnkr sämre än budget. Affärsområde Borås Camping 
bedöms göra ett överskott medan affärsområde Djurparken bedöms göra ett något sämre resultat. Det 
finns en osäkerhet gällande hur konjunkturen kommer påverka högsäsongen. Budgeten förutsätter ett 
koncernbidrag från Borås Stadshus AB för att ge ett nollresultat. 

Borås kommuns Parkerings AB 
Bolaget bedömer att årsresultatet blir 3 mnkr bättre än budget till följd av högre intäkter. De täcker 
även upp för högre kostnader, främst för el och renhållning.  Investeringsnivån bedöms bli lika med 
budget. Byggnationen av parkeringshuset Makrillen startar i juni. 

Under perioden har styrelsen bland annat beslutat om årsredovisning, uppföljning intern kontroll och 
bolagets roll gällande en lastbilsparkering i Viared. Den nytillträdda styrelsen har även fått en 
introduktion i verksamheten. 
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Industribyggnader i Borås AB med dotterbolag 
Koncernen Industribyggnader i Borås AB, med dotterbolagen Eolus 6 AB och Kv Strömsdal 3 AB, 
räknar med ett årsresultat som är lika med budget. Investeringarna följer plan. 

Styrelsen har antagit en ny affärsplan under perioden. 

BoråsBorås TME AB 
Bolaget förutser ett resultat som är 2,1 mnkr sämre än budget till följd av förändrad momshantering där 
all moms inte får lyftas. Budgeten förutsätter ett koncernbidrag från Borås Stadshus AB för att ge ett 
nollresultat. 

Under perioden har styrelsen bland annat tillsatt en ny VD, behandlat hanteringen av momsen och den 
nya styrelsen har blivit informerad om verksamheten och dess styrdokument. 

Akademiplatsen AB 
Årsresultatet beräknas bli 0,6 mnkr sämre än budget till följd av lägre hyresintäkter för Borås Kongress. 
Verksamheten kopplat till Textile Fashion Center samt all personal övergick vid årsskiftet till 
BoråsBorås TME AB. Avtalet med driftsoperatören för Borås Kongress går ut vid årsskiftet och 
upphandling av ny operatör pågår. I samband med nytt avtal kommer IBAB-koncernen ta över som 
hyresvärd. Avsikten är att avveckla Akademiplatsen AB under året. Budgeten förutsätter ett 
koncernbidrag från Borås Stadshus AB för att ge ett nollresultat. 

Inkubatorn i Borås AB 
Bolaget bedömer att resultatet blir 0,2 mnkr bättre än budget. Budgeten förutsätter ett koncernbidrag 
från Borås Stadshus AB för att ge ett nollresultat. 

Bostadsbolagen 
Resultat efter finansnetto, mnkr 

Bostadsbolagen Budget 2023 Prognos 2023 Budget-
avvikelse 

AB Bostäder i Borås 16,0 22,6 +6,6 

Fristadbostäder AB 2,7 0,3 -2,4 

AB Sandhultsbostäder 1,4 1,0 -0,4 

AB Toarpshus 2,5 4,5 +2,0 

Viskaforshem AB 1,0 0,0 -1,0 

Summa Bostadsbolagen 23,6 28,4 +4,8 

AB Bostäder i Borås 
Årsresultatet bedöms bli 6,6 mnkr högre än budget. Intäkterna ökar mer än budgeterat till följd av 
hyreshöjningen på 4,3 %. Investeringsnivån har minskat med 122 mnkr i prognosen på grund av att 
flera projekt skjutits på framtiden och inga nyproduktioner är igång. Det, i kombination med lägre 
räntekostnader, bidrar till lägre räntekostnader än budgeterat. Övriga kostnader ligger totalt sett i nivå 
med budget. 
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Industribyggnader i Borås AB med dotterbolag 
Koncernen Industribyggnader i Borås AB, med dotterbolagen Eolus 6 AB och Kv Strömsdal 3 AB, 
räknar med ett årsresultat som är lika med budget. Investeringarna följer plan. 

Styrelsen har antagit en ny affärsplan under perioden. 

BoråsBorås TME AB 
Bolaget förutser ett resultat som är 2,1 mnkr sämre än budget till följd av förändrad momshantering där 
all moms inte får lyftas. Budgeten förutsätter ett koncernbidrag från Borås Stadshus AB för att ge ett 
nollresultat. 

Under perioden har styrelsen bland annat tillsatt en ny VD, behandlat hanteringen av momsen och den 
nya styrelsen har blivit informerad om verksamheten och dess styrdokument. 

Akademiplatsen AB 
Årsresultatet beräknas bli 0,6 mnkr sämre än budget till följd av lägre hyresintäkter för Borås Kongress. 
Verksamheten kopplat till Textile Fashion Center samt all personal övergick vid årsskiftet till 
BoråsBorås TME AB. Avtalet med driftsoperatören för Borås Kongress går ut vid årsskiftet och 
upphandling av ny operatör pågår. I samband med nytt avtal kommer IBAB-koncernen ta över som 
hyresvärd. Avsikten är att avveckla Akademiplatsen AB under året. Budgeten förutsätter ett 
koncernbidrag från Borås Stadshus AB för att ge ett nollresultat. 

Inkubatorn i Borås AB 
Bolaget bedömer att resultatet blir 0,2 mnkr bättre än budget. Budgeten förutsätter ett koncernbidrag 
från Borås Stadshus AB för att ge ett nollresultat. 

Bostadsbolagen 
Resultat efter finansnetto, mnkr 

Bostadsbolagen Budget 2023 Prognos 2023 Budget-
avvikelse 

AB Bostäder i Borås 16,0 22,6 +6,6 

Fristadbostäder AB 2,7 0,3 -2,4 

AB Sandhultsbostäder 1,4 1,0 -0,4 

AB Toarpshus 2,5 4,5 +2,0 

Viskaforshem AB 1,0 0,0 -1,0 

Summa Bostadsbolagen 23,6 28,4 +4,8 

AB Bostäder i Borås 
Årsresultatet bedöms bli 6,6 mnkr högre än budget. Intäkterna ökar mer än budgeterat till följd av 
hyreshöjningen på 4,3 %. Investeringsnivån har minskat med 122 mnkr i prognosen på grund av att 
flera projekt skjutits på framtiden och inga nyproduktioner är igång. Det, i kombination med lägre 
räntekostnader, bidrar till lägre räntekostnader än budgeterat. Övriga kostnader ligger totalt sett i nivå 
med budget. 
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Antalet vakanta lägenheter per april var 146 stycken varav 122 uthyrningsbara. Av de 122 var 24 
lägenheter i trygghetsboendet i Regementsstaden, där en del kommer göras om till ett flexihus utan 
något åldersvillkor. 

Fristadbostäder AB 
Bolaget beräknar årsresultatet till 2,4 mnkr lägre än budget till följd av diverse kostnadsökningar. 
Bolaget har inga outhyrda lägenheter. Trygghetsboendet Prästhöjden är inflyttat och klart. 

Under perioden har styrelsen beslutat om bokslutet för 2022 och ledningens genomgång av 
verksamhetsledningssystemet. 

AB Sandhultsbostäder 
Bolaget förutser ett resultat som är 0,4 mnkr sämre än budget, till följd av ökade kostnader. Bolaget 
hade fyra outhyrda lägenheter per april. 

AB Toarpshus 
Årsresultatet bedöms bli 2 mnkr bättre än budget till följd av lägre kostnader. Bolaget hade fyra 
outhyrda lägenheter per april. 

Viskaforshem AB 
Bolaget förutser ett nollresultat, vilket är 1 mnkr sämre än budget, till följd av ökade drifts- och 
räntekostnader. Bolaget har inga outhyrda lägenheter. 

Förbunden 
Resultat efter finansnetto, mnkr 

Förbunden Budget 2023 Prognos 2023 Budget-
avvikelse 

Södra Älvsborgs Räddningstjänstförbund -2,8 -2,8 0 

Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund 0 0,5 +0,5 

Södra Älvsborgs Räddningstjänstförbund 
Kommunens ekonomiska åtagande uppgår till 50 %. Räddningstjänstförbundet räknar med ett resultat 
som är lika med budget. 

Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund 
Kommunens ekonomiska åtagande uppgår till 55 %. Kommunalförbundet räknar med ett resultat som 
är något bättre jämfört med förbundets budget. 
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Beslut 
Kommunstyrelsen beslutar för egen del enligt särskilda bemyndiganden i KF Budget 2023 

Följande nämnder erhåller utökade kommunbidrag 2023 med anledning av Kommunals löneavtal 2023. 
Medlen finns avsatta centralt vilket innebär att tillskotten inte får någon resultateffekt på kommunen 
som helhet. 

Förskolenämnden 1 450 tkr 

Grundskolenämnden 2 300 tkr 

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden 400 tkr 

Sociala omsorgsnämnden 2 400 tkr 

Fritids- och folkhälsonämnden 300 tkr 

Tekniska nämnden 150 tkr 

Arbetslivsnämnden 150 tkr 

Individ- och familjeomsorgsnämnden 100 tkr 

Vård- och äldrenämnden 5 650 tkr 

  

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta: 

Delårsrapport januari-april 2023 godkänns. 

Tekniska nämndens kommunbidrag ökas med 4 100 tkr för anpassning till verkliga kapitalkostnader 
under 2023. 

Det utökade kommunbidraget på 500 tkr för Klimatanpassning och krisberedskap i KF-budget 2023 
flyttas från Miljö-och konsumentnämnden till Samhällsbyggnadsnämnden som konsekvens av den nya 
Samhällsbyggnadsorganisationen. 

Ärendet 2023-00481 "Åtgärdsplan för budget i balans 2023 från Samhällsbyggnadsnämnden" behandlas 
i samband med delårsrapporten. 

  

  

  

KOMMUNSTYRELSEN 

Ulf Olsson 

Kommunstyrelsens ordförande 

  

Magnus Widén 

Ekonomichef 
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Beslut 
Kommunstyrelsen beslutar för egen del enligt särskilda bemyndiganden i KF Budget 2023 

Följande nämnder erhåller utökade kommunbidrag 2023 med anledning av Kommunals löneavtal 2023. 
Medlen finns avsatta centralt vilket innebär att tillskotten inte får någon resultateffekt på kommunen 
som helhet. 

Förskolenämnden 1 450 tkr 

Grundskolenämnden 2 300 tkr 

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden 400 tkr 

Sociala omsorgsnämnden 2 400 tkr 

Fritids- och folkhälsonämnden 300 tkr 

Tekniska nämnden 150 tkr 

Arbetslivsnämnden 150 tkr 

Individ- och familjeomsorgsnämnden 100 tkr 

Vård- och äldrenämnden 5 650 tkr 

  

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta: 

Delårsrapport januari-april 2023 godkänns. 

Tekniska nämndens kommunbidrag ökas med 4 100 tkr för anpassning till verkliga kapitalkostnader 
under 2023. 

Det utökade kommunbidraget på 500 tkr för Klimatanpassning och krisberedskap i KF-budget 2023 
flyttas från Miljö-och konsumentnämnden till Samhällsbyggnadsnämnden som konsekvens av den nya 
Samhällsbyggnadsorganisationen. 

Ärendet 2023-00481 "Åtgärdsplan för budget i balans 2023 från Samhällsbyggnadsnämnden" behandlas 
i samband med delårsrapporten. 

  

  

  

KOMMUNSTYRELSEN 

Ulf Olsson 

Kommunstyrelsens ordförande 

  

Magnus Widén 

Ekonomichef 

postadress 501 80 Borås  besöksadress Stadshuset, Kungsgatan 55 
tfn 033-35 70 00 e-post boras.stad@boras.se  webbplats boras.se 
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Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Monica Lindqvist 
Handläggare 
033 357322 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2022-00592 3.1.1.0 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Svar på uppdrag från Kommunfullmäktige att ta fram en 
Vindbruksplan. Se dnr 2015-00131 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Kommunfullmäktigeuppdraget förklaras avslutat. 

Reservation 
Mot beslutet reserverar sig Andreas Exner (SD) och Kristian Silbvers (SD) till 
förmån för sitt yrkande. 

Ärendet i sin helhet 
År 2015 gavs Kommunstyrelsen i uppdrag att göra en Vindbruksplan som ett 
tillägg till Översiktsplanen och att tysta områden skulle utredas.  

Kommunstyrelsen konstaterade då att det är ett arbete som behöver 
genomföras tillsammans med flera förvaltningar. Rapportering av hur det gått 
med uppdraget har skett genom Stratsys varje tertial fram till våren 2023. 

En ny Översiktsplan var klar 2018 med hänvisning till de 5 principer som 
Kommunfullmäktige tidigare beslutat om, samt att det fanns ett uppdrag att 
göra Vindbruksplan. Arbetet med att få fram underlag till en Vindbruksplan har 
pågått under tiden, bland annat med försök att få fram en användbar 
landskapsanalys. Områden som har tillstånd att bullra, inklusive vägbuller, har 
presenterats i karta, men vilken ljudnivå som ska gälla för att betraktas som tyst 
har inte kunnat fastslås. 

Flera vindkraftprojekt har kommit och gått under tiden och lönsamheten för att 
etablera vindkraft i Sverige har varit föränderlig.  

Ett projekt har tillstånd och ligger främst i annan kommun med någon del inom 
Borås. Processerna att söka tillstånd är långa. Idag är två nya aktörer igång med 
ansökningsprocesser som måste börja om från grunden kring tidigare beviljade 
men nedlagda områden.  

Det går inte att hitta områden som har utrymme stort som dagens vanliga 
projektstorlekar (upp till 5 verk) och inte har bostäder eller annan 
markanvändning som krockar med vindkraftens behov. Därför anses inte 
uppdraget att göra en vindbruksplan längre nödvändig. De tidigare beslutade 
fem principerna vägleder tillräckligt och bedömningar får ske från fall till fall. 
Kommunfullmäktige fastställde år 2011 rekommendationer kring principer vid 

Nr 118
Svar på uppdrag från Kommunfullmäktige att ta fram 
en Vindbruksplan

2023-06-19	 Dnr KS 2022-00592 3.1.1.0

Från Kommunstyrelsen 
Till Kommunfullmäktige
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etablering av vindkraft. Rekommendationerna är indelade under följande 
rubriker: 
 Grupper av verk 
 Estetisk placering av verk inom grupper 
 Fri siktyta åt något väderstreck 
 Vinst i lokalsamhället 
 Samordna med andra störningar. 
 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att avsluta uppdraget. 

 

 

Kerstin Hermansson 
Kommunalråd 

   Bengt Himmelmann 

   Chef Strategisk samhällsplanering 
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Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2022-00592 3.1.1.0 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Svar på uppdrag från Kommunfullmäktige att ta fram en 
Vindbruksplan. Se dnr 2015-00131 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Kommunfullmäktigeuppdraget ska fortlöpa.  

Ärendet i sin helhet 
År 2015 gavs Kommunstyrelsen i uppdrag att göra en Vindbruksplan som ett 
tillägg till Översiktsplanen och att tysta områden skulle utredas.  

Kommunstyrelsen konstaterade då att det är ett arbete som behöver 
genomföras tillsammans med flera förvaltningar. Rapportering av hur det gått 
med uppdraget har skett genom Stratsys varje tertial fram till våren 2023. 

En ny Översiktsplan var klar 2018 med hänvisning till de 5 principer som 
Kommunfullmäktige tidigare beslutat om, samt att det fanns ett uppdrag att 
göra Vindbruksplan. Arbetet med att få fram underlag till en Vindbruksplan har 
pågått under tiden, bland annat med försök att få fram en användbar 
landskapsanalys. Områden som har tillstånd att bullra, inklusive vägbuller, har 
presenterats i karta, men vilken ljudnivå som ska gälla för att betraktas som tyst 
har inte kunnat fastslås.  

Flera vindkraftprojekt har kommit och gått under tiden och lönsamheten för att 
etablera vindkraft i Sverige har varit föränderlig.  

Ett projekt har tillstånd och ligger främst i annan kommun med någon del inom 
Borås. Processerna att söka tillstånd är långa. Idag är två nya aktörer igång med 
ansökningsprocesser som måste börja om från grunden kring tidigare beviljade 
men nedlagda områden.  

Ett mer övergripande perspektiv är högst nödvändigt för att få en tydligare och 
mer nyanserad bild av vart det är geografiskt lämpligt, respektive möjligt att 
bygga vindkraft.  

Kommunstyrelsen anser därför att kommunfullmäktigeuppdraget ska fortlöpa 
för att se över andra möjliga lösningar för hur vindkraften i Borås skulle kunna 
utformas. Kommunstyrelsens bedömning att mer material behöver inhämtas på 
området. 
 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att uppdraget fortlöper. 
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Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2022-00592 3.1.1.0 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Svar på uppdrag från Kommunfullmäktige att ta fram en 
Vindbruksplan. Se dnr 2015-00131 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Kommunfullmäktigeuppdraget ska fortlöpa.  

Ärendet i sin helhet 
År 2015 gavs Kommunstyrelsen i uppdrag att göra en Vindbruksplan som ett 
tillägg till Översiktsplanen och att tysta områden skulle utredas.  

Kommunstyrelsen konstaterade då att det är ett arbete som behöver 
genomföras tillsammans med flera förvaltningar. Rapportering av hur det gått 
med uppdraget har skett genom Stratsys varje tertial fram till våren 2023. 

En ny Översiktsplan var klar 2018 med hänvisning till de 5 principer som 
Kommunfullmäktige tidigare beslutat om, samt att det fanns ett uppdrag att 
göra Vindbruksplan. Arbetet med att få fram underlag till en Vindbruksplan har 
pågått under tiden, bland annat med försök att få fram en användbar 
landskapsanalys. Områden som har tillstånd att bullra, inklusive vägbuller, har 
presenterats i karta, men vilken ljudnivå som ska gälla för att betraktas som tyst 
har inte kunnat fastslås.  

Flera vindkraftprojekt har kommit och gått under tiden och lönsamheten för att 
etablera vindkraft i Sverige har varit föränderlig.  

Ett projekt har tillstånd och ligger främst i annan kommun med någon del inom 
Borås. Processerna att söka tillstånd är långa. Idag är två nya aktörer igång med 
ansökningsprocesser som måste börja om från grunden kring tidigare beviljade 
men nedlagda områden.  

Ett mer övergripande perspektiv är högst nödvändigt för att få en tydligare och 
mer nyanserad bild av vart det är geografiskt lämpligt, respektive möjligt att 
bygga vindkraft.  

Kommunstyrelsen anser därför att kommunfullmäktigeuppdraget ska fortlöpa 
för att se över andra möjliga lösningar för hur vindkraften i Borås skulle kunna 
utformas. Kommunstyrelsens bedömning att mer material behöver inhämtas på 
området. 
 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att uppdraget fortlöper. 
 

Borås Stad 
  Sida 

2(2) 
 

 

 
 
 

 

 

Andreas Exner (SD)  Kristian Silvers (SD) 

Kommunalråd   Ledamot  
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Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Johanna Åström 
Handläggare 
033 353011 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(3) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00459 3.2.1.0 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Klimatrapport 2023 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Att uppmana alla nämnder och kommunala bolag att göra klimatarbetet till en 
integrerad del av verksamheten, i enlighet med gällande styrdokument. 
Klimatrapport 2023 läggs till handlingarna. 

Reservation 
Mot beslutet reserverar sig Andreas Exner (SD), Kristian Silbvers (SD), Annette 
Carlson (M), Marie Jöreteg (M), Niklas Arvidsson (KD) och Helena Ishizaki 
(KD) till förmån för Andreas Exner (SD), Annette Carlson (M) och Niklas 
Arvidssons (KD) avslagsyrkande. 

Protokollsanteckning 
Stefan Lindborg (V) lämnar en anteckning till protokollet. 

Sammanfattning 
I klimatrapporten 2023 sammanfattas och bedöms Borås Stads klimatarbete 
under 2022. Rapporten innehåller även en uppföljning av den lokala 
koldioxidbudgeten och Borås Stads energi- och klimatstrategi. 

Rapporten visar bland annat att de fossila utsläppen från energianvändningen 
inom det geografiska området Borås kommun klarar nivån i koldioxidbudgeten. 
Borås Stads och boråsarnas koldioxidbudget har i år inte följts upp fullständigt 
på grund av begränsade personalresurser. 

Uppföljningen av energi- och klimatstrategin visar att det finns flera pågående 
projekt för att minska Borås klimatpåverkan och för att anpassa samhället till 
ett förändrat klimat. Insatserna behöver dock skalas upp och kompletteras av 
fler insatser. Dessutom finns det fortfarande tio nämnder och bolagsstyrelser 
som ännu inte beslutat om en handlingsplan. Rekommendationerna är att 
intensifiera den praktiska omställningen i förvaltningar, bolag och samhälle; att 
särskilt kraftsamla för fossilfria transporter och transporteffektivitet; samt att 
fortsatt arbeta för att utveckla den strategiska planeringen för vattenrisker. 

Nr 119
Klimatrapport 2023

2023-06-19	 Dnr KS 2023-00459 3.2.1.0

Från Kommunstyrelsen 
Till Kommunfullmäktige
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Ärendet i sin helhet 
I klimatrapporten 2023 sammanfattas och bedöms Borås Stads klimatarbete 
under 2022. Rapporten innehåller även en uppföljning av den lokala 
koldioxidbudgeten och Borås Stads energi- och klimatstrategi.  

Rapporten inleds med en kort överblick. Under 2022 kom satsningen Klimat-
neutrala Borås 2030 igång på allvar och kommunen verksamheter arbetade med 
att realisera de antagna klimatlöftena inom Klimat 2030. Stadens arbete med 
klimatanpassning fortsatte utvecklas med bland annat nya underlag för 
översvämningsrisker och Borås uppmärksammades på SMHI:s årliga konferens. 

År 2022 var det också valår och det innebar förändringar i klimatrådet, där nya 
politiska representanter har valts eller omvalts inför kommande årens arbete. 
Även på tjänstepersonsidan skedde det förändringar och klimatkommittén har 
under det gångna året haft begränsade personella resurser.  

Uppföljningen av koldioxidbudgeten visar att de fossila utsläppen från energi-
användningen fortsatte minska något inom det geografiska området Borås 
kommun under 2021 (som är den senaste tillgängliga statistiken) och dessa 
utsläpp klarar nivån i koldioxidbudgeten. Borås Stads och boråsarnas koldioxid-
budget har inte följts upp fullständigt på grund av begränsade personalresurser.  

Koncerninköp köpte under 2022 in ett miljöspendsystem som, efter viss 
utveckling och justering, kommer att göra det enklare att beräkna stadens 
klimatpåverkan från konsumtion. 

Uppföljningen av energi- och klimatstrategin visar att det finns flera pågående 
projekt i verksamheterna för att minska Borås klimatpåverkan, men de behöver 
skalas upp och kompletteras av fler insatser. Dessutom finns det fortfarande tio 
nämnder och bolagsstyrelser som ännu inte beslutat om en handlingsplan. En 
av årets rekommendationer är därför att intensifiera den praktiska 
omställningen i förvaltningar, bolag och samhälle. Detta gäller särskilt inom 
transportsektorn och rapporten innehåller därför även en specifik 
rekommendation om att kraftsamla för fossilfria transporter och transport-
effektivitet, med betoning på utåtriktat arbete. 

Klimatanpassningsarbetet behöver, precis som arbetet med minskade utsläpp, 
skalas upp och kompletteras av fler insatser. Behovet av ett strategiskt 
planeringsarbete som tydligt visar hur Borås Stad avser att hantera framtida 
risker med skyfall och höga flöden kvarstår. Samarbetet mellan byggande 
förvaltningar och bolag behöver öka ytterligare och det behövs fortsatta medel 
för utredningar och åtgärder inom klimatanpassning. Rapporten innehåller 
därför också en rekommendation om fortsatt och ökad strategisk planering för 
vattenrisker.  

Rapportens arbetsmaterial var uppe för beredning i klimatrådet 2023-05-04. 

Beslutsunderlag 
1. Klimatrapport 2023 inkl bilagor, 2023-05-24 
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Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Samhällsbyggnadsnämndens diarium 
 
Ylva Lengberg 
Kommunalråd 

   Elin Johnsson 

   Avdelningschef 
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Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Samhällsbyggnadsnämndens diarium 
 
Ylva Lengberg 
Kommunalråd 

   Elin Johnsson 

   Avdelningschef 

2023-05-15

KLIMATRAPPORT 2023
Uppföljning av Borås klimatarbete 2022 och  
rekommendationer för det fortsatta arbetet

boras.se/hallbarutveckling/klimatochenergi Klimatrapport 2023
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OM RAPPORTEN 2

boras.se/hallbarutveckling/klimatochenergi Klimatrapport 2023

Om rapporten
Borås Stad tar varje år fram en klimatrapport som utvärderar Borås årliga klimatarbete och presenterar 
rekommendationer för kommande år. I årets rapport sammanfattar vi uppföljningen av den lokala kol- 
dioxidbudgeten för Borås geografiska område och Borås Stads energi- och klimatstrategi.

Klimatrapporten har utformats efter energi- och klimatstrategins nio fokusområden. Under varje område 
sammanfattas och bedöms det arbete som genomfördes under 2022 samt presenteras vad som planeras 
för framtiden. Klimatrapporten redovisar därmed både stadens arbete med utsläppsminskning och 
klimatanpassning.

Rapportens innehåll baseras på statistik från Statistiska centralbyrån (SCB), insamlad data från kommun- 
koncernen, utsläppsfaktorer från Energimyndigheten, inkomna handlingsplaner och avstämningar med 
aktörer inom kommunkoncernen.

För mer information om Borås Stads mål och organisation i klimatarbetet, se bilaga 1.

Rapportansvariga:

Johanna Åström, miljöstrateg, Samhällsbyggnadsförvaltningen

Susanne Möller Arneborg, strategisk samhällsplanerare, Samhällsbyggnadsförvaltningen
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OM RAPPORTEN 2

boras.se/hallbarutveckling/klimatochenergi Klimatrapport 2023

Om rapporten
Borås Stad tar varje år fram en klimatrapport som utvärderar Borås årliga klimatarbete och presenterar 
rekommendationer för kommande år. I årets rapport sammanfattar vi uppföljningen av den lokala kol- 
dioxidbudgeten för Borås geografiska område och Borås Stads energi- och klimatstrategi.

Klimatrapporten har utformats efter energi- och klimatstrategins nio fokusområden. Under varje område 
sammanfattas och bedöms det arbete som genomfördes under 2022 samt presenteras vad som planeras 
för framtiden. Klimatrapporten redovisar därmed både stadens arbete med utsläppsminskning och 
klimatanpassning.

Rapportens innehåll baseras på statistik från Statistiska centralbyrån (SCB), insamlad data från kommun- 
koncernen, utsläppsfaktorer från Energimyndigheten, inkomna handlingsplaner och avstämningar med 
aktörer inom kommunkoncernen.

För mer information om Borås Stads mål och organisation i klimatarbetet, se bilaga 1.

Rapportansvariga:

Johanna Åström, miljöstrateg, Samhällsbyggnadsförvaltningen

Susanne Möller Arneborg, strategisk samhällsplanerare, Samhällsbyggnadsförvaltningen

INNEHÅLL 3

boras.se/hallbarutveckling/klimatochenergi Klimatrapport 2023

Innehåll
Om rapporten 2

1 Sammanfattning 4

1.1 Sammanställning av rekommendationer för arbetet 2024 4

2 Överblick – detta hände 2022 5
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1 Sammanfattning
Utsläppen av koldioxid per invånare har minskat med 64 procent mellan 1990 och 2021 i Borås. 
Användningen av olja och kol för uppvärmning har minskat med 94 procent under samma period.  
De konsumtionsbaserade utsläppen är inte fullständigt sammanställda i årets rapport, men det finns 
indikationer på att dessa utsläpp ligger på ungefär samma nivå som tidigare.

Under 2022 har flera viktiga steg tagits i klimatarbetet, men takten behöver öka och åtgärderna behöver 
skalas upp. Detta gäller både arbetet för minskad klimatpåverkan och för klimatanpassning.

1.1 Sammanställning av rekommendationer för arbetet 2024
Årets rekommendationer fokuserar, likt förra året, på de övergripande förutsättningarna för att kunna 
lyckas med klimatarbetet.

1.1.1  Åtgärdsförslag: Intensifiera den praktiska omställningen i förvaltningar, bolag 
och samhälle
Borås Stads höga ambitioner för klimatarbetet behöver matchas med motsvarande arbetssätt och resurser. 
Samtliga förvaltningar och bolag behöver se över och utveckla sina processer och arbetssätt utifrån ett 
klimatperspektiv. Arbetet med handlingsplanerna behöver prioriteras och resurssättas. Det krävs ett  
tydligare decentraliserat klimatledarskap hos chefer på alla nivåer och alla medarbetare behöver bidra i  
klimatarbetet. För att uppnå en kraftfull omställning krävs ett aktivt klimatarbete på varje förvaltning och 
bolag, där utvecklingen sker i nära dialog med verksamheten och utifrån de specifika förutsättningarna. 
Samtidigt behöver organisationsöverskridande samarbeten fortsätta utvecklas inom prioriterade områden.

1.1.2  Åtgärdsförslag: Kraftsamla för fossilfria transporter och transporteffektivitet
Det senaste åren har utsläppen från transporter i Borås geografiska område minskat och det momentum 
som har uppstått måste tas tillvara i kommande arbete. Transporter är fortsatt en stor klimatutmaning, 
framförallt för invånare och på samhällsnivå, där Borås Stad har stort inflytande genom sina planprocesser 
och anläggning av teknisk infrastruktur. Fler ordentliga satsningar på att öka andelen hållbara resor 
behövs, där särskilt det utåtriktade arbetet behöver förstärkas. Med inspiration från energi- och klimat-
rådgivningen bör staden förslagsvis erbjuda en eller flera mobilitetscoacher till företag och invånare som 
vill ha hjälp med att ändra arbets- och fritidsresor så de blir mer hållbara.

1.1.3  Åtgärdsförslag: Strategisk planering för vattenrisker
Behovet av ett strategiskt planeringsarbete som tydligt visar hur Borås Stad avser att hantera framtida risker 
med skyfall och höga flöden kvarstår. Samarbetet mellan byggande förvaltningar och bolag behöver öka 
ytterligare och det behövs fortsatta medel för utredningar och åtgärder inom klimatanpassning.



kommunfullmäktiges handlingar  |  24 augusti 2023

 B 2609

AVSNITT 1. SAMMANFATTNING 4

boras.se/hallbarutveckling/klimatochenergi Klimatrapport 2023

1 Sammanfattning
Utsläppen av koldioxid per invånare har minskat med 64 procent mellan 1990 och 2021 i Borås. 
Användningen av olja och kol för uppvärmning har minskat med 94 procent under samma period.  
De konsumtionsbaserade utsläppen är inte fullständigt sammanställda i årets rapport, men det finns 
indikationer på att dessa utsläpp ligger på ungefär samma nivå som tidigare.

Under 2022 har flera viktiga steg tagits i klimatarbetet, men takten behöver öka och åtgärderna behöver 
skalas upp. Detta gäller både arbetet för minskad klimatpåverkan och för klimatanpassning.

1.1 Sammanställning av rekommendationer för arbetet 2024
Årets rekommendationer fokuserar, likt förra året, på de övergripande förutsättningarna för att kunna 
lyckas med klimatarbetet.

1.1.1  Åtgärdsförslag: Intensifiera den praktiska omställningen i förvaltningar, bolag 
och samhälle
Borås Stads höga ambitioner för klimatarbetet behöver matchas med motsvarande arbetssätt och resurser. 
Samtliga förvaltningar och bolag behöver se över och utveckla sina processer och arbetssätt utifrån ett 
klimatperspektiv. Arbetet med handlingsplanerna behöver prioriteras och resurssättas. Det krävs ett  
tydligare decentraliserat klimatledarskap hos chefer på alla nivåer och alla medarbetare behöver bidra i  
klimatarbetet. För att uppnå en kraftfull omställning krävs ett aktivt klimatarbete på varje förvaltning och 
bolag, där utvecklingen sker i nära dialog med verksamheten och utifrån de specifika förutsättningarna. 
Samtidigt behöver organisationsöverskridande samarbeten fortsätta utvecklas inom prioriterade områden.

1.1.2  Åtgärdsförslag: Kraftsamla för fossilfria transporter och transporteffektivitet
Det senaste åren har utsläppen från transporter i Borås geografiska område minskat och det momentum 
som har uppstått måste tas tillvara i kommande arbete. Transporter är fortsatt en stor klimatutmaning, 
framförallt för invånare och på samhällsnivå, där Borås Stad har stort inflytande genom sina planprocesser 
och anläggning av teknisk infrastruktur. Fler ordentliga satsningar på att öka andelen hållbara resor 
behövs, där särskilt det utåtriktade arbetet behöver förstärkas. Med inspiration från energi- och klimat-
rådgivningen bör staden förslagsvis erbjuda en eller flera mobilitetscoacher till företag och invånare som 
vill ha hjälp med att ändra arbets- och fritidsresor så de blir mer hållbara.

1.1.3  Åtgärdsförslag: Strategisk planering för vattenrisker
Behovet av ett strategiskt planeringsarbete som tydligt visar hur Borås Stad avser att hantera framtida risker 
med skyfall och höga flöden kvarstår. Samarbetet mellan byggande förvaltningar och bolag behöver öka 
ytterligare och det behövs fortsatta medel för utredningar och åtgärder inom klimatanpassning.
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2 Överblick – detta hände 2022
2.1 Valår, personalförändringar och omorganisation
År 2022 var valår och det innebar förändringar i klimatrådet, där nya representanter har valts eller omvalts 
inför kommande årens arbete. Även på tjänstepersonsidan har det skett förändringar, då två deltagare ur 
klimatkommittén slutat under året och det påbörjades en omorganisation inom Borås Stad för att uppnå 
en mer sammanhållen samhällsbyggnadsprocess.

2.2 Klimatneutrala Borås 2030
Under 2022 kom satsningen Klimatneutrala Borås 2030 igång på allvar. Satsningen är en del av det 
nationella strategiska innovationsprogrammet Viable Cities1. I mars anordnades en upplevelsebaserad 
och utmanande workshop i syfte att markera startskottet för ett mer utåtriktat arbete. Under två dagar 
samlades politiker, ledare och tjänstepersoner på Navet Science Center för att ytterligare accelerera klimat-
omställningen i Borås. Arbetet har sedan fortsatt med att bl.a. ta fram Klimatkontrakt 2030 för staden, 
kartlägga arbetet med mobility management i kommunorganisationen, ta fram en kommunikationsplan 
och att utforma en Borås-portfölj med insatser och åtgärder inom de fyra fokusområdena ”Bestående 
byggnation”, ”Smart samskapande”, ”Klokt klimatledarskap” och ”Modig mobilitet”.

Under året vidareutvecklades också forumet Klimatprat, som är Borås Stads kontinuerliga samtal mellan 
boråsare, förtroendevalda och tjänstepersoner. Vid ett tillfälle arrangerades exempelvis en blueskonsert 
med artisten Bror Gunnar Jansson i anslutning till evenemanget, som fick fin kritik i Borås Tidning.

2.3 Klimathandlingsplaner
Sedan förra årets klimatrapport har ytterligare åtta nämnder/bolagsstyrelser inkommit med handlingsplaner 
för att realisera Borås Stads energi- och klimatstrategi. Totalt har nu 18 nämnder eller bolagsstyrelser 
beslutat om klimathandlingsplaner, varav två har genomfört en revidering. Det innebär att det kvarstår 10 
nämnder/bolagsstyrelser som ännu inte beslutat om en handlingsplan. För mer information, se bilaga 2.

2.4 Klimatlöften
Under 2022 har Borås Stad även arbetat med att realisera de antagna klimatlöftena som samordnas av 
Västra Götalandsregionen och Länsstyrelsen i Klimat 20302. Av samtliga 20 löften antog Borås Stad 12 
stycken för 2022, varav fyra fick statusen ”Ja, genomfört”. Resterande åtta löften är delvis uppnådda, men 
nådde inte alla kriterier enligt löftenas definitioner och fick därför statusen ”Nej, men påbörjat”. Mer 
information om klimatlöftena finns i avsnittet ”Uppföljning av Borås arbete med utsläppsminskning”.

Inför 2023 har inga nya klimatlöften antagits, utan beredning pågår inför nästkommande löftesperiod som 
sträcker sig 2024-2026. Totalt finns det 30 stycken klimatlöften att ta ställning till och ambitionsnivån 
är högre än tidigare: ungefär hälften av löftena har funnits med tidigare men har skärpts och hälften är 
helt nya.

2.5 Klimatanpassning
Borås Stads arbete med klimatanpassning fortsätter att utvecklas. Under 2022 har fokus legat på kart-
läggningar av översvämningsrisker och att utveckla arbetsprocesserna. Borås Stad har nu kartor som visar 
vilka platser i kommunen som riskerar att översvämmas vid kraftig nederbörd eller vid höga flöden och 
klimatanpassningsarbetet har uppmärksammats i media.3 Kartorna kommer att vara viktiga verktyg i 
den fortsatta planeringen av staden och gör det möjligt att identifiera åtgärder som till exempel minskar 
skador på fastigheter och som säkerställer en tillförlitlig infrastruktur i ett förändrat klimat.

Borås Stads klimatanpassningsarbete har även uppmärksammats nationellt och staden blev under hösten 
2022 inbjudna till att hålla föredrag på SMHI:s årliga stora konferens för klimatanpassning.

1 Läs mer om satsningen på Klimatneutrala städer 2030 — Viable Cities
2 Läs mer om klimatlöften på Kommunernas klimatlöften - Klimat 2030
3 Exempelvis Extremregn: Här kan vattennivån bli över 1,5 meter – ”Norra Borås helt avskuret” (bt.se) och  
Fler och kraftigare skyfall riskerar att dränka stora delar av Borås, säger klimatsamordnare David von Sydow | GP
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3 Uppföljning av koldioxidutsläpp
Borås Stad har en ambition att följa upp koldioxidutsläpp från både energianvändning och konsumtion. 
År 2019 togs en koldioxidbudget fram, vilken visade att utsläppen behöver minska med 16 procent varje 
år om vi ska klara Parisavtalet. Koldioxidbudgeten bygger på tre olika perspektiv på växthusgasutsläpp 
för att fånga in alla utsläpp som orsakas av aktiviteter inom Borås kommun. De tre olika perspektiven 
är: boråsarnas konsumtion, kommunkoncernens konsumtion och utsläppen från Borås kommun som 
geografiskt område. Figuren nedan illustrera de tre perspektiven.

FIGUR 1. De tre perspektiven på växthusgasutsläpp i Borås.

Eftersom viss statistik inte finns tillgänglig på lokal nivå och den nationella uppföljningen sker med flera 
års fördröjning så är uppföljning av koldioxid inte en enkel uppgift. Svårigheterna gäller särskilt utsläppen 
från konsumtion och på grund av begränsade personalresurser under höst/vintern 2022-2023 redovisas 
därför inte dessa i full skala i årets rapport.
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3 Uppföljning av koldioxidutsläpp
Borås Stad har en ambition att följa upp koldioxidutsläpp från både energianvändning och konsumtion. 
År 2019 togs en koldioxidbudget fram, vilken visade att utsläppen behöver minska med 16 procent varje 
år om vi ska klara Parisavtalet. Koldioxidbudgeten bygger på tre olika perspektiv på växthusgasutsläpp 
för att fånga in alla utsläpp som orsakas av aktiviteter inom Borås kommun. De tre olika perspektiven 
är: boråsarnas konsumtion, kommunkoncernens konsumtion och utsläppen från Borås kommun som 
geografiskt område. Figuren nedan illustrera de tre perspektiven.

FIGUR 1. De tre perspektiven på växthusgasutsläpp i Borås.

Eftersom viss statistik inte finns tillgänglig på lokal nivå och den nationella uppföljningen sker med flera 
års fördröjning så är uppföljning av koldioxid inte en enkel uppgift. Svårigheterna gäller särskilt utsläppen 
från konsumtion och på grund av begränsade personalresurser under höst/vintern 2022-2023 redovisas 
därför inte dessa i full skala i årets rapport.
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3.1 Geografiska utsläpp i Borås
När det geografiska perspektivet och utsläppen från energianvändning redovisas nedan, så är det viktigt 
att komma ihåg att dessa endast utgör en mindre del av de totala växthusgasutsläppen.

I detta avsnitt presenteras fossila utsläpp från energianvändning inom det geografiska området Borås 
kommun. Det är Statistiska centralbyråns (SCB) statistik för energianvändning som ligger till grund för 
uppföljningen.

FIGUR 2. Koldioxidutsläpp från fossilenergianvändningen i Borås geografiska område per invånare.

Utsläppen av koldioxid per invånare har minskat med 64 procent mellan 1990 och 2021. Borås Stad har skrivit  
på Västra Götalandsregionens mål om fossiloberoende region 2030. Målet ligger i linje med ambitionsnivån 
för Klimatkontrakt 2030, som är en del av Klimatneutrala Borås 2030 och satsningen inom Viable Cities4. 

Som diagrammet visar så har koldioxidutsläpp från energianvändning minskat kraftigt. Om minskningen 
fortsätter så är det möjligt att nå målet om fossiloberoende 2030. Utsläppen inom detta område klarar 
även nivån i koldioxidbudgeten.

Användningen av olja och kol för uppvärmning har minskat med 94 procent mellan 1990 och 2021. 
Kommunkoncernen Borås Stad har bidragit till minskningen av oljeanvändning på många sätt. Några 
exempel på åtgärder är:

• Utbyggnad av fjärrvärmenät i Borås. Totalt finns det ca 300 km ledningar.

• En ackumulatortank på 37 000 m3 kopplat till fjärrvärmenätet. Ackumulatortanken effektiviserar 
fjärrvärmeproduktionen genom att jämna ut effektbehovet över dygnet.

• Ett nytt biobränsleeldat kraftvärmeverk på 120 MW stod färdigt 2019.

• Oljeeldning i kommunala fastigheter har avvecklats till förmån för fjärrvärme eller biobränsle.

• Gratis energi- och klimatrådgivning till hushåll i Borås kommun.

4 Läs mer om Klimatkontrakt 2030 på Klimatkontrakt 2030 — Viable Cities
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Utsläppen av koldioxid från användning av fordonsbränsle var rätt konstant mellan 1990-2018. De senaste 
åren har vi dock sett en minskning. Minskningen beror på inblandning av förnybara bränslen i fordons-
bränslen, men vi ser också en minskning av biltrafiken på mellan 5-10 %. Minskningen av person-
bilstrafiken kan bero på att fler arbetar hemifrån, en annan orsak kan vara att fler bor centralt utan behov 
av bil. Det är dock för tidigt att dra slutsatser om minskningen är tillfällig eller om vi ser ett trendbrott.

Ökade bränslepriser och inflation skapar ett incitament att ändra resvanor. Därför finns det sannolikt ett 
stort behov av rådgivning för invånare som vill ändra sina resvanor. Studier som tidigare har gjorts visar 
att staden Borås är tät med nära till det mesta och att det finns en stor potential för cykling. Andelen 
cyklister är fortfarande liten, så potentialen är stor och kan påskyndas med rådgivning inom mobilitet 
och cykelsatsningar.

3.2 Borås Stads och boråsarnas koldioxidbudget
I år finns ingen sammanställning av Borås Stads eller boråsarnas koldioxidbudget (se mer i inledningen 
av detta avsnitt). Men i förra årets klimatrapport konstaterades det att Borås Stads koldioxidbudget över-
skridits kraftigt under 2021, framförallt på grund av ökad byggnation. För 2022 kan utsläppsnivåerna 
antas ligga på ungefär samma nivå som tidigare år, då det till exempel inte skett någon drastisk övergång 
till träbyggnation. Det finns dock flera pågående projekt som syftar till ökat återbruk och minskad klimat-
påverkan inom byggnation – se mer i avsnitt ”Fokusområde 2: Byggnation med låg klimatpåverkan”.

Boråsarnas växthusgasutsläpp ökade också 2021 och koldioxidbudgeten överskreds, efter en minskande trend 
2019 och 2020. Under 2022 fortsatte de svenska hushållens konsumtion att öka med cirka sex procent under 
första halvan av 2022, för att under det tredje kvartalet ligga nära noll jämfört med samma kvartal år 20215, 
vilket kan ge en indikation för utvecklingen i Borås. Det är också värt att nämna att Borås Stad har 
initiativ för att uppmuntra invånare till en mer hållbar konsumtion – se mer i avsnitt ”Fokusområde 3: 
Resurseffektiv konsumtion och produktion”.

5 Siffror hämtade från Konsumtionsrapporten 2022 (gu.se)



kommunfullmäktiges handlingar  |  24 augusti 2023

 B 2613

AVSNITT 3. UPPFÖLJNING AV KOLDIOXIDUTSLÄPP 8

boras.se/hallbarutveckling/klimatochenergi Klimatrapport 2023

Utsläppen av koldioxid från användning av fordonsbränsle var rätt konstant mellan 1990-2018. De senaste 
åren har vi dock sett en minskning. Minskningen beror på inblandning av förnybara bränslen i fordons-
bränslen, men vi ser också en minskning av biltrafiken på mellan 5-10 %. Minskningen av person-
bilstrafiken kan bero på att fler arbetar hemifrån, en annan orsak kan vara att fler bor centralt utan behov 
av bil. Det är dock för tidigt att dra slutsatser om minskningen är tillfällig eller om vi ser ett trendbrott.

Ökade bränslepriser och inflation skapar ett incitament att ändra resvanor. Därför finns det sannolikt ett 
stort behov av rådgivning för invånare som vill ändra sina resvanor. Studier som tidigare har gjorts visar 
att staden Borås är tät med nära till det mesta och att det finns en stor potential för cykling. Andelen 
cyklister är fortfarande liten, så potentialen är stor och kan påskyndas med rådgivning inom mobilitet 
och cykelsatsningar.

3.2 Borås Stads och boråsarnas koldioxidbudget
I år finns ingen sammanställning av Borås Stads eller boråsarnas koldioxidbudget (se mer i inledningen 
av detta avsnitt). Men i förra årets klimatrapport konstaterades det att Borås Stads koldioxidbudget över-
skridits kraftigt under 2021, framförallt på grund av ökad byggnation. För 2022 kan utsläppsnivåerna 
antas ligga på ungefär samma nivå som tidigare år, då det till exempel inte skett någon drastisk övergång 
till träbyggnation. Det finns dock flera pågående projekt som syftar till ökat återbruk och minskad klimat-
påverkan inom byggnation – se mer i avsnitt ”Fokusområde 2: Byggnation med låg klimatpåverkan”.

Boråsarnas växthusgasutsläpp ökade också 2021 och koldioxidbudgeten överskreds, efter en minskande trend 
2019 och 2020. Under 2022 fortsatte de svenska hushållens konsumtion att öka med cirka sex procent under 
första halvan av 2022, för att under det tredje kvartalet ligga nära noll jämfört med samma kvartal år 20215, 
vilket kan ge en indikation för utvecklingen i Borås. Det är också värt att nämna att Borås Stad har 
initiativ för att uppmuntra invånare till en mer hållbar konsumtion – se mer i avsnitt ”Fokusområde 3: 
Resurseffektiv konsumtion och produktion”.

5 Siffror hämtade från Konsumtionsrapporten 2022 (gu.se)
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4 Uppföljning av Borås Stads arbete  
med utsläppsminskning
4.1 Fokusområde 1: Fossilfri vägtrafik och ökat antal resor med 
gång, cykel och kollektivtrafik

4.1.1  Borås Stads resor
Växthusgasutsläppen från kommunkoncernens tjänsteresor med bil och flyg har ökat med knappt nio 
procent år 2022 jämfört med 2021. Förklaringen är att utsläppen från flygresor har ökat igen, även om de 
ännu inte återgått till samma nivå som innan pandemin. Utsläppen från lätta fordon6 ligger på ungefär 
samma nivå, medan utsläppen från privatbil i tjänsten har minskat ytterligare.

FIGUR 3. Växthusgasutsläpp från Borås Stads kommunkoncerns resor med bil och flyg.

Borås Stads klimatpåverkan från resor i tjänsten med lätta fordon beror i första hand inte på fordonsflottans 
sammansättning, utan på att biogasbilar tankas med bensin. Bensinanvändningen står nämligen för över 
60 procent av utsläppen från lätta fordon år 2022 trots att Borås Stad endast äger ett fåtal rena bensinbilar.

Utsläppen från Borås Stads tunga fordon7 ligger kvar på ungefär samma nivå år 2022 som år 2021. Precis 
som tidigare år orsakar Borås Stads tunga fordon betydligt mindre utsläpp än Borås Stads lätta fordon, 
trots att mängden drivmedel till tunga fordon är större. Den relativt låga klimatpåverkan från tunga 
fordon beror på att bränsleanvändningen till stor del består av HVO och biogas, istället för fossila bränslen.

FIGUR 4. Växthusgasutsläpp från tunga fordon i Borås Stads kommunkoncern.

6 Lätta fordon är fordon som väger mindre än 3,5 ton.
7 Tunga fordon är fordon som väger mer än 3,5 ton.
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KLIMATLÖFTEN 2022 Nivå

Vi har en laddplan för kommunen

Våra nya personbilar är klimat-
bonusbilar

Klimatlöftet om laddplan för kommunen har inte 
uppfyllts, men det pågår ett arbete med att bygga ut 
infrastrukturen. Den begränsade laddinfrastrukturen 
har dock i sin tur gjort det svårt för bland annat Vård- 
och äldreförvaltningen att köpa in fler miljöbilar, 
vilket har gjort att klimatlöftet om klimatbonusbilar 
inte kunnat uppfyllas.

4.1.2  Vägtrafiken i Borås
Elektrifieringen är fortsatt en stark trend. År 2022 uppgick antalet rena elbilar i trafik i Borås till nästan 
2200 stycken – en ökning på över 80 procent jämfört med år 2021 - och tillsammans med hybrider, gas- 
och etanolbilar utgör dessa fordon nu drygt 16 procent av boråsarnas bilar.8

4.1.3  Bedömning
Det finns fortsatt ett stort behov av att vidta åtgärder för att uppnå fossilfria transporter och ett trans-
porteffektivt samhälle. Den senaste rapporten från Forskarrådet för Västra Götalands klimatomställning 
belyser just detta behov och konstaterar att de fossildrivna transporterna måste minska kraftfullt om det 
regionala klimatmålet till 2030 ska nås. Fem av nio rekommendationer från rådet fokuserar på transporter.

Borås Stad behöver fortsatt arbeta för att använda de befintliga biogasfordonen på rätt sätt och, där gas 
inte är ett alternativ, öka elektrifieringen. Kommunorganisationen behöver också fortsatt ta tillvara den 
digitala utvecklingen och möjligheterna till distansarbete. Men det är inte bara de egna transporterna 
som behöver ställas om: vägtrafiken i stort är ett område där Borås Stad har stora möjligheter att påverka 
utvecklingen och behöver växla upp arbetet. Det fortsatta arbetet för en transporteffektiv stadsplanering 
med ökad cykling, gång, kollektivtrafik och andra delade mobilitetslösningar behöver fler modiga beslut 
och inom upphandling krävs fler krav på fossilfria transporter.

8 Hämtat från Fordon på väg (trafa.se), filen ”Fordon i län och kommuner 2022”, samt motsvarande för 2021, tabell 4.
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KLIMATLÖFTEN 2022 Nivå

Vi har en laddplan för kommunen

Våra nya personbilar är klimat-
bonusbilar

Klimatlöftet om laddplan för kommunen har inte 
uppfyllts, men det pågår ett arbete med att bygga ut 
infrastrukturen. Den begränsade laddinfrastrukturen 
har dock i sin tur gjort det svårt för bland annat Vård- 
och äldreförvaltningen att köpa in fler miljöbilar, 
vilket har gjort att klimatlöftet om klimatbonusbilar 
inte kunnat uppfyllas.

4.1.2  Vägtrafiken i Borås
Elektrifieringen är fortsatt en stark trend. År 2022 uppgick antalet rena elbilar i trafik i Borås till nästan 
2200 stycken – en ökning på över 80 procent jämfört med år 2021 - och tillsammans med hybrider, gas- 
och etanolbilar utgör dessa fordon nu drygt 16 procent av boråsarnas bilar.8

4.1.3  Bedömning
Det finns fortsatt ett stort behov av att vidta åtgärder för att uppnå fossilfria transporter och ett trans-
porteffektivt samhälle. Den senaste rapporten från Forskarrådet för Västra Götalands klimatomställning 
belyser just detta behov och konstaterar att de fossildrivna transporterna måste minska kraftfullt om det 
regionala klimatmålet till 2030 ska nås. Fem av nio rekommendationer från rådet fokuserar på transporter.

Borås Stad behöver fortsatt arbeta för att använda de befintliga biogasfordonen på rätt sätt och, där gas 
inte är ett alternativ, öka elektrifieringen. Kommunorganisationen behöver också fortsatt ta tillvara den 
digitala utvecklingen och möjligheterna till distansarbete. Men det är inte bara de egna transporterna 
som behöver ställas om: vägtrafiken i stort är ett område där Borås Stad har stora möjligheter att påverka 
utvecklingen och behöver växla upp arbetet. Det fortsatta arbetet för en transporteffektiv stadsplanering 
med ökad cykling, gång, kollektivtrafik och andra delade mobilitetslösningar behöver fler modiga beslut 
och inom upphandling krävs fler krav på fossilfria transporter.

8 Hämtat från Fordon på väg (trafa.se), filen ”Fordon i län och kommuner 2022”, samt motsvarande för 2021, tabell 4.
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4.2 Fokusområde 2: Byggnation med låg klimatpåverkan
4.2.1  Klimatpåverkan från entreprenad, drift och underhåll
Borås Stad har hittills inte haft någon detaljerad statistik över klimatpåverkan från byggnation och 
anläggning som sker i kommunen. Uppföljningen har varit begränsad till att jämföra ekonomiska inves-
teringar och granska genomförda åtgärder.

Under 2022 har viktiga steg tagits för att utveckla uppföljningen inom byggnation. Koncerninköp har 
utökat sitt it-system för spendanalys till att omfatta utsläpp av koldioxidekvivalenter. Systemet visar 
utsläppen per spenderad krona, ner på produktnivå och per kostnadsställe för alla förvaltningar, och 
kommer efter vidare utveckling göra det enklare att beräkna stadens klimatpåverkan från bland annat 
entreprenad, drift och underhåll. Än så länge är siffrorna dock osäkra och mer arbete behövs innan de 
inkluderas i klimatrapporten.

4.2.2  Klimatdeklarationer för Borås Stads byggprojekt
Den 1 januari 2022 trädde lagen om klimatdeklaration för byggnader i kraft, vilket innebär att byggherrar 
nu måste redovisa vilken klimatpåverkan nya byggnader har. Lagen gäller nybyggnationsprojekt där bygglov 
har ansökts efter 1 januari 2022 och klimatdeklaration ska inlämnas som ett av underlagen för att få slut-
besked. Byggprojekt kan dock ta flera år och detta innebär att till exempel Lokalförsörjningsförvaltningen, 
som arbetar med att tillgodose Borås Stads verksamheter med lokaler, ännu inte har några byggprojekt 
där klimatdeklaration har lämnats in. Lagkravet kommer dock att innebära bättre statistik på sikt.

4.2.3  Återbruk i forskning och praktik

KLIMATLÖFTEN 2022 Nivå

Vi arbetar med återbruk 
i byggmaterial

Vi bygger i trä

Under 2022 fortsatte genomförandet av olika projekt för ökat 
återbruk inom byggnation. Borås Stad har bland annat deltagit 
i forskningsprojekten ”Objektorienterad selektiv rivning för 
cirkulär ekonomi och minskad klimatpåverkan”9 och  
”Byggavfall som koldioxidsänka och råvara till produktion”10. 
Bostäder i Borås har gjort analyser av det stora garaget på 
Viskaholm för att bedöma möjligheterna till återbruk av tegel 
och betong när området ska omvandlas, medan Lokal-

försörjningsförvaltningen använder återbrukat tegel till det nya vård- och äldreboendet på Kristineberg 
och till nya Fredriksborgsskolan på Gässlösa. Samtidigt har exempelvis Industribyggnader i Borås samlat 
innerdörrar och karmar som kan brukas vid framtida ombyggnationer och Fribo har återbrukat handfat 
i hög utsträckning i samband med badrumsrenoveringar. Det har dock inte gjorts en genomgripande 
inventering för fem kategorier av byggvaror i ett och samma projekt, vilket var kravet inom Klimat 2030, 
så klimatlöftet om återbruk i byggmaterial har bara delvis uppfyllts.

4.2.4  Träbyggnation
Klimatlöftet om att bygga i trä innebar ett krav på minst 50 procent trästomme i ett projekt och det har 
Fribo genomfört. Det ska dock betonas att Borås generellt har varit dåliga på att bygga i trä, trots att det 
har funnits en träbyggnadsstrategi som fastslagit att trä alltid ska prövas som huvudalternativ och att avsteg 
ska motiveras. Men efter en lång startsträcka finns nu planer på kommande byggnationer i trä hos bland 
annat Bostäder i Borås och Lokalförsörjningsförvaltningen. Det har även startats igång ett byggnätverk 
inom Klimatneutrala Borås för ökat erfarenhetsutbyte. Det pågår också ett arbete med att vidareutveckla 
träbyggnadsstrategin till riktlinjer för hållbar byggnation.

4.2.5  Bedömning
Flera viktiga steg har tagits för ökad cirkularitet och mindre klimatbelastande material inom byggsektorn, 
men ambitionerna behöver höjas ytterligare och åtgärderna behöver skalas upp. Det är också viktigt att 
inte glömma bort de förebyggande åtgärderna och att jobba med det befintliga beståndet gällande till 
exempel lokaldelning och behovsanpassningar, för att på så sätt minska behovet av nybyggnation.

9 Läs mer på Objektorienterad selektiv rivning för cirkulär ekonomi och minskad klimatpåverkan - Högskolan i Borås (hb.se)
10 Läs mer på Byggavfall som koldioxidsänka och råvara till produktion - Högskolan i Borås (hb.se)
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4.3 Fokusområde 3: Resurseffektiv konsumtion och produktion
4.3.1  Borås Stads livsmedelskonsumtion
Majoriteten av Borås Stads livsmedelskonsumtion används inom skola, vård och omsorg. Under 2022 
minskade utsläppen per kilogram inköpt livsmedel jämfört med 2021, även om den totala mängden utsläpp 
från livsmedel ökade (se tabell 1). Det hade dock behövts en minskning ner till 1,7 kg koldioxidekvivalenter 
per kg livsmedel för att uppfylla klimatlöftet om ett minskat klimatavtryck från offentliga måltider.

TABELL 1. Klimatpåverkan från Borås Stads livsmedelsinköp angivet i kilogram koldioxidekvivalenter.  
Siffrorna gäller inköp från de stora livsmedelsavtalen och de historiska siffrorna har uppdaterats. Volymen  
och de totala utsläppen har varierat både på grund av pandemin 2020-2022 och att enheter byter avtal.

År Klimatpåverkan från livsmedel Klimatpåverkan per kg livsmedel

2019 6 300 349 kg CO2e 1,90 kg CO2e

2020 5 567 404 kg CO2e 1,92 kg CO2e

2021 5 209 660 kg CO2e 1,90 kg CO2e

2022 5 400 272 kg CO2e 1,85 kg CO2e

KLIMATLÖFTEN 2022 Nivå

Vi beräknar klimatpåverkan 
från maten i offentlig sektor 
och har mål

Vi mäter matsvinn i offentlig  
verksamhet och har mål

Arbetet med att minska matsvinn i kommunens verksam-
heter fortsatte under 2022 och flera förebyggande åtgärder 
finns. Grundskoleförvaltningen nådde klimatlöftet om 
max 45 gram matsvinn per portion i snitt. Andra verk-
samheter saknar dock fortfarande kompletta rutiner för 
mätning och uppföljning, vilket gjort att klimatlöftet 
om minskat matsvinn bara delvis kunnat nås.

Sammanfattningsvis finns det ett aktivt arbete med att både minska klimatpåverkan, förebygga matsvinn, 
samt att handla ekologiskt och närproducerat i Borås Stad. Trots att klimatlöftena inte kunnat uppfyllas 
helt så finns det mycket bra som görs och under 2022 fick Borås Stad till exempel en bronsmedalj i 
kategorin Årets hållbara skolmatskommun i White Guide Juniors tävling.11

4.3.2  Borås Stads övriga inköp
Borås Stad har hittills inte haft någon detaljerad statistik över klimatpåverkan från inköp av exempelvis 
förbrukningsmaterial, IT-produkter och möbler. Det nya miljöspendverktyget12 möjliggör en mer specifik 
uppskattning och utdrag från verktyget visar bland annat att utsläppen från både IT och förbruknings-
material har ökat 2022 jämfört med 2021. Än så länge är siffrorna dock osäkra och mer arbete behövs 
innan de inkluderas i klimatrapporten.

Klimatlöftet om att analysera inköpens klimatpåverkan och ställa krav i prioriterade upphandlingar är 
därmed påbörjat, men inte helt uppfyllt. Verktyget är inte fullt utvecklat och det har ännu inte varit möjligt 
att bedöma var klimatkrav i upphandlingar skulle göra störst nytta.

KLIMATLÖFTEN 2022 Nivå

Vi analyserar inköpens klimatpåverkan och stället krav i prioriterade upphandlingar

Vi minskar inköpen av fossilbaserade engångsprodukter

Vi möjliggör cirkulära arbetskläder

Vi använder cirkulära möbler

11 Läs mer på Borås Stad topp 3 i White Guide Junior - Borås Stad (boras.se)
12 Mer information om det nya verktyget finns i avsnittet ”Klimatpåverkan från entreprenad, drift och underhåll” på s.11
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4.3 Fokusområde 3: Resurseffektiv konsumtion och produktion
4.3.1  Borås Stads livsmedelskonsumtion
Majoriteten av Borås Stads livsmedelskonsumtion används inom skola, vård och omsorg. Under 2022 
minskade utsläppen per kilogram inköpt livsmedel jämfört med 2021, även om den totala mängden utsläpp 
från livsmedel ökade (se tabell 1). Det hade dock behövts en minskning ner till 1,7 kg koldioxidekvivalenter 
per kg livsmedel för att uppfylla klimatlöftet om ett minskat klimatavtryck från offentliga måltider.

TABELL 1. Klimatpåverkan från Borås Stads livsmedelsinköp angivet i kilogram koldioxidekvivalenter.  
Siffrorna gäller inköp från de stora livsmedelsavtalen och de historiska siffrorna har uppdaterats. Volymen  
och de totala utsläppen har varierat både på grund av pandemin 2020-2022 och att enheter byter avtal.

År Klimatpåverkan från livsmedel Klimatpåverkan per kg livsmedel

2019 6 300 349 kg CO2e 1,90 kg CO2e

2020 5 567 404 kg CO2e 1,92 kg CO2e

2021 5 209 660 kg CO2e 1,90 kg CO2e

2022 5 400 272 kg CO2e 1,85 kg CO2e

KLIMATLÖFTEN 2022 Nivå

Vi beräknar klimatpåverkan 
från maten i offentlig sektor 
och har mål

Vi mäter matsvinn i offentlig  
verksamhet och har mål

Arbetet med att minska matsvinn i kommunens verksam-
heter fortsatte under 2022 och flera förebyggande åtgärder 
finns. Grundskoleförvaltningen nådde klimatlöftet om 
max 45 gram matsvinn per portion i snitt. Andra verk-
samheter saknar dock fortfarande kompletta rutiner för 
mätning och uppföljning, vilket gjort att klimatlöftet 
om minskat matsvinn bara delvis kunnat nås.

Sammanfattningsvis finns det ett aktivt arbete med att både minska klimatpåverkan, förebygga matsvinn, 
samt att handla ekologiskt och närproducerat i Borås Stad. Trots att klimatlöftena inte kunnat uppfyllas 
helt så finns det mycket bra som görs och under 2022 fick Borås Stad till exempel en bronsmedalj i 
kategorin Årets hållbara skolmatskommun i White Guide Juniors tävling.11

4.3.2  Borås Stads övriga inköp
Borås Stad har hittills inte haft någon detaljerad statistik över klimatpåverkan från inköp av exempelvis 
förbrukningsmaterial, IT-produkter och möbler. Det nya miljöspendverktyget12 möjliggör en mer specifik 
uppskattning och utdrag från verktyget visar bland annat att utsläppen från både IT och förbruknings-
material har ökat 2022 jämfört med 2021. Än så länge är siffrorna dock osäkra och mer arbete behövs 
innan de inkluderas i klimatrapporten.

Klimatlöftet om att analysera inköpens klimatpåverkan och ställa krav i prioriterade upphandlingar är 
därmed påbörjat, men inte helt uppfyllt. Verktyget är inte fullt utvecklat och det har ännu inte varit möjligt 
att bedöma var klimatkrav i upphandlingar skulle göra störst nytta.

KLIMATLÖFTEN 2022 Nivå

Vi analyserar inköpens klimatpåverkan och stället krav i prioriterade upphandlingar

Vi minskar inköpen av fossilbaserade engångsprodukter

Vi möjliggör cirkulära arbetskläder

Vi använder cirkulära möbler

11 Läs mer på Borås Stad topp 3 i White Guide Junior - Borås Stad (boras.se)
12 Mer information om det nya verktyget finns i avsnittet ”Klimatpåverkan från entreprenad, drift och underhåll” på s.11
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Klimatlöftena som rör engångsprodukter och cirkulära möbler är också delvis uppfyllda, men möter inte 
alla kriterier. Under 2022 har till exempel Vård- och äldreförvaltningen i samarbete med Högskolan i 
Borås inlett ett projekt med syfte att minska engångsmaterial av plast, medan koncerninköp har kartlagt 
inventarier på samtliga förvaltningar och utreder nu möjligheten till ett utökat cirkulärt flöde för möbler 
i kommunorganisationen.

Klimatlöftet om cirkulära arbetskläder är uppfyllt. Koncerninköp stödjer stadens verksamheter att ställa 
krav i upphandlingarna, samt har en kontinuerlig dialog med beställare och leverantörer om framtida 
möjligheter för utökad cirkulär användning av arbetskläder.

4.3.3  Boråsarnas konsumtion

KLIMATLÖFTEN 2022 Nivå

Vi möjliggör för med-
borgarna att låna/hyra 
produkter istället för 
att köpa

Vi arbetar aktivt med 
invånarnas engage-
mang för klimatet

Borås Stad fortsatte under 2022 att uppmuntra invånare till 
en mer hållbar konsumtion och har uppfyllt klimatlöftena om 
engagemang och att erbjuda möjligheter att låna/hyra produkter. 
Fritids- och folkhälsoförvaltningen har under 2022 bland 
annat etablerat en mobil fritidsbank och Bostäder i Borås har 
vid nybyggnationen på Mannerfelts väg skapat en elbilspool 
för hyresgästerna. Under hösten anordnades flera klimatprat 
för allmänheten, däribland ett med fokus på alternativ till att 
köpa nytt.

4.3.4  Bedömning
I förra årets klimatrapport poängterades det att det genomförs ytterst lite konkreta insatser och åtgärder 
för att möjliggöra hållbar konsumtion i stor skala, trots att konsumtion utgör en stor del av Borås klimat- 
påverkan och att det finns höga ambitioner. Under 2022 har det tagits steg framåt, men det är fortfarande 
en lång bit kvar. Det behöver avsättas resurser för att fortsätta utveckla miljöspendverktyget13 och framförallt 
behövs det etableras ett arbetssätt där förvaltningar och bolag får feedback på sin konsumtion och där det 
finns en dialog kring lämpliga klimatkrav. Borås Stad behöver också fortsätta med informationsinsatser 
till boråsarna och erbjuda fler konkreta möjligheter inom delning, lånande eller återbruk i större skala.

13 Mer information om det nya verktyget finns i avsnittet ”Klimatpåverkan från entreprenad, drift och underhåll” på s.11
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4.4 Fokusområde 4: Resurseffektiv energianvändning och –försörjning
4.4.1  Elkrisen och Borås Stads arbete för att minska elbehovet
Under 2022 ökade elpriserna kraftigt och genom ett politiskt initiativärende gavs stadsdirektören uppdraget 
att, tillsammans med samtliga förvaltningschefer och kommunala bolagsledningar, se över vilka åtgärder 
som Borås Stad kunde vidta för att minska behovet av elektricitet i stadens verksamheter.

Mer om arbetsprocessen, vilka åtgärder som vidtogs och utfallet från dessa finns att läsa i bilaga 3.  
Men i korthet kan resultatet summeras till följande punkter:

• Förvaltningarna och bolagen som följdes upp sparade 975 MWh och förbrukade cirka 5,6 
procent mindre fastighetsel under 1 december 2022 till 28 februari 2023, jämfört med samma 
period förra året. Utöver detta uppskattas Borås Energi & Miljö och Tekniska förvaltningen ha 
sparat cirka 103 MWh processel respektive 980 MWh gatubelysning.

• I vissa verksamheter har förbrukningen av el ökat. En del av den ökade förbrukningen är naturlig 
med tanke på att pandemin nu är över och att verksamheterna har återgått till det normala, 
jämfört med vintern 2021-2022 som fortfarande innebar vissa restriktioner. Den ökade förbruk-
ningen är också naturlig utifrån det ökade antalet elbilar och den fortsatta elektrifieringen i samhället.

Det bör också poängteras att det är ett ständigt pågående arbete att implementera energieffektiva lösningar 
och att de verksamheter som följdes upp i rapporten redan hade ett aktivt arbete för att spara el och energi 
innan initiativärendet. Detta arbete intensifierades dock under vintern 2022-2023 och det finns nu ett 
extra momentum att bygga vidare på i det fortsatta arbetet för att få en stabil, effektiv och klimatvänlig 
energiförsörjning i framtiden.

4.4.2  Energiproduktion inom Borås Stads kommunkoncern
Borås Stads energiproduktion minskade med knappt 6 procent under 2022 jämfört med 2021. 
Fjärrvärmeproduktionen minskade med drygt åtta procent och stod för 68 procent av Borås Stads totala 
energiproduktion 2022. Produktionen av fjärrkyla och produktion av värme från solfångare låg båda på 
ungefär samma nivå som för 2021. När det gäller produktionen av el från kraftvärmeverk så ökade den 
med cirka 6 procent under 2022 jämfört med 2021.

De stora förändringarna finns i elproduktionen från vattenkraft och från solceller: vattenkraften minskade 
med 39 procent, medan solcellernas produktion ökade med drygt 29 procent. Solcellernas andel är  
dock fortsatt blygsam i jämförelse med andra energikällor, vilket syns i sammanställningen av den totala  
energiproduktionen i figur 5.

FIGUR 5. Borås Stads energiproduktion de senaste fem åren.
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4.4 Fokusområde 4: Resurseffektiv energianvändning och –försörjning
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Mer om arbetsprocessen, vilka åtgärder som vidtogs och utfallet från dessa finns att läsa i bilaga 3.  
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energiproduktion 2022. Produktionen av fjärrkyla och produktion av värme från solfångare låg båda på 
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De stora förändringarna finns i elproduktionen från vattenkraft och från solceller: vattenkraften minskade 
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dock fortsatt blygsam i jämförelse med andra energikällor, vilket syns i sammanställningen av den totala  
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4.4.3  Energi- och klimatrådgivare och projekt med batterilagring
Borås Stad erbjuder sedan flera år energi- och klimatrådgivning till privatpersoner och företag i kommunen. 
Under 2022 slogs dock rekord och energi- och klimatrådgivarna hade kontakt med över 280 rådsökande 
i Borås (se mer i tabell 2). Särskilt under hösten ökade antalet företag och privatpersoner som hörde av 
sig, då oron för elpriserna var stor.14

TABELL 2. Antal företag, organisationer och privatpersoner i Borås som fick energi- och klimatrådgivning år 2022.

Typ av rådsökande Antal
Företag 26

Organisationer 15

Privatpersoner 243

Under 2022 beviljades Lokalförsörjningsförvaltningen 400 000 kr från klimatkompensationsfonden som 
delfinansiering för att installera ett batterilager på Fredriksborgskolan. Skolan är under byggnation och 
syftet med batterilagret är att kunna lagra överskott från solenergi och skapa en styrning så att energi fylls 
på från elnätet när elpriset är lågt och vice versa. En sådan lösning möjliggör en reduktion av framtida 
effekttoppar och därigenom beroendet av fossil energi. Enligt kännedom på Lokalförsörjningsförvaltningen 
och hos handläggare blir det förmodligen första gången som tekniken installeras och provas i Borås Stad. 
Det finns dock andra projekt som också är i startgroparna och bland annat Servicekontoret undersöker 
möjligheterna med batterier. I november 2022 träffades därför ett tiotal personer från olika förvaltningar 
och bolag för ett första möte kring energilagring.

4.4.4  Bedömning
Under 2022 har samverkan kring energifrågor intensifierats i Borås Stad med anledning av elkrisen och 
olika initiativ kring batterilagring. Ett ökat samarbete är positivt och detta kommer framöver sannolikt 
både behöva formaliseras och skalas upp för att Borås Stad ska kunna möta framtida krav och utmaningar 
inom energisektorn på ett effektivt sätt. De kommande åren kommer EU sannolikt att öka kraven på bland 
annat energieffektivisering i offentliga verksamheter15 och enligt Energimyndigheten kan efterfrågan på 
el öka kraftigt redan till 2030-2035, vilket ställer krav på en uppgradering av befintlig infrastruktur och 
en mycket stor mängd ny elproduktion och nya elnät16.

Till grund för fortsatt samverkan kring olika energifrågor och för att säkerställa en stabil, effektiv och 
klimatvänlig energiförsörjning i framtiden skulle det vara positivt om Borås Stad utvecklar en energiplan 
som fördjupar energi- och klimatstrategin.

14 Se exempelvis Boråsarnas el-oro ökar: ”Har haft sådana som funderar på om de kan bo kvar” (bt.se)
15 Veronica Eade, Energimyndigheten, ”Energibesparingsåtgärder i offentlig verksamhets kontorslokaler” (från 12:55 och framåt),  
Aktörer som bidrar med kunskap och goda exempel (energimyndigheten.se)
16 De viktigaste slutsatserna i Scenarier för Sveriges energisystem 2023, Långsiktiga scenarier (energimyndigheten.se)
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4.5 Fokusområde 5: Ökade lagring och upptag av koldioxid
4.5.1  Borås Stads skogar som kolsänkor
År 2022 började Tekniska förvaltningens handlingsplan för ökad lagring och upptag av koldioxid att gälla. 
En av de första insatserna har handlat om att ta fram en rapport som redovisar tänkbara alternativ för åtgärder 
på den kommunala marken. Rapporten färdigställdes i december 2022 och konstaterar bland annat 
att det är svårt att öka tillväxten i skogen ytterligare, utan att minska på natur- och rekreationsvärden. 
Huvudsaklig källa för rapporten är ”Skogens kolbalans och klimatet” av Skogsstyrelsen17 och Tekniska 
förvaltningen pekar ut fyra olika åtgärder där Borås Stads skogsförvaltning har störst möjlighet att öka 
skogens klimatnytta jämfört med idag. Det framgår dock inte hur Tekniska förvaltningen avser arbeta 
vidare med frågan framöver och hur de identifierade målkonflikterna i så fall ska hanteras.

Under 2022 har Tekniska förvaltningen också börjat använda biokol18 i växtbäddar vid nyplantering och 
undersökt möjligheten att genom samarbete med Borås Energi & Miljö framställa biokol av restprodukter 
från skogsförvaltningen. Totalt har 75 kubikmeter biokol köpts in och använts. Utveckling av egen biokol 
visade sig inte vara möjlig med de tillgängliga restprodukterna.

4.5.2  Bedömning
I avsnittet ovan gavs en översikt av Tekniska förvaltningens arbete med så kallade negativa utsläpp, det 
vill säga ökad lagring och upptag av koldioxid. I övrigt har området inte kunnat bevakas eller analyseras.

Skogsbruket är idag generellt en infekterad fråga. Sverige har fått kritik från EU för sitt skogsbruk19 och 
SVT har gjort en TV-serie som handlar om olika konflikter inom skogsbruket20. Att fortsätta arbeta med 
de utpekade klimatåtgärderna för skogsbruket, utan att först göra noggranna avvägningar mot andra 
natur- och rekreationsvärden, vore djupt problematiskt. Det är också viktigt att beakta de risker som 
kommer med ett förändrat klimat och att bedriva ett skogsbruk som är motståndskraftigt mot exempelvis 
stormar, torka och insektsangrepp.

Ett pågående budgetuppdrag från Kommunstyrelsen, där ”en utredning ska göras dels om hur Borås Stad 
på bästa sätt kan vidareutveckla arbetet med att på sina egna marker uppnå ökad variation i skogslandskapet, 
pröva alternativa brukningsmetoder, återskapa våtmarker och öka den biologiska mångfalden, dels om hur 
skogen bäst kan fungera som kolsänka”, har potential att ge ytterligare underlag innan åtgärder påbörjas.

17 Skogens kolbalans och klimatet - Skogsstyrelsen
18 Biokol förhindrar att kol som bundits i biomassa, till exempel träd, återgår till atmosfären i form av växthusgaser. Läs mer på Naturvårdsverket:  
”Biokol är en framtidsprodukt”
19 EU-kritik mot svenskt skogsbruk | SVT Nyheter
20 Vetenskapens värld: Slaget om skogen | SVT Play
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4.5 Fokusområde 5: Ökade lagring och upptag av koldioxid
4.5.1  Borås Stads skogar som kolsänkor
År 2022 började Tekniska förvaltningens handlingsplan för ökad lagring och upptag av koldioxid att gälla. 
En av de första insatserna har handlat om att ta fram en rapport som redovisar tänkbara alternativ för åtgärder 
på den kommunala marken. Rapporten färdigställdes i december 2022 och konstaterar bland annat 
att det är svårt att öka tillväxten i skogen ytterligare, utan att minska på natur- och rekreationsvärden. 
Huvudsaklig källa för rapporten är ”Skogens kolbalans och klimatet” av Skogsstyrelsen17 och Tekniska 
förvaltningen pekar ut fyra olika åtgärder där Borås Stads skogsförvaltning har störst möjlighet att öka 
skogens klimatnytta jämfört med idag. Det framgår dock inte hur Tekniska förvaltningen avser arbeta 
vidare med frågan framöver och hur de identifierade målkonflikterna i så fall ska hanteras.

Under 2022 har Tekniska förvaltningen också börjat använda biokol18 i växtbäddar vid nyplantering och 
undersökt möjligheten att genom samarbete med Borås Energi & Miljö framställa biokol av restprodukter 
från skogsförvaltningen. Totalt har 75 kubikmeter biokol köpts in och använts. Utveckling av egen biokol 
visade sig inte vara möjlig med de tillgängliga restprodukterna.

4.5.2  Bedömning
I avsnittet ovan gavs en översikt av Tekniska förvaltningens arbete med så kallade negativa utsläpp, det 
vill säga ökad lagring och upptag av koldioxid. I övrigt har området inte kunnat bevakas eller analyseras.

Skogsbruket är idag generellt en infekterad fråga. Sverige har fått kritik från EU för sitt skogsbruk19 och 
SVT har gjort en TV-serie som handlar om olika konflikter inom skogsbruket20. Att fortsätta arbeta med 
de utpekade klimatåtgärderna för skogsbruket, utan att först göra noggranna avvägningar mot andra 
natur- och rekreationsvärden, vore djupt problematiskt. Det är också viktigt att beakta de risker som 
kommer med ett förändrat klimat och att bedriva ett skogsbruk som är motståndskraftigt mot exempelvis 
stormar, torka och insektsangrepp.

Ett pågående budgetuppdrag från Kommunstyrelsen, där ”en utredning ska göras dels om hur Borås Stad 
på bästa sätt kan vidareutveckla arbetet med att på sina egna marker uppnå ökad variation i skogslandskapet, 
pröva alternativa brukningsmetoder, återskapa våtmarker och öka den biologiska mångfalden, dels om hur 
skogen bäst kan fungera som kolsänka”, har potential att ge ytterligare underlag innan åtgärder påbörjas.

17 Skogens kolbalans och klimatet - Skogsstyrelsen
18 Biokol förhindrar att kol som bundits i biomassa, till exempel träd, återgår till atmosfären i form av växthusgaser. Läs mer på Naturvårdsverket:  
”Biokol är en framtidsprodukt”
19 EU-kritik mot svenskt skogsbruk | SVT Nyheter
20 Vetenskapens värld: Slaget om skogen | SVT Play

AVSNITT 5.  UPPFÖLJNING AV BORÅS STADS ARBETE MED KLIMATANPASSNING 17

boras.se/hallbarutveckling/klimatochenergi Klimatrapport 2023

5 Uppföljning av Borås Stads arbete med 
klimatanpassning
5.1 Fokusområde 1: Integrering av klimatanpassning i 
kommunkoncernens verksamheter
Integrering av klimatanpassning inom samtliga kommunala verksamheter är det bredaste och mest omfat-
tande fokusområdet gällande klimatanpassning. Kunskapen och medvetenheten ökar succesivt. Av 18 
inkomna handlingsplaner innehåller 16 stycken någon form av åtgärd eller mål som gäller klimatanpassning.

5.1.1  Bedömning
Det är positivt att så pass många nämnder och bolag har adresserat klimatanpassningsfrågan i sina hand-
lingsplaner. Kunskapsnivån och hur konkret arbetet är varierar dock kraftigt. Kommunstyrelsens åtgärd 
att ”arbeta för en stöttande funktion inom krisberedskap på alla förvaltningar och bolag” är förmodligen 
nödvändigt för att öka integrationen av klimatanpassningsfrågan ytterligare. Det finns också potential 
att bredda klimatanpassningsperspektivet framöver och exempelvis arbeta mer aktivt med de hälsorisker 
som uppstår när värmeböljorna blir fler och när fästingburna infektioner blir vanligare21.

5.2 Fokusområde 2: Klimatanpassning i den fysiska planeringen 
och befintlig bebyggelse
Arbetet med att anpassa den fysiska planeringen och den befintliga bebyggelsen till ett förändrat klimat 
har fortsatt under 2022. Handlingsplanerna visar att det i ett första skede är fokus på att ta fram hand-
lingsplaner för översvämning av Viskan och för dagvattenfrågan, utifrån de risker som identifierats i olika 
kartläggningar. Genom att fortsätta testa och utvärdera verktyg för att öka och värna gröna strukturer 
och ekosystemtjänster i bebyggelsen så skapas förutsättningar för olika naturbaserade lösningar framöver.

5.2.1  Bedömning
Klimatanpassning har blivit en given aspekt av den långsiktiga strategiska planeringen och i nya detaljplaner, 
men det är svårare i redan befintlig struktur och i gamla planer. Här finns ett fortsatt stort arbete att ta itu 
med. Att Samhällsbyggnadsnämnden kommer igång med att lämplighetspröva gamla planer, utifrån den 
nya kunskapen om olika klimatrisker, är ett viktigt steg och är inkluderat i det gemensamma samhälls- 
byggnadskapitlet i flera handlingsplaner.

5.3 Fokusområde 3: Trygg och säker infrastruktur i ett förändrat klimat
Arbetet med att skapa en trygg och säker infrastruktur i ett förändrat klimat kan handla om allt från el 
och IT till gator, dricksvattenförsörjning och avlopp. Under 2022 färdigställdes skyfallskarteringen och i 
konsekvensanalysen finns det kartlagt vilken infrastruktur som är utsatt för risk vid kraftiga skyfall och 
fortsatt åtgärdsarbete har påbörjats.

5.3.1  Bedömning
Borås Stad har en fortsatt god översikt över den infrastruktur som ägs, sköts och uppdateras av kommun-
koncernen. Men det finns fortsatt behov av samverkan och det bör undersökas hur känslig information 
om infrastruktur kan hanteras för att förbättra anpassningshanteringen, precis som Kommunstyrelsen 
föreslagit i sin handlingsplan.

21 Folkhälsomyndighetens rapport:  
Hälsokonsekvenser av klimatförändring i Sverige – En risk- och sårbarhetsanalys — Folkhälsomyndigheten (folkhalsomyndigheten.se)



kommunfullmäktiges handlingar  |  24 augusti 2023

B 2622

AVSNITT 5.  UPPFÖLJNING AV BORÅS STADS ARBETE MED KLIMATANPASSNING 18

boras.se/hallbarutveckling/klimatochenergi Klimatrapport 2023

5.4 Fokusområde 4: Robust och säker ledning i kris orsakat av 
klimatförändringar
När pandemin ebbade ut under 2022 kom istället en elkris med skenande priser, risk för bortkoppling och 
en uppmaning att spara el från regeringen22. Borås Stads avdelning Centrum för kunskap och säkerhet 
(CKS) har arbetat med att identifiera och prioritera samhällsviktiga verksamheter för kommunens styrel, 
samt arbetat med kunskapsspridning kring frågan i kommunorganisationen.

Med blicken framåt har CKS planer på att hålla en krisövning om klimatrelaterade scenarier tillsam-
mans med frivilligorganisationer. Även Borås TME AB, Förskolenämnden, Grundskolenämnden och 
Industribyggnader i Borås AB har planer på att genomföra liknande övningar för sina verksamheter, 
enligt inkomna handlingsplaner.

5.4.1  Bedömning
Det är positivt att flera verksamheter planerar att genomföra krisövningar. För att skapa ökad spridning 
inom kommunkoncernen vore det bra om andra förvaltningar eller bolag med liknande förutsättningar 
bjuds in och att det antingen anordnas gemensamma övningar eller att det sker erfarenhetsdelning efteråt.

22 Regeringen ber svenskar spara el: ”Minska risk för frånkoppling” | SVT Nyheter
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22 Regeringen ber svenskar spara el: ”Minska risk för frånkoppling” | SVT Nyheter
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Bilagor
Bilaga 1 – Borås Stads klimatarbete

Mål
Borås ska nå klimatneutralitet till 2030 och målet är ett gott liv för alla inom planetens gränser23.  
Den lokala koldioxidbudgeten fastslår att både kommunkoncernens och boråsarnas konsumtionsbaserade 
växthusgasutsläpp ska minska med 16 procent varje år.

Borås Stads energi- och klimatstrategi syftar till att konkretisera den lokala koldioxidbudgeten och anpassa 
samhället till ett förändrat klimat. Strategin fastslår nio prioriterade fokusområden som varje verksamhet 
inom kommunkoncernen ska arbeta utifrån.

Strategier för minska klimatpåverkan:

• Fossilfri vägtrafik och ökat antal resor med gång, cykel och kollektivtrafik

• Byggnation med låg klimatpåverkan

• Resurseffektiv konsumtion och produktion

• Resurseffektiv energianvändning och -försörjning

• Ökad lagring och upptag av koldioxid

Strategier för klimatanpassning:

• Integrering av klimatanpassning i kommunkoncernens verksamheter

• Klimatanpassning i den fysiska planeringen och befintlig bebyggelse

• Trygg och säker infrastruktur i ett förändrat klimat

• Robust och säker ledning i kris orsakat av klimatförändringar

Organisation
För att realisera de utsläppsminskningar som krävs och anpassa samhället till ett förändrat klimat har 
Borås Stad etablerat en organisation bestående av klimatkommittén och klimatrådet. Klimatrådet är en 
politisk beredning med deltagare från alla partier i Kommunfullmäktige och rådets uppgift är att driva 
på Borås klimatpolitiska arbete.

Klimatkommittén består av tjänstepersoner vars huvudsakliga uppgift är att på olika sätt samordna Borås 
utsläppsminskande arbete och klimatanpassningsarbete i dialog med kommunala verksamheter, närings-
livet, medborgare och det politiska klimatrådet.

23 Läs mer på Klimatneutrala Borås 2030 - Borås Stad (boras.se)
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Bilaga 2 – Sammanställning handlingsplaner

Analys av handlingsplanernas innehåll
När klimatrapporten skrivs mars-april 2023 har 18 av 28 handlingsplaner för att realisera energi- och klimat- 
strategin inkommit. Av de inkomna planerna är fem från kommunala bolagsstyrelser och 13 från nämnder. 
Enbart två handlingsplaner har reviderats sedan de togs fram. Detta innebär att handlingsplanerna fortsatt 
är av varierande kvalité och omfattning, samt att det nu finns risk att vissa blivit inaktuella.

Energi- och klimatstrategin är byggd på tillitsbaserad modell och eget ansvar, men det är fortsatt viktigt 
att förvaltningar och bolag samarbetar och samverkar kring sina handlingsplaner. I förra årets rapport 
konstaterades det att verksamheter ibland pekar ut ansvaret på andra och att detta kan vara rätt, men att 
det ofta saknas ett resonemang kring hur man själv kan bidra och stötta. Det finns risk för ”glapp” mellan 
olika aktörer, till exempel när det gäller kravställning vid byggnation och inköp, där beställare tror att 
utförare ansvarar för klimatkrav och vice versa.

Analys av handlingsplanarbetet
Under 2022 skedde det personalförändringar och klimatkommittén har inte kunnat vara lika aktiv i att 
initiera arbetsprocesser och hålla workshoppar, utan det har varit upp till verksamheterna att höra av sig. 
I och med detta har handlingsplanarbetet stannat av något.

Det är hittills bara två nämnder som reviderat sina handlingsplaner. Dessa revideringar har skett på eget 
initiativ från verksamheterna och det är relativt få ändringar som gjorts. I de uppdaterade planerna fram-
kommer det inte tydligt vilken uppföljning som gjorts. På motsatt sätt finns det nämnder, till exempel 
Tekniska nämnden, som gjort uppföljning men ingen revidering (än så länge).

Generellt råder det därmed fortfarande osäkerhet kring hur arbetet med handlingsplanerna ska gå till. 
Därför utvecklar miljöstrategerna på Samhällsbyggnadsförvaltningen en modul i Stratsys, i syfte att 
skapa tydligare ramar för framtagande av mål, indikatorer, åtgärder och uppföljning av dessa. Tanken är 
att samla uppföljningen av energi- och klimatstrategin, miljöprogrammet, avfallsplanen och VA-planen 
på ett ställe. Syftet är också att skapa ett årshjul för att visa på vilket ansvar som verksamheterna har och 
ge stöd till genomförande.

Sammanställning av inlämnade planer
De bolagsstyrelser och nämnder som har inkommit med handlingsplaner är:

• Arbetslivsnämnden (färdigställd 2022-01-26)

• Borås Djurpark och Camping AB (godkänd av VD 2022-01-05)

• Borås Elnät AB (antagen 2022-10-15)

• Borås TME AB (antagen 2022-03-18)

• Förskolenämnden (senast antagen 2022-01-27)

• Grundskolenämnden (antagen 2022-01-25)

• Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden (senast antagen 2023-01-31)

• Individ- och familjeomsorgsnämnden (antagen 2022-03-29)

• Industribyggnader i Borås AB (antagen 2022-12-12)

• Kommunstyrelsen (antagen 2022-06-20)

• Lokalförsörjningsnämnden (antagen 2022-02-22)

• Miljö- och konsumentnämnden (antagen 2021-12-14)

• Samhällsbyggnadsnämnden (antagen 2022-04-21)

• Servicenämnden (antagen 2021-12-16)

• Stadsrevisionen (antagen 2022-11-17)

• Tekniska nämnden (antagen 2022-01-26)

• Viskaforshem AB (antagen 2021-12-14)

• Vård- och äldrenämnden (antagen 2022-01-25)
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Bilaga 2 – Sammanställning handlingsplaner

Analys av handlingsplanernas innehåll
När klimatrapporten skrivs mars-april 2023 har 18 av 28 handlingsplaner för att realisera energi- och klimat- 
strategin inkommit. Av de inkomna planerna är fem från kommunala bolagsstyrelser och 13 från nämnder. 
Enbart två handlingsplaner har reviderats sedan de togs fram. Detta innebär att handlingsplanerna fortsatt 
är av varierande kvalité och omfattning, samt att det nu finns risk att vissa blivit inaktuella.

Energi- och klimatstrategin är byggd på tillitsbaserad modell och eget ansvar, men det är fortsatt viktigt 
att förvaltningar och bolag samarbetar och samverkar kring sina handlingsplaner. I förra årets rapport 
konstaterades det att verksamheter ibland pekar ut ansvaret på andra och att detta kan vara rätt, men att 
det ofta saknas ett resonemang kring hur man själv kan bidra och stötta. Det finns risk för ”glapp” mellan 
olika aktörer, till exempel när det gäller kravställning vid byggnation och inköp, där beställare tror att 
utförare ansvarar för klimatkrav och vice versa.

Analys av handlingsplanarbetet
Under 2022 skedde det personalförändringar och klimatkommittén har inte kunnat vara lika aktiv i att 
initiera arbetsprocesser och hålla workshoppar, utan det har varit upp till verksamheterna att höra av sig. 
I och med detta har handlingsplanarbetet stannat av något.

Det är hittills bara två nämnder som reviderat sina handlingsplaner. Dessa revideringar har skett på eget 
initiativ från verksamheterna och det är relativt få ändringar som gjorts. I de uppdaterade planerna fram-
kommer det inte tydligt vilken uppföljning som gjorts. På motsatt sätt finns det nämnder, till exempel 
Tekniska nämnden, som gjort uppföljning men ingen revidering (än så länge).

Generellt råder det därmed fortfarande osäkerhet kring hur arbetet med handlingsplanerna ska gå till. 
Därför utvecklar miljöstrategerna på Samhällsbyggnadsförvaltningen en modul i Stratsys, i syfte att 
skapa tydligare ramar för framtagande av mål, indikatorer, åtgärder och uppföljning av dessa. Tanken är 
att samla uppföljningen av energi- och klimatstrategin, miljöprogrammet, avfallsplanen och VA-planen 
på ett ställe. Syftet är också att skapa ett årshjul för att visa på vilket ansvar som verksamheterna har och 
ge stöd till genomförande.

Sammanställning av inlämnade planer
De bolagsstyrelser och nämnder som har inkommit med handlingsplaner är:

• Arbetslivsnämnden (färdigställd 2022-01-26)

• Borås Djurpark och Camping AB (godkänd av VD 2022-01-05)

• Borås Elnät AB (antagen 2022-10-15)

• Borås TME AB (antagen 2022-03-18)

• Förskolenämnden (senast antagen 2022-01-27)

• Grundskolenämnden (antagen 2022-01-25)

• Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden (senast antagen 2023-01-31)

• Individ- och familjeomsorgsnämnden (antagen 2022-03-29)

• Industribyggnader i Borås AB (antagen 2022-12-12)

• Kommunstyrelsen (antagen 2022-06-20)

• Lokalförsörjningsnämnden (antagen 2022-02-22)

• Miljö- och konsumentnämnden (antagen 2021-12-14)

• Samhällsbyggnadsnämnden (antagen 2022-04-21)

• Servicenämnden (antagen 2021-12-16)

• Stadsrevisionen (antagen 2022-11-17)

• Tekniska nämnden (antagen 2022-01-26)

• Viskaforshem AB (antagen 2021-12-14)

• Vård- och äldrenämnden (antagen 2022-01-25)
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De bolagsstyrelser och nämnder som ej inkommit med handlingsplaner är:

• AB Bostäder i Borås

• AB Sandhultsbostäder

• Borås Energi och Miljö AB (arbete med handlingsplan pågår)

• Borås kommuns Parkering AB (arbete med handlingsplan pågår)

• Fristadbostäder AB

• Fritids- och folkhälsonämnden (arbete med handlingsplan pågår)

• Inkubatorn i Borås AB

• Kulturnämnden

• Sociala omsorgsnämnden

• Toarpshus AB

Sammanställningen av planer nedan är en översiktlig summering. Alla inkomna handlingsplaner finns 
representerade på något sätt, men det har gjorts vissa urval samt omklassificeringar utifrån relevans. 
Åtgärder inom ramen för det gemensamma kapitlet för samhällsbyggnadsprocessen är inte sorterade 
utifrån respektive nämnd, utan finns samlade under ”Samhällsbyggnadsprocessen”.

Det ska också poängteras att det finns verksamheter som redan jobbar med energi- och klimatfrågor i 
praktiken, men som saknar handlingsplan. Denna sammanställning bör därför inte ses som en heltäckande 
bild av vad nämnder och bolagsstyrelser gör, och inte gör, för att realisera energi- och klimatstrategin.

Övergripande åtgärder

Kommunstyrelsen

• Inkludera klimat i digitaliseringsarbetet

• Kommunikation kring klimatarbetet

• Integrera energi- och klimatfrågor i kvalitet och utveckling samt i personalarbete

• Fördjupat arbete inom gröna finanser och gröna tillgångar
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Fokusområde 1.  
Fossilfri vägtrafik och ökat antal resor med gång, cykel och kollektivtrafik

Arbetslivsnämnden

• Utreda behovet av fordon och se över fordonskulturen

• Driva elbilsfrågan i staden

• Ecodrivning-utbildning och elfordonsutbildning för förvaltningens medarbetare

• Arbeta fram en lokal resepolicy för hela förvaltningen

• Verka för att fler medarbetare använder busskort i tjänsten

Borås Djurpark och Camping AB

• Införa tydligare miljökrav på våra leverantörer

• Möjliggöra laddning av elfordon för besökare

• Tydligare synliggöra företagets resepolicy

Borås Elnät AB

• Gå över till fossilfria egna transporter

• Ställa krav på fossilfria transport- och schakttjänster

Borås TME AB

• Ser över framtida möjligheter att arbeta hemifrån

• Delta i kampanjen ”Cykelvänlig arbetsplats”

Förskolenämnden

• Minska utsläpp i samband med resor

 ○ Större andel arbete hemifrån för att minska resande

 ○ Fortsätta med digitala möten för att minska tjänsteresor

 ○ Familjecentralerna/öppna förskolorna kommer att bedriva viss verksamhet digitalt

Grundskolenämnden

• Minska utsläpp i samband med resor

 ○ Större andel arbete hemifrån för att minska resande

 ○ Fortsätta med digitala möten för att minska tjänsteresor

 ○ Rutin för användning av privatbil i tjänsten

 ○ Genomföra resvaneundersökning av central administration i förvaltningen

 ○ Delta i ”Cykelvänlig arbetsplats”

 ○ Öka andel elever som deltar i ”På egna ben”

 ○ Vaktmästarna planerar sina resor/besök på skolorna och lägger upp lämplig rutt samt samåker för att 
minska körsträckor och bilanvändning

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden

• Minska utsläpp i samband med resor

 ○ Utreda klimatarbetet i förhållande nämndens kärnuppdrag, utbildning, och behovet av internationalisering

Individ- och familjeomsorgsnämnden

• Fortsätta med digitala möten
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Fokusområde 1.  
Fossilfri vägtrafik och ökat antal resor med gång, cykel och kollektivtrafik

Arbetslivsnämnden

• Utreda behovet av fordon och se över fordonskulturen

• Driva elbilsfrågan i staden

• Ecodrivning-utbildning och elfordonsutbildning för förvaltningens medarbetare

• Arbeta fram en lokal resepolicy för hela förvaltningen

• Verka för att fler medarbetare använder busskort i tjänsten

Borås Djurpark och Camping AB

• Införa tydligare miljökrav på våra leverantörer

• Möjliggöra laddning av elfordon för besökare

• Tydligare synliggöra företagets resepolicy

Borås Elnät AB

• Gå över till fossilfria egna transporter

• Ställa krav på fossilfria transport- och schakttjänster

Borås TME AB

• Ser över framtida möjligheter att arbeta hemifrån

• Delta i kampanjen ”Cykelvänlig arbetsplats”

Förskolenämnden

• Minska utsläpp i samband med resor

 ○ Större andel arbete hemifrån för att minska resande

 ○ Fortsätta med digitala möten för att minska tjänsteresor

 ○ Familjecentralerna/öppna förskolorna kommer att bedriva viss verksamhet digitalt

Grundskolenämnden

• Minska utsläpp i samband med resor

 ○ Större andel arbete hemifrån för att minska resande

 ○ Fortsätta med digitala möten för att minska tjänsteresor

 ○ Rutin för användning av privatbil i tjänsten

 ○ Genomföra resvaneundersökning av central administration i förvaltningen

 ○ Delta i ”Cykelvänlig arbetsplats”

 ○ Öka andel elever som deltar i ”På egna ben”

 ○ Vaktmästarna planerar sina resor/besök på skolorna och lägger upp lämplig rutt samt samåker för att 
minska körsträckor och bilanvändning

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden

• Minska utsläpp i samband med resor

 ○ Utreda klimatarbetet i förhållande nämndens kärnuppdrag, utbildning, och behovet av internationalisering

Individ- och familjeomsorgsnämnden

• Fortsätta med digitala möten
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Industribyggnader i Borås AB

• Ersätta en del av fysiska möten mot digitala

• Analys av laddinfrastruktur på bolagets fastigheter

• Säkerställ att leveranser sker fossilfritt genom miljökrav på leveranser till kontor och projekt

• Fordon med fossilbränsle ska ersättas av eldrivna fordon

Kommunstyrelsen

• Undersöka utvecklingsmöjligheter för fordonspoolen

• Utreda målnivåer för andel digitala möten och konferenstid

• Göra det enklare att jobba hemifrån och ta fram vägledning kring hemarbetet

• Genomföra förstudie kring kontorshotell för pendlare

• Undersöka hur verksamhetsavfall kan komprimeras för minskat transportbehov

• Ta fram grön reseplan för förvaltningen och stadshuskvarteret tillsammans med tekniska och 
lokalförsörjningsförvaltningen

Lokalförsörjningsnämnden

• Utbyggnad av laddinfrastruktur vid Borås Stads fastigheter

Miljö- och konsumentnämnden

• Minska utsläpp från tjänsteresor med 16 procent i linje med koldioxidbudgeten under 2021

• Öka andelen cykel- gång och kollektivtrafikspendlare under 2021/2022

Samhällsbyggnadsprocessen

• Förtydliga roll och ansvarsfördelning för arbetet med mobility management (beteendepåverkan) 
och annan utåtriktat mobilitetsarbete

• Ta fram en gemensam vision för ett stationsområde som bygger på hållbart resande

• Se över hur beslutsunderlag kan tydligare visa hur åtgärder påverkar koldioxidbudgeten samt de 
tre hållbarhetsperspektiven

• Öka kunskap bland beslutsfattare och handläggare avseende positiv och negativ klimatpåverkan 
från trafikåtgärder

• Utreda och testa verktyg för hållbarhetsbedömning av detaljplaner

• Revidera Cykelplanen 2021

• Undersöka möjligheten för en omlastningsterminal för gods på järnväg

Servicenämnden

• Påverka medarbetarna att välja fossilfri arbetspendling

• Bättre planering av ingående material till projekt (minska materialanskaffningsresor)

Tekniska nämnden

• Medverka till att kommunen kan uppnå sitt miljömål att minska användningen av fossilt  
fordonsbränsle, bl.a. genom:

 ○ Styra mot fossilfria drivmedel i upphandlingar

 ○ Utbyggnad av cykelvägnätet

 ○ Verka för större andel laddplatser för elfordon

Viskaforshem

• Alla arbetsfordon skall vara elbilar 2030

Vård- och äldrenämnden

• Minska användningen av fossila bränslen
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Fokusområde 2. Byggnation med låg klimatpåverkan

Arbetslivsnämnden

• Se över och fortsätta utveckla Åter i bruk bygg- och secondhandbutik

Borås Djurpark och Camping AB

• Värdeskapande och hållbar fastighetsutveckling

Borås Elnät

• Optimera entreprenader och material utifrån ett livscykelperspektiv med hänsyn till  
klimatutsläpp, energianvändning och möjlighet till återbruk vid rivning

Förskolenämnden

• Vid byggnation av nya förskolor sträva efter låg klimatpåverkan (revidering av riktlinjer som 
används i beställningsunderlag)

Grundskolenämnden

• Vid byggnation av nya skolor sträva efter låg klimatpåverkan (revidering av riktlinjer som 
används i beställningsunderlag)

Industribyggnader i Borås AB

• Använda material eller vara inom kategori A eller B endast i undantagsfall C inom Sunda Hus 
databasen eller motsvarande

• Samtliga nya byggnationer certifieras enligt GreenBuilding

• Kartlägga faktorerna för klimatneutralitet inom kommande projekt

Kommunstyrelsen

• Fortsatt arbete med gröna tillgångar och med att miljömärka investeringar

• Uppdrag att utreda både hur klimatkrav på byggande kan skärpas och hur byggande av socialt 
hållbara områden kan stimuleras, via markanvisningar, och utifrån detta föreslå ändringar i 
”Riktlinjer för markanvisningar för bostäder”

Lokalförsörjningsnämnden

• Hela bygg- och förvaltningsprocessen i egen regi ska kännetecknas av hållbara val (genom ett helt 
batteri av aktiviteter)

Miljö- och konsumentnämnden

• Miljöförvaltningen ska genomföra miljötillsyn gällande cirkulär avfallshantering vid bygg- och 
rivningsavfall under 2022-2024

Tekniska nämnden

• Minska förbrukningen av jordens ändliga resurser – återanvända material i ursprunglig eller 
förädlad form

 ○ Återanvända all uppbruten asfalt

 ○ Använda stor del naturmaterial vid anläggning av lekplatsers fallskydd

Vård- och äldrenämnden

• Verka för klimatsmart byggnation till den egna verksamheten
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Fokusområde 2. Byggnation med låg klimatpåverkan

Arbetslivsnämnden

• Se över och fortsätta utveckla Åter i bruk bygg- och secondhandbutik

Borås Djurpark och Camping AB

• Värdeskapande och hållbar fastighetsutveckling

Borås Elnät

• Optimera entreprenader och material utifrån ett livscykelperspektiv med hänsyn till  
klimatutsläpp, energianvändning och möjlighet till återbruk vid rivning

Förskolenämnden

• Vid byggnation av nya förskolor sträva efter låg klimatpåverkan (revidering av riktlinjer som 
används i beställningsunderlag)

Grundskolenämnden

• Vid byggnation av nya skolor sträva efter låg klimatpåverkan (revidering av riktlinjer som 
används i beställningsunderlag)

Industribyggnader i Borås AB

• Använda material eller vara inom kategori A eller B endast i undantagsfall C inom Sunda Hus 
databasen eller motsvarande

• Samtliga nya byggnationer certifieras enligt GreenBuilding

• Kartlägga faktorerna för klimatneutralitet inom kommande projekt

Kommunstyrelsen

• Fortsatt arbete med gröna tillgångar och med att miljömärka investeringar

• Uppdrag att utreda både hur klimatkrav på byggande kan skärpas och hur byggande av socialt 
hållbara områden kan stimuleras, via markanvisningar, och utifrån detta föreslå ändringar i 
”Riktlinjer för markanvisningar för bostäder”

Lokalförsörjningsnämnden

• Hela bygg- och förvaltningsprocessen i egen regi ska kännetecknas av hållbara val (genom ett helt 
batteri av aktiviteter)

Miljö- och konsumentnämnden

• Miljöförvaltningen ska genomföra miljötillsyn gällande cirkulär avfallshantering vid bygg- och 
rivningsavfall under 2022-2024

Tekniska nämnden

• Minska förbrukningen av jordens ändliga resurser – återanvända material i ursprunglig eller 
förädlad form

 ○ Återanvända all uppbruten asfalt

 ○ Använda stor del naturmaterial vid anläggning av lekplatsers fallskydd

Vård- och äldrenämnden

• Verka för klimatsmart byggnation till den egna verksamheten
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Fokusområde 3. Resurseffektiv konsumtion och produktion

Arbetslivsnämnden

• Undersöka möjligheter till samarbete med andra aktörer kopplat till cirkulär hantering och 
återbrukande

• Planerar för ytterligare uppdrag för Mobile Info Center (MIC) och vill nyttja det som en resurs 
även till att informera om klimatsmart konsumtion

Borås Djurpark och Camping AB

• Skapa hållbarhetspolicy för företaget

• Införa kläd- och/eller prylbytardag (årlig dag för anställda att byta varor – ta fram förhållningsregler)

Borås TME AB

• Resurseffektiva livsmedel

 ○ Planera inköp till kontoret

 ○ Organisering av kylskåp för minskat matsvinn

• Resurseffektiv konsumtion

 ○ Återanvändning av marknadsföringsmaterial vid evenemang

 ○ Minska användningen av engångsartiklar

 ○ Handbok för möten och evenemang gällande bl.a. konsumtion

Förskolenämnden

• Vid inköp av kost och tillagning av kost sträva efter resurseffektivitet

• Återanvändning av kurslitteratur vid valideringsutbildning och arbetskläder

Grundskolenämnden

• Vid inköp av kost och tillagning av kost sträva efter resurseffektivitet

• Återanvänder kurslitteratur, läromedel, arbetskläder, datorer, inventarier, möbler och kontorsmaterial

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden

• Vid inköp av kost och tillagning av kost sträva efter resurseffektivitet

• Miljöföreningar på skolorna planerar klädesbytardagar

Individ- och familjeomsorgsnämnden

• Minimera engångsartiklar

• Fortsätta minska pappersförbrukningen (dubbelsidiga utskrifter, mätning av papperskopior och 
digital ärendehantering)

Industribyggnader i Borås AB

• Utbyte av fossilbaserade engångsprodukter mot hållbara alternativ

• Återbruka och samarbeta för att tillvarata byggnadsmaterial
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Kommunstyrelsen

• Utveckla inköp och användning av it-utrustning utifrån ett klimatperspektiv: ökade krav i upp-
handling, förlängd livslängd genom bl.a. internt delningssystem, utreda möjligheten för personal 
att köpa loss dator eller mobil efter avtalstiden och undersöka möjligheten till e-sim och så vidare

• Skapa system för återbruk och cirkulära flöden av bl.a. möbler och arbetskläder

• Minska inköp av fossilbaserade engångsprodukter

• Analysera inköpens klimatpåverkan

• Mäta matsvinn och beräkna matens klimatpåverkan

Miljö- och konsumentnämnden

• Undersöka klimatpåverkan från organisationens tjänstedatorer och mobiler under 2021/2022

• Minska sin miljöpåverkan från livsmedel och avfall under 2021/2022

• Planera och genomföra ett avdelningsövergripande kommunikationskoncept kring hållbar 
konsumtion under 2022

Servicenämnden

• Att minimera antal artiklar i förrådet

• Minskning av engångsartiklar

Vård- och äldrenämnden

• Vård- och äldrenämnden ska minska avfallet och ersätta engångsmaterial så långt det går med 
hänsyn till patientsäkerhet och hygienföreskrifter (särskilt fokus på att förebygga avfall från 
inkontinensskydd, mat och engångsprodukter av plast)
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Kommunstyrelsen

• Utveckla inköp och användning av it-utrustning utifrån ett klimatperspektiv: ökade krav i upp-
handling, förlängd livslängd genom bl.a. internt delningssystem, utreda möjligheten för personal 
att köpa loss dator eller mobil efter avtalstiden och undersöka möjligheten till e-sim och så vidare

• Skapa system för återbruk och cirkulära flöden av bl.a. möbler och arbetskläder

• Minska inköp av fossilbaserade engångsprodukter

• Analysera inköpens klimatpåverkan

• Mäta matsvinn och beräkna matens klimatpåverkan

Miljö- och konsumentnämnden

• Undersöka klimatpåverkan från organisationens tjänstedatorer och mobiler under 2021/2022

• Minska sin miljöpåverkan från livsmedel och avfall under 2021/2022

• Planera och genomföra ett avdelningsövergripande kommunikationskoncept kring hållbar 
konsumtion under 2022

Servicenämnden

• Att minimera antal artiklar i förrådet

• Minskning av engångsartiklar

Vård- och äldrenämnden

• Vård- och äldrenämnden ska minska avfallet och ersätta engångsmaterial så långt det går med 
hänsyn till patientsäkerhet och hygienföreskrifter (särskilt fokus på att förebygga avfall från 
inkontinensskydd, mat och engångsprodukter av plast)

BILAGOR 27
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Fokusområde 4. Resurseffektiv energianvändning och försörjning

Arbetslivsnämnden

• Införa aktivitetsbaserade kontor för den administrativa avdelningen
• Arbeta fram lokal utskriftspolicy

Borås Djurpark och Camping AB

• Energiförbrukning för fastighetsel samt varmvatten ska minska med 30 % från år 2022-2030

Borås Elnät

• Prognostisera och proaktivt bygga ut elnätet successivt för att klara framtidens behov och 
samhällets elektrifiering

• Gå över till fossilfritt bränsle till reservkraftaggregaten
• Undersök möjlighet till fler solceller
• Minska risken för köldmedieläckage

Borås TME AB

• Översyn av belysning

Förskolenämnden

• Se över möjligheten att installera rörelsesensorer i administrativ lokal/personalutrymmen och utomhus
• Inkludera information om energianvändning via solceller i undervisningen

Grundskolenämnden

• Se över möjligheten att installera rörelsesensorer i administrativ lokal/personalutrymmen och utomhus
• Inkludera information om energianvändning via solceller i undervisningen

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden

• Lampor byts successivt ut till lågenergi

Individ- och familjeomsorgsnämnden

• Se över möjligheten att installera rörelsesensorer i administrativ lokal/personalutrymme

Industribyggnader i Borås AB

• Energieffektivisera befintliga byggnader i samband med renoveringar
• Vid underhåll och investeringar skall samtlig belysning bytas ut till LED-armaturer

Kommunstyrelsen

• Ta kontakt med kommunala fastighetsägare kring möjlig samverkan inom digitalisering och 
energieffektivisering

• Undersöka energieffektivitet i serverhallar tillsammans med Servicekontoret
• Skaffa bättre koll på dubbellagring för att spara på datalagring
• Utreda möjlighet till gemensamt utnyttjande av lokaler och aktivitetsbaserade arbetsplatser

Lokalförsörjningsnämnden

• Arbeta vidare med energieffektiviseringsinsatser, solceller, batterilagring och effektstyrning

Servicenämnden

• Energibesparande åtgärder: undvika byggnadsfläktar i oisolerade lokaler, stänga av dator, släcka i rum

Tekniska nämnden

• Energieffektivisera belysning genom att byta till LED-armaturer med möjlighet att effektreducera nattetid
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Fokusområde 5. Ökad lagring och upptag av koldioxid

Borås Djurpark och Camping AB

• Bevara och utöka ”gröna ytor”: utökade ängsmarker, plan för förvaltning av träd, planering  
för gröna tak

Förskolenämnden

• Ta vara på befintlig växtlighet vid nybyggnation

Grundskolenämnden

• I samverkan med Lokalförsörjningsnämnden eftersträva att öka förekomsten av träd och 
grönytor på skolenheternas utegårdar

Samhällsbyggnadsprocessen

• Utreda hur vi kan kräva kompensationsåtgärder när det sker markomvandlingar vid exploatering

• Fortsätta testa och utvärdera verktyg för grönytefaktor

• Definiera vilken mark som är lämplig för exploatering och vilken som är lämplig att bevara 
utifrån klimat, klimatanpassning och miljöperspektiv

• Undersöka hur kompensationsåtgärder kan tas med i ÖP, grönområdesplan eller andra  
övergripande styrdokument

Tekniska nämnden

• Öka lagring och upptag av CO2 på kommunens egna fastigheter

 ○ Utreda tänkbara alternativ för ökad lagring och upptag av CO2

 ○ Verka för ökat antal träd i stadsmiljö

 ○ > 25% trädkronstäckning i kommunens tätorter

Viskaforshem

• Bidra till en positiv utveckling av boendeklimatet på orten: fortsätt planering av växter och träd 
runt bolagets fastigheter
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Fokusområde 5. Ökad lagring och upptag av koldioxid

Borås Djurpark och Camping AB

• Bevara och utöka ”gröna ytor”: utökade ängsmarker, plan för förvaltning av träd, planering  
för gröna tak

Förskolenämnden

• Ta vara på befintlig växtlighet vid nybyggnation

Grundskolenämnden

• I samverkan med Lokalförsörjningsnämnden eftersträva att öka förekomsten av träd och 
grönytor på skolenheternas utegårdar

Samhällsbyggnadsprocessen

• Utreda hur vi kan kräva kompensationsåtgärder när det sker markomvandlingar vid exploatering

• Fortsätta testa och utvärdera verktyg för grönytefaktor

• Definiera vilken mark som är lämplig för exploatering och vilken som är lämplig att bevara 
utifrån klimat, klimatanpassning och miljöperspektiv

• Undersöka hur kompensationsåtgärder kan tas med i ÖP, grönområdesplan eller andra  
övergripande styrdokument

Tekniska nämnden

• Öka lagring och upptag av CO2 på kommunens egna fastigheter

 ○ Utreda tänkbara alternativ för ökad lagring och upptag av CO2

 ○ Verka för ökat antal träd i stadsmiljö

 ○ > 25% trädkronstäckning i kommunens tätorter

Viskaforshem

• Bidra till en positiv utveckling av boendeklimatet på orten: fortsätt planering av växter och träd 
runt bolagets fastigheter
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Fokusområde 6.  
Integrering av klimatanpassning i kommunkoncernens verksamheter

Arbetslivsnämnden

• Etablera systematiskt arbete för att få in klimataspekten i det dagliga arbetet

Kommunstyrelsen

• Jobba med krismatsedel och krismeny inom måltidsverksamheten

• Arbeta för att öka graden av självförsörjning i Borås kommun avseende livsmedel

• Integrera klimatanpassning i risk- och sårbarhetsanalys och uppdatera översvämningsplan

• Arbeta för en stöttande funktion inom krisberedskap på alla förvaltningar och bolag

Miljö- och konsumentnämnden

• Verka för att öka Borås kommuns resiliens mot klimatets förändringar

Fokusområde 7.  
Klimatanpassning i den fysiska planeringen och befintlig bebyggelse

Arbetslivsnämnden

• Ställa krav på miljön och klimatanpassningar där nämnden bedriver sin verksamhet,  
till exempel på de lokaler som hyrs

Borås Djurpark och Camping AB

• Skapa beredskapsplan för översvämningar (kartlägga risker och hur dessa kan minimeras)

Förskolenämnden

• Utbyggnation av solskydd på förskolor

Grundskolenämnden

• Utbyggnation av solskydd på skolor

Industribyggnader i Borås AB

• Skapa en krisberedningsplan för varje byggnad som är kopplad till effekter av klimatförändring

Kommunstyrelsen

• Öka medvetenheten kring vilka behov klimatanpassningen skapar och hur de kan stå i konflikt 
med t.ex. brottsförebyggande arbete

• Fortsätta testa och utvärdera verktyg för att öka och värna gröna strukturer och ekosystemtjänster

Miljö- och konsumentnämnden

• Bidra till ett klimatanpassat samhällsbyggande i Borås Stad

• Arbeta för att gynna naturbaserad klimatanpassning i Borås Stad

Samhällsbyggnadsprocessen

• Den nya skyfallskarteringen ska analyseras när den är klar och möjliga nya arbetssätt utifrån 
karteringen ska undersökas

• Ta fram en handlingsplan för översvämning av Viskan, konkreta åtgärder utmed hela Viskan

• Ta fram en handlingsplan för dagvattenfrågan, öka fördröjning med mera

• Lämplighetspröva gamla planer, ifall det är lämpligt att bygga i dessa områden

• Ta fram förslag på ÖP-komplettering om klimatanpassning (ex. översvämningar)
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Fokusområde 8. Trygg och säker teknisk infrastruktur i ett förändrat klimat

Arbetslivsnämnden

• Deltar i de övningar och samverkansövningar m.m. som leds av Centrum för kunskap och  
säkerhet (CKS)

Borås Elnät

• Se över strategin för klimatanpassning för att säkerställa bibehållen leveransförmåga och god 
beredskap för krissituationer

Borås TME AB

• Uppdatera mötes- och evenemangshandboken med tips om förhållningssätt kring det förändrade 
klimatläget

Kommunstyrelsen

• Undersöka möjliga risker för IT- och digitala system som utgår från översvämningar och andra 
väderrelaterade händelser

• Undersöka hur känslig information om infrastruktur kan hanteras för att förbättra anpassnings-
hanteringen

Miljö- och konsumentnämnden

• Verka för att Länsstyrelsens riskhanteringsplan för Borås stad (enligt Översvämningsdirektivet 
2007/60/EC) integreras i verksamheter

Samhällsbyggnadsprocessen

• Undersöka och skapa dagvattenlösningar som är anpassade till ett förändrat klimat, raingardens 
m.m. som fördröjer avrinningen

• Stärka samarbetet med Borås Energi och Miljö samt Borås elnät för att gemensamt identifiera 
åtgärder avseende infrastruktur såsom dricksvattenförsörjning, ledningsnät för vatten, avlopp och el

• Utveckla cykelplanen, förbättra kollektivtrafik, tillse att medel finns för drift och underhåll av 
befintliga GC-nät och klimatsäkra kommunala gator för att säkerställa viktiga samhällsfunktioner

Tekniska nämnden

• Medverka till att uppfylla kommunens miljömål om ekosystemtjänster och att säkerställa att 
grön och blå infrastruktur värnas i översiktsplaner, detaljplaner och vägplaner

 ○ Skapa Viskans park som går från norr till söder genom centrala Borås som tar vara på både gröna och 
blå värden i anslutning till stadens utbyggnadsordning

 ○ Åtgärder för dagvattenfördröjning vid nybyggnation på allmän platsmark

• Sträva efter att ha en underhållsplan för elkablar som ligger i fas med lämpligt tidsintervall och 
samlägga med andra ledningsägare och vid andra anläggningsarbeten

Viskaforshem

• Alla ventilationsaggregat på gruppboenden och äldreboenden ska vara klimatanpassade

Vård- och äldrenämnden

• Tillse att verksamheten kan bedrivas oavsett vilka förutsättningar som råder

 ○ T.ex. säkerställa elförsörjning i kommande omställning till ”nära vård”
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Fokusområde 8. Trygg och säker teknisk infrastruktur i ett förändrat klimat

Arbetslivsnämnden

• Deltar i de övningar och samverkansövningar m.m. som leds av Centrum för kunskap och  
säkerhet (CKS)

Borås Elnät

• Se över strategin för klimatanpassning för att säkerställa bibehållen leveransförmåga och god 
beredskap för krissituationer

Borås TME AB

• Uppdatera mötes- och evenemangshandboken med tips om förhållningssätt kring det förändrade 
klimatläget

Kommunstyrelsen

• Undersöka möjliga risker för IT- och digitala system som utgår från översvämningar och andra 
väderrelaterade händelser

• Undersöka hur känslig information om infrastruktur kan hanteras för att förbättra anpassnings-
hanteringen

Miljö- och konsumentnämnden

• Verka för att Länsstyrelsens riskhanteringsplan för Borås stad (enligt Översvämningsdirektivet 
2007/60/EC) integreras i verksamheter

Samhällsbyggnadsprocessen

• Undersöka och skapa dagvattenlösningar som är anpassade till ett förändrat klimat, raingardens 
m.m. som fördröjer avrinningen

• Stärka samarbetet med Borås Energi och Miljö samt Borås elnät för att gemensamt identifiera 
åtgärder avseende infrastruktur såsom dricksvattenförsörjning, ledningsnät för vatten, avlopp och el

• Utveckla cykelplanen, förbättra kollektivtrafik, tillse att medel finns för drift och underhåll av 
befintliga GC-nät och klimatsäkra kommunala gator för att säkerställa viktiga samhällsfunktioner

Tekniska nämnden

• Medverka till att uppfylla kommunens miljömål om ekosystemtjänster och att säkerställa att 
grön och blå infrastruktur värnas i översiktsplaner, detaljplaner och vägplaner

 ○ Skapa Viskans park som går från norr till söder genom centrala Borås som tar vara på både gröna och 
blå värden i anslutning till stadens utbyggnadsordning

 ○ Åtgärder för dagvattenfördröjning vid nybyggnation på allmän platsmark

• Sträva efter att ha en underhållsplan för elkablar som ligger i fas med lämpligt tidsintervall och 
samlägga med andra ledningsägare och vid andra anläggningsarbeten

Viskaforshem

• Alla ventilationsaggregat på gruppboenden och äldreboenden ska vara klimatanpassade

Vård- och äldrenämnden

• Tillse att verksamheten kan bedrivas oavsett vilka förutsättningar som råder

 ○ T.ex. säkerställa elförsörjning i kommande omställning till ”nära vård”

BILAGOR 31

boras.se/hallbarutveckling/klimatochenergi Klimatrapport 2023

Fokusområde 9. Robust och säker ledning i kris orsakat av klimatförändringar

Borås TME AB

• Uppdatera anställda om krisplan och säkerställa att planen är uppdaterad

• Anordna krisövning tillsammans med arrangörer, stöd och andra partners

Förskole- och grundskolenämnden

• Ha en uppdaterad och aktuell krisplan

• Planera för en krisövning kopplat till effekter av klimatförändring såsom skogsbränder  
eller översvämningar

Individ- och familjeomsorgsnämnden

• Plan och rutin för arbete vid samhällsstörningar och extraordinära händelser ska hållas uppdaterade 
och aktuella för att vara förberedd att hantera krissituationer, även i ett förändrat klimat

Industribyggnader i Borås AB

• Planera för en krisövning kopplat till effekter av klimatförändring såsom skogsbränder  
eller översvämningar

• Minst två i bolaget skall genomgå Borås Stads krisstabsutbildning

Kommunstyrelsen

• Hålla en krisövning om klimatrelaterade scenarier tillsammans med frivilligorganisationer

• Anpassa informationen i utbildningar inom krishantering och krisledning och så vidare

Miljö- och konsumentnämnden

• Hjälpa samhällsviktiga organisationer genom att bidra med information som underlättar deras 
utredning och klarläggning av rutiner som behövs för att hantera en hastigt uppkommen kris, 
t.ex. vid översvämning, torka, skogsbrand
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Bilaga 3 – Minska elbehovet
Uppföljning och resultat av initiativärendet vintern 2022-2023. Rapportförfattare: Johanna Åström, 
Samhällsbyggnadsförvaltningen

Bakgrund och uppdrag
I augusti 2022 skickade Sverigedemokraterna in ett initiativärende (Dnr KS 2022-00663) med anledning 
av de höga elpriserna. Ärendet var en uppmaning till stadsdirektören att, tillsammans med samtliga  
förvaltningschefer och kommunala bolagsledningar, se över vilka åtgärder som Borås Stad kunde vidta 
för att minska behovet av elektricitet i stadens verksamheter.

Initiativärendet bifölls av Kommunstyrelsen 2022-08-22 med följande uppdrag:

Att Stadsdirektören uppdras att se över vilka åtgärder som kan vidtas för att minska kommunens elförbrukning.

Arbetsprocess
Efter tilldelat uppdrag diskuterade stadsdirektören och Borås Stads energi- och klimatstrateg möjliga 
åtgärder och ett arbete att minska elförbrukningen i enlighet med initiativärendets inleddes. Insatsen 
koordinerades med Lokalförsörjningsförvaltningen som utifrån elpriset också hade identifierat ett 
handlingsbehov.

Arbetet bestod av följande steg:

Information: Stadsdirektören gjorde den 21 september ett utskick till alla förvaltningar och bolag om 
att alla verksamheter behöver se över sina möjligheter att spara el. Lokalförsörjningsförvaltningen bidrog 
med konkreta råd. Förvaltningar och bolag med rådighet över tekniska system fick ett större ansvar och 
fick i uppdrag att redovisa åtgärder och bestämma ett system för uppföljning.

• Senast den 1 december skulle valda (befintliga och nya) åtgärder redovisas.

• Senast den 1 april skulle genomförda åtgärder och utfall redovisas.

Samordning och stöd: Energi- och klimatstrateg samt energi- och klimatsamordnare gavs i uppdrag att 
samordna och ge stöd under höst och vinter.

• Det anordnades ett avstämningsmöte i november med fokus på att ge en bakgrund till ärendet, 
beskriva processen framåt och att prata om olika typer av åtgärder som kunde vara aktuella.

• I december, efter redovisningen av åtgärder, hölls ett nytt avstämningsmöte. Denna gång gavs en 
kort summering av hur arbetet fortlöpte och exempel på pågående åtgärder.

Uppföljning och rapportering: Det bestämdes att en uppföljning av åtgärder och resultat skulle ske i 
mars/april i samband med övrig datainsamling på energiområdet. Uppföljningen är sammanställd i denna 
rapport och rapporteras till Kommunstyrelsen.
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Bilaga 3 – Minska elbehovet
Uppföljning och resultat av initiativärendet vintern 2022-2023. Rapportförfattare: Johanna Åström, 
Samhällsbyggnadsförvaltningen

Bakgrund och uppdrag
I augusti 2022 skickade Sverigedemokraterna in ett initiativärende (Dnr KS 2022-00663) med anledning 
av de höga elpriserna. Ärendet var en uppmaning till stadsdirektören att, tillsammans med samtliga  
förvaltningschefer och kommunala bolagsledningar, se över vilka åtgärder som Borås Stad kunde vidta 
för att minska behovet av elektricitet i stadens verksamheter.

Initiativärendet bifölls av Kommunstyrelsen 2022-08-22 med följande uppdrag:

Att Stadsdirektören uppdras att se över vilka åtgärder som kan vidtas för att minska kommunens elförbrukning.

Arbetsprocess
Efter tilldelat uppdrag diskuterade stadsdirektören och Borås Stads energi- och klimatstrateg möjliga 
åtgärder och ett arbete att minska elförbrukningen i enlighet med initiativärendets inleddes. Insatsen 
koordinerades med Lokalförsörjningsförvaltningen som utifrån elpriset också hade identifierat ett 
handlingsbehov.

Arbetet bestod av följande steg:

Information: Stadsdirektören gjorde den 21 september ett utskick till alla förvaltningar och bolag om 
att alla verksamheter behöver se över sina möjligheter att spara el. Lokalförsörjningsförvaltningen bidrog 
med konkreta råd. Förvaltningar och bolag med rådighet över tekniska system fick ett större ansvar och 
fick i uppdrag att redovisa åtgärder och bestämma ett system för uppföljning.

• Senast den 1 december skulle valda (befintliga och nya) åtgärder redovisas.

• Senast den 1 april skulle genomförda åtgärder och utfall redovisas.

Samordning och stöd: Energi- och klimatstrateg samt energi- och klimatsamordnare gavs i uppdrag att 
samordna och ge stöd under höst och vinter.

• Det anordnades ett avstämningsmöte i november med fokus på att ge en bakgrund till ärendet, 
beskriva processen framåt och att prata om olika typer av åtgärder som kunde vara aktuella.

• I december, efter redovisningen av åtgärder, hölls ett nytt avstämningsmöte. Denna gång gavs en 
kort summering av hur arbetet fortlöpte och exempel på pågående åtgärder.

Uppföljning och rapportering: Det bestämdes att en uppföljning av åtgärder och resultat skulle ske i 
mars/april i samband med övrig datainsamling på energiområdet. Uppföljningen är sammanställd i denna 
rapport och rapporteras till Kommunstyrelsen.
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Berörda förvaltningar och bolag
Följande verksamheter, med rådighet över tekniska system, bedömdes ha störst påverkansmöjligheter och 
har deltagit i arbetsprocessen ovan:

• AB Bostäder i Borås
• Borås Djurpark & Camping AB
• Borås Elnät AB
• Borås Energi och Miljö AB
• Borås kommuns Parkerings AB
• Fristadbostäder AB
• Fritids- och folkhälsoförvaltning
• Industribyggnader i Borås AB
• Lokalförsörjningsförvaltningen
• Sandhultsbostäder AB
• Servicekontoret
• Tekniska förvaltningen
• Toarpshus AB
• Viskaforshem AB

Resultat
Initiativärendet har följts upp genom att jämföra elförbrukningen den 1 december 2022 till 28 februari 2023 
med föregående års period och verksamheterna har kort fått beskriva de viktigaste åtgärderna som vidtagits.

Sammanställningen av förbrukad fastighetsel under senaste vintern (1 december 2022 till 28 februari 
2023) jämfört med föregående år (1 december 2021 till 28 februari 2022) visar en total minskning på 975 
MWh (se tabell 1 nedan), vilket motsvarar en besparing på cirka 5,6 procent.

TABELL 1. Förbrukad fastighetsel 1 december till 28 februari föregående vinter (2021-2022) och senaste vintern 
(2022-2023) samt procentuell förändring.

Bolag / förvaltning Fastighetsel MWh 
dec 2021-feb 2022

Fastighetsel MWh 
dec 2022-feb 2023

Summa av 
Förändring i procent

AB Bostäder i Borås 2586 2540 -2%

Borås Djurpark & Camping AB 971 713 -27%

Borås Elnät AB 96 101 5%

Borås Energi och Miljö AB 474 412 -13%

Borås kommuns parkering AB 187 262* 41%*

Fristadbostäder AB 189 180 -5%

Industribyggnader i Borås AB 655 630 -4%

Lokalförsörjningsförvaltningen 10755 10207 -5%

Sandhultsbostäder AB 0,27 0,26 -4%

Servicekontoret 472 398 -16%

Toarpshus AB 0,50 0,47 -6%

Viskaforshem AB 1046 1011 -3%

Totalsumma 17431 16456 -5,6%

*Förklaring och alternativ beräkning s. 35

Observera att sammanställningen ovan enbart inkluderar fastighetsel i totala antal MWh. Den ger en 
överblick, men innefattar inte allt arbete som gjorts och beaktar till exempel inte om det tillkommit nya 
bostäder under perioden.

I följande avsnitt redovisas vilka åtgärder som utvalda verksamheter har vidtagit för att spara el under vintern 
2022-2023. I avsnitten ges också fördjupande och kompletterande statistik som inte kunnat redovisas i tabellen.
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Kontorslokaler och fritidsanläggningar
Redovisning för Lokalförsörjningsförvaltningen, Fritids- och folkhälsoförvaltningen, Servicekontoret samt 
Industribyggnader i Borås 24

Lokalförsörjningsförvaltningen (LFF) är, som fastighetsägare till majoriteten av Borås Stads lokaler, den 
förvaltning som förbrukar mest fastighetsel inom kommunkoncernen och har under vintern 2022-2023 
sparat 548 MWh jämfört med föregående år. Denna besparing utgör mer än hälften av den totala 
besparingen som redovisas i tabell 1. De viktigaste åtgärderna som vidtagits är att korrigera driftstider för 
ventilation, använda färre elvärmare och arbeta för att inte ha belysning tänd i onödan. Driftingenjörer 
och förvaltare har arbetat tillsammans och har också haft fördjupade dialoger med verksamheter.

Fritids- och folkhälsoförvaltningen (FOF) är en av de verksamheter som arbetat med LFF för att minska 
elförbrukningen och under vintern har till exempel tidkanalerna för ventilationen justerats. En uppföljning 
av elförbrukningen i badanläggningarna – som en del av LFFs förbrukning och därför inte visas i tabell 
1 ovan – visar dock en ökning i år jämfört med förra vintern. Detta beror på att badanläggningarna har 
haft öppet som vanligt i vinter jämfört med förra året, då det fortfarande fanns restriktioner på grund av 
pandemin och baden inte var öppna för allmänheten.

Servicekontoret är en av de verksamheter som minskat sin förbrukning av fastighetsel som mest (-16%). 
Detta har framförallt uppnåtts genom uppgraderad styrning av värmesystem mellan huvudbyggnad 
och garagebyggnaderna P5/P6 och genom en förändrad uppvärmning av spolplattan från elkassett till 
fjärrvärmeretur.

Industribyggnader i Borås (IBAB) har under december 2022 till februari 2023 förbrukat knappt 4 procent 
mindre fastighetsel jämfört med föregående år. De viktigaste åtgärderna som vidtagits är korrigerade 
drifttider på ventilation, en omfattande LED-konvertering på Vulkanus 16 och för kv. Hästen 4, samt 
kontroll och avstängning av stuprörsvärmare.

Bostäder
Redovisning för Bostäder i Borås, Fristadbostäder, Sandhultsbostäder, Toarpshus samt Viskaforshem

Samtliga bostadsbolag har minskat sin elförbrukning vintern 2022-2023 jämfört med föregående år.

Bostäder i Borås har framförallt sparat el genom att inte använda/tillåta värmare i kallgarage och har även, 
utifrån signalvärde, använt styrd julbelysning och inte haft några adventsljusstakar i interna kontorsrum. 
Vinterns förbrukning är knappt 2 procent mindre än förra årets, men samtidigt har beståndet blivit större 
och effekten per kvadratmeter är därmed större: under perioden 2021-2022 var förbrukningen 1,41 kWh/
m2 och under 2022-2023 var den 1,35 kWh/m2, vilket är en minskning på 4 procent.

De mindre bostadsbolagen har minskat sin elförbrukning med mellan 3 och 6 procent. Sandhultsbostäder 
har bland annat bytt fläktaggregat och Toarpshus har genomfört armaturbyten och nyinstallation eller 
service av pumpar. Både Fristadbostäder och Viskaforshem arbetar med kontinuerliga förbättringar.

Övriga verksamheter
Redovisning för Borås Djurpark & Camping, Borås Elnät, Borås Energi & Miljö, Borås kommuns parkering 
samt Tekniska förvaltningen

Borås Djurpark & Camping är en av de verksamheter som minskat sin förbrukning av fastighetsel som 
mest (-27%). Verksamheten har arbetat med både stora och små insatser: solpaneler, ventilationsbyten, byte 
av uppvärmning i aphus, nytt driftsystem, LED-armaturer, tidsstyrning av vattenpumpar, medvetenhet 
hos personal och borttagning av överflödig belysning i djurhägn är några exempel på åtgärder.

24 Dessa förvaltningar och bolag har inte enbart kontor och/eller fritidsanläggningar. Redovisningen gäller även deras andra lokaler som finns i beståndet.
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Kontorslokaler och fritidsanläggningar
Redovisning för Lokalförsörjningsförvaltningen, Fritids- och folkhälsoförvaltningen, Servicekontoret samt 
Industribyggnader i Borås 24

Lokalförsörjningsförvaltningen (LFF) är, som fastighetsägare till majoriteten av Borås Stads lokaler, den 
förvaltning som förbrukar mest fastighetsel inom kommunkoncernen och har under vintern 2022-2023 
sparat 548 MWh jämfört med föregående år. Denna besparing utgör mer än hälften av den totala 
besparingen som redovisas i tabell 1. De viktigaste åtgärderna som vidtagits är att korrigera driftstider för 
ventilation, använda färre elvärmare och arbeta för att inte ha belysning tänd i onödan. Driftingenjörer 
och förvaltare har arbetat tillsammans och har också haft fördjupade dialoger med verksamheter.

Fritids- och folkhälsoförvaltningen (FOF) är en av de verksamheter som arbetat med LFF för att minska 
elförbrukningen och under vintern har till exempel tidkanalerna för ventilationen justerats. En uppföljning 
av elförbrukningen i badanläggningarna – som en del av LFFs förbrukning och därför inte visas i tabell 
1 ovan – visar dock en ökning i år jämfört med förra vintern. Detta beror på att badanläggningarna har 
haft öppet som vanligt i vinter jämfört med förra året, då det fortfarande fanns restriktioner på grund av 
pandemin och baden inte var öppna för allmänheten.

Servicekontoret är en av de verksamheter som minskat sin förbrukning av fastighetsel som mest (-16%). 
Detta har framförallt uppnåtts genom uppgraderad styrning av värmesystem mellan huvudbyggnad 
och garagebyggnaderna P5/P6 och genom en förändrad uppvärmning av spolplattan från elkassett till 
fjärrvärmeretur.

Industribyggnader i Borås (IBAB) har under december 2022 till februari 2023 förbrukat knappt 4 procent 
mindre fastighetsel jämfört med föregående år. De viktigaste åtgärderna som vidtagits är korrigerade 
drifttider på ventilation, en omfattande LED-konvertering på Vulkanus 16 och för kv. Hästen 4, samt 
kontroll och avstängning av stuprörsvärmare.

Bostäder
Redovisning för Bostäder i Borås, Fristadbostäder, Sandhultsbostäder, Toarpshus samt Viskaforshem

Samtliga bostadsbolag har minskat sin elförbrukning vintern 2022-2023 jämfört med föregående år.

Bostäder i Borås har framförallt sparat el genom att inte använda/tillåta värmare i kallgarage och har även, 
utifrån signalvärde, använt styrd julbelysning och inte haft några adventsljusstakar i interna kontorsrum. 
Vinterns förbrukning är knappt 2 procent mindre än förra årets, men samtidigt har beståndet blivit större 
och effekten per kvadratmeter är därmed större: under perioden 2021-2022 var förbrukningen 1,41 kWh/
m2 och under 2022-2023 var den 1,35 kWh/m2, vilket är en minskning på 4 procent.

De mindre bostadsbolagen har minskat sin elförbrukning med mellan 3 och 6 procent. Sandhultsbostäder 
har bland annat bytt fläktaggregat och Toarpshus har genomfört armaturbyten och nyinstallation eller 
service av pumpar. Både Fristadbostäder och Viskaforshem arbetar med kontinuerliga förbättringar.

Övriga verksamheter
Redovisning för Borås Djurpark & Camping, Borås Elnät, Borås Energi & Miljö, Borås kommuns parkering 
samt Tekniska förvaltningen

Borås Djurpark & Camping är en av de verksamheter som minskat sin förbrukning av fastighetsel som 
mest (-27%). Verksamheten har arbetat med både stora och små insatser: solpaneler, ventilationsbyten, byte 
av uppvärmning i aphus, nytt driftsystem, LED-armaturer, tidsstyrning av vattenpumpar, medvetenhet 
hos personal och borttagning av överflödig belysning i djurhägn är några exempel på åtgärder.

24 Dessa förvaltningar och bolag har inte enbart kontor och/eller fritidsanläggningar. Redovisningen gäller även deras andra lokaler som finns i beståndet.
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Borås Energi & Miljö minskade sin förbrukning av fastighetsel med cirka 13 procent i vinter jämfört med 
förra året. Dessa siffror, som finns i tabell 1, gäller för Elektra, Sobackens kontor/personalbyggnader samt 
Ryaverket kontor (i övriga fastigheter går inte fastighetsel att särskilja från processrelaterad). De huvud-
sakliga elbesparingar som bolaget gjort ligger dock inom processidan och dessa uppskattas till cirka 103 
MWh för de tre vintermånaderna december, januari och februari. Störst besparing har skett på Sobacken 
genom förbättring av pumpregleringar och intrimning av HVAC-system.

Borås Elnät och Borås kommuns parkering är de enda verksamheterna som ökat sin elförbrukning i vinter 
jämfört med förra året. Båda har vidtagit olika elbesparande åtgärder, men samtidigt har laddningen 
av elbilar ökat. Borås Elnät har exempelvis bytt ut belysning i hus 2 och 3, har påbörjat utbyte av övrig 
belysning och inväntar offert på ytterligare solceller. Men på grund av att bilarna byts ut till elbilar i stor 
skala så har förbrukningen ökat med knappt 5 procent i vinter jämfört med motsvarande period förra året 
och den trenden förväntas fortsätta.

Borås kommuns parkerings förbrukning av fastighetsel har enligt tabell 1 ökat med cirka 41 procent. 
Den kraftiga ökningen beror på att en byggkoncern har lånat byggström under det senaste året, där cirka 
62 MWh har använts under december 2022 till februari 2023. Om denna förbrukning exkluderas så 
har parkeringsbolagets elförbrukning istället ökat med cirka 7,3 procent och nästan hälften av ökningen 
kan förklaras av elbilar. Samtidigt har bolaget vidtagit åtgärder för att minska förbrukningen på andra 
sätt: byte till avfuktare för att torka kläder över natten, minskad belysning i Vulkanus trapphus, minskad 
drifttid på ventilation i Valhall och montering av nya CO-givare i Krokshallsgaraget för att möjliggöra 
ventilation med mera återluft är några exempel.

Tekniska förvaltningen har under vintern justerat tänd- och släcktiderna på gatubelysningen. Detta syns 
inte i tabell 1 (som enbart visar fastighetsel) men uppskattas ha sparat 980 MWh under december till 
februari, jämfört med föregående år.

Summering och slutsatser
Uppföljningen av vinterns elförbrukning i jämförelse med förra årets visar på flera goda exempel på be- 
sparingar, men också en ökad förbrukning för vissa verksamheter. I korthet är det värt att poängtera följande:

• Att implementera energieffektiva lösningar är ett ständigt pågående arbete och kräver oftast 
längre tidsperspektiv än några månader. Denna redovisning ger en fingervisning om vad som 
gjorts under vintern 2022-2023 inom Borås Stads kommunkoncern för att minska elbehovet, 
men är inte heltäckande på något sätt.

• Förvaltningarna och bolagen som följts upp i denna rapport har sparat 975 MWh och förbrukat 
cirka 5,6 procent mindre fastighetsel under 1 december 2022 till 28 februari 2023, jämfört med 
samma period förra året. Utöver detta uppskattas Borås Energi & Miljö och Tekniska förvaltningen 
ha sparat cirka 103 MWh processel respektive 980 MWh gatubelysning.

• I vissa verksamheter har förbrukningen av el ökat. En del av den ökade förbrukningen är naturlig 
med tanke på att pandemin nu är över och att verksamheterna har återgått till det normala, jämfört 
med vintern 2021-2022 som fortfarande innebar vissa restriktioner. Den ökade förbrukningen är 
också naturlig utifrån det ökade antalet elbilar och den fortsatta elektrifieringen i samhället.

• De verksamheter som finns med i denna rapport hade ett aktivt arbete för att spara el och energi 
redan innan initiativärendet. Detta arbete ha intensifierats under vinter 2022-2023 men det är 
osäkert hur mycket av åtgärderna och besparingen som kan tillskrivas ärendet och vad som hade 
genomförts oavsett, utan politisk inblandning.
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Protokollsanteckning till Kommunstyrelsens sammanträde 2023-06-19: 

MK1: Klimatrapport 2023 

Arbetena med Klimatrapporten, handlingsplanerna och energi- och klimatstrategin är viktiga arbeten 
för att Borås Stad och stadens invånare ska göra det som krävs för att Parisavtalets målsättningar ska 
kunna uppnås. Vänsterpartiet anser att takten i Borås Stads omställningsarbete behöver öka. I den 
takt som vi idag arbetar kommer vi inte att klara av att uppnå våra mål om en klimatneutral stad i tid. 

I årets klimatrapport presenteras inte statistik över hur stadens utsläpp har förändrats under det 
gångna året. Detta beklagar Vänsterpartiet. Vi anser att den typ av uppföljning är viktig för att kunna 
se effekter av genomfört arbete (som i sin tur kan inspirera till nya initiativ) och för att tydliggöra 
skillnaden mellan ambitionsnivå och faktiskt utfall av genomförda åtgärder. 

Vi är kritiska till att det fortfarande är 10 nämnder och styrelser som inte har inkommit med en 
handlingsplan för sitt klimatarbete. Detta lyfte vi även i samband med 2022 års rapport. Årets siffra 
visar på en viss förbättring jämfört med fjolåret – men det är orimligt att det fortfarande är ett stort 
antal nämnder och styrelser som inte har fullföljt sitt uppdrag. Detta väcker frågor om Mitt-
samverkans styrning på miljö- och klimatområdet. 

I Klimatrapport 2023 nämns ett antal rekommendationer inför det kommande årets arbete med 
klimatomställning. Vänsterpartiet har inget emot innehållet i dessa i sak – även om vi på en del 
områden ser delvis andra behov – men anser att det behöver vara tydligt vilken status dessa 
rekommendationer har gentemot exempelvis beslutade åtgärder kring fokusområden i stadens 
budget.  

 

 

För Vänsterpartiet i Kommunstyrelsen 

Stefan Lindborg och Anne Rapinoja 
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KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00459 3.2.1.0 

  
 Kommunfullmäktige 
 

Klimatrapport 2023 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Att ärendet återremitteras för kompletterande arbete och analyser. 

Sammanfattning 
I klimatrapporten 2023 sammanfattas och bedöms Borås Stads klimatarbete 
under 2022. Rapporten innehåller även en uppföljning av den lokala 
koldioxidbudgeten och Borås Stads energi- och klimatstrategi. 

Rapporten visar bland annat att de fossila utsläppen från energianvändningen 
inom det geografiska området Borås kommun klarar nivån i koldioxidbudgeten.  

Uppföljningen av energi- och klimatstrategin visar att det finns flera pågående 
projekt för att minska Borås klimatpåverkan och för att anpassa samhället till 
ett förändrat klimat. Insatserna behöver dock skalas upp och kompletteras av 
fler insatser. Dessutom finns det fortfarande tio nämnder och bolagsstyrelser 
som ännu inte beslutat om en handlingsplan. Rekommendationerna är att 
intensifiera den praktiska omställningen i förvaltningar, bolag och samhälle; att 
särskilt kraftsamla för fossilfria transporter och transporteffektivitet; samt att 
fortsatt arbeta för att utveckla den strategiska planeringen för vattenrisker. 

Borås Stads och boråsarnas koldioxidbudget har i år inte följts upp fullständigt 
på grund av begränsade personalresurser. Mot denna bakgrund föreslås att 
rapporten återremitteras för kompletterande arbete och analyser. 

Ärendet i sin helhet 
I klimatrapporten 2023 sammanfattas och bedöms Borås Stads klimatarbete 
under 2022. Rapporten innehåller även en uppföljning av den lokala 
koldioxidbudgeten och Borås Stads energi- och klimatstrategi.  

Rapporten inleds med en kort överblick. Under 2022 kom satsningen Klimat-
neutrala Borås 2030 igång på allvar och kommunen verksamheter arbetade med 
att realisera de antagna klimatlöftena inom Klimat 2030. Stadens arbete med 
klimatanpassning fortsatte utvecklas med bland annat nya underlag för 
översvämningsrisker och Borås uppmärksammades på SMHI:s årliga konferens. 

År 2022 var det också valår och det innebar förändringar i klimatrådet, där nya 
politiska representanter har valts eller omvalts inför kommande årens arbete. 
Även på tjänstepersonsidan skedde det förändringar och klimatkommittén har 
under det gångna året haft begränsade personella resurser.  
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 Kommunfullmäktige 
 

Klimatrapport 2023 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Att ärendet återremitteras för kompletterande arbete och analyser. 

Sammanfattning 
I klimatrapporten 2023 sammanfattas och bedöms Borås Stads klimatarbete 
under 2022. Rapporten innehåller även en uppföljning av den lokala 
koldioxidbudgeten och Borås Stads energi- och klimatstrategi. 

Rapporten visar bland annat att de fossila utsläppen från energianvändningen 
inom det geografiska området Borås kommun klarar nivån i koldioxidbudgeten.  

Uppföljningen av energi- och klimatstrategin visar att det finns flera pågående 
projekt för att minska Borås klimatpåverkan och för att anpassa samhället till 
ett förändrat klimat. Insatserna behöver dock skalas upp och kompletteras av 
fler insatser. Dessutom finns det fortfarande tio nämnder och bolagsstyrelser 
som ännu inte beslutat om en handlingsplan. Rekommendationerna är att 
intensifiera den praktiska omställningen i förvaltningar, bolag och samhälle; att 
särskilt kraftsamla för fossilfria transporter och transporteffektivitet; samt att 
fortsatt arbeta för att utveckla den strategiska planeringen för vattenrisker. 

Borås Stads och boråsarnas koldioxidbudget har i år inte följts upp fullständigt 
på grund av begränsade personalresurser. Mot denna bakgrund föreslås att 
rapporten återremitteras för kompletterande arbete och analyser. 

Ärendet i sin helhet 
I klimatrapporten 2023 sammanfattas och bedöms Borås Stads klimatarbete 
under 2022. Rapporten innehåller även en uppföljning av den lokala 
koldioxidbudgeten och Borås Stads energi- och klimatstrategi.  

Rapporten inleds med en kort överblick. Under 2022 kom satsningen Klimat-
neutrala Borås 2030 igång på allvar och kommunen verksamheter arbetade med 
att realisera de antagna klimatlöftena inom Klimat 2030. Stadens arbete med 
klimatanpassning fortsatte utvecklas med bland annat nya underlag för 
översvämningsrisker och Borås uppmärksammades på SMHI:s årliga konferens. 

År 2022 var det också valår och det innebar förändringar i klimatrådet, där nya 
politiska representanter har valts eller omvalts inför kommande årens arbete. 
Även på tjänstepersonsidan skedde det förändringar och klimatkommittén har 
under det gångna året haft begränsade personella resurser.  

Borås Stad 
  Sida 

2(2) 
 

 

Uppföljningen av koldioxidbudgeten visar att de fossila utsläppen från energi-
användningen fortsatte minska något inom det geografiska området Borås 
kommun under 2021 (som är den senaste tillgängliga statistiken) och dessa 
utsläpp klarar nivån i koldioxidbudgeten. Borås Stads och boråsarnas koldioxid-
budget har inte följts upp fullständigt på grund av begränsade personalresurser.  

Koncerninköp köpte under 2022 in ett miljöspendsystem som, efter viss 
utveckling och justering, kommer att göra det enklare att beräkna stadens 
klimatpåverkan från konsumtion. 

Uppföljningen av energi- och klimatstrategin visar att det finns flera pågående 
projekt i verksamheterna för att minska Borås klimatpåverkan, men de behöver 
skalas upp och kompletteras av fler insatser. Dessutom finns det fortfarande tio 
nämnder och bolagsstyrelser som ännu inte beslutat om en handlingsplan. En 
av årets rekommendationer är därför att intensifiera den praktiska 
omställningen i förvaltningar, bolag och samhälle. Detta gäller särskilt inom 
transportsektorn och rapporten innehåller därför även en specifik 
rekommendation om att kraftsamla för fossilfria transporter och transport-
effektivitet, med betoning på utåtriktat arbete. 

Klimatanpassningsarbetet behöver, precis som arbetet med minskade utsläpp, 
skalas upp och kompletteras av fler insatser. Behovet av ett strategiskt 
planeringsarbete som tydligt visar hur Borås Stad avser att hantera framtida 
risker med skyfall och höga flöden kvarstår. Samarbetet mellan byggande 
förvaltningar och bolag behöver öka ytterligare och det behövs fortsatta medel 
för utredningar och åtgärder inom klimatanpassning. Rapporten innehåller 
därför också en rekommendation om fortsatt och ökad strategisk planering för 
vattenrisker.  

Det finns i rapporten ingen sammanställning av Borås Stads eller boråsarnas 
koldioxidbudget, detta bland annat på grund av begränsade personalresurser 
under höst/vintern 2022-2023. Mot denna bakgrund föreslås att rapporten 
återremitteras för kompletterande arbete och analyser. 

Beslutsunderlag 
1. Klimatrapport 2023 inkl bilagor, 2023-05-24 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1. Mikael Lund, Samhällsbyggnadsförvaltningen, mikael.lund@boras.se  
2. Elin Johnsson, Samhällsbyggnadsförvaltningen, elin.johnsson@boras.se 
3. Frida Andersson, Samhällsbyggnadsförvaltningen, frida.andersson@boras.se 
4. Susanne Möller Arneborg, Samhällsbyggnadsförvaltningen, 
susanne.arneborg@boras.se  
 
För Sverigedemokraterna 

Andreas Exner (SD)  Kristian Silbvers (SD) 
Kommunalråd  Ledamot, kommunstyrelsen 
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Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Louise Mattus Streiby 
Handläggare 
0768887062 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 
1(2) 

Datum 
2023-06-19 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00465 3.3.1.0 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Bildande av Smart Energi Ekonomisk Förening 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Borås Energi och Miljö AB:s hemställan avseende Smart Energi Ekonomisk 
Förening tillstyrks. 

 

Ärendet i sin helhet 
Hemställan till Kommunfullmäktige 
 
Styrelsen i Borås Energi och Miljö AB beslutade vid sammanträde den 2023-05-
11, § 35, deltagande i bildandet av ”Smart Energi Ekonomisk Förening” och att 
Borås Energi och miljö AB, med minst två andra energibolag går vidare med 
föreningsbildande av föreningen. Slutligen konstaterade styrelsen att då man 
bedömde att ärendet inte var av den art att frågan skulle tillställas 
kommunfullmäktige för ställningstagande, styrelsen endast skulle skicka ärendet 
till Kommunstyrelsen för kännedom. 
 
Härefter har ordförande, efter samråd med bolagsgruppen, den 2023-05-30, 
beslutat att frågan om deltagande i Smart Energi Ekonomisk Förening ändå är 
en fråga som ska överlämnas till kommunfullmäktige för ställningstagande. 
Frågan om deltagande och bildandet av Smart Energi Ekonomisk Förening 
bedöms vara ett ärende av principiell beskaffenhet eller annars av större vikt 
och enligt aktuella ägardirektiv ska denna därför underställas Kommun-
fullmäktige för ställningstagande. Då man inte hann avvakta ett nytt 
styrelsebeslut i frågan före kommunstyrelsens sammanträde i juni månad, 
beslutade ordföranden den 2023-05-30, att ärendet istället ska hemställas 
Kommunfullmäktige för ställningstagande. 
 
Ärendet om hemställan om Kommunfullmäktiges ställningstagande ankom till 
Borås Stadshus AB den 1 juni 2023. 

 

 

Syfte och bakgrund 

Nr 120
Bildande av Smart Energi Ekonomisk Förening
2023-06-19	 Dnr KS 2023-00465 3.3.1.0

Från Kommunstyrelsen 
Till Kommunfullmäktige
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Borås Energi och Miljö AB har sedan ett par år tillbaka medverkat i ett projekt 
tillsammans med tio andra energibolag i Sverige där man gemensamt utvecklat 
ett digitalt verktyg, benämnt K2, för analys av data från fjärrvärmemätare. 

 
Programvaran K2 används för automatisk identifiering av felande 
debiteringsmätare, bristande funktion av fjärrvärmecentraler och upptäckt av 
avvikande förbrukningsmönster hos fjärrvärmekunder som kan användas för 
larmhantering. Borås Energi och Miljö AB använder K2 för att kvalitetssäkra 
debiteringsprocessen med en effektiv metod för kontroll av fjärrvärmemätare. 

 

Syftet med samarbetet är att dela på kostnader för programutveckling och att 
tillsammans bidra med kompetens för att lösa gemensamma behov av digitala 
verktyg. Vid ingången av projektet, som initierades av dåvarande VD på Borås 
Energi och Miljö AB, fanns en uttalad tanke att medlemmarna efter att den 
initiala utvecklingen blivit klar, tillsammans skulle bilda en ekonomisk förening 
med syfte att gemensamt fortsätta utveckla och förvalta programvaran. 
Föreningen skulle också, på ett smidigt sätt, kunna möjliggöra framtida 
samarbeten inom liknande projekt. Man har nu kommit till en punkt då 
medlemmarna i projektet önskar gå vidare och formalisera samarbetet i en 
ekonomisk förening, Smart Energi Ekonomisk Förening. 

 

Beslutsunderlag 
1. Borås Energi och Miljö AB:s Styrelseprotokoll 2023-05-11 
2. Borås Energi och Miljö AB. Underlag för styrelsebeslutet 2023-05-11 
3. Borås Energi och Miljö AB:s Ordförandebeslut 2023-05-30 
4. Hemställan om fullmäktiges ställningstagande 2023-05-30 
 
  

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 
1.  Borås Energi och Miljö AB 

2. Bolagsgruppen 

 
 
Ulf Olsson (S) 
Kommunstyrelsens ordförande 

   Svante Stomberg 

   Stadsdirektör 
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Kundcenter 020-97 13 00 
kund@borasem.se 
borasem.se 

POSTADRESS   
Box 1713, 501 17 Borås                        
ORG NR 556527-5590 
 

BESÖKSADRESS 
Västerlånggatan 10 (kontor) 
Sobacken RV 41 (Energi- och Miljöcenter) 

Dokument:   Protokoll 
Sammanträdesdag:  2023-05-11 
Tid:   08:30-12:00 
Plats:   Elektra: Lokal Pannan 
 
 
Beslutande: 
Roland Andersson, Ordförande  
Tom Andersson, Förste vice ordförande 
Kristian Silbvers, Andre vice ordförande: Frånvarande 
Jessica Eriksson  
Catherine Kjellbergh 
Lars Boström  
Anne Ludvigson §22–32 Frånvarande §33–43  
Per-Jonas Carlsson 
Tomas Brandberg  
 

Ersättare: 
Magnus Olofsson 
Cathrine Jansson 
Emil Bertilsson, ers A Ludvigson 
§33-43 
Thomas Roos; Frånvarande 
Crister Spets, ers K Silbvers §22–
43 
 
Fackliga representanter 
Peder Jonsson, Transport 
Carita Grüner, Vision  
 
Övriga deltagare 
Borås Energi och Miljö AB: 
Magnus Kårestedt, VD  
Linda Syversen, Finanschef   
Cecilia Koitrand, Sekreterare 
 
 

Styrelsemötet ingick i Styrelsens två strategidagar, 10–11 maj 2023.  
På dessa dagar diskuterades: 
 
- Omvärldsbilden 
- Riskanalys  
- S.W.O.T. 
- Framtida Återvinningsstrategi 
 
Omfattning 

§22-§43 
 
§ 22. Formalia  

- Närvaro  
- Att jämte ordföranden justera dagens protokoll utsågs Tom Andersson 
- Dagordningen godkändes 
 
§ 23. VD informerar 
VD gav styrelsen information om det ansträngda läget för branschens bränslepriser, 
för projektet kring Sortera mera hemma, ägardialog med Borås stad i maj, 
externrevision samt informerade om vattenverket. 
  
Beslut  
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 
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Ekonomi 

 
§ 24. Resultatuppföljning 

Finanschef redogjorde för bolagets ekonomiska resultat.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 
 
§ 25. Prognos Tertial 1  
Finanschef presenterade prognos för tertial 1 2023. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
  
att godkänna informationen 
 
att sända densamma till Kommunstyrelsen 
 
§ 26. Uppföljning affärsplan 
VD gav en uppföljning av affärsplan 2023–2025. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  notera att de tagit del av informationen 
 
§ 27. Uppföljning internkontroll 

Representant för Riskutskottet redogjorde för uppföljning av internkontrollen. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen  
 
 
Informationspunkter 

 
§ 28. Introduktion prissättning 
VD höll en introduktion om hur bolagets prissättning fungerar. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 
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Ekonomi 

 
§ 24. Resultatuppföljning 

Finanschef redogjorde för bolagets ekonomiska resultat.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 
 
§ 25. Prognos Tertial 1  
Finanschef presenterade prognos för tertial 1 2023. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
  
att godkänna informationen 
 
att sända densamma till Kommunstyrelsen 
 
§ 26. Uppföljning affärsplan 
VD gav en uppföljning av affärsplan 2023–2025. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  notera att de tagit del av informationen 
 
§ 27. Uppföljning internkontroll 

Representant för Riskutskottet redogjorde för uppföljning av internkontrollen. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen  
 
 
Informationspunkter 

 
§ 28. Introduktion prissättning 
VD höll en introduktion om hur bolagets prissättning fungerar. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 
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§ 29. Genomgång av stämmodirektiv  

Bilagor är utsända med kallelsen. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att bolaget erhållit uppdaterade ägardirektiv  
 
§ 30. Nytt vattenverk 

VD informerade om projektstatusen nytt Vattenverk. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen 
 
 
Beslutspunkter 

 
§ 31. Tider för styrelsemöten 2023 

Tidplan för Styrelsens möten samt tidpunkter för presidiet under 2023 beslutades 
av föregående styrelse på mötet 2022-12-01.  

Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av tidplanen och noterat justering för tidpunkt av 

presidiet i april 
 
att godkänna förslaget och följa tidplanen för Styrelsemöten för 2023 
 
§ 32. Styrelsens arbetsordning  
Styrelsens arbetsordning ska omprövas varje år. Underlag är utsänt med kallelsen 
med förslag till förändringar i denna 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att godkänna det nya förslaget för styrelsens arbetsordning  
 
§ 33. VD – Instruktion  
Instruktionen för verkställande direktör i Borås Energi och Miljö AB ska omprövas 
varje år. Underlag på VD-instruktion är utsänt med kallelsen med förslag till 
förändringar i denna. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
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att fastställa föreslagen instruktionen för verkställande direktör i Borås 
Energi och Miljö AB 

 
§ 34. Centralt tillkommande kostnader i Borås Stads bolag 
Underlag är utsänt med kallelsen. Stadsrevisionen har gjort en utredning kring 
centralt tillkommande kostnader. Bolaget har svarat på rapporten via ett yttrande. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att de har tagit del av rapporten och styrker bolagets yttrande 
 
§ 35. Smart Energi Ekonomisk förening  

Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att besluta om deltagande i bildande av ekonomisk förening Smart Energi för 

Borås Energi och Miljö fattas av Borås Energi och Miljös styrelse 
 
att Borås Energi och Miljö tillsammans med minst två andra energibolag går 

vidare med föreningsbildande av Smart Energi Ekonomisk Förening 
 
att Styrelsen bedömer att beslutet inte är av principiell karaktär men skickar 

beslutet till kommunstyrelsen för kännedom 
 
§ 36. Boråsförslaget – bättre vattenförsörjning till Borås Stad  
Underlag är utsänt med kallelsen. Bolaget har erhållit ett förslag i det så kallade 
Boråsförslaget. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  svara förslagsställaren enligt bifogat förslag med en mindre justering 
 
att svaret jämte protokoll skickas till Kommunfullmäktige som information 
 
§ 37. Utökning av verksamhetsområde för VA 2022  
Underlag är utsänt med kallelsen 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  sända förslaget om utökning av verksamhetsområden för VA 2022 till 

kommunstyrelsen 

att under förutsättning att kommunfullmäktige godkänner utökning av 
verksamhetsområden för VA 2022 ge VD i uppdrag att utöka 
verksamhetsområden för VA 2022 
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att fastställa föreslagen instruktionen för verkställande direktör i Borås 
Energi och Miljö AB 

 
§ 34. Centralt tillkommande kostnader i Borås Stads bolag 
Underlag är utsänt med kallelsen. Stadsrevisionen har gjort en utredning kring 
centralt tillkommande kostnader. Bolaget har svarat på rapporten via ett yttrande. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att de har tagit del av rapporten och styrker bolagets yttrande 
 
§ 35. Smart Energi Ekonomisk förening  

Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att besluta om deltagande i bildande av ekonomisk förening Smart Energi för 

Borås Energi och Miljö fattas av Borås Energi och Miljös styrelse 
 
att Borås Energi och Miljö tillsammans med minst två andra energibolag går 

vidare med föreningsbildande av Smart Energi Ekonomisk Förening 
 
att Styrelsen bedömer att beslutet inte är av principiell karaktär men skickar 

beslutet till kommunstyrelsen för kännedom 
 
§ 36. Boråsförslaget – bättre vattenförsörjning till Borås Stad  
Underlag är utsänt med kallelsen. Bolaget har erhållit ett förslag i det så kallade 
Boråsförslaget. 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  svara förslagsställaren enligt bifogat förslag med en mindre justering 
 
att svaret jämte protokoll skickas till Kommunfullmäktige som information 
 
§ 37. Utökning av verksamhetsområde för VA 2022  
Underlag är utsänt med kallelsen 
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  sända förslaget om utökning av verksamhetsområden för VA 2022 till 

kommunstyrelsen 

att under förutsättning att kommunfullmäktige godkänner utökning av 
verksamhetsområden för VA 2022 ge VD i uppdrag att utöka 
verksamhetsområden för VA 2022 
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§ 38. Representanter Riskutskott  

I samband med ny styrelse behöver nya representanter väljas till Riskutskottet.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  välja Magnus Olofsson och Thomas Roos som representanter i 

Riskutskottet under innevarande mandatperiod 
 
§ 39. Upphandling labratorietjänster  

Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  delegera till VD att genomföra upphandling och teckna avtal avseende 

labratorietjänster 
 
§ 40. Reinvestering Stenbocksgatan  

Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att  ge VD i uppdrag att genomföra projektet FV/VA-reinvestering, 

Stenbocksgatan 
 
§ 41. Upphandling Flisning och krossning av trämaterial 

Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
Att  delegera till VD att genomföra upphandling och teckna avtal avseende 

flisning och krossning av trämaterial 
 
§ 42. Remiss Program mot hedersrelaterat våld  
Underlag är utsänt med kallelsen.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att godkänna remissvar.  
 
att och sända densamma till Kommunstyrelsen 
 

 



kommunfullmäktiges handlingar  |  24 augusti 2023

B 2652

Sida 6 av 6 
 

Övrigt 

 
§ 43. Styrelseintroduktion fördjupning 
Styrelsen erbjuds två tillfällen för fördjupning i Borås Energi och Miljö ABs 
verksamhet. Första tillfället är under våren och det andra under hösten 2023.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen samt kallelse till 

Fördjupningsdag 29 maj 

 
 
 
 
 
Vid protokollet 

 

Cecilia Koitrand, sekreterare 

 

Justeras (digitalt) 

 

 

Roland Andersson   Tom Andersson 
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Övrigt 

 
§ 43. Styrelseintroduktion fördjupning 
Styrelsen erbjuds två tillfällen för fördjupning i Borås Energi och Miljö ABs 
verksamhet. Första tillfället är under våren och det andra under hösten 2023.  
 
Beslut 
Styrelsen beslöt 
 
att notera att de tagit del av informationen samt kallelse till 

Fördjupningsdag 29 maj 

 
 
 
 
 
Vid protokollet 

 

Cecilia Koitrand, sekreterare 

 

Justeras (digitalt) 

 

 

Roland Andersson   Tom Andersson 
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Kommunstyrelsen 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Kungsgatan 55 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
boras.stad@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Susanne Möller Arneborg 
Handläggare 
0766230802 

SVAR PÅ MOTION 
Sida 
1(1) 

Datum 
2023-05-22 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2022-00916 1.1.1.1 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Svar på motion av Andreas Exner (SD) och Tomas 
Brandberg (SD): Klimatdeklaration för förtroendevalda 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Motionen avslås. 

Reservation 
Mot beslutet reserverar sig Andreas Exner (SD) och Kristian Silbvers (SD) till 
förmån för sitt yrkande. 

Ärendet i sin helhet 
Andreas Exner (SD) och Tomas Brandberg (SD) lade vid Kommunfullmäktiges 
sammanträde 2022-12-06 fram en motion om att Borås Stad ska ta fram ett 
lämpligt digitalt verktyg som ger möjlighet för förtroendevalda i Borås Stad att 
redovisa sitt koldioxidavtryck. Denna redovisning ska sedan publiceras på Borås 
Stads webbplats. Av motionen framgår även att redovisningen ska omfatta både 
den förtroendevalda och den förtroendevaldas hushåll. 

Kommunens hemsida speglar kommunens nämndorganisation och innehåller 
allmän och kontrollerad information för dem som bor och verkar i Borås. Det 
är olämpligt att lägga ut information om enskilda politikers eller deras hushålls 
klimatavtryck, eftersom det innebär ett intrång i den personliga integriteten.  

Kommunstyrelsen föreslår därför Kommunfullmäktige att motionen avslås.  

Motionen har inte skickats på remiss. 

 

Ulf Olsson 
Kommunalråd 

   Bengt Himmelmann 

   Chef för Strategisk samhällsplanering 
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Kommunfullmäktige 
Motion 

  

KKlliimmaattddeekkllaarraattiioonn  fföörr  fföörrttrrooeennddeevvaallddaa  

 
Borås Stad har antagit en koldioxidbudget, som 2019 innebar en årlig sänkning av utsläppen av 
koldioxid med 16 procent per år. Utvärderingen från 2021 visar att utsläppen inte har minskat i 
planerad omfattning, varför budgetkonceptet stipulerar att minskningstakten nu måste öka. Tills 
vidare håller en majoritet av Borås Kommunfullmäktige fast vid denna linje. 
  
För att denna så kallade budget ska kunna hållas så skulle man, så att säga, behöva vända på 
varje sten. Det innebär bland annat beteendeförändringar. 
  
Om så kallade beteendeförändringar ska åstadkommas så bör folkvalda (som varit med om att 
besluta om detta) beredas möjlighet att föregå med gott exempel och även visa för 
allmänheten vilka framsteg man gör. 
  
Folkvalda politiska representanter i Borås Kommunfullmäktige bör sålunda ges möjligheten, 
självklart på frivillig basis, att redovisa det egna hushållets så kallade koldioxidavtryck på 
kommunens hemsida. 
  
Det finns redan verktyg för detta, så det bör vara relativt enkelt för kommunens tjänstemän att 
välja ett adekvat digitalt verktyg och sedan låta de folkvalda som så önskar redovisa resvanor, 
hur ofta och hur långt man flyger i arbetet och på fritiden, vilken typ av fordon man använder, 
om man är vegetarian och liknande. Resultaten hålls sedan uppdaterade på kommunens 
hemsida med rimliga avvägningar vad gäller personlig integritet. 
 
  
Mot bakgrund av ovanstående föreslår Sverigedemokraterna Kommunfullmäktige besluta, 
 
Att Borås Stad tar fram ett lämpligt digitalt verktyg som ger möjlighet för 

förtroendevalda i Borås Stad att redovisa sitt klimatavtryck. 
 
 
 

För Sverigedemokraterna, 

 

Andreas Exner (SD)  Tomas Brandberg (SD) 
Kommunalråd  Ledamot, kommunfullmäktige 
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Dnr KS 2022-00916 1.1.1.1 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Svar på motion av Andreas Exner (SD) och Tomas 
Brandberg (SD): Motion: Klimatdeklaration för 
förtroendevalda 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Att motionen bifalls. 

Ärendet i sin helhet 
Andreas Exner (SD) och Tomas Brandberg (SD) lade vid Kommunfullmäktiges 
sammanträde 2022-12-06 fram en motion om att Borås Stad ska ta fram ett 
lämpligt digitalt verktyg som ger möjlighet för förtroendevalda i Borås Stad att 
redovisa sitt koldioxidavtryck. Denna redovisning ska sedan publiceras på Borås 
Stads webbplats. Av motionen framgår även att redovisningen ska omfatta både 
den förtroendevalda och den förtroendevaldas hushåll.  

Kommunens hemsida speglar kommunens nämndorganisation och innehåller 
allmän och kontrollerad information för dem som bor och verkar i Borås. 
Kommunstyrelsen anser inte att några integritetsproblem föreligger då 
förtroendevalda själva kan välja att redovisa sitt klimatavtryck eller att avstå.  

Meningen med en klimatdeklaration är att hjälpas åt och en klimatdeklarations 
effekt och funktion visar dels för våra kommuninvånare att förtroendevalda tar 
ansvar och föregår med gott exempel. Den möjliggör även att kommunen kan 
vara mer precisa i våra uträkningar och redovisningar av Borås Stads 
klimatavtryck. 

 

Kommunstyrelsen föreslår därför Kommunfullmäktige att motionen bifalls.  

Motionen har inte skickats på remiss. 

 

    

Andreas Exner (SD)   Kristian Silvers (SD)    

Kommunalråd   Ledamot  
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ALTERNATIVT FÖRSLAG 

SVAR PÅ MOTION 
Sida 
1(1) 

Datum 
2023-05-22 

Instans 
Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2022-00916 1.1.1.1 

  

 Kommunfullmäktige 

 

Svar på motion av Andreas Exner (SD) och Tomas 
Brandberg (SD): Motion: Klimatdeklaration för 
förtroendevalda 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 
Att motionen bifalls. 

Ärendet i sin helhet 
Andreas Exner (SD) och Tomas Brandberg (SD) lade vid Kommunfullmäktiges 
sammanträde 2022-12-06 fram en motion om att Borås Stad ska ta fram ett 
lämpligt digitalt verktyg som ger möjlighet för förtroendevalda i Borås Stad att 
redovisa sitt koldioxidavtryck. Denna redovisning ska sedan publiceras på Borås 
Stads webbplats. Av motionen framgår även att redovisningen ska omfatta både 
den förtroendevalda och den förtroendevaldas hushåll.  

Kommunens hemsida speglar kommunens nämndorganisation och innehåller 
allmän och kontrollerad information för dem som bor och verkar i Borås. 
Kommunstyrelsen anser inte att några integritetsproblem föreligger då 
förtroendevalda själva kan välja att redovisa sitt klimatavtryck eller att avstå.  

Meningen med en klimatdeklaration är att hjälpas åt och en klimatdeklarations 
effekt och funktion visar dels för våra kommuninvånare att förtroendevalda tar 
ansvar och föregår med gott exempel. Den möjliggör även att kommunen kan 
vara mer precisa i våra uträkningar och redovisningar av Borås Stads 
klimatavtryck. 

 

Kommunstyrelsen föreslår därför Kommunfullmäktige att motionen bifalls.  

Motionen har inte skickats på remiss. 

 

    

Andreas Exner (SD)   Kristian Silvers (SD)    

Kommunalråd   Ledamot  
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